人大社10月新书快递                     《故事的领导力》

领导力语言的终极秘密！

《金融时报》年度最佳商业图书

与杰克•韦尔奇比肩的“世界十大最受尊敬的知识型领导” 

西方企业界的“故事大王” 

史蒂芬•丹宁 倾情呈献！

《故事的领导力》：好领导都是会讲故事的！
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◎ 本书卖点
· 本书作者史蒂芬•丹宁被西方企业管理界誉为“故事大王”，他不仅善于讲故事，而且极力推崇领导者应通过讲故事的方法提高领导力。并著有畅销书《松鼠公司》、《领导者讲故事指南》等，他写的有关“讲故事”的文章曾在《哈佛商业评论》上多次发表。2000年11月，他被评选为世界十大最受尊敬的知识型领导；2003年4月，他被评为世界最出色的200位管理大师之一。
· 本书紧紧围绕“领导者怎样提高领导力”这一老生常谈的话题，并提出“‘故事’是最有效的方法之一”的独到创见。通过对知名的领导人（艾尔•戈尔、比尔•盖茨等）、知名的公司进行鲜活的案例分析，提出一套具体的、可认知的、可度量的、可培训的解决方案，实用性非常强。提出“关键因素”以及“关键步骤”，告诉你掌握领导力语言的终极秘密是切实可行的！

· 本书大受清华经管领导力研究中心的杨斌博士的赞赏，被列入“卓越领导之道”书系的第7本。
◎ 作者简介
史蒂芬·丹宁
· 在西方企业管理界，享有“故事大王”的美誉，是“讲故事提升领导力”的极力倡导者。
· 著有畅销书《松鼠公司》、《领导者讲故事指南》等，他写的有关“讲故事”的文章曾在《哈佛商业评论》上多次发表。
· 被评选为世界十大最受尊敬的知识型领导，与通用电气CEO杰克•韦尔奇比肩，并被列为世界最出色的200位管理大师之一。
· 自2000年起，他与美国、欧洲、亚洲和澳大利亚的公司合作，研究组织中的故事和知识管理。在从事企业管理咨询之前，曾任世界银行知识管理的项目总负责人，并发起了知识分享项目。
◎ 内容简介
一个大型医药公司的领导遇到了困难，公司新产品的流水线枯竭了。一家大型报纸的执行编辑，在引导编辑部的记者转变行为，迎接新的挑战中遇到了问题。

一位全球快餐公司的总监，知道如何把公司的股价调到令人发狂，但是却无法让首席执行官听从他的意见。一个超大规模的工程公司里年轻的员工要说服一个运转不良的单位中的管理层，开放的资源合作有助于提高生产力，而不会影响生产力，这是做不到的。


变革导向的总统候选人不能联系其选民，在本该胜利的竞选中失败。一个非营利的组织在为帮助全球变暖而努力，采用更加灵活的方式动员全球的政策制定者。

一位父亲感到困惑，他的儿子13岁时消失得无影无踪，自此数年未见。一位母亲在想自己十几岁的女儿怀疑一切，不听从她的管教，她应该如何应对。
书中所讲到的人以及实际生活中的那些人——遇到麻烦的首席执行官，倍感压力的变革者，重压之下的市场人员，被人攻击的理想主义者，神秘的政治家，困惑的家长等等，他们都希望引起改变。他们不得不把大胆的想法传递给那些不愿意倾听的人，然后让这些想法通过持续的能量得以实现。

本书展示了鼓舞他人创造不同，以及为自身成长产生持续热情的领导者需要做的事情。它将变革型领导的一般理论阐释成为具体的、可认识的、可度量的、可培训的行为，使你能立即行动起来。它是关于领导力沟通的训练，也就是领导力语言的秘密。

· 编辑推荐
   好领导是会讲故事的

为什么老师教授万有引力定律时一定会讲“牛顿的故事”？

为什么妈妈教育我们不要撒谎时一定会讲“狼来了的故事”？

为什么社会倡导乐于助人时一定会讲“雷锋的故事”？

答案很简单，就是因为故事有角色、有情节，便于记忆，又凸显了人情味。

而今，故事的魅力已不仅限于人们的日常生活，商界领袖也受到故事浪潮的席卷，正尝试着用一个个故事来增强决策的说服力、团队的凝聚力和自身的人格魅力！

看看IBM的管理开发部吧！他们不再迷信于权威的管理大师，反倒请会讲故事的好莱坞资深剧作家担任咨询顾问。学学惠普公司吧！在公司创建50周年之际，他们没有举办大肆的庆祝活动，反而聘请专家在公司上上下下收集了100多个企业故事，作为纪念。

再看看咱们中国自己的成功例子。海尔集团的管理改革，不也是靠“真实的故事”宣传企业文化、增强员工的凝聚力？而同仁堂的品牌建设，怎么离得开300多年的传奇故事源远流长？

作为西方企业管理界的“故事大王”，史蒂芬·丹宁对“故事”有着独到的创见，并且不遗余力地倡导并实践着这一极富成效的领导力法则。在世界银行任职期间，如果不是几次力挽狂澜的故事型演讲，他倡导的“知识分享项目”很可能胎死腹中，而他自己也不可能成为世界银行多个部门的主管，更别说作为世界最出色的200位管理大师之一，在众人面前宣讲他的理念和“故事经”了。

所以，不要再仰仗厚厚的统计数据、枯燥无味的说教和分析！倾听你讲话的同事、合作伙伴、客户，甚至竞争对手都是活生生的人，都会对有趣的、感人的、生动的故事感同身受！

快点拿起“故事”这个领导力的完美利器吧！这也是领导力语言的最高机密：好领导都是会讲故事的！

◎ 简要目录
序言 我的领导力之旅

第一部分 故事是变革型领导的关键一步

第1章  变革型领导的十大行动误区

美国总统大选候选人艾尔•戈尔在2000年的大选中的表现成了人们茶余饭后的笑料。雄心勃勃的领导者无论个人功绩如何突出，但盛气凌人的态度、咄咄逼人的语气、不真诚的表达等，都会带你走向失败的深渊。

第2章
故事让变革在困境中发现机遇

人类的语言是门艺术，如何沟通是种技巧。传统的沟通方式已无法应对现有的紧张局势。当你在迎接新的挑战时遇到困难要如何获得持续的支持？领导力的语言秘密是什么？ 

第二部分 故事引领你踏入沟通高手的领域

第3章
用清晰的目标召唤持续的支持

清晰地表达鼓舞人心的目标为你所要采取的变革成功地迈出了一大步。如苹果、安普、强生等公司的成功经验为你提供一条可循之路。

第4章
领导者自己的故事

在公众面前去鼓舞一项变革并非易事。不管是何种领导——政治家、首席执行官、管理者、老师或家长——自己的故事将为你成功变革奠定稳固的基石。

第5章
听众是变革的推动者

随着社会的发展，信息量不断扩大，想赢得别人的支持越来越困难。理解听众的故事是更有效的方法。如何透彻体会观众的故事？这比你想象的更容易。

第6章
借助故事培养领导力

人们为什么会改变想法？如何使人们改变想法？故事就拥有这样的魔法。了解自己的最佳故事策略，是领导者成功变革的必经之路。

第7章
真实的故事更具影响力

尼采说过：“追求真理的意志仍将会诱使我们一次次地去冒险。”而真实的故事就像领导力的真理一样，使你更具竞争力。

第8章
展现不一样的领导力

沟通时释放自己的能量使得其他人活跃起来，这是领导力的体现。通过熟练掌握基本要素，反复练习、反复实践，你会展现出卓越非凡的领导力。

第三部分 关键三步，展现故事的领导力

第9章
引起人们的关注

引起关注是关键的第一步，只有让人们产生兴趣，才有继续变革的可能。引起人们关注的方法有很多，哪一个最行之有效？挖掘故事的领导力潜能，要如何最有效地引起人们的关注？

第10章
刺激愿望

当人们已经对变革观念产生兴趣，那么就要进入变革型领导最害怕面对的关键的第二步——刺激不同人对同一个变革观念的持续愿望，这是最为困难、最为复杂的一步。

第11章
用原因给予强化

当激起人们的变革愿望已不足以让变革持续下去，那么，引人入胜的故事比抽象的论据更具有说服力，更能激发人们支持变革的持续热情。

第12章
持续谈话展现领导力风采

一旦领导者完成关键三步，他们就已经开始了领导力谈话。但是，这仅仅是个开始。如果能保有前进的动力——持续谈话，那么追随者一定会紧跟领导者的变革脚步。

第13章
结语

正如马尔科姆•格拉德威尔曾经说过的那样：“反对和支持的差异，其实只是一线之间。”通过领会故事的领导力，普通人也会产生非凡的影响力。

附录1 1996年4月对世行变革管理委员会所做的演讲

附录2 模板与练习

附录3叙事能力测验

译者后记
· 读者定位
组织的领导者，希望提高沟通能力的商业人士

· 建议上架
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