人大社10月新书快递  《查理·芒格传》

国内唯一芒格本人及巴菲特授权的中文传记

查理绝对是独一无二的。他用思想的力量，拓展了我的视野，让我以非同寻常的速度从猩猩进化到人类，否则我会比现在贫穷得多。
                                      ——巴菲特

华人杰出投资专家但斌倾力推荐
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◎ 本书卖点
国内唯一芒格本人及巴菲特授权的中文传记

75%的资料是首次批露。

如果没有芒格的辅佐，巴菲特恐怕很难做得这么好。  ——比尔·盖茨
我爸爸是我所知道的”第二个最聪明的人“，谁是No.1呢？查理·芒格。
——巴菲特的大儿子 霍华德·巴菲特
芒格的良好声誉不但深入人心，而且广为人知，因为他在商业谋略方面拥有辉煌而成功的记录，能发现其他人看不出的问题。他所精通的那些知识其实有一套方法论可以遵循，通过阅读本书，我们有机会了解这位杰出人物的精彩一生。

          迪士尼公司主席及首席执行官 迈克尔·艾斯纳
◎ 作者简介
珍妮特·洛尔

· 美国著名的畅销书作家。之前的著作包括畅销书《本杰明·格雷厄姆谈价值投资》、《沃伦·巴菲特如是说》、《比尔·盖茨如是说》、《杰克·韦尔奇如是说》等。
· 她的上百篇文章刊登在诸如《新闻周刊》、《基督教科学箴言报》、《洛杉矶时报》等权威媒体上。
◎ 内容简介
虽然查理・芒格的图片已经刊登在《财富》这样著名杂志的封面，而且他在几家报纸上也露过面，但对这位被人们认为是投资巨头沃伦・巴菲特的“幕后智囊”的人写得却很少――直到现在。 　　
用巴菲特的话来说，芒格是9个孩子的父亲，凭着本身的头脑成为亿万富翁，他的职业生涯是他天赋、博学、忠诚及“疱丁解牛”般智慧的明证。巴菲特本人赞誉芒格是开拓他视野的人，然而，这部关于投资界最神秘、最迷幻人物的书，却揭示了查理・芒格不仅仅是站在巴菲特皇冠后的人。 　　
素材的收集来自芒格本人史无前例的配合、沃伦・巴菲特大量的访问、演讲手稿和其他书面文字。通过本书，你可以了解伯克希尔公司副官席芒格先生如何拥护伦理企业操作――诚实、坚忍不拔；如何在经济上保持独立，并对家庭、社团及世界负责。
· 编辑推荐
一个非著名的著名投资家

他是伯克希尔的灵魂人物！

他是股神巴菲特的心灵导师！

他巴菲特构成的黄金搭档创造了有史以来最优秀的投资纪录！

巴菲特的长子曾说过：“我爸爸是我所认识的人中第二个最聪明的。他是NO.1。”
巴菲特则说：“他绝对是独一无二的。他用思想的力量，拓展了我的视野，让我以非同寻常的速度从猩猩进化到人类，否则我会比现在贫穷得多。”

比尔·盖茨说：“如果没有他的辅佐，巴菲特恐怕很难做得这么好。”

他就是查理·芒格。

和很多著名的人物一样，当本书作者告诉芒格打算撰写一本有关他的传记时，芒格只是甩下一句：“我可不看好。”随后拂袖而去，杳无音讯；几个月后，芒格亲自联系到本书作者，提供了许多不曾公开的第一手资料。2009年8月，我们邀请作者专门为中国读者写一篇序言，芒格得知后，主动提出要审读这篇文章以及全书，更是抽出宝贵时间，逐字逐句地修改，同时还邀请巴菲特审读，在两人确保无误后才授权这本书与中国读者见面。因此本书可以说是世界上最著名的投资家、伯克希尔两个最著名的掌舵人共同审定的。而此刻的巴菲特也毫不吝惜诙谐的文笔，为本书做了一篇推荐序。这在国内的相关图书中，可谓开创先河。

本书的作者曾经8次参加伯克希尔公司和5次参加威斯科金融公司的股东大会。包括了对33位相关人士进行的44次采访、记录和芒格的演讲稿。75%的资料是首次批露。

作者平静地向人们展示了一位历经磨难的勇者的智慧、勇气、沉稳、恬淡，值得我们用心去细细揣摩。
◎ 简要目录
推荐序  惟有思想更久远                                   华人杰出投资专家 但斌

序言                                                                    巴菲特

第1章
比巴菲特更聪明的人

他与巴菲特是长达40年合作的黄金搭档，他是伯克希尔的灵魂人物、是巴菲特的心灵导师、是公认比巴菲特更聪明的人。他就是查理芒格，一位集智慧与才情于一身的伟大人物。

第2章
遥控金融帝国

已退居幕后的芒格，视功成名就如过眼烟云，每天在星岛的木房子里，钓鱼、晒太阳，与三十多个子孙共享天伦之乐。如果不是紧急情况，这位鹤发老人仅用一支电话便可遥控他的金融帝国。

第3章
倔强家族荒野生存

19世纪，成千上万的拓荒者穿过内布拉斯加州向西进发，当年芒格家族马车留下的辙印150年后在内布拉斯加的农田里仍然清晰可见。他们坚信原始、粗糙的环境更能够磨练人的意志。从那时起，芒格家族流淌着不屈服的血液。

第4章
青年时期的战争与爱情

第二次世界大战为芒格的生命之途打开了新的契机，他从一个中学生转变成一名严谨的军人，卓越的表现将他带进了高等学府的殿堂，对知识的无限渴求迅速成熟了芒格的心智；更难得的是，在那里，他结识了第一任妻子。

第5章
无巧不成书的第二次婚姻

第二次婚姻就好像是将芒格从黑暗无边的地方解救到了光明世界，生命再度充满了各种新的可能。在此后的日子里，他们一共养育了8个子女，最令人惊奇的是，第二任妻子与前任妻子完全同名，这不是缘分又是什么呢？ 

第6章
赚到第一个100万

是金子总会发光，律师出身的芒格天生就有赚钱的资质，而这一切靠的是不随大流的独特眼光。看重了人们对公寓品质的追求，芒格坚持建造低密度的单层平房，大打高绿化卖点。就这样，芒格轻松兼职，便赚到了人生中的第一个100万。
第7章
巴菲特和芒格的首次碰撞

虽然早已听过对方的大名，但第一次见面，巴菲特和芒格还是擦出了彼此睿智的火花。刚开始的几年他们并没有正式的合作，只是精神上的合伙人，正如巴菲特所言：“世道好的时候是初级合伙人，世道不好的时候就变成资深合伙人。”
第8章
只做最好的律师事务所

尽管在多个领域都颇有建树，此刻的芒格依然热衷于律师事业。和志同道合的事业伙伴一同成立了一家律师事务所，很快就以“超级律师团”而声名远扬，这家事务所的执行准则是：“只招收最好的人选，建立最好的律师事务所”。

第9章
正式踏入投资领域

身为律师的芒格分身有术，与扑克牌友成立了一家证券公司，一向节俭的芒格坚持要在杂物间里办公，公司虽小却成绩斐然，为亲戚朋友大赚特赚。而这一事件也意味着芒格正式踏入投资领域。
第10章
巴菲特和芒格合作投资的首个大赢家——蓝筹印花
蓝筹印花成为巴菲特和芒格合作投资的第一个大赢家。从不到4 000万美元发展到创造数10亿美元的过程中，所涉及的重大商业决策少之又少，三年不到一次，这项记录彰显了芒格独特心态的优点：“不为采取行动而行动，而是结合超凡的耐心与果断力。”

第11章
促巴菲特对阵格雷厄姆

从喜诗糖果开始，芒格敦促巴菲特改走购买优质企业的方向，这与格雷厄姆的价值投资理论背道而驰。多亏芒格从旁推动，巴菲特开始购买永远都有价值的特许权企业，这与芒格经营自己人生的方式不谋而合，即“不求迅速的胜利，只求长期的成功。”

第12章  支持堕胎的古板老头

一直以来，芒格古板而传统；但在面对堕胎这个问题上，衡量再三后，理智战胜了情感，芒格选择支持。直至今日很多人都还不知道，在维护妇女堕胎权力这个问题上，尽管为家人和自身带来无限困扰，芒格依旧坚持做不屈的先锋。

第13章
用理想支撑一份报纸

能够办一份报纸，一直是芒格的精神追求。于是当《布法罗晚报》展现在芒格眼前时，他毫不犹豫地收购了它。然而从那时起，芒格便官司缠身，五年后该报成为美国最赚钱的报纸，而这中间的艰辛只有芒格自己清楚。可以说，这是一份用理想支撑起来的报纸。

第14章
向储蓄贷款业下战书

1989年，美国储蓄贷款机构纷纷倒闭，行业领袖们出于自保纷纷游说政府，以延续糟糕的情况来解救自己的颜面。此刻，芒格一封石破天惊的抗议信，揭露了这个行业的真相，同年国会对行业法规进行了整改。芒格的正直，第一次完全展示在世人面前。

第15章
伯克希尔诞生记

20世纪50年代末，巴菲特收购了一家陈旧潦倒的纺织品制造商，它就是伯克希尔的前身。一开始，所有人都不看好这家公司，芒格形容它“难逃一死”，巴菲特称“这次收购是最糟糕的财务失误”，谁承想，30年后，它成就了一个金融帝国？

第16章
巴菲特-芒格王朝战无不胜

20世界最后10年，伯克希尔势如破竹，巴菲特-芒格的黄金搭档为其创下超高价值的现金等价物，财务评级为AAA，这也赋予他们更大的收购能力。此刻的伯克希尔，已经一跃成为全球企业家们心目中的“第一号买家”。

第17章
让芒格冒冷汗的所罗门

1991年，投资银行所罗门兄弟因操弄债券价格而被调查，身为公司董事的芒格坚持大众有知情权，绝不包庇属下高管，他奔走操劳只为还大众一个公道，心力交瘁的他还不忘给公司员工打气。问题解决后，芒格的刚正不阿也为世人所流传。

第18章
投资《每日新闻》报
对报纸的热爱和这个行业良好的经济回报促使芒格投资了《每日新闻》报，该报表现优异，但却因为同行竞争常常被迫惹上麻烦，75岁的芒格时常在法庭上为它辩护。他坚持涉足报业的动机是个人兴趣大于盈利，公司受到不公正待遇时，芒格会积极投入竞争，坚持下去。

第19章
巴菲特说：“我是芒格的眼睛，芒格是我的耳朵。”
因为白内障和治疗上的失误，芒格最终失去了一只眼睛。这对于一生热爱阅读的芒格来说，是巨大的伤痛，但坚韧的芒格最终克服了身心的不适应，并对给他做眼睛手术的医院捐献善款。巴菲特曾说过：“我是芒格的眼睛，芒格是我的耳朵。”

第20章
做投资界的良心标杆

近年来，芒格和巴菲特都进入了生命的另一个阶段，他们选择自己的行动，关注那些有意义的事情，认为应该把财富还给社会。在芒格看来，投资一家脆弱的公司就是犯罪，“在某种程度上，我们以道德检察官自居，参照标准就是自己的行为。”

第21章
收割的时节

“我坚信人类获得幸福感的奥秘来自房地目标。”现年85岁的芒格，每天钓鱼、出海，颐养天年。他从来没有期待过要做一个亿万富翁、成为世界上最独特最受关注公司的二把手，但通过自己的努力，他过上了有品质的生活，享受收割人生幸福的惬意。

附录一

惠勒•芒格合伙公司年回报率

附录二

查尔斯·芒格生活及事业年表

附录三

查尔斯•芒格的演讲稿（首度披露）

· 读者定位
商业人士、普通读者等

· 建议上架
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