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她像欧洲一样多元，像美国一样辽阔，

像金字塔一样古老，像一千个迪拜那样日新月异；

非洲面对的挑战、印度面对的挑战、华尔街面对的挑战、

布鲁塞尔面对的挑战、克里姆林宫面对的挑战

也是她的挑战

她是中国

一个真实的中国

一些真实的挑战

在挑战中，中国拥有未来

国际问题专家金灿荣最新力作

中国改变自己 改善世界
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◎ 本书卖点
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· 由国际关系问题专家金灿荣领衔创作

· 回应国际舆论，阐述当代中国的挑战、应对及其未来发展

◎ 读者定位

一般大众/研究者/关注中国发展者

◎ 作者简介
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◎ 内容简介

站在新的历史起点上，中国的发展正受到世界越来越多的关注。作者在书中以诙谐的语言、生动的案例，围绕中国发展进程中出现的各种问题，介绍了中国政府的应对之方，分析了政策背后的发展思路，回答了中国如何应对当前经济社会发展过程中以及国际关系中面临的一系列难题与矛盾。随着中国国家能力的全面提升，中国拥有了更加开放、自信的大国心态，也具备了更多的实力资源和回旋空间来应对日益复杂的内外问题。因此，未来的中国将是一个繁荣发展的国家，未来的中国将是一个民主法治的国家，未来的中国将是一个和谐文明的国家。

◎ 精彩节录

第一章 一个真实的中国

一、中国是谁？——关于中国的四幅图景

作为一名国际问题研究学者，我有一些机会到国外旅行，也接触来自不同国家的人。有一次，我在美国中西部的怀俄明州旅行，汽车停在路边的麦当劳休息。夏季的草原异常美丽，我决定拿着食物坐到店外的椅子上，在阳光中享受壮阔的美景。

不久以后，一辆大卡车停在了店边。司机从高高的驾驶室里跳了下来。我看了看他，这是一个典型的美国中西部的男人，也许算见多识广的那一类。他摇摇晃晃地来到我身边，和我说起话来。

“你是游客吧？日本人？”他问我。

“不，我是中国人”。

在美国，很多人都分不清日本和中国。但是这个司机明显知道日本和中国的区别。因为这时候他的脸上露出同情的表情来。接下来他告诉我，他认为美国应该怎样更好地帮助其他国家，包括中国。

这个美国司机眼睛中透露出来的，也许是外国人关于中国的第一幅图景。一个月以后，我在华盛顿参加在“战略与国际研究中心”举办的“青年领袖”沙龙，却看到了全然不同的另一个中国。一个三十多岁、西装笔挺的男人，端着咖啡踌躇满志地向我走过来——看他的样子，我猜他正在事业的上升期。当他知道我来自中国的时候，露出了兴奋的神情。他热情地赞叹说，“未来的市场在中国”。然后他开始跟我谈论在中国做“新生意”的方法。他说：“我计划在中国建立一家像Craiglist那样的网站。我应该怎么做？你知道Craiglist吧？”

我表示我知道Craiglist。一个同城信息分享的网站，每个人都喜欢用。但是据我所知，类似的网站中国已经有好几家了，竞争非常激烈。

这个男人脸上露出难以置信的表情。我只好把中国网站的网址写给他。他很认真地放进兜里。然后他不甘心地问我：

“中国有像facebook那样的网站吗？”

“是的。”

“亚马逊那样的呢？”

我想了想，“是的。”

我有点担心自己的回答会让他过于失望。但我很快发现自己总是小看了美国人的乐观精神。他喝了一口咖啡，说：“好吧。也许我仍然可以做点什么。”

“也许你可以先去中国看看。”我最后说。

“当然。”他握住了我的手。

即使在华盛顿这样的地区，我也尽量避免去问美国人是否去过中国。大多数美国人都没有到过中国。他们每天使用中国商品，看到很多来自中国的人，对此习以为常，或者偶然感到困扰——比如电视上报道中国商品的质量问题的时候。如今电视上的竞选广告又在说中国人抢走了美国人的工作机会，美国政府欠了中国很多钱。这也许让美国人更多地意识到中国的存在，但是也只会让他们对这个国家感到更加困惑。在今天的西方，中国是个话题，谈论中国的人里面，很少有人真正到过中国。

几年前，我曾经作为陪同人员，接待了美国马里兰大学教授本杰明•巴博对北京的访问。巴博教授是杰出的政治学者，这是他对北京的第二次访问。上一次已经是在上世纪80年代了。在陪同巴博教授从机场到市区的路途中，我本因为他会对窗外的城市发出评论。要知道，他上次来的时候，这些绵延的大楼都还是荒地。然而他一路都很沉默。几天下来，他都在默默地观察。直到有一天，车子经过北京城中心一片残破而脏乱的四合院时，本杰明突然兴奋地说：“这才是我记忆中的北京城”。

是的，古老的、陈旧的、历史沧桑的、文化上神秘而难以接近的，这才是中国。可惜当时我并没有清楚地意识到这一点。在离开北京之前，本杰明提出希望看一场“中国戏剧”。时间很紧，我便带他到北京最好的剧院看了一场歌舞剧。看完之后，他很明显地失望。我后来想到，剧很好，只是一切都太西方了，太现代了。可是难道我要带他去看一场京剧？如果那样的话，他就会发现我不懂京剧了。不管是四合院还是京剧，许多外国人眼中的中国标签，在如今的中国已经越来越少了。

上面三个故事，展现了世界看待中国的三幅截然不同的图景。三个故事都是和西方人相关的。我想最后讲一个来自非西方世界的故事，看看关于中国的第四幅图景。

几个月前，我加入一个中国记者访问团，到巴基斯坦访问。在那里，很难在街头看见西方人。基地组织的本•拉登刚刚被美军特种部队击毙，报复的行动正在各地展开。我们在各种袭击的消息中走遍了巴基斯坦大多数城市和省份，感受这乱世中的平静和友善。与印度危险的军事对峙，难以控制的阿富汗和伊朗边境，不断发生的自杀性袭击，碉堡和拒马密布的城市街道，美军的战机和直升飞机在领土上空掠过，高额的赤字和苦苦维持的经济。在这样一个典型的第三世界国家里，中国又是一个什么形象呢？

在那里，中国是先进的：在拉合尔的博物馆——这里陈列着四千年前古印度文明的文物，不远处还有伟大的莫卧尔王朝的故宫——一个头戴黑纱的穆斯林少女高兴地告诉我，她马上要到中国留学。她去的是北京一个很好的理工科大学，离我工作的大学没多远。她太过兴奋以致忘记了似乎不应该和一个陌生外国男人交谈太多。在那里，中国还是友善的：在伊斯兰堡半山腰的观景平台上，每一个伊斯兰堡市民都想过来和中国记者合影，他们一致称中国人为“兄弟”，他们太过于热情以致于太过于紧张的安全警察不断地把他们拉开。除此之外，在那里，中国还代表着未来：在偏远的巴控克什米尔的首府，省督在他的帐篷里接待中国记者。他好像不会讲英语。他用本地话赞美中国是超级大国。我听到这个的时候，望着帐篷外的喜马拉雅雪山，思考这个词对这片部落地区的意义。在山腰蜿蜒的公路上颠簸的克什米尔卡车司机可能也会这样说。他们和我在美国中部遇到的卡车司机的看法截然相反。他们为中国公司开车。中国人正在这里修建一条世界上海拔最高的国际公路。

实际上，中国在广阔的第三世界的印象跟在西方一样复杂、矛盾和分裂。巴基斯坦人可能觉得强大的中国“兄弟”是制约美国霸权的友善力量；东南亚一些国家则想在美国的霸权和中国的金钱之间寻求实用主义的平衡——即便中国强大而重要，也要提防她“不友善”的可能；非洲人有的把中国看作一种成功的新发展模式，有的则在西方媒体上谈论中国的“新殖民主义”。但总的来说，非西方世界的人们更少受到在西方普遍存在的自我中心主义观念的影响，他们更容易站在客观的角度看中国。在这样的角度上，大多数非西方国家的人认为：中国的发展蕴含着巨大的能量。中国崛起的含义远非一个“新兴市场”那么简单。

于是我们看到了世界关于中国的四幅图景，它们分别来自白人卡车司机、华盛顿商人、西方学者和巴基斯坦部落地区领袖。这四幅图景分别是：

图景一：第三世界的中国

中国是一个发展中国家，巨大而贫穷，有着第三世界国家的种种特征。无论在政治上和经济上，中国都需要发达国家的教导和帮助。

图景二：新兴市场的中国

中国是最大新兴市场之一。她快速发展的经济、稳定的社会和良好的基础设施建设，是外国资本的获取高额利润的天堂。与中国接触，意味着经济机会。

图景三：古老文明的中国

中国是古老、悠久和神秘的东方文明的代表。她散发着与西方文明不同的迷人气息。

图景四：超级大国的中国

中国有可能成为未来的超级大国。不论世界是该为此感到恐惧、欣慰还是焦虑，中国都在迅速建立世界性的影响力，并可能给工业革命以来的世界历史带来转折性的变化。

其实，在西方人和非西方人中，关于中国形象的图景还有很多。每个人心中都可能有一个自己的中国，但很多人都可以从上面的四幅图景中找到某处共鸣。然而，问题出现了：中国到底是什么？她是落后的还是发达的？她是新兴的还是古老的？她是全球化、现代化的，还是神秘的、与众不同的？她是本质脆弱、需要帮助的，还是能量巨大、值得恐惧的？在这些诸多的矛盾特征中，我们是否能够对中国的问题找到某种统一而连贯的答案？

很遗憾，虽然我们写的是一本中国学者介绍“真实中国”的书，但是我还是要承认，我们没有答案。而且我们还不得不进一步承认，如此矛盾的中国图景，并不是完全由于世界对中国的无知。因为就连中国人自己对自己国家的看法，也充满了种种矛盾、分裂和多变。

生活中西部广大农村的中国人，会很大程度上认可第一幅图景。如果你坐火车穿越中国的土地，而不是从一个城市跳跃到另一个城市，就可以看到他们的家园。但你需要向车外仔细观察，因为他们的家往往半埋在铁道边广袤的黄土之中，与荒凉的土地混为一色；或者坐落在火车从高山隧道钻出时一闪而过的半山腰上。我的父亲曾在这样的山区工作过一年。他向我描述了什么叫做绝对的赤贫。在他工作的那个乡，最好的建筑属于乡政府。可是这栋三层楼建筑连厕所都没有，官员们只能在楼边上搭建的半露天的围墙中“方便”。而许多普通家庭，可能家里连出门的衣物都必须要共享。

跟这些中国的农民或者山民站到一起，没有人会说中国是发达国家、崛起的超级大国。落后的农村生活着中国一半以上的人口。中国的市民大多数也在几年或几十年间从这样的农村移民出来，对那里的生活有着难以磨灭的回忆。这就是为什么中国人对于近些年西方的赞美如此难以理解的原因。他们有理由难以理解。许多中国人坚持相信中国是一个第三世界国家，这个国家的人均GDP排在世界的100位左右，在发展中国家里面，也只是属于中等。

但是，如果你问这些中国农民：什么能改变这落后的一切？民主？不，他们会懵懂地对“民主”摇头，转而跟你谈论“政策”。大多数中国人面对困境的时候，期盼政府有力的帮助，而不是换一个政府。在这一点上，最普通的中国人与国外对中国怀有“第三世界”印象的人思路不同。

虽然第一幅图景在中国有着广泛而坚实的基础，但是第二幅图景却越来越清晰地占据舆论上关于中国形象的主流。在中国的几十座大中城市里，数以亿计的人享受着现代化的城市生活。他们坚信自己生活在一个现代商业世界里，相信个人成功，热情追求财富；他们出国旅游、消费奢侈品、登录网页、开博客、刷信用卡购物；苹果手机、宝马轿车和爱马仕女装都在竭力扩张中国的市场；中国的年轻人在网络上，一边谈论民主，一边批评美国，同时又计划尽快到美国旅行或者读书。中国的城市生活与世界上所有现代化城市的生活没有两样，除了更新、更大、节奏更快、更有活力。在所有这些城市中间，温州是一个相对较小的城市，但这里每年都有上万家企业诞生，也有同样数量的企业倒闭。东莞也是一样。这是基金经理们喜欢谈论的中国，活力四射、机会无限。在这一点上，中国的基金经理和外国的基金经理看法完全一样。

越来越多的中国城市精英认识到了自己国家的变化，并对新生的商业文化和城市生活方式习以为常。而新一代的城市“90后”几乎完全在中产阶级的家庭环境中长大。许多人为国家的成就感到自豪，越来越不能接受国际上对中国尊严的挑衅。许多人也在某些问题上激烈地批评政府和精英，同时激烈地互相批评。伴随着发达的城市经济，一个蜕变的、多元的、活力四射的市民社会也在孕育。

比起“新兴市场”的中国来，“古老文明”的中国不易发现，却又无处不在。四合院和京剧场在减少，但是中国人的特质却仍然强烈。一个生活在“第三世界”的四川农民和一个生活在“新兴市场”的上海市民，都明显地共享着中国人的特质。这些特质根植于几千年的中国文化传统之中。中国并没有分裂成为一个全球化的中国和一个封闭的中国，或者一个西方化的中国和一个传统的中国。强大的文明力量把中国人始终凝结为一个整体，使得中国的“新兴市场”的城市精英和“第三世界”的中国农民在价值观上的差距，并不会大于美国民主党和共和党之间的差距。今天的中国人开始在缅怀“丢掉的传统”，但他们其实某种程度上又一直在传统的轨道上不自觉地前进。

在中国，跟前三幅图景比起来，“超级大国”的图景大概是最少人认同的。中国人心目中的中国，大多数是“第三世界”、“新兴市场”和“古老文明”的混合体。这样的搭配很难调制出“超级大国”的鸡尾酒来。不要说许多中国人对于农村生活的深刻记忆，即便是在广大的城市，中国人也把大多数精力——我是指赚钱和追求成功之外剩余的精力——投入到关注新产生的“城市病”中：堵车、高房价、社会不公、弱势群体、环境污染。电视、报纸和网络上，这些话题吸引着持续和强烈的关注；相比之下，第一个地球空间站的发射和第一艘航空母舰的下水，只是一时的新闻罢了。今天的中国市民，好像19世纪80年代、20世纪20年代和20世纪60年代的美国市民的合体。他们一面热烈地追求着资本主义带来的个人成功，一面想改造金钱泛滥社会中诞生的丑恶、无序和失德，最后，他们还对这一切抱有厌弃的情绪。超级大国？怎么可能？

以后我们还有机会谈到中西方对于中国看法的“观念鸿沟”。外国人越来越惊奇地发现，中国人习惯对自己所取得的成绩视而不见。在自己的第一艘航母下水的时候，中国人在谈论美国有12个航母编队群；在自己的GDP总量超越日本成为世界第二的时候，中国媒体冷淡地引用外电的报道，然后继续谈论中国的人均GDP跟非洲小国并驾齐驱。一些外国观察者认为，这是因为中国人有巨大的野心和长远的筹划，或者有一种“金牌文化”——就像在奥运会的时候，中国人只对金牌感兴趣，拿到第二名也算失败。

这是一种有趣的解释。但生活在中国人都会感到这样的解释不可靠。打开网络，看看每天在那里上演的混乱的争论，没有人能从中看出什么长远的计划。在中国，我们可以找出四幅图景，也可以找出四十幅图景，没有长远的计划，没有统一的答案，没有简单的逻辑，更没有完全的共识。唯一有用的概括是：复杂。她像欧洲一样多元，像美国一样辽阔，像金字塔一样古老，像一千个迪拜那样日新月异，中国的问题是19世纪的问题、20世纪的问题和21世纪的问题的集结，

中国面对的挑战是非洲面对的挑战、印度面对的挑战、华尔街面对的挑战、布鲁塞尔面对的挑战和克里姆林宫面对的挑战的合体。这就是中国，这才是中国。什么都不是，什么都是，也籍着这些问题和挑战，她才如此引人入胜。
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