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◎ 本书卖点

· 快速  准确  完整  了解管理大师的思想

· 清晰  全面  系统  梳理整合管理的实践

· 理解  活跃  提升  领导者管理者的思维

◎ 读者定位

企业管理者/一般大众/管理学研究者
◎ 作者简介

方振邦，中国人民大学教授，博士生导师，经营学博士，中国人民大学公共组织绩效管理研究中心主任，中共中央组织部领导干部考试与测评中心专家，国家人力资源和社会保障部高级专业技术职务评审委员会委员。1994年9月至2002年9月，在中国人民大学劳动人事学院工作。2002年10月至今，在中国人民大学公共管理学院工作。现任中国人民大学公共管理学院教授、博士生导师、中国人事科学研究院学术委员会委员、博士后导师。自2006年起担任国务院国资委公开招聘中央企业高级经营管理者考官，2008年起担任北京市公开选拔党政领导干部考官。目前主要研究领域为：公共组织及企业的人力资源开发与管理、管理思想的演变、组织行为学、战略性绩效管理、平衡计分卡理论与应用、战略性薪酬管理、组织理论与组织设计等。主讲：战略性人力资源开发与管理、管理学基础、组织行为学、战略性绩效管理、战略性薪酬管理、平衡计分卡在企业组织及公共组织的应用、组织理论与组织设计、管理思想百年脉络等课程。在国内外核心学术期刊和管理杂志上发表数十篇实证性学术论文和一般论文，著有《管理学基础》、《管理思想百年脉络》、《管理思想史》、《战略性人力资源管理》、《战略性绩效管理》、《政府绩效管理》、《战略与战略性绩效管理》等多部著作及译著。

◎ 内容简介

管理学诞生近百年来，涌现出了众多大师级人物，其远见卓识、深刻见地，为管理理论的发展和完善做出了巨大的贡献。本书从中精选了130位影响世界管理进程的大师，以人物介绍为主线，全面阐述了大师们的主要观点，并从时间和学派两个维度构建了管理思想百年脉络图，展现了一个世纪以来管理思想的发展历程，旨在帮助读者准确把握现代管理思想的演变脉络，了解现代管理理论、学派及其主要代表人物，使读者对管理理论有一个全面、系统的认识。

◎ 前言

1911年，弗雷德里克•W•泰勒（Frederick W. Taylor）出版的《科学管理原理》（The Principles of Scientific Management）奠定了管理学理论的基石，此后近百年来，管理学发展史上大师辈出，其中有学者，有管理实践者，也有管理咨询顾问。他们仁者见仁，智者见智，为管理理论的发展和完善做出了巨大的贡献，并且在一定程度上影响了整个世界的发展进程。

历史上曾经有一些学者对管理理论及其代表人物进行过分类和介绍。其中较早的要数英国管理史学家林德尔•厄威克（Lyndall F. Urwick），他曾于1956年出版了《管理备要》一书，介绍了70位管理思想先驱的理论，考察了管理理论的发展和演变，总结了人类自首次运用科学的方法探讨管理问题以来的各种观点。此后，美国管理史学家C.S.小乔治（Claude S.George）于1972年正式出版了《管理思想史》（The History of Management Thought）一书，该书篇幅不大，简明扼要地介绍了国外，特别是西欧和美国的管理思想发展过程；而美国管理史学家丹尼尔•雷恩（Daniel A. Wren）在其《管理思想的演变》（The Evolution of Management Thought）（1979年）一书中，按照时间顺序对有重大贡献的管理理论和实践工作者的活动背景、主要思想及其影响进行了研究。随后，美国管理学家哈罗德•孔茨（Harold koontz）对管理学派进行了重新梳理，并于1980年发表了《再论管理理论的丛林》（The Management Theory of Jungle Revisited）一文，将当时的管理理论划分为11个学派。后来的学者们在研究管理思想史时，也大都从时间或者学派的角度进行单一维度的研究。

为了帮助读者准确把握现代管理思想的演变脉络，快速、全面、系统地梳理现代管理理论、学派及其主要代表人物，笔者在多年教学研究的基础上，曾于2003年出版了《管理思想百年脉络》一书，之后又于2007年重新修订、再版《管理思想百年脉络》（新版），从时间和学派两个维度构建了管理思想百年脉络图，展现了一个世纪来管理思想的发展历程。此书自出版后广受学术界和商业界的厚爱，读者纷纷来信来电与笔者进行交流与探讨，并提出了许多宝贵意见，令笔者深受鼓舞。现在，我们在《管理思想百年脉络（新版）》的基础上，再次修订、编写而形成《管理思想百年脉络》（第三版）。

本书采用人物介绍的方式，精选了影响世界管理进程的110位（对）大师，其中凡是合作提出理论观点的管理大师，我们将其合并在一起进行介绍。每位（对）大师的介绍都分为以下五部分：第一部分是大师的简介；第二部分是重点，介绍大师的主要思想观点和贡献；第三部分是大师的精彩语录；第四部分针对大师的主要观点及其贡献进行简要评述；第五部分是有关大师著述及传记等文献的思想链接，便于读者进一步查阅学习。相信读者朋友在看完上述五部分之后，会对大师们的个人情况、思想观点及贡献有较全面的了解。

沿着百年管理思想史的长河溯源而上，源头是19世纪末20世纪初以弗雷德里克•W•泰勒（Frederick W. Taylor）等为代表的科学管理理论和以亨利•法约尔（Henri Fayol）、马克斯•韦伯（Max Weber）等为代表的古典组织理论。经过乔治•埃尔顿•梅奥（George Elton Mayo）和弗里茨•罗特利斯伯格（Fritz G. Roethlisberger）的人际关系理论，进入20世纪50年代，行为科学开始盛行。其中，比较有代表性的有以亚伯拉罕•马斯洛（Abraham Maslow）等人为代表的激励理论，以道格拉斯•麦克雷戈（Douglas McGregor）等人为代表的人性假设理论，以罗伯特•坦南鲍姆（Robert Tannenbaum）和沃沦•H•施米特（Warren H.Schmidt）为代表的领导行为理论。而将科学管理理论的长处与行为科学的长处巧妙地结合在一起的则是经验主义学派的大师彼得•德鲁克（Peter Drucker）。

20世纪60年代，随着科学技术、生产和人类社会的进一步发展，各种管理理论和管理思想如雨后春笋般相继涌现，形成百家争鸣之势。在这一时期，人们开始对战略问题加以关注，出现了以伊戈尔•安索夫（Igor Ansoff）和阿尔弗雷德•钱德勒（Alfred Chandler）等为代表的战略管理学派。同时，还出现了以特德•列维特（Ted Levitt）和菲利普•科特勒（Philip Kotler）为代表的营销管理学派，以杰伊•W•洛希（Jay W. Lorsch）和保罗•R•劳伦斯（Paul R. Lawrence）为代表的权变理论学派，以弗里蒙特•卡斯特（Fremont E. Kast）和詹姆斯•罗森茨韦克（James E. Rosenzweig）为代表的系统管理学派和以埃尔伍德•斯潘塞•伯法（Elwood Spencer Buffa）为代表的管理科学学派。

20世纪70年代，以亨利•明茨伯格（Henry Mintzberg）为代表的经理角色学派开始兴起。到了20世纪80年代，工业社会进入鼎盛时期，制造业的骄子——日本——在战争的废墟中迅速崛起，开始了大规模的海外进军。正是在这种背景下，理查德•帕斯卡尔（RiChard Pascale）和威廉•G•大内（William G. Ouchi）将目光聚焦到了在美国本土投资经营的日本企业，通过与美国企业的比较研究，揭示出日本企业成功的奥秘。W•爱德华兹•戴明（W. Edwards Deming）和约瑟夫•朱兰（Joseph Juran）则在日本本土潜心研究产品质量管理问题，最终成为品质管理的大师。这一时期，约翰•邓宁（John Dunning）开创了跨国公司研究的先河，吉尔特•霍夫斯泰德（Geert Hofstede）则开始了他的跨文化研究，而迈克尔•波特（Michael Porter）将战略管理研究大大地向前推进了一步。

20世纪90年代以来，伴随着客户经济和知识经济时代到来，管理思想在创新和整合中继续向前发展。这一阶段涌现了众多新的思想和理念。其中，比较有代表性的有野中郁次郎、安妮•布鲁金（Annie Brooking）以及托马斯•H•达文波特（Thomas H.Davenport ）和劳伦斯•普鲁萨克（Laurence Prusak）的知识管理理论，克雷顿•M•克里斯特森（Clayton M. Christensen）等的创新理论，迈克尔•哈默（Michael Hammer）和詹姆士•钱匹（James Champy）的流程再造理论，吉姆•柯林斯（Jim Collins）的使命、核心价值观、愿景研究，彼得•圣吉（Peter Senge）的学习型组织理论，等等。必须提到的是，在这一时期，罗伯特•卡普兰（Robert S. Kaplan）和戴维•诺顿（David P. Norton）在吸收他人研究成果的基础上，开创性地提出了著名的平衡计分卡理论。平衡计分卡是集大成的管理思想和管理工具，它既是一种良好的战略管理工具，也是一种良好的组织及个人绩效管理工具，基于此，在本书的最后部分，我们重点介绍了平衡计分卡理论。

为了能对各类组织中从事管理实践的人士、科研机构从事管理研究的学者、高等院校从事管理学教学的老师以及相关专业的本科生与研究生、MBA与MPA学员更有裨益，自2003年的《管理思想百年脉络》一书出版之后，我们就着手完善该书的体系和内容，前后共历时七年，期间几易其稿，力求做到体例和形式上的统一与内容上的完备。感谢中国人民大学公共管理学院组织与人力资源研究所的研究生罗海元、金洙成、陈校云、葛蕾蕾、侯纯辉、徐相锋、李丹、王迎桃、白奕飞、郭思含、李爱骥、廖振宇、陈曦、朱烨等为本书的编写和出版所作的各项工作。

结集成书是遗憾的艺术，尽管我们已尽很大努力，但限于水平，书中的纰漏和不足在所难免，敬请各位同仁、专家、学者批评指正。此外，虽已尽最大努力，但由于时间和资料有限，仍有部分管理思想家的照片、生（卒）年份未收集完整，在此深表歉意。

方振邦

◎ 精彩节录

19世纪末20世纪初管理思想

管理的历史源远流长，工业革命之前，尽管也有人对管理进行了探索，但基本上是凭借传统的经验，对管理的研究也十分简单。直到十九世纪六、七十年代，由于第二次工业革命的出现，大机器生产和垄断组织客观上对管理方式、组织形式提出了全新的要求，于是人们开始了对管理进行系统的研究。然而，管理理论从诞生、发展到成形，和其它科学理论一样，也经历了漫长的积累过程。直到20世纪初，管理学才成为一门正式的学科。

19世纪末20世纪初，管理学还是一片“荒地”，闯入其中的“拓荒者”由于背景不同、兴趣各异，研究得出的成果也各有侧重。以弗雷德里克•W•泰勒的科学管理理论、亨利•法约尔的一般管理理论、马克斯•韦伯的古典组织理论为主要内容的古典管理理论是这一时期的主流管理理论。与此同时，管理学家们开始从生理学、心理学、社会学等方面出发研究人的管理问题。雨果•孟斯特伯格创立了工业心理学；拿破仑•希尔吹响了个人励志成功的“号角”；玛丽•帕克•福列特搭建了古典管理理论通向行为科学的思想桥梁。

科学管理理论是应用科学方法确定从事一项工作的最佳路径，泰勒是科学管理理论的代表人物，他的主要贡献在于使管理走向科学化，他提出了谋求最高生产率的科学管理四项原则；强调标准化管理和激励性工资的作业管理理论；推崇计划职能与执行职能相分离；认为雇佣双方要通过合作提高生产率，从而实现雇主的低成本和雇员高工资的双重目标。由于泰勒在科学管理领域的出色贡献，他被后人誉为“科学管理之父”。

泰勒之后，科学管理思想受到管理实践者和研究者的普遍接受，并得以迅速推广，拥有了众多的拥护者、追随者和继承者。其中比较著名的有卡尔•G•巴思、亨利•L•甘特、弗兰克•B•吉尔布雷思夫妇、哈林顿•埃默森和莫里斯•库克。巴思忠实地实践泰勒的科学管理方法，在效率主义的传播和实践过程中起了相当大的作用，他发明了以他名字命名的“巴思计算尺”，解决了工具标准化问题。甘特发展了泰勒思想，他制定了用于生产控制的多种图标，最为著名的就是以他名字命名的“甘特图”，成为当时计划和控制生产的有效工具；甘特还提出计件奖励工资制度，强调培训工人，养成“工业习惯”；此外，甘特还很重视管理中人的因素，强调“工业民主”和更重视人的领导方式，这对后来的人际关系理论有很大的影响。泥瓦工出生的弗兰克•B•吉尔布雷思被世人尊为“动作研究之父”，因为他认为动作研究是提高操作者工作效率的主要方法，并携夫人之手通过对动作的研究，提出了“动作经济原则”；此外，吉尔布雷思夫妇还开展了疲劳研究、提出了建筑业的“现场制度”、强调人的因素以及管理人员的培训与发展。吉尔布雷思夫妇不仅推进了科学管理理论，还影响了后来的行为科学。科学管理理论的另一位重要人物是哈林顿•埃默森，不同于其他科学管理学者的是，他的诸多观点源自独创。埃默森提出了效率的十二项原则以及配套的奖励工资制度；他认为组织架构与效率息息相关，主张建立并行的直线组织和参谋组织。作为泰勒的亲密战友莫里斯•库克的贡献在于他把科学管理理念应用于高等教育和市政管理，这是科学管理理论在非工业部门应用的全新尝试。

亨利•福特是科学管理的典型实践者。他创立了庞大的汽车王国，在管理方面，他不相信管理和管理者有什么作为，但恰恰是这位管理无神论者的流水线作业和标准化生产的思想和实践对百年来的生产管理活动造成了深远影响。

在泰勒以探讨车间作业中提高效率为重点的科学管理思想的同时，法国的法约尔则以整个企业经营为对象，研究管理的一般原则和方法。他是概括和阐述一般管理理论的“先驱”，因此被誉为“一般管理理论之父”和“管理过程之父”。法约尔的组织理论来源于管理实践，他的理论包括：一是认为管理有别于经营，管理活动只是经营活动的一部分，有自身的职能体系；二是提出管理活动五项职能，即计划、组织、指挥、协调、控制，以后的管理学家对管理职能的研究基本以此为蓝本修修剪剪；三是提出了管理活动要遵循的包括劳动分工、权力与责任在内的14条管理原则。这三个方面也是其一般管理理论的核心。与泰勒、法约尔并称为古典管理理论三位先驱的，还有德国著名社会学家、政治经济学家和管理学家韦伯。韦伯是名大百科全书式的人物，他在社会学、政治学和哲学的名声甚至遮住了他在管理思想界的贡献。韦伯的理想官僚制和权力类型划分极力推进了组织理论的发展，韦伯官僚制的核心思想是通过职务或者职位取代个人或者世袭地位来管理，其提出的理想的官僚制是以理性——法律权力为基础的行政管理体制，包含着高层、中层和基层三个层次的组织架构。韦伯首次系统阐述并提出官僚组织理论，因此被誉为“组织理论之父”。由于韦伯在组织理论的开创性贡献，人们常常把这一时期的组织理论称之为古典组织理论。

20世纪初管理思想界还诞生了另一管理研究理论——工业心理学，这是大师孟斯特伯格开创的。他将心理学的研究方法应用于工业生产领域，通过心理学的方法提高工人的适应性、提高工作效率是他研究的目的和出发点。孟斯特伯格的研究范围包括如何根据个体的素质以及心理特点把他们安置到最适合的工作岗位上；在什么样的心理条件下可以让工人发挥最大的干劲和积极性；工人处于什么情绪能产生最佳工作效果。孟斯特伯格的思想和研究成果对后来的人际关系运动产生了深远的影响。此外，这一时期，具有“管理理论之母”和“管理学先知”美誉的巾帼管理学大师福列已经对管理中人的因素进行研究。在福列特的研究生涯中，我们看到她支持并实践着科学管理理论，但是也随处可见她浓厚的人文情怀。她通过研究群体合作和责任问题，提出了群体性原则，即只有在群体中才能发现真正的人，个人的潜能在群体中才能被发现，从而获得真正的自由。在群体原则的思想表述中，她认为个人存在于社会交往之中、民主是一种社会意识、应该通过利益的结合来减少冲突。福列特还提倡应变服从个人权力为遵循形势规律，应通过协作和控制来达到目标，认为领导的基础是领导者和被领导者的相互影响。福列特的研究超越她所处时代几十年，有关利益结合、情境规律的论述同泰勒的精神革命、职能管理的精神一脉相承，而关于协作、领导的相互影响理论又同人际关系学说的创始人乔治•埃尔顿•梅奥等人的论点十分相近，因此客观上为科学管理理论和人际关系学派搭起一座过渡的桥梁。

当然，任何时代也都不乏鼓动人心的人物，成功学大师拿破仑•希尔在20世纪20年代推出了他的成功定律，阐释了他10年来采访研究得出的17条成功准则。自从推出之日起，希尔的成功定律从未因时光的流逝而褪色。

精彩语录

1.
科学管理的一个主要优点是能不断获得工人的主动性——工人们的勤奋工作、诚意和才能；而采用最好的旧式管理方法，却只能偶然及不大经意地得到工人们的积极性。

2.
不论何时在何种机构，不论工厂是大还是小，不论工作是最一般的还是最复杂的，正确地运用科学管理的四个原理，都将取得效果。这种效果不但比旧式管理所能得到的大，而且要大得多。

3.
能够取得工人们的积极性只是科学管理优于旧式管理方式的两个理由中比较次要的一个。科学管理的更大优点是企业中巨大的、非常繁重的新责任与负担，都是由管理层方面自觉承担起来的。

4.
所有的日常活动中不注意效率的行为都在使整个国家资源遭受巨大损失，而补救低效能的办法不在于寻求某些出众或是非凡的人，而在于科学的管理。

5.
在新制度下，如果一个工人没有干好，总是假定首先是我们管理人员的过错，可能是我们没有正确地教会这个人，没有给他做出榜样，没有花费足够的时间教会他怎样干他的工作。

6.
管理的主要目的应该是使雇主实现最大限度的富裕，同时也使雇员实现最大限度的富裕。

7.
科学管理实质上包含了在任何企业或工业中工作的工人方面的一种完全的“精神革命”——一种他们对自己的工作、同事、雇主的责任方面的完全的精神革命。

思想评论
泰勒的科学管理理论，首次突破了管理研究的经验途径这一局限性视野，并首次提出要以效率、效益更高的科学型管理来取代传统小作坊式的经验型管理，使人们认识到在管理上引进科学研究方法的重要性和必要性，因此开辟了管理学的新纪元。泰勒的科学管理思想，对于组织的构建、制度规范的设定等都具有重大意义。强调制度的作用，用制度规范人、约束人和激励人，是科学管理理论的核心所在。这种对制度建设的重视，在今天仍然具有重要的现实意义。同时，泰勒所强调的精神革命，转变关注分配为关注生产、强化共同利益的思想也极具开创性，在调整劳资关系，营造和谐生产气氛方面意义重大。

然而，由于泰勒的科学管理只是起源于工厂现场作业试验，因此存在过于重视技术、强调个别作业效率、对人的看法有偏颇、忽视企业的整体功能等历史局限性。泰勒单纯从“经济人”假设出发，认为企业家的目的只是为了获得最大限度的利润，工人只是为了获得最大限度的工资收入，进而忽略了人的动机的多样性；以机械的模式看待员工，把员工看成进行一定生产作业的生产工具——活的机器，因而忽视人的社会性。此外，他过分主张通过经营者和工人的职能分工来建立劳资双方的协调关系，而实际上这种分工对工人的社会地位和经济谈判地位会带来极其不利的影响。这些都是科学管理理论后来遭受多方抵触的重要原因。

思想链接

——主要著述
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4.
《在美国国会众议院委员会上的证词》（Testimony Before the Special House Committee）， 1912年 

——传记和解读

1.  《科学的劳动生产组织和泰勒制》，（俄）叶尔曼斯基著，1922年
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