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· 本书卖点
每个人都会遇到失败，失败并不可怕，本书告诉你从失败到成功的秘诀，可转败为胜。
◆ 读者定位
○ 企业员工

○ 创业者
· 作者简介
迪安·谢泼德（Dean A. Shepherd），现任兰达尔·L·托拜厄斯（Randall L. Tobias）企业家领导力学会会长、印第安纳大学凯利商学院企业家素质学教授。他的研究方向是企业家领导力，主要探索企业家利用认知等资源寻求发展机会的决策过程，以及企业家如何从实践中总结经验、如何从失败中吸取教训以提高个人领导能力、增加企业经济效益。
谢泼德教授的研究专著发表在许多一流的管理与企业家类刊物中，他已创作、编辑了八本关于企业家领导才能与战略的书，他与另外两位学者合著的《企业家领导才能》(Entrepreneurship)作为教材已经出到了第七版。此外，谢泼德教授还是《企业投资杂志》（Journal of Business Venturing）的副主编，多本刊物编委会委员以及美国国家科学基金会（创新与组织科学）成员。
· 内容简介
我们都曾有过失败的经历，都希望能够从失败中吸取经验教训，正如一句西方谚语所说的：从柠檬中挤出每一滴柠檬汁。但是总结失败的经验教训并不是每个人天生的本领，而是后天习得的一种技能。本书可以帮助读者学习遇到失败时如何调整情绪、冷静思考，如何分析原因、总结经验教训。

迪安·A·谢泼德教授潜心研究了几百位经历过失败与成功的企业家，总结了在挫折面前控制情绪的有效方法。学会这些方法，可以从容地面对失败，迅速摆脱低落情绪，勇敢地面对未来。
◆ 简要目录

第一章 控制情绪，直面失败

总结失败的经验虽然难，但是值得

第二章 总结经验，吸取教训

项目失败，我们为什么会难过？

为什么有些项目比其他项目重要？

如何总结失败的教训?

结论

第三章 掌握时机，当断则断我们延误时机是因为我们固执吗？

我们有拖延的习惯吗？

对失败的预见性

做好面对失败的心理准备

找到经济损失和精神损失之间的平衡点

你的平衡点在哪里？

实践要点

结论

第四章 善待自己，关注成长

善待自己的两个案例

你会善待自己吗？

实践要点

结论

第五章 提高情商，互相支持

你的情商高吗？

情绪与信息搜寻

情绪与信息解读

情绪与学习

提高情商，取得别人的帮助

实践要点

结论

第六章 千锤百炼，百折不挠付出与回报

“淡化”失败

调整情绪

处理问题的能力

与互助团成员沟通

纪念失败的仪式或场合

“淡化”失败情绪与“调整”失败情绪之间的区别

实践要点

结论

第七章 以史为鉴，面向未来

控制情绪的战略

在适当的时机终止项目有助于个人成长

情绪、社会支持与吸取经验

遭遇失败时应善待自己

做好遭遇多次失败的心理准备

结语：给女儿的建议

◆ 上架建议
成功励志/企业管理/ 畅销书

◆ 编辑手记

对成功的渴望从来没有像现在这样，对中国人如此有吸引力，渴望出名、渴望致富、渴望过上幸福的生活。然而残酷的现实总是要给我们设置一些障碍，时不时地会给我们的热情泼冷水。竞争的加剧又让成功变得更遥不可及，对现实的无奈、对未来的担忧，让现实中的许多人茫然不知所措。

虽然中国很多古老的成语和寓言经常告诫我们：“失败是成功之母”，“塞翁失马，焉知非福”等等，中国并不缺少辩证地看待成功与失败的理论，这些就连小学生都知道。然而，为什么失败是成功之母？失败会给我们自己造成哪些影响？失败是我们自己造成的吗？失败之后我们要如何看待自己？哪些因素导致我们失败？如何从失败中总结经验、吸取教训？等等，这些问题我们却并没有弄清楚，所以这些问题才会一直困扰我们，虽然经历了很多失败，虽然经历了无数次挣扎，却一直无法摆脱这一宿命，成功依旧如同水中月、镜中花。

这本由迪安·谢泼德教授撰写的《从柠檬到柠檬汁》一书描写的正是在失败这种情况下，个人如何进行自我修复、自我认知、自我提高、自我管理，实现自我的一本“心灵鸡汤”。作者通过深入分析失败带给个人的影响，特别是失败给人的情绪造成的影响，从而分析这些情绪中哪些会阻碍我们认识失败、从失败中总结教训，哪些情绪会帮助我们克服失败带来的不利影响，客观地总结经验教训，从而达到成功。

谢泼德教授通过大量的实例向我们展示，其实失败并不可怕，失败带来的负面的、消极的情绪反应也都是正常的。从本书的第一章开始，直到最后第七章，作者列举了大量的真实案例，这些人，不管是知名公司的高管，如谷歌公司的创始人之一拉里·佩奇，还是快餐店老板，亦或是普通的打工仔，在面临失败甚至预料到失败不可避免时，首先要面临的问题就是这种消极情绪。这种消极情绪对读者来说也并不陌生，比如，悲痛、忧虑、抑郁、绝望、冷漠、消沉，等等。失败的确给人带来的是痛苦，它一视同仁地对待所有的人。因此，作者认为，失败不是世界的末日，人们不应该过分悲观。人们不应过多关注失败本身，而是要关注如何处理失败带来的消极情绪，从而不断提高自己。

现实中，没有人愿意失败，也很少有人能够直截了当地承认失败。然而，生活中所遇之事十有七八不尽如人意，与其改造世界，还不如改造自己。正如温斯顿·丘吉尔所说的：胜利不是结束，失败也不是死亡。最重要的是要有继续下去的勇气。

本书文字朴实无华，读来亲切，内容安排前后有序，逻辑推理脉络清楚，道理表述深入浅出，使人有感同身受、相见恨晚之感。对那些有志于提高自我素质，有感于加强自我管理，有意于完善自我修养的读者来说，这本书值得一睹为快。
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