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· 本书卖点
世界末日的情绪笼罩着整个人类社会，面对日趋严重的全球性危机，人类将何去何从？针对这一生死攸关的问题，作者给出了他的答案！

◆ 读者定位

关注经济问题、发展问题、能源问题、环境问题以及人类生存问题的专家和一般读者

· 作者简介
马克·德·维利耶（Marq De Villiers），资深记者与编辑，广受好评的加拿大作家。他撰有14部作品，内容广泛，涵盖探险、历史、政治、旅游等。

维利耶出生于南非，毕业于伦敦经济学院。他曾在四大洲居住过，担任过十国旅游刊物的编辑，包括国际杂志《何方》（Where）的总主笔以及《多伦多生活》（Toronto Life）杂志的主编和发行人。
他的作品包括《水――迫在眉睫的生存危机》（Water: The Fate of Our Most Precious Resource）、《迎风而上：风和天气的故事》（Windswept: The Story of Wind and Weather）、《沿伏尔加河而行》（Down the Volga）、《深入非洲：穿越古帝国之旅》（Into Africa: A Journey through the Ancient Empires）、《危险的世界：天灾、人祸与人类的未来》（Dangerous World：Natural Disasters，Manmade Catastrophes，and the Future of Human Survival），等等。

为撰写《水》一书，作者风尘仆仆地从中国的冲积平原一路探索到巴西的雨林。该书出版后，不仅荣获“加拿大总督奖”，成为全美最佳畅销书，还成为解决这一全球性危机的权威书籍，版权销售至全球二十多个国家和地区。
· 内容简介
全球变暖、资源短缺、人口爆炸，似乎已经是老生常谈，没有人怀疑我们正一步步走向全球性危机，以致整个人类社会都被笼罩在世界末日的氛围之中。以往离我们似乎非常遥远的各种灾难，如今已越来越频繁地出现在我们的生活中。是因为灾难发生的频率比过去高，还是环境越来越恶化？自然灾难与人为灾害之间的界限，仿佛越来越模糊。

面对层出不穷的对于人类未来的悲观预测，我们更需要一点点启示、一点点作出改变的具体设想。在本书中，人类所面临的日益紧迫的全球性挑战，第一次被视为大型危机管理的一个方面。作者首次提出：尽管许多危机互为因果，但解决方案也能发挥连锁效应。在世界上的许多地方，人们已经开始从细微处入手，朝着可持续发展的方向作出改变。《人类的出路》展示了如何巩固已有的努力，并实现更有意义、更持久的改变。 

这不是一本探讨气候变化、资源短缺或其他任何单一问题的书，也不是讨论危机是否存在的书。这本书想向人们传递这样的理念：在全球性危机的解决方案之中，蕴藏着解决更大型危机的种子。从改变我们的生活习惯入手，这是转危为安的最后机会，也为人类带来了无限的希望。
· 简要目录
第1篇 我们要到哪儿去，已经走了多远？

第1章 我们要到哪儿去？ 
第2章 我们是如何陷入困境的：当前的危机
第3章 积少成多，是这样吗？
第4章 关于气候变化的政治争论
第2篇 化解危机的技术对策

第5章 全球变暖的一些简单对策以及更复杂的对策

第6章 能源对策一：寻找神秘的“负瓦”
第7章 能源对策二：替代能源真的能拯救我们吗？

第8章 能源对策三：电网及其影响

第9章 能源对策四：太多关于氢能的空话

第10章 能源对策五：碰撞原子能

第3篇 化解危机的社会对策

第11章 人口对策：全球人口膨胀的警钟
第12章 食品对策：重塑农业
第13章 政治对策：民主或许要改变

第14章 经济对策一：经济的目的是什么？
第15章 经济对策二：公司资本主义的痼疾

第16章 经济对策三：贸易商和银行家做了什么？如何改变他们？
第17章 经济对策四：为了私人、公共还是未来的最优？
第18章 经济对策五：向稳态经济转型

第19章 规模对策：家园在望
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当然，中国是独一无二的。诚然，所有国家都会这样形容自己，而且的确每个国家都有其独特之处。但是中国因为其庞大的规模，其在发展与成熟的交叉点上所处的位置，可以被视为最独特的。归根结底，中国是一支重要的全球力量，而且仍然是一个发展中国家。极快的发展速度使它成为地球上最严重的污染者之一，不过它也站在了发展清洁能源的最前沿。它还在炒其他工业化国家的冷饭，却已经成为了先锋。它宣称（说得没错）全球温室效应不是它造成的，不过现在已然成了一个主要来源。

正如我在这本书中谈到的，发达国家已经开始了从以增长为导向的经济向稳态经济的系统转型，所谓稳态经济是一种无增长又不至于陷入衰退的经济状态。我的观点是，增长是未经检验的正统观念，只有少数离经叛道的经济学家提出了最基本的问题，正如约翰·梅纳德·凯恩斯在80多年前提出的：“如果增长是达到目的的手段，那么目的是什么？多少增长是足够的？哪些有价值的人类目标应该优先于一味追求经济增长？”

凯恩斯向往着有一天“经济问题”——他指的是产量问题——成为过去。“实际上，在富裕社会中我们已经达到了那一点，每个人都非常富足。”

凯恩斯论断中的关键表述是“实际上，在富裕社会中……”但是对于中国，能够认为它已经是一个富裕国家了吗？不，还不能。中国还有大量的贫困人口，增长过去是，现在仍然是帮助人们从贫困走向富足的可靠方法。中国必须面对的问题是：以什么样的代价换取增长？增长会破坏生态是毋庸置疑的事实，同时增长是一个经济上更加和谐、平等的社会所必需的，这也是毋庸置疑的事实。中国的决策者必须在二者之间作出平衡。找到这个平衡点是这个国家的领导人面临的最大挑战。

全球变暖和能源问题。中国在这方面有优势。中国没有像学术界和工业化国家那样受到气候变化否定者的强烈抵制，至少没有那么严重，也没有像其他国家那样为来自地区和省级层面的管制方案的大杂烩所困扰。因此，它没有面临富裕国家在这个问题上正在经历的政治麻痹。当然，像在其他地方一样，中国也有利益集团和游说集团在活动，但是政府没有那么容易被左右。

举个例子，中国可以通过政令要求在全国范围加速发展风能等绿色技术，而无须像在美国一样经历无休止的拖延。

在中国一切仍不确定，通过现在燃煤发电厂的高速建设和发展就很容易看出来，尽管明知道它们的破坏性远远大于收益。

我在本书中也提到，要让世界摆脱对化石燃料的依赖，我们需要迅速扩大核能的发展规模。在这方面中国也有优势，这里没有西方国家普遍存在的由于游说集团的活动放缓甚至停止新的核设施建设的风险。中国的研究人员开发出了新的体积更小、模块化的核反应堆（例如球床反应堆）。中国将通过投资更多这样的反应堆，并与其他国家分享技术造福自身和全世界。在我看来，这是中国工业界的一个良机。

资源短缺问题。当全球经济的限制性元素是资本时，经济增长是可以接受的。现在的限制性元素是资源，所以增长已经是不能接受的了。这是一个不会自然消失的中期问题。人类智慧可以解决部分问题，但是长期来看，唯一的解决方案是大幅减少全球对自然资源的消耗。对于中国和全球其他国家，规则都一样，就是要迅速达到自然资源的消耗率不超过可再生替代资源的生产率的状态。到目前为止，进展微乎其微，这对中国和其他国家仍然是一个挑战，而且不能通过从世界其他地区，尤其是贫困地区掠夺资源来解决。

全球人口问题。全球变暖、能源危机、即将出现的能源短缺和食品危机（由于一些世界最主要农产区的严重干旱而愈发严峻）都表明，全球人口至少应该迅速实现稳定。本书关于人口和食品的章节对此展开了讨论，但是众所周知，中国的人口政策面临着根深蒂固的习惯和人类本能与看似合理的决策之间的尖锐矛盾。问题仍然很棘手，但是解决方案至关重要。没有稳定的人口，其他全球问题的解决会愈加困难。

仍然可以说，主要的全球问题，特别是全球变暖可能带来的巨大灾难，是由其他国家造成的，所以应该由它们解决。不过正如我在本书中谈到的，许多世界性的潜在危机是相互联系的，而解决方案——如果能够找到的话——也应该以同样复杂的形式联系在一起。就这一点而言，中国是任何实质性进展的关键。中国可以用“中国制造”的解决方案解决表面上属于中国的问题，但是这些解决方案会影响这个星球上的每一个人，无论贫穷还是富有，结果关系到我们所有的人。从这种意义上说，我们都是中国人。

马克·德·维利耶
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