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1.中国共产党就是这样成功的（中英文版） 杨凤城

2.中国人的价值观（中英文版）           宇文利

3.中国之路（中英文版）                 程天权 

一本还原中国共产党历史、揭示中国共产党成功之道的小册子

值得每一位共产党员学习、阅读、思考

中国共产党就是这样成功的（认识中国·了解中国”书系）
政治/党史党建/畅销读物/十八大献礼图书
书号：978-7-300-16634-6

作者：杨凤城

开本：16开
出版时间：2012.11
定价：38.00元（中文）、138.00元（英文）
出版社：中国人民大学出版社
◎ 本书卖点

· “十二五”国家重点图书出版规划项目，国新办外宣重点图书。

· 本书旨在回答对中国共产党成功之道的疑惑，阐释中国共产党自成立近一个世纪以来能够不断发展壮大并且始终保持活力的原因。

· 本书作者杨凤城教授是当前国内党史研究领域的权威专家，理论功底深厚，文笔流畅简洁，如此使得此书既有相当的理论深度，又适合普通读者阅读，是一本简明而又不失深度的了解中国共产党的佳作。

◎ 编辑推荐

中国共产党是一个这样的政党，她能够在不到一百年的时间之内从几十名党员的小党发展为近8000万党员的世界第一大党；

中国共产党是一个这样的政党，她能够在短短六十多年的时间之内将一个拥有过辉煌文明又在近代饱受屈辱的大国重新带回世界强国的舞台，

中国共产党是这样一个政党，她已做好准备，准备继续引领这个国家的人民努力向前，在21世纪中叶真正实现伟大的民族复兴。

她取得的成绩已经让世界惊叹，不论公众还是学者都想一窥她的成功之道。党史研究领域的权威专家杨凤城教授以史为据，史论结合，对中国共产党逐步发展成功、并始终保持活力的内在机理和理论与组织结构作出深刻解读。此书结构清楚，行文流畅，语言简明易懂。作者意在通过此书，向读者全方位地展示：中国共产党就是这样成功的！

◎ 作者简介
杨凤城，著名党史专家，中国人民大学教授、博士生导师，兼任中国中共党史人物研究会副会长、中国中共党史学会常务理事、中华人民共和国史学会高等院校教学研究专业理事会会长。主要研究领域为中国共产党历史、中华人民共和国史、马克思主义中国化等。先后主持多项国家社科基金、教育部哲学社会科学基金、北京市哲学社会科学基金项目。主要著作若干部，发表文章近百篇。 
◎ 内容简介

成立九十多年，执政六十多年，中国共产党从无到有，从弱到强，从建党之初的几十名党员，发展到今天这样一个拥有八千万多党员的执政党。她曾经历民主革命的失败，但仍然带领中国人民站了起来；她也曾遭遇探索社会主义道路的挫折，但最终取得了巨大的执政成就。回顾近百年党史，人们不禁要问：中国共产党是如何从革命和建设的逆境中走出，在迷雾中摸索前进；以怎样的组织架构和执政理念来领导世界上最大的政党和人口最多的国家；又用什么样的理论武装自己，以引领中华民族实现伟大复兴？作为一本通俗理论读物，本书针对广大干部群众普遍关注的党史热点问题，作出了深入浅出、有针对性和说服力的解答，意在告知读者：中国共产党就是这样成功的！

· 精彩片段

中国有个古老的关于鲧和禹治理水患的故事。鲧采用了堵洪水的做法，但是洪水四处流窜，未能成功。他的儿子禹采用疏导洪水的做法，让洪水有序排泄，最终治定水患。治理国家与治理洪水的原理是相通的——宜疏不宜堵，中国共产党深谙中国传统的治国之道。“治”与“理”同为实现国家理想状态的方式，但也存在区别。“治”是用来处理社会乱象（病态）的手段，是一种“堵”的思路，而“理”则是用来解决社会关系（不见得是病态）的手段，是一种“疏”的思路。

党的政策是中国共产党治理国家的重要方式之一，“一切依政策办事”曾是国家与社会管理的基本原则。党的许多方针与政策由上而下制定，并且被自然地认为符合民意。这样，政策被灌输给了社会。既然党的政策出发点是良好的，那么，政策执行的后果也应该是良好的。按照这一逻辑，人们必须严格按照党的政策行事，否则就会被定性为“非法”而受到惩戒。这种“堵治”的方式曾经让中国共产党付出过极高的代价。例如，20世纪50年代末，中国共产党推行人民公社化政策，取消农民的自留地与家庭副业等，采取平均主义的分配方式。但这种政策并不为农民所接受，且严重挫伤了农民的生产积极性，甚至还出现了农民非公开地对抗党的政策的现象。随后，农业产品产量急剧下降，中国经济出现严重困难的局面。在政策调整后，农业生产状况才得以逐步改观。

由于从历史教训中认识到“堵治”方式具有很高的政治风险，因此，邓小平逐步改变了政策灌输的做法，而采取“疏理”的方式，不强行规定“什么允许干，什么不允许干”。党的政策只是给出一个原则性的大致边界，只要不违背政治底线，至于采取什么样的具体方式方法，由人们自行决定。邓小平的方式显然更为人们所接受，所谓“群众愿意采取哪种形式，就应该采取哪种形式，不合法的使它合法起来”。党的政策不再是单纯地被制定出来，还要充分考虑社会乐于接受的方式，加以政策认定。在这种“疏理”的观念与做法下，社会活力被重新激发，民众生产积极性被极大地调动起来，进而使整个中国的面貌出现了日新月异的变化。

很显然，自上而下的政策“堵治”，往往由于政策脱离实际或者跟不上形势变化而产生负面影响；自下而上的政策“疏理”，保证了政策能够符合社会实际，满足人们的利益要求。因此，现时的政策不再是以前“紧箍咒”式的强制性框框，而是充满了弹性的空间；也不再是以前那样事无巨细的条款规定，而是给予合理、必要的指导与规范。从政策灌输到政策认定，无疑是一大进步。20世纪80年代中期以后，中共的经济政策保持了较高的稳定性和延续性，从而有力地推动了中国经济的发展。

与此同时，中国共产党还主动地在政策方面进行探索创新。1979年，在邓小平的推动下，中国共产党批准设立深圳经济特区。深圳经济特区的巨大成功，成为验证中国共产党“疏理”政策方式与效果的典范。进入90年代，中国共产党在治国理政过程中将“治”与“理”结合起来的方式显得更加灵活、务实。按照“实践是检验真理的唯一标准”的原则，中国共产党采取了“先试验后推广”的方式来制定政策。政策好还是不好，不是依靠党先入为主的判断，而是通过实践来检验，看政策是否能够符合或者满足群众的要求，是否“有利于发展社会主义社会的生产力、有利于增强社会主义国家的综合国力、有利于提高人民的生活水平”。

◎ 作者前言

序言——中国共产党：历史、组织、理论、执政

作为诞生于中国的马克思主义政党，中国共产党自1921年建党以来，迄今已经走过了90多年的不凡历程。其间，既有波澜壮阔、一往直前的凯歌行进，也有峰回路转、山重水复的柳暗花明。随着中国国家实力的迅速增强和国际影响力的与日俱增，中华人民共和国越来越引起国际社会的关注，成为国际大家庭中一颗璀璨升起的新星、明星，而执政中国的共产党自然也成为越来越多的人想要了解的对象。因为，中国特色社会主义政治制度的重要内容和体现之一，就是中国共产党执政中国。中国的成就甚至可以说当代中国的一切都无不和中国共产党密切相关。

中国共产党从诞生之初的50余人，经过28年的奋斗，到1949年成为问鼎中国政权的拥有440余万党员的大党，它是如何成长壮大的？中国共产党执掌全国政权后，为什么要在一个当年还十分落后的农业国度里选择建立社会主义制度？它是如何领导中国走向社会主义的？中国的国情使中国共产党的社会主义建设探索具有哪些独特性？其成就如何？中国共产党领导的改革开放事业举世瞩目、成就巨大，其主要历程和内容为何？其成功的密码何在？作为如今已拥有8 000多万党员的世界第一大政党，中共是如何吸收党员、选拔干部的？为什么这个特大型政党能够高效而有序地运行？与西方政党相比，中国共产党十分重视理论建构和思想认识的统一，而中国特色社会主义理论是中国共产党当今所秉持的最重要的理论体系，那么其产生的背景、主要内容和作用是什么？中国共产党在不存在竞选而长期执政的情况下，如何有效防止自身的腐败以赢得民众的持续拥戴？它是如何看待政党与国家关系的？与西方竞选型政党相比它是如何治理国家的？其治国理政理念在几十年间有何调整与变化以顺应时代发展的潮流……所有这些问题，人们从不同角度在不同程度上以不同方式在不断提问并寻求解答。

摆在读者面前的这本小册子，便是力图回答上述问题所作的努力。本书从中国共产党的历史、中国共产党的组织机构及其运行机制、中国共产党的指导思想和中国共产党执政中国四个维度，力求多方位、立体地、客观公正地介绍中国共产党，让人们系统地了解中国共产党领导的革命、建设和改革开放的历史进程，尤其是改革开放的历程和全貌；了解中国共产党的组织机构和运行机制，其对党员的选择、培养和管理模式，对干部的选拔和考核制度，“三位一体”的管理体系等；了解中国共产党所秉持的中国特色社会主义理论的产生背景、主要内容、思想特征和作用；了解中国共产党治理国家的理念和主要做法、成功经验和面临的考验，以及对国家治理手段与状况的自我评价等。

本书是写给想了解中国共产党的中外读者的普通读物，因而在写作过程中，注意从普通读者的立场和需要出发，尽力阐释他（她）们想要了解的内容，并尽量做到叙述简洁明了，使其容易理解这些内容。所以，本书在介绍中国共产党时，尽量少用或不用普通读者感到很陌生甚至难以理解的专有概念或名词，力求做到通俗易懂而又全面系统。

要在较短的篇幅内，较全面地介绍中国共产党并且揭开其成功的“谜底”，实非易事。事实上，对于学者而言，从某个角度看，某个问题言繁易言简难，学术言说易通俗言说难，因为通俗、简言，需要对言说对象有高屋建瓴的宏观把握、需要对言说素材进行大刀阔斧的取舍，需要有良好的语言文字驾驭能力，其间的艰辛，“如鱼饮水冷暖自知”。当然，我们不是说本书在上述方面已经做到位了。由于水平和时间所限，本书肯定存在诸多不尽如人意之处，好在本书意在抛砖引玉，故不足之处恳请读者不吝赐教。
◎ 简要目录

第一章    中国共产党的革命之路/ 

中国共产党诞生于1921年，在此后的28年中，中国共产党通过革命，从一个只有50多人的党成为问鼎中国政权的大党。中国共产党如何诞生并成长于中国大地？中国共产党成功的关键何在？

一、历史的弄潮者

二、历练于农村，由农村走向城市

三、灵活多变的军事战略策略

第二章    中国共产党探索社会主义建设之路/ 

中华人民共和国成立后，中国共产党开始书写建设社会主义的新篇章。中国为何选择社会主义，又是如何走向社会主义的？中国共产党如何探索中国自己的建设社会主义之路？

一、走向社会主义的选择 

二、 通向社会主义的道路

三、 建设社会主义的探索与成就

第三章    中国共产党领导的改革开放之路/ 

中国共产党为何要启动改革开放？中国改革开放的历程和主要内容是什么？中国改革开放的成功密码何在？中国共产党如何继续推进改革开放？

一、改革开放的启动

二、渐进改革之路

三、改革开放的成功密码

四、继续推进改革开放

第四章    中国共产党的组织与运行/ 

作为世界第一大党，中国共产党是如何吸收党员的？党的各级干部是怎样被选拔出来的？为什么这个由8 000多万人组成的政党能够高效而有序地运行？中国共产党如何防止自身腐化变质？

一、重“量”更重“质”的党员吸收方式

二、“民主推选”与“上级任命”相结合的

干部选拔模式

三、灵活而高效的组织运行机制

四、“三位一体”的党内管理体系

第五章    中国共产党的指导理论/ 

   中国共产党是一个十分重视理论指导的政党，而中国特色社会主义理论则集中反映了中国共产党执政的主要理论依据，那么这一理论的主要内容是什么？这一理论中，反映社会主义制度价值追求和中国社会主义特色的主要观点有哪些？

一、中国特色社会主义理论

二、社会主义初级阶段论

三、社会主义本质论

四、社会主义市场经济论

第六章    中国共产党的国家治理/ 

    中国共产党如何看待政党与国家的关系？在几十年的历程中是如何治理国家的？如何向世界展示中国的国家形象，进而展示其治国能力？

一、中国共产党的治国思路

二、中国共产党的治国手段

三、中国共产党对治国状态的评价

◎ 读者定位

国内一般读者/国外读者

· 建议上架
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