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· 本书卖点
第一本社区支持农业（简称CSA）的专著
带你打造自己的农场
陪你踏上农业复兴运动的新浪潮！

   社区支持农业，用最健康的生产方式，提供最让人放心的食物；

它不仅服务于我们，更保护子孙们的土地与未来；
它是最为自然、最有意义和最具潜力的新型农业生产模式；

在这里，人类、农业、自然三者之间，实现了真正的圆融与和谐。  
◆ 读者定位
   农业从业者、研究者，区域经济政策制定者、研究者，创业者。

· 内容简介
社区支持农业（Community Supported Agriculture，CSA），在国外已推行二三十年。在美国，有近1700个CSA农场。这是一种新型的农业生产和生活方式，其核心在于重新建立人们与土地、农业生产之间自然、和谐的关系。它与工业化的大型农业生产有着本质区别，更多的是一种按需生产方式。在一定地域范围内，农民和消费者如社区成员般紧密地联系在一起，他们往往一起共担生产风险，共同分享收获。通过CSA这种生产经营模式，农民不因气候、市场的变化担心生计，他们会更加细心地种植安全、可口的食品，而消费者可以吃到最新鲜、最健康的本地农场生产的食物。


    这本书是美国CSA发展历程的全面介绍。作者分享了各个农场的运作方式、面临的问题，以及解决的办法；也分享了参与到这个活动中的消费者收获的改变与快乐。书里传达的，不仅仅是一种农业生产方式，更是一种充满希望和朝气的生活理念，一种与自然更加融合的人生价值取向。

· 作者简介
伊丽莎白·亨德森

具有25年的有机农业种植和管理经验，19年的CSA农场生产经验。整理了美国有关社区支持农业的论文、罗宾的信件以及各种新闻报道，整合成此书出版。

罗宾·范·恩
美国第一家CSA农场（印第安线条农场）的创建人。在其生命的最后十年中，专注于CSA事业的宣传和推广，是一位让人敬佩的行业先驱者。
· 编辑手记
                   
                      CSA——蕴涵东方哲学的新型农业生产
社区支持农业（Community Supported Agriculture,简称CSA），是中国读者还很陌生的领域。记得我刚开始接触这个概念时，脑中鱼贯而出好几个问号：“社区”，意指居民社区么？这种“农业”有什么特殊的地方？社区如何支持农业？这种支持，是居民自发形成的还是政府介入产生的？
在为以上问题找到答案后，我才发现自己的疑惑太“小儿科”了，解惑后也只能达到管中窥豹的效果。因为，CSA中的“社区”不是单纯地理意义上的居民社区，而是一种社会学概念上的社区，它既容纳了地缘相近的个体，也吸纳政府组织和各式各样的民间团体。CSA中的“农业”，既不是传统意义上的小农经济，也非工业化的大型农业生产。CSA，是一种蕴涵了人文关怀的新型农业生产和生活方式，是一群有着相近价值观和理想的人，为了健康的生活方式、农业的复兴以及土地的未来而共同努力的结果。CSA的核心在于重新建立人们与土地、与农业生产之间自然和谐的关系。任何个体与组织，都可以自发自愿地开展CSA，而政府有意识地介入，也可有效推动CSA的发展。
最基本、最常见的CSA模式是：在一定区域范围内，消费者成员和农民提前签订合约，为来年的食物预先付费。成员与农民一起承担低收成的风险，共享丰厚收获的回报，农民会为成员提供最安全、新鲜、有机的食物。生产过程中，成员与农民之间存在大量的直接互动，比如：农民可以要求成员加入劳动、参与配送，农场可以举办有关食物、烹饪、健康、教育以及信仰等方面的工作坊，成员可以组成一个核心小组来监督、推动本区域CSA农场的发展。值得注意的是，CSA模式并非统一和固定的，实践者可以根据具体情况做出各种调整和创新。
深入了解之后，会发现CSA是一片让人充满迷人想象的希望“田野”。对于有着浓重田园情结的我来说，我希望CSA能够出现在任何一个城市与乡村。因为：
    这种生产方式，是对每一位农民的最好回报，让他们不会为天灾虫祸担心，更重要的是，不会在庞大的工业化生产和全球贸易的冲击下败下阵来。农民们可以精心地耕耘自己的土壤，生产出美味而让人放心的食物。
这种生产方式，可以给每一位消费者带来最佳的满足与呵护，不用担心地沟油、三聚氰胺、塑化剂、苏丹红……侵入你的食物，不用担心各种化学制剂或添加剂超标，消费者完全可以知道自己吃的食物是从哪里长出来的，是由谁负责种植和运送的。更棒的是，人们总是可以吃到原汁原味最新鲜的食物，城市居民不用再为那些苍白无味的超市食物摇头叹气。
在CSA里，生产者和消费者是紧密结合和频繁互动的，他们能够彼此相识，可以一起劳作和收获食物，无论他们签订了怎样的书面合约，他们之间其实都存在着一个无形的契约（一种相互关心、帮助，为彼此提供所需的契约）。
有人问过我，你所说的CSA是否太理想化了？这点，我不否认。尤其对于生产力不足、食物紧缺的地区来说，精耕细作的CSA方式，也许为时过早。《分享收获》一书里也描述了许多理想主义者的失败经历。不可否认的是，在这个领域积聚了许多具有很强的哲学思辨能力的人，他们正在为理想不断地尝试和努力着。CSA中最吸引我的，也是我认为最具有生命力的地方，便是它对人的身心、植物、动物、土地，以及大自然的一种人文式的终极关怀。《分享收获》中描写的场景以及传达出来的气息，很有中国山水画的意境，与东方的“天人合一”、“道法自然”的哲学思维相契合。而CSA将东方哲学中很多不可言的东西，以具体的生产和经济行为表现了出来。世界，在经过两百多年的工业革命之后；中国，在经过30多年经济的快速增长之后，特别需要具有CSA理念的生活方式与经济实践。
    《分享收获》是国内首次引进的有关美国CSA的专著，里面有系统、理性的梳理，充满了大量感性而丰富的实例。初识CSA者读完这本书，心中的各种疑惑会豁朗开朗；CSA的实践者，则能在大量的农场范例和故事中获得种种思考与启发。而本书的译者——石嫣和程存旺夫妇，是国内CSA的杰出先行者，石嫣女士到美国深入研究了CSA，此后一直在中国人民大学和清华大学继续CSA的研究。两位译者在京郊创办的小毛驴市民农园，更是引起了巨大的社会关注，有力推动了CSA在中国的传播。今天，在小毛驴市民农园住着一群执著、实干的年轻人，在他们身上，我看到了很多让人感动的东西：理想、勇敢、热情和未来。衷心祝愿他们，奔赴理想之路越来越开阔；衷心希望，中国CSA的未来，愈发明亮与美好。
· 序言
在美国，正在兴起一场规模逐渐扩大的社会运动，这场运动承认了一个长期被忽视的现实，那就是：我们为食品所付的钱大部分都落入运输、加工和营销公司囊中，这些食品虽然源于农场，但收益却不能归农民自己所有。实际上种植了食品的人却不能得到足够的收入以维生。因此，从缅因州到加利福尼亚州，一些社区志愿者组织起来支持农民，他们直接向种植者购买产品，绕过了超市、中间商和国际运输系统，以合理的价格得到了新鲜的、本地产的应季食物。这是一本关于社区居民购买本地农产品的书，这个系统就称作——社区支持农业（CSA）。
如果这是你第一次听到社区支持农业（CSA），你应该立刻先翻到第一章。在第一章你会发现为什么各种各样的农民和食客在加入这些组织，还可以了解他们寻找健康食品和经济保障的一些经历；如果你听说过CSA，但却知之甚少，你则需要研究本书中消费者和生产者如何走到一起并建立起相互满意的，解决经济、社会和烹饪等多种不同需求的方案和模式；最后，如果你是一个CSA农场的活跃份额成员，你确实需要坐下来花一些时间阅读这本由非凡的农民伊丽莎白·亨德森和一位早期CSA运动中的伟大女性罗宾·范·恩共同完成的书。从她们那里，你会学到为了每个人的长期利益，如何解决你和你的份额成员在主流的市场方式之外努力寻找良好食物的过程中发生的问题。
当我去参加一个由众多纽约市CSA核心成员组成的会议时，我已经读完了这本书初版的三分之二（是的，在这样一个大都市的市中心，仍然有人直接从农民那里得到食物）。当我听到这些食物运动的先锋们在相互寻找解决不断出现的困境的出路时，我就在想，如果他们能有这本书就好了。在大标题中，如“启动”、“组织”、“食品”、“模式”，他们可以从这本书中找到针对每一个小问题的思路，如“如何选择农民”、“获取土地”、“农民的收益”、“启动费用”、“分配收获”、“地区网络”和“纳入低收入成员”等。
列出这些主题时，我意识到我在冒险将这本书变成听起来很无趣的CSA操作手册和入门指南。这的确是一本指南而且是有指导性的，但内容却远远超过了这两个方面，而且它一点都不枯燥。实际上，读这本书是一件很愉快的事情，虽然本书原作者早逝，但继续将本书编写成稿的这位女性也是一个有魅力、有天赋的作家。当她听到别人精彩的演讲或者读到好书时，她能够结识这些好的演讲者和作者，引用他们很多精彩的句子，这些人中包括许多这个事业的参与者。
你将从这本书中学到很多。尽管对这本书中涵盖的大部分主题我都有所了解，但是当我阅读原稿时，还是会将其中重要的事实和精彩的引用做上标记，它们对我的启发很大。你会在这里找到很多建议来解决运行CSA过程中每一步遇到的问题，但你不会找到组织和维持CSA的唯一的指导方法，因为这场运动（或者作者）本身的目标就不是标准化。
但是，虽然在这本书中没有列出一种唯一的方法，却有一个独立的目标，即：鼓励更多的人加入到这场保护农耕的战斗中去。作者在拼命地保存农民和农田，并希望更多的人了解他们如此做的重要性。“我努力的探索，”伊丽莎白·亨德森记录下了她对收集整理人们经验的研究心得，“如何通过吸引、进入、参与的方式，让尽可能多的人加入支持本地农耕的社区。”这一版展现了新的证据以证明人们的这些做法发挥了持久的作用。更进一步地，她描述了很多新的帮助本地农民生存的途径。
我拜访了罗宾·范·恩的早期CSA农场之后，遇到了另一个这场运动中的活跃分子，他说了一句我永远都不会忘记的话。“社区支持农业，”他坚定地说：“是一种物物交换的关系。你在秋季之前付钱支持了一个本地农民，而下一年的夏天你会得到所有免费的产品。”随着CSA的不断发展，并不是所有的CSA农场都能够或者想要在收获季节之前收取费用，并且并不是所有的份额成员都能体会到这些产品是“免费”的。既然宽容和社区是目标，这本令人着迷的书很清晰地告诉我们，这些目标并不是轻易能够达到的。在一个标榜个人主义和自由选择的社会里，几乎所有的东西都被定价。个人主义的樊篱很难破除，社区也不能自然而然就形成。
如果我们希望有源源不断的食物，那么，我们需要让农民维持生计；如果我们想维持农民的生计，那么对于我们每一个人，无论是普通公民还是政策制定者都需要来学习如何达到这个目标。《分享收获》就是一个很好的开始。
琼·戴伊·古索博士
◆ 简要目录
第一章CSA的内涵
第1节什么是社区支持农业
第2节CSA和全球超级市场
第二章准备启动
第3节启动一个CSA
第4节选择一个农场还是一个农民
第5节土地

第三章准备组织起来
第6节培育一个稳固的核心小组
第7节劳动力
第8节农场的份额
第9节社区支持农业的资金问题
第10节法律
第11节是否认证
第12节社区和交流
第四章食品
第13节种植食品
第14节收获处理
第15节收成分发
第16节每周的份额
第17节CSA与其他市场的结合
第18节农场发展经济的区域网络
第五章很多的范例
第19节多农场联合型的CSA
第20节生物的多样性与社会的多样性一致
第21节农业支持社区
第22节世界各地的 CSA
第23节退出的CSA
后续 未来充满希望

附录
河畔的故事：社区自有的农场
汉普夏大学的CSA：试验式的
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