人大社3月新书快递08  《智取期权——风险管理及获利进阶指南》

期权界殿堂级大师二十年投资心法积淀，
华尔街衍生品交易手争相拜读的投资经典。
智取期权
——风险管理及获利进阶指南 
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◎ 本书卖点
· 作者为期权界超级权威人物，书中完整披露他逾二十年的实战成功经验，是很多华尔街金融衍生品交易手争相拜读的投资经典。
· 中文译本在英文原版的基础上特地邀请香港期权界的资深专家、著名对冲基金经理钱志健审订并导读， 配以H股股票为例，更适合中文读者的需要。
◎ 读者定位

对投资理财、金融、经济话题感兴趣的读者，包括个人投资者以及金融研究人员和从业人员。
◎ 作者简介
罗恩‧艾历里 (Ron Ianieri) ，美国“期权大学”的创办人之一及前任首席期权策略师，同时为提供专业期权财经信息及服务机构ION Options创办人，并出任首席期权策略师，主要为有志投资期权的投资者开办课程、提供服务和培训。他独到和深入的期权理论及买卖课程，被誉为业内最优秀的期权培训工具之一。艾历里毕业于美国费城圣何塞大学，取得财务学位，并曾参与CNBC、CNN和Fox Business News等节目。
◎ 译者简介
颜诗敏，香港中文大学翻译硕士，英国密德萨斯大学翻译研究学士，并获得法国勃艮第大学的法语文凭，现为香港翻译学会终身会员及国际翻译与跨文化研究协会（IATIS）会员，并获澳洲全国翻译员及传译员资历认可管理局（NAATI）的认可专业资格。颜氏从事翻译、编译及撰稿工作多年，曾为多间上市企业担任商业、金融及财经翻译工作，译著包括《证券分析》、《你的游艇在哪里？“无间道”妙论华尔街》、《投机之王回忆录》、《股市晴雨表──道氏理论的测市威力》、《地产霸权》、《智取期权──风险管理及获利进阶指南》等。
◎ 审订者简介
钱志健，现为某对冲基金策略公司的控股股东，曾担任全球最大型对冲基金Man Investments 地区主管以及Refco Alternative Investments 亚洲区主管，也曾在加拿大两间最大的银行资产管理部担任投资经理，主攻北美及环球长短仓股票策略。他本科毕业于美国明尼苏达州大学，并取得加拿大文尼吐巴大学应用经济系学士及多伦多大学工商管理硕士学位，为加拿大认可投资经理(CIM)及资深加拿大证券学会院士 (FCSI)。
◎ 内容简介
金融及期权界殿堂级人物的罗恩‧艾历里，纵横期权界逾二十年。他借此书倾囊相授交易经验，由基础理论开始，展示期权交易风险、基本买卖策略，再详述如何掌握纵向、对角、时间息差，双重期权以及双重价外期权。最后，带领读者认识全面对冲策略，以及蝶式与鹰式等期权组合。
全书理论与实战并重，专业却不晦涩艰深，配以丰富案例，让投资者、金融从业人员在交易买卖时更灵活，成效更佳。中译本特别由曾任全球大型对冲基金公司Man Investments地区主管、资深对冲基金经理及期权专家钱志健担任审订。
中文译本在英文原版的基础上特地邀请钱志健审订并导读， 配以H股股票为例，更适合中文读者的需要。
◎ 名家推荐
“本书深入浅出介绍期权理论和交易，加上中国的实例及作者深邃独到的见解，实在是一本不可多得的著作。”
──王世全 香港城市大学副校长、数学讲座教授
“我强烈推荐这本内容浅白又涵盖大部分重要课题的期权书，对期权运用感兴趣的人士万勿错过。”
     ──萧荫荣 香港证券专业学会 

“无论你是期权老手或者新加入战场的投资者，都可在此书获益良多。我相信你会发现，《智取期权》和艾历里本人一样：知识丰富、具娱乐性、节奏明快和令人愉快。”
──普赖斯‧黑德利  BigTrends.com的创办人
“我很高兴多年前开始认识艾历里，并和他一起工作。当时，在我们的资产管理公司管理基金时，艾历里一直都是我们众人的‘通天晓’，他了解任何和期权有关的东西。我也在几年前开始和艾历里一起讲授多个期权讲座，每次都令我对期权知道得更多！他真的是衍生工具的‘博士’。”
──彼得‧瑞尼克 ShadowTrader.net首席股票策略师
◎ 简要目录
自序
导读  钱志健
第一部分  投资期权先修课 

第一章 认识期权的术语 

第二章 风险有限 回报无限
第三章 期权理论精读 

第四章 希腊字母 风险指针
第五章 活用期权 自制股票持仓 

第二部分 获利策略
第六章 基本实战守则 

第七章 备兑认购期权／购买冲销策略 

第八章 备兑认沽期权／沽出冲销策略 

第九章 防护认沽期权策略 

第十章 合成认沽期权／防护认购期权策略 

第十一章 固定波幅策略


第三部分  进阶策略 

第十二章 垂直跨价组合
第十三章 时间价差
第十四章 对角买卖策略
第十五章 马鞍式权证组合
第十六章 勒束式组合期权
第四部分  融汇贯通 

第十七章 蝶式
第十八章 鹰式 

词汇附录
◎ 上架建议
金融/投资/理财
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◎ 系列阅读
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