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· 本书卖点
本书系统地揭开了私募基金的神秘面纱，展现了中国私募基金发展的历史、现状及趋势。
如此详实的关于中国私募基金的研究型报告，我还是第一次看到。其中，对行业的国际比较和历史眼光给人留下了深刻印象。尽管私募基金仍是个多少有些神秘和颇具争议的领域，但中国金融市场的发展对市场多样性的需求已是不可阻挡的潮流。

——何力  《全球商业经典》出品人、总编辑

夏斌先生指导完成的《中国私募基金（2011）》年度报告，呈现出中国金融业飞跃发展的新图景。这一内容详实、视野开阔并有历史纵深的研究报告，是中国本土金融研究的精品。夏斌先生深厚的学术素养和政策水平与华民创富公司丰富的私募基金管理实践相互补充，是研究与执行最好的体现。我相信，中国私募基金作为最活跃的金融新兴行业，必将在不断探索中融入金融全球化的竞争并获得长足发展。

——何刚   《财经》杂志执行主编

如果说，十年前夏斌先生的《中国私募基金报告》是国内私募基金行业研究的启蒙（beta）版本，那么本书可以看作是私募基金行业研究的正式（1.0）版本；如果说，十年前我们对于私募基金行业还有太多不能触及、不可触及和无力触及的内容，那么现在它已经成为阳光的、透明的和逐步规范的行业。私募从“黑暗”走向“阳光”，从“地下”走到“地上”，从“幕后”走上“台前”，大概花费了十年时间，其间艰辛经历，值得从业人士细细揣摩。本书总结了私募行业的历史，分析了私募行业发展的现状，并提出了行业发展建议。希望编者能坚持所言，每年记录，年年升级，成为私募基金研究的范本。

——姚振山   CCTV财经频道主持人

◆ 读者定位
1. 私募基金从业者
2. 银行和证券行业从业者
3. 股民和其他投资者
· 作者简介
夏  斌
国务院参事、中国人民银行货币政策委员会委员、国务院发展研究中心金融研究所所长，享受国务院特殊津贴；同时担任全国哲学社会科学规划评审小组专家等职务。 主要著作有《中国货币供给理论的实证研究》、《货币供应量不宜作为货币调控的唯一目标》、《中国私募基金报告》、《关于中国30年渐进改革理论框架的认识》和《中国金融战略2020》等。
汪昌云
中国人民大学财政金融学院教授，博士生导师，中国财政金融政策研究中心主任；同时担任中国金融学会理事等职务。现已在国内外著名学术期刊发表论文30余篇，其中SSCI收录论文18篇。主要著作有《公司财务政策与公司治理：中国的实践》等。
周业安
中国人民大学经济学院教授，博士生导师，北京天则经济研究所学术委员会委员。现已在《中国社会科学》和《经济研究》等核心学术期刊以及《上海证券报》和《中国经营报》等报刊上发表文章百余篇。主要著作有《金融市场的制度与结构》等。
杨  辉
华民创富投资控股有限公司董事长兼投资决策委员会主席，在企业IPO、再融资、兼并收购、债权债务重组、证券投资、地产投资、衍生品投资和私募股权投资等方面具有丰富经验。华民创富投资控股有限公司是中国首家推出私人定制财富管理服务的专业机构。
杨其静
中国人民大学经济学院教授，博士生导师，企业与组织研究中心执行主任。现已在《经济研究》和《管理世界》等核心学术期刊上发表论文近30篇。主要著作有《企业家的企业理论》和《市场、政府与企业：对中国发展模式的思考》等。
· 内容简介
近年来，私募基金在中国发展迅速，已成为资本市场中的一支重要力量。但由于缺乏合法地位和监管规范，私募基金长期难以规范有序地发展。揭开私募基金的神秘面纱，展现私募基金发展的历史、现状及趋势，对于促进私募行业的健康发展有重要意义。
本书首先囊括私募证券基金与私募股权基金等各主要私募基金形态。其次，在分析中国私募基金发展历程、发展环境和监管环境的基础上，从结构、业绩与行为等方面，对私募基金行业的发展现状进行较为全面的展现。再次，深入分析了私募企业的管理特征、人才特征和产品特征，总结了私募行业阳光化、差异化、创新化的发展趋势。最后，从监管政策、行业规范、公司治理、产品创新和人才建设等方面提出了行业发展建议。
本书突出私募基金发展的历史视角和国际视角，通过解析中国私募基金发展的历史阶段及其特征，对照发达市场上私募基金发展历程及其监管制度的相应演变，展望中国私募基金未来发展的战略设想，
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