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◎ 本书卖点

· 经典的西方政治思想是入门读物，精选15部著作进行释评
· 复旦大学国际政治系集体智慧的结晶，王邦佐、王沪宁、浦兴祖、孙关宏等名家共同编写
· 全书语言通俗易懂，各篇均包含作者生平、时代背景、内容提要、难点探讨和全书评述五部分。
◎ 读者定位

一般大众/研究者/政治学、哲学相关专业学生
◎ 作者简介

浦兴祖，复旦大学国际关系与公共事务学院教授、博士生导师，复旦大学选举与人大制度研究中心主任。浦兴祖教授是中国大陆恢复政治学、行政学学科后的第一批政治学、行政学教学研究者之一，也是当代中国政治制度研究的知名学者。编写的教材和学术著作有《当代中国政治制度》、《西方政治学说史》、《中华人民共和国政治制度》，在《政治学研究》、《复旦学报》、《学术月刊》、《探索与争鸣》等学术刊物上发表文章百余篇。
王邦佐，我国著名政治学家，中国政治学会顾问。毕业于复旦大学历史学系，曾任复旦大学国际政治系主任、校长办公室主任，上海师范大学副校长、校长，上海市社会科学界联合会党组书记、副主席、《学术月刊》杂志社社长兼总编。王邦佐教授是国家“六五”规划以来国国家历届政治学科五年发展规划小组的成员、国家社会科学基金评审组政治学科组的副组长、上海哲学社会科学规划领导小组成员、上海社会科学系列高级职称评审委员会副主任委员。他还担任过《中国大百科全书·政治学卷》的编委兼政治学原理分册副主编。
孙关宏，复旦大学国际关系与公共事务学院教授、博士生导师。兼任中国政治学会理事、上海市政治学会副会长、上海市科学社会主义学会理事。长期从事科学社会主义与政治学理论学科的教学与科研工作。主编有《政治学教程》、《政治学概要》、《马克思主义政治学》、《企业行政管理》、《现代企业行政管理》、《邓小平政治思想研究》、《新政治学概要》、《走向新世纪的现代企业党组织》等著作。
◎ 内容简介

西方政治思想史是人类政治文明的重要成果，本书介绍了从古希腊时期柏拉图的《理想国》到19世纪中叶英国政治思想家约翰·密尔的《代议制政府》，共了15部政治学经典名著，时间跨度2200多年。每一部名著均包含作者生平、时代背景、内容提要、难点探讨、全书述评五个部分。全书由五位政治学界权威学者共同编写，体例鲜明简洁，文字表述通俗易懂，可读性强。

◎ 精彩节录

从〈理想国〉到〈代议制政府〉》一书选择15本西方政治思想史的经典著作做释评，是一件新颖而又富有意义的工作。第1本书为柏拉图的《理想国》，写于公元前386年左右，第15本书为约翰·密尔的《代议制政府》，发表于1861年。从《理想国》到《代议制政府》，跨越2200多年。西方政治思想史是人类文明的一个重要组成部分。两千年的沧海桑田，斑驳陆离的社会场景，熙熙攘攘的政治思想家，五彩缤纷的精神产物，依然有令人昏昏然然的特异功能。怎样透过色彩斑斓的千年思想史去领悟人类政治思维演化的线索？本书的作者们进行着自己的努力。有一点是明确无误的，若言中西文化之异同，政治学说或政治思想的异同为其中之大端。以政治制度、政治权力、政治权利、政治义务、政治现象为主干的西方政治学说构成了西方文化异于中国文化之一大标准。如今研究西方政治学说之演化发展，无论于研究西方文化抑或中国文化，透析域外社会抑或域内社会，研讨未来的过去抑或过去的未来，均有补益。

1、 主题：人与社会

无可否认，当代西方社会的种种政治观念，不少源自古代希腊哲人对城邦的分析，诸如正义、自由、立宪政体和法律至上等观念。尽管历史以其特有的耐心用几千年的光阴修改着这些“原始观念”的内涵，使其不能与往日同日而语，但其精神上的血缘关系依然在当代社会起着某种统摄作用。西方政治学说，形态完整的，大致可追溯到雅典的伯里克利“黄金时代”，即公元前500年左右；形态氤氲的，则可从伯里克利时代再向前追溯几千年。当然这要将视野拓展到现代西方边疆以外的地域，即以地中海为中心的古代世界的其他地方，或称之为“中东文明”，如公元前3100年左右底格里斯河—幼发拉底河流域，公元前1700年的巴比伦，以及埃及、美索不达米亚等地。这些文明当初对希腊文明的熏染，如今已难以洞察。不过，我们的兴趣在于，政治学说自邃古就萌生了，晚近一直可廓张到马尔库塞、萨特、阿伦特、罗尔斯、阿隆和阿尔杜塞等当代思想家，在这几千年中，成百成千的思想家满腔热情地投身于这个领域，殚思竭虑，得其乐也得其苦，人们究竟想索解什么难题？或曰，西方政治学说乃至任何地域的政治学说分析的主题究竟为何物？

黑格尔对西方文明演化的研究确有一览群山的功力，他曾说：“市民社会，这就是各个成员作为独立的单个人的联合，因而也就是在形式普遍性中的联合。这种联合是通过成员的需要，通过保障人身和财产的法律制度，和通过维护他们特殊利益和公共利益的外部秩序而建立起来的。”黑格尔这一番话，算是一位19世纪上半期的人对西方政治文化发展的总结，恰到好处地点明了西方政治思维中经久不散的主题框架：人与社会。任何政治均发生在人与人之间、人与社会(或集团)之间、社会与社会之间，因而政治是活生生的、有血有肉的、有情有欲的关系，而非超凡脱俗、大化宇宙、深不可测的现象。在现实生活中，政治往往以后一种形态表露出来，这不过是不同的思想家借后者规范前者，以后者奠基前者，托后者论证前者。除去种种富丽堂皇和高深莫测，余下的依然是人与社会。所以萨拜因和索尔森说：“政治学说就是人类为有意识地去理解和解决集体生活和集体组织的种种难题而作的尝试。因之，政治学说是一种理性的传统，它的历史是人们对政治问题的想法随着时代而演变构成的。”他们基本上把握了政治思维的根本，略微大而化之一些，因为他们没有把人作为主体性的个体这一面突出出来。归根结底，政治乃是为了个体或组合的个体。

人与社会的主题源自古代希腊认知人的热望。古代希腊神话记载并传诵至今的“司芬克斯之谜”，希腊名声斐然的智者普罗塔哥拉的“人是万物的尺度”，均为政治思维中这一主题创造了契机。不仅西方如此，中国文化在不同的思维维度下，也早早展开了这层关系，所谓“人有气有生有知亦且有义，故最为天下贵也”，天人相通，天人相类，都闪烁着这个主题的星辉。亚里士多德的名言“人是天生的政治动物”，是对这个观念最概括的总结。马克思本人对亚氏的这一论断甚表赞同，在《经济学手稿》和巨著《资本论》中均有借鉴。人首先作为个体，其次作为必得在一定群体中生活的个体。亚氏之城邦为polis,即后世政治之词源。可见,政治原本实指群体或集体。个体加入群体，便有种种政治问题发生：个体为何介入集体生活？个体是什么？个体与集体的关系如何？集体如何组织？集体如何活动？集体中统治与被统治的关系如何确定？集体中政治权力的结构和权限若何？个体对集体有何权利和义务？如此等等，不一而足，都是人与社会这个主题的构成因素。

确定了政治思维的主旋律后，便可看其展开部。所谓展开部，只是政治思维的结构框架。法国学者阿尔杜塞采择结构主义方法论研究思想体系和意识形态，讲究宏观理论中结构的功用，虽有些牵强附会，却不乏有益之处。政治思维均有结构框架，只不过各位思想家未必将其清楚明白、一览无遗地摆在世人面前，有时需要去勘探、发掘。时鲜物“文化解析法”(cultural deconstruction)亦颇相类。不过，对于梳理政治学说，在“解析”之后，还须“重组”。可把政治思维的结构框架设计如下：(1)人论，阐释人性及人的本质，人性及人的本质变异和人的社会化过程；(2)社会论，分析社会的起源、社会的活动内容和社会的形态;(3)政治理想论，论证政治生活的原则、理想政治的形态和实现政治理想的途径。此框架是一分析性框架，即经过认识论设计的框架。剖析各派政治学说时，且可将其粉碎分解，再将其中相关的因素重组，从而更为明晰地审度各派学说对人与社会这一主题的透视与论述。任何方法均有如何使用的问题，在此无法展开。

在此主题框架下，西方政治学说演变了2400多年。各派学说的具体内容大为不同。柏拉图对人性的冶金学式的分类(金质、银质、铜质)导出“哲学王”治下的“理想国”；亚里士多德从“政治动物”推演到城邦为“最高的善”；奥古斯丁从人皆有原罪演绎出“天国”高于“俗国”的理念；马基雅弗利和霍布斯确认人性“险恶、粗陋”，方有崇尚专制的想法；洛克与卢梭相信人性本善，故提出订立社会契约走向自由或平等的社会的理想。马克思对此有更为透彻的认识，所谓“以一定的方式进行生产活动的一定的个人，发生一定的社会关系和政治关系……社会结构和国家总是从一定的个人的生活过程中产生的”《马克思恩格斯选集》，2版，第1卷，71页，北京，人民出版社，1995。。正因为有这种方法论，马克思才立意超越形式—法律体制，深入到社会经济领域和物质关系去解放人类。

把握住这个主题，在朦胧的思想山脉面前，便可拾级而上。

◎ 简要目录
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