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高油价让我们的生活更美好

《纽约时报》畅销书，彭博通讯社“十大最佳商业书籍”之一

高油价让我们的生活更美好
◆ 读者定位

普通消费者、环保人士
· 作者简介
克里斯托弗·斯坦纳
· 土木工程师，《福布斯》杂志特约作者,长期关注石油价格波动给我们的生活和社会带来的影响,并对此有深刻的认识。《油价30元/升》是彭博通讯社推荐的“十大最佳商业书籍”之一。
· 正如学习型组织之父彼得·圣吉所说，如果不能像克里斯托弗·斯坦纳一样认清能源的现实与未来，我们终将会面临一个没有未来的未来。
· 内容简介
1.在油价不断上涨，抱怨漫天飞，人们愤慨生活成本因此大幅提升的时代，克里斯托弗·斯坦纳却反其道而行之，出人意料地告诉我们，高油价绝对是个好消息，它终将会使我们的生活更健康、更安全，使我们的社会更美好。

2. 你能想象吗？油价每增长10%，交通事故就会下降2.3%，每年就能挽救4 000个生命。油价每增长20%，持续一年，空气质量的改善将会挽救694个生命，人均产生的垃圾量将会比目前减少75%。除了我们的出行更安全、更方便，生活的环境更好外，我们生活的地球也将大大受益。垃圾的减少、清洁能源的利用使得地球的负荷大大减轻，因我们的贪食而濒临灭绝的物种将得以休养生息。因此，每升30元的高油价不是要摧毁我们的生活，而是在拯救我们的世界。它会使我们生活的世界更简单、更安全、更有益于整个家庭……总而言之，未来展现在我们面前的将是一种更健康的生活方式。

3.《油价30元/升》结合了最新的科学研究成果。荣获《纽约时报》畅销书，彭博通讯社“十大最佳商业书籍”之一。
◆ 简要目录

引言  高油价将革新我们的生活

第1章 出行方式与生活方式的大变革    

当油价上涨到每加仑6美元时，SUV将迎来末日， SUV越少就意味着交通事故越少：油价每增长10%，交通事故就会下降2.3%，每年就能挽救4000个生命；油价每增长20%，持续一年，空气质量的改善将会挽救694个生命。

第2章 让我们和亲人更亲密

当油价上涨到每加仑8美元时，航空公司的线路将大大减少，机票价格也会大幅提升。高成本的航空旅行将使更多的人坚持在一个地区生活。家庭的完整，将成为未来油价高涨的最大赢家。

第3章 开启电动车时代

当油价上涨到每加仑10美元时，电动车将成为主流的个人交通工具。当汽车快没电时，你只需要去充电站换个电池即可；而当汽车报废时，你将无须担心如何处理那些你只有使用权的电池。

第4章 城市的变革与郊区的衰落  

当油价高达每加仑12美元时，将有越来越多的人无法负担远郊区的生活成本。人们将重新开始向市中心集中，使自己的工作和购物地都在步行距围之内。于是郊区将渐渐衰落，人们将以从未有过的方式推动城市进步的车轮。

第5章 制造业的回归 

当油价高达每加仑14美元时，不再有廉价的一次性商品，不再有过度包装，不再有大量集装箱。制造业将重回本土；而我们则更珍惜自己所拥有的东西，循环使用将达到新的高度，人均产生的垃圾量将会比目前减少75%。

第6章  新农业经济的复兴    

当油价高达每加仑16美元时，食物尚未成熟就被采摘，颠簸中运往世界各地的情况，将成为荒唐的往事。食物将变得离我们越来越近，而且总是自然成熟。那些因我们的疯狂饮食濒临灭绝的物种将得以修养生息。

第7章 铁路，重返我们的生活   

当油价高达每加仑18美元时，轻松旅行将重返我们的生活，不是因为飞机，也不是因为汽车，而是由于我们有了完美的高铁系统，它可以快速便捷地将我们送达目的地。高铁将重新带给我们高品质的生活。  

第8章 一个绿色能源的大未来    

当油价高达每加仑20美元时，人们将会竭尽全力实现节能，并充分利用各种替代能源。核能，将成为我们的荷兰乳牛，它确实是最高效、清洁且安全的绿色能源。

后记    高油价的美丽新时代
◆ 上架建议

商业/发展趋势
书摘
       前言
高油价将革新我们的生活

当找不到话题和别人攀谈时，我们通常习惯于谈谈天气，云和太阳就这样被降格到了打破闲谈尴尬的次要位置上。但在油价波动不定时，每个人都可能转而谈论汽油价格，即便是不开车的人。我们之所以对汽油价格灾难性的增长和骤降如此感兴趣，是因为我们对油价背后的经济学原理心存好奇——这个存在于我们身边多年，储量丰富的能源的价格何以会如此混乱无序地波动呢？让我们感兴趣的不止是油价背后理性的经济学。无论你打开哪一份报纸，不管是全国性的还是地方各州的，都会有一个精彩的故事，而这个故事往往与汽油价格有关。 

2008年，当汽油价格触及历史新高时，美国人相比前一年少行驶了 1 600亿公里路程。30年来第一次出现这样的减少，使得 20世纪 70年代石油禁运期间的驾车里程减少数也相形见绌。即使我们已经削减了驾驶里程，但对于汽油价格还是有一种微妙的情感，超越了 2美元与 4美元的对决，也超越了每周加满油箱的汽油费用。在加油站，我们会因高油价倍感不快，也会因低油价而感到欣慰。高油价让我们觉得恶心，但过去五年，各种商品的价格都在快速增长，所以油价怎么可能不涨呢？不过我们对于粮食价格没有做出同样的本能反应，即使粮食占据了我们食物的一半，并且近年来其价格也增长了一倍多。为什么相比我们购买的其他东西，油价发出了更与众不同、更刺耳的警报？也许那是我们人类的直觉——。一种进化的意识，这种意识意味着面对一种情境，我们要做的不仅仅是面对它，还要采取更多的行动。

我们的直觉感是从几千年的生存实践中磨炼出来的，神秘且不可思议。汽油价格不可阻挡的涨势体现出了几个领域的变化，绝不仅限于开车支出的增加和加油站令人厌烦的收费项目的增多。石油价格以及由此衍生的汽油价格，在一定程度上影响了我们的生活，却几乎没有人意识到。大型石油公司无疑会让你更多地刷信用卡消费，如墙上的瓷砖、冰箱上的塑料、铺路用的沥青、房顶上的木瓦板以及制作足球用的合成橡胶等都是你要消费的东西。油价每上涨一分钱，我们消费的大部分商品的价格也会随之上涨。

把手头的事情停下来，看看四周，看看你的桌子、鞋子、衬衫、窗户以及厨房，有多少东西与石油有关？超乎你的想象吧？看看窗外，看看这个世界，有多少东西是依赖石油才得以存在？是不是再一次超乎了你的想象？美国进口的石油占其石油总量的 67%，但其中只有 40%加入了我们的油箱，剩余 27%则用来制造、强化或塑造任何你可以想象得到的东西。

郊区居民比尔 · 麦克彼得罗曼2009年的生活

比尔 ·麦克彼得罗曼（ Bill McPetroman）过着像很多人一样的生活。他住在郊区，有体面的工作、漂亮的房子和美满的家庭。比尔既不富有，也不贫穷。每天早晨，他会来到办公室开始一天的工作。让我们看看在 2009年时比尔通常是怎样度过早晨时光的。比尔的妻子和孩子当时正在家庭小木屋度假，她们和比尔一样享受着汽油带来的便利。比尔将在周末与她们汇合。

这是个周四的早晨， 7点钟比尔起了床，听着他的索尼收音机。收音机外壳的塑料是由休斯敦炼油厂从原油中提炼出的碳氢化合物分子制成的。我们生活中的每一种塑料制品都有相似的制造过程和相同的主原料：石油及其衍生物。

比尔卷起被单，脚踩在铺着地毯的地板上。地毯是尼龙制成的，而尼龙是最早且最成功的由石化产品制成的塑料之一。他缓步走进浴室，一只手搭在浴室的杜邦可丽耐台面上，杜邦可丽耐是一种普通的家用人造石，主要由丙烯酸塑料制成。杜邦公司将色素和聚甲基丙烯酸甲酯等材料用一系列粘结物粘结起来制成了可丽耐，而聚甲基丙烯酸甲酯当然也来自炼油厂。

比尔将剃须膏的泡沫涂满下巴，这将会使他散发出男人特有的味道。顺便说一下，这种剃须膏是由数不清的化学配料制成的，其中最重要的成分就是聚甲基丙烯酸甲酯。顺利刮完胡须之后，比尔拉开尼龙浴帘，跳进了舒适迷人的淋浴间。淋浴间的材质是聚氯乙烯，另一种无所不在的石化产品。比尔用的洗发香波和护发素大部分由黏稠滑腻的碳氢化合物制成，碳氢化合物也是由石油加工而成的。肥皂也一样。比尔的牙刷上的塑料硬毛和塑料手柄也来自被称为 “黑金 ”的石油。

穿好衣服后，比尔来到厨房吃早饭。厨房的地板是最近新装的，是一种设计精美的复合橡木地板。大约 0.32厘米厚的薄层橡木，粘在刚硬结实的胶合板垫的上面。这种地板非常耐用，

能够承受各种损害，其耐用性比纯木地板的排名更高。这种地板由粘合物和胶水固定在一起，而粘合物和胶水则是从原油加工厂得来的。

本书将详细介绍每个油价水平带来的变化、结果和创新。这种介绍方法被证明是很有道理的，因为我们对生活的适应性不是突然产生的，而是随着油价的变化逐渐形成的，因此油价每上涨一次都将给我们带来强迫自己适应的新痛。油价每增长一美元，我们都将启用不同的应变机制。每一美元的上涨都会开启新的可能性，并引退一种旧产品或旧的生活方式。本书每一章都将重点关注一到两个由特定油价带来的主要变化以及与价格相关的其他事件。随着油价从每加仑 6美元涨到 8美元再到 10美元甚至更高，我们生活的很多方面都将发生改变。
油价将会不停地涨

油价上涨的合理性和每一章将会提出的假设情形的前提是：汽油日益稀缺。物以稀为贵，油价理所当然会上涨。然而有些人却通过公共媒体宣称，昂贵的油价是我们持续贪婪消费下出现的一个暂时的警告信号，他们认为油价是被神经紧张的贸易商和不顾后果的投机者人为推高的，很快就会恢复正常。他们想让我们相信，目前的情况与 2008年如出一辙，但无论如何，常态已经走远，油价只能上涨。

“这只是瞬时泡沫”是为开悍马的人和航空公司所做的乐观展望，但对于世界经济、人口统计特征或资本主义而言却显得毫无意义。以下几句话道出了事实： 

1．随着全球中产阶级的扩张，对石油的需求还将持续增长。

2．地球上剩余石油的开采费用将越来越高。

这两句话使我们得出第三个结论：

3．汽油价格将攀升至远大于当前的价格水平。

价格的疯狂上涨通常会通过下降调整得到缓和。相对我们在过去 8年所见证的房价荒唐的暴涨而言，油价波动则遵循了一定的规则。但油市会比房市发展得更快。与这些年房市的繁荣昌盛和随后的长期衰落情形相比，油价峰值可以持续好几个月，而且其随后的调整又将持续一到两个月。这个不同之处非常重要：相对于需求而言，石油总量总是显少。我们可以建

造更多的房子，但却制造不出更多的石油。因此，尽管油价随季节变换来回浮动，但持续且长期的趋势还将是价格增长。

尽管在 2008年和 2009年由于世界经济形势萎靡不振，导致全球石油需求有所减弱，但这只是暂时的停滞。短期内的任何经济扩张都意味着石油需求会进一步增长。石油需求会与迅速成长的全球中产阶级一起增长，中产阶级是全球人口中增长最快的群体。世界总人口在未来 12年内将剧增 10亿，但中产阶级将会增加 18亿，仅在中国就有 6亿中产阶级人士。据华盛顿智囊团布鲁金斯学会（ Brookings Institution）的研究人员估计，到 2020年，中产阶级将占地球总人口的 52%，而目前这一比例是 30%。到 2025年，中国的中产阶级人数将是世界上最多的，而印度的中产阶级则要比当前多出十倍。

想一想，在美国，每 1 000人中有 750辆车；在中国，每 1 000人中有 4辆车。如果中国在车辆占有率上能达到美国的一半，就意味着又要有 4亿辆消费汽油的车会上路。这简直就像给世界上又增加了两个美国所用的车。此外，即使油价达到如此之高，使美国和欧洲等地的需求严重受挫，但像中国这样的发展中国家对汽油的需求仍在增加，且增幅在 10%以上，这样的增幅不会一夜间就消失。关于经济，特别是中国的经济，需要大量石油和能源来实现增长。

这对中产阶级而言意味着什么？意味着有套房子，有一份固定收入，消费自由，且开一辆烧油的车。总的来说，还是消费。当人们消费时，就会消耗石油。我们需要石油

来发动汽车，制造塑料酸奶杯，收割可以做成面包的粮食，以及运送将成为我们盘中餐的家畜。我们需要石油来运送衣服、小配件和中产阶级需要的各种物品。我们需要利用石油来制造今日使用的许多化工制品和化学品，包括计算机、汽车、房子和基础设施。在欧洲和美国，汽车销售可能会不景气或表现平平，而且可能会一直保持这种态势，但在像中国、印度和俄罗斯这样的国家，较长时期内其汽车总量将会继续增加。                               
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