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· 本书卖点
最简单的教养，正是最好的教养

最容易忽略的规则，正是最重要的规则

72个最简单的养育规则、6种最有效的养育途径、3大最易上手的养育关键点

全球最大的唱片公司 环球音乐集团创意总监 的养育智慧

《父母世界》执行主编 朱正欧 鼎力推荐

◆ 读者定位

新手父母、家长、广大读者
· 作者简介
汤姆·斯特奇斯
· 环球音乐集团的创意总监和执行副总裁。

· 作为教练、导师、教师和志愿者，斯特奇斯为洛杉矶市公立学校的问题儿童做出了巨大贡献，
曾14次为其志愿行为而获得嘉奖，纪录片《见证梦想》记载了他的志愿善行。
· 还著有《让孩子做自己》（Grow the Tree You Got）

· 内容简介
《简单的教养》是全球最大唱片公司环球音乐集团创意总监汤姆·斯特奇斯的教养新作，为新手父母提供最实用、最易上手的教养规则。72个最简单的教养规则、6种最有效的养育途径、3大最易上手的养育关键点，无论哪一级别的父母都能迅速掌握。

《简单的教养：新手父母最容易忽略的养育规则》可以让孩子更安全、健康、快乐、有爱地成长：

· 孩子在商场，哭闹着要买他们并不需要的东西，你该怎么办？

· 孩子玩耍时受伤了，在就医之前，你要首先采取怎样的急救措施？

· 外出时，孩子总不在你的视线之内，你该怎么让他明白待在你身边的重要性？

· 孩子之间发生争吵打闹，你要怎么去调节孩子间的纠纷？

· 孩子吃饭挑食，这不吃、那也不吃，你该怎么去纠正这个饮食习惯？

· 孩子为了掩饰自己的错误而撒谎，你要怎么面对孩子的谎言？

《简单的教养》对所有父母，尤其是初为人父人母的年轻人都不失为一本简单易上手的教养手册，在如何养育孩子方面为父母们提供了最简单可行的宝贵经验和建议。
◆ 简要目录

[目录]

第一部分    最容易忽视的基本教养规则
第1章 安全第一

1、 只要在停车场，孩子必须在身边

2、 关门前，一定提醒“小心手指”

3、 让孩子穿鲜艳的外衣防走失

4、 让孩子走失后待在原地起舞

5、 把自己打扮得抢眼

6、 给孩子配腕带

7、 为远行的孩子佩带信息卡

8、 跟在走在队尾的孩子后面

9、 不要在目光可及处留下孩子姓名

10、 让孩子知道你在哪

11、 和孩子保持联络

12、 不要让孩子单独行动

第2章 健康第二

1、 远离悲剧镜头

2、 让孩子拥有健康的每一天

3、 洗手的四个最佳时机

4、 不用手碰脸

5、 碰过钱后要洗手

6、 受伤时，先冰敷伤口再清洗消毒

7、 改变上菜的次序

第二部分   最重要的教养规则
第3章 尽力去理解孩子

1、 把对自己的期望和对孩子的期望分开

2、 像对老板一样对待她

3、 切忌直觉的评价，三思而后“评”

4、 温柔地和孩子说话

5、 和孩子谈话的五个最佳时机

6、 可以用手“说”的四句话

7、 理解孩子的疼痛

◆ 上架建议

少年/家庭教养
书摘
1 只要在停车场，孩子必须在身边

停车场是汽车的世界，这里停满了小房子一般大小的汽车。你无法想象这个地方的危险程度。置身其中的孩子很容易分心，他们不会太注意身边的混乱，更不用说穿梭于汽车之间的危险。

问题是，此时司机们也很忙——十分可能正做和你一样的事请：忙着看管自己的孩子，忙着打电话，或是听收音机、考虑下一站去哪。他们会在倒车时反复确认后视镜吗？你希望如此，可能性却不大。他们最没可能想到要检查的正是你的孩子。

教会孩子“停车场规则”：只要你们在停车场，他就必须一直都在你身边。不要让他在后面追你，也不要让他在前面跑。这里没有例外，他必须紧紧靠着你。

只要在停车场，不管是打算从车里离开还是去车上，都要执行“停车场规则”。让孩子理解，他们不得不在你身边。如果他们手里有玩具、游戏机或是PSP，抑或是一本好书，都应该立刻收走。让孩子走在你身边，拉着他的手，直到安全上车，离开停车场。还有什么事情能比这更重要呢？
这项规则也适用于其他情况。试想有多少次因为听见玻璃碎裂的声音，抑或是看见一个形迹可疑的陌生人，你担心可能失去孩子而拉开嗓门大喊？与其让小孩子注意危险，还不如由你自己多加留意，观察周边环境是否危险。你可以大喊“停车场规则”，使孩子不假思索地想到该在你身边，即刻执行，没有疑问。

12  大人的方式解决孩子的问题

不久前的一个晚上，当我进门时，发现完全是一片混乱。房子里充斥着大喊大叫，两个男孩子互相不讲话，脸上却都挂着泪痕。直到安静一点，我才得以把萨姆和他朋友威廉叫到一起。威廉来自英国，他俩都5岁。早先两个小孩整天在一起，玩得非常好，现在却都在生对方的气。

事情虽然已经得到控制，但还没有解决。萨姆坐在他卧室里，一边擦眼泪一边抽鼻子，好半天才能上气不接下气地讲明白，原来威廉给他取了一个难听的外号，严重伤害到他。

找了一会儿，我发现威廉也躲在一张毯子里小声哭。孤零零地坐在客厅沙发前。我对着毯子问，是不是在因为刚刚发生的事难过。过了一小会，毯子点头。我又问毯子想不想和我谈谈这件事。犹豫了一阵，毯子又点点头。然后威廉钻了出来。他脸红红的，充满了悲伤，很明显刚在毯子里大哭了一场。我搂着他，让他明白我没有生气也没有愤怒，只不过是想知道刚发生什么了。

拉住威廉的小手，我带他下楼找到萨姆。两个男孩子谁也不看对方，都还在生气。于是我找了一个空房间，让他们面对面坐下，关上门。

房间里现在就剩我们三人。我看着两个孩子，用很庄重的态度说：“儿童法庭现在开庭。无论刚刚发生什么问题，都必须在这里解决。首先威廉将有2分钟机会陈述，然后萨姆也有2分钟。你们需要仔细听对方说的内容。等你们都陈述完毕，我会做出决定，而你们则必须接受。可以吗？”

两个男孩子同意了。我知道他们都希望问题得到解决，只是不知道该如何做。我再次提醒他们，两人要说出完整的事实，然后我们开始。根据证词事实很容易就清楚了：原来萨姆和威廉打了一场枕头大战。他们也都立刻承认不该这样。在这场未经授权的斗争中，萨姆重重地打了威廉一下，把他从床上打翻，跌到地上。于是威廉用尽全部力气拿枕头还击萨姆，同时还一边叫他白痴，然后冲到楼上躲在前面提到的毯子里去了。

很明显，“白痴”这个词的使用让萨姆非常生气。

问过几个问题之后，威廉承认，他知道乱叫萨姆不好，但他控制不好自己——有些词语就那样脱口而出了。承认错误的同时还伴随着止不住的眼泪和后悔。萨姆证实了所有的细节，也承认他们本来不应该开始枕头大战。

我问威廉是不是感到抱歉。他说是的。我又问萨姆愿不愿意接受道歉，原谅威廉。他说会这样做。于是我让威廉和萨姆靠近一点，互相看着对方的眼睛。我则抓住他们紧握的拳头，过了一小会，给出“判决”：

“儿童法庭现在宣布，你们都不应该开始枕头大战，你们共同的错误导致后面发生的事情，所以你们两个孩子都没有合法权益。”

“然而，法庭也确实注意到威廉不应该乱用词语称呼萨姆。现在威廉需要为此道歉。萨姆也需要接受他的道歉。你们就可以重新开始做朋友了。”

于是他们握手、微笑，然后一起离开了。问题得到圆满的解决。
儿童法庭是解决冲突的一个简单而有效的方法，尤其适用于兄弟姐妹之间。虽然孩子年龄不同，交流能力也有显著差异，但对他们而言，冲突都是非常真实的。这个工具提供了一个公平的赛场，孩子借此能得到聆听和被聆听的机会，可以以他的立场讲述故事。而你，身为父母、导师或年长者，常常充当法官的角色。你需要仔细听明白，问一些关键问题，然后根据所听到的两个版本的故事，得出客观真实的事情。务必使最终裁决公正、不偏不倚，让两个孩子都心服口服。中立是最好的问题解决方法。

儿童法庭可以随时随地举行。有时候也可以让一群孩子都来旁听证词，由他们建议父母或长者应该如何裁决。这个形式既可以适用于车里、滑雪旅途中，也能用于感恩节晚餐时的儿童小饭桌。

孩子不应该给别人起恶意的外号或骂人，但除非轮到他说话，不允许他立即反驳其他孩子的话。因为嘲弄和起哄会引起报复行为，也属于绝对禁止的行为。但如果孩子是因为其他不相干原因导致的麻烦，这个原因便不该列入考虑范畴。

儿童法庭需要像真的法庭一样运转。庄重正式，令人尊重，你的问题和判决要尽量公正。试着在这个过程中，给孩子心中培养一种信念：能信任儿童法庭，以后如果有不公，可以来向它寻求帮助。这个小法庭可以帮助发现、发掘事实真相，教大家诚实，给孩子一个解决他们未来冲突的样板，尤其是当你不能做裁判的时候。
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