人大社1月新书快递04                       《中国之路》

树立道路自信

就是要坚持中国特色社会主义之路

深刻阐述中国之路的形成过程

系统总结中国之路的成就与经验

清晰昭示中国特色社会主义道路的美好前景

《中国之路》回应最简单的问题，解答最深刻的疑惑
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◎ 编辑推荐

· 该书的出版旨在回应国内外各界都共同关心或疑惑的问题，即“中国为什么会成功”，“中国经济持续增长的根本原因是什么”，“中国发展道路的特色到底体现在哪里”等，力图通过对这些问题的如实客观解答来真正消除外界对中国及中国特色社会主义道路的一些偏见与误解。世界聚焦中国，就应当摘下有色眼镜，通过此书，真正了解中国。

· 该书以史为序，以论为主，既如实客观地证明了中国特色社会主义道路是近现代以来中国人民探索实现国家独立富强的唯一选择，又严谨科学的从政治经济文化外交等多个角度阐释了中国特色社会主义道路的内涵与优势，雄辩地论证了中国之路是一条真正能够引导中国走向强盛的正确之路。全书结构合理，史料确凿，行文流畅，具有很强的说服力。

· 本书编者为中国人民大学党委书记，同时也是研究中国特色社会主义理论的权威专家，作者队伍包含了我国学界在政治经济文化党建外交等各个领域最具学术影响力的知名学者，这是一本用小篇幅讲述大道理，用浅语言表达深内涵的高水平理论普及读物。

◎ 作者简介

程天权，教授，全国政协委员，现任中国人民大学党委书记，校务委员会主任。主要从事中国当代政治、中国特色社会主义理论、中国高等教育等领域的教学和研究。主要著作有《中国民法史》、《邓小平理论研究》、《代表中国先进文化前进方向的中国共产党》、《法律基础》、《科学发展观研究》等。
◎ 内容简介

本书回顾了鸦片战争以来特别是改革开放以来，中国从衰弱到富强的探索历程与发展道路，用通俗易懂的语言，回答了以下几个问题：1.中国之路是一条怎样的道路？2.为什么中国不走西方道路而要坚持我们自己的发展模式？3.中国之路为什么能够成功？4.中国之路与西方的发展道路相比，主要的特色体现在哪些方面？5.中国之路所创造的奇迹，能否经得起时间的考验而延续下去？
◎ 精彩片段

从1921年至2011年，中国的革命、建设和改革走过了90年的历程。对于一个人来说，90年可能是人生的全部；然而对于一个国家、一个民族来说，在漫长的历史长河中，90年只是短短的一个时期。如果将这90年放在中华民族过去5 000年的文明史中或者放在未来中华民族复兴的历史进程中，它只能算是短短的一瞬间。不过，这短短的一瞬间却是值得大书特书的一瞬间。

90年来，中国共产党领导中国人民实现了中华民族的三次历史性飞跃。

——第一次历史性飞跃的标志是我们建立了中华人民共和国。这次飞跃发生在中国共产党成立之后，到新中国成立之前。其间经过了28年时间。在这28年的奋斗过程中，中国共产党领导中国人民，经过北伐战争、土地革命战争、抗日战争和解放战争，打败了日本军国主义的侵略，推翻了国民党的反动统治，胜利完成了新民主主义革命任务，建立了中华人民共和国，实现了近代以来中华民族梦寐以求的民族独立和人民解放。中华民族的发展从此开启了新的历史纪元，中国的现代化从此掀开了新的一页。

——第二次历史性飞跃的标志是我们建成了崭新的社会主义制度。其间经过了大约30年时间。新中国成立之后，我们党领导人民创造性地完成了社会主义改造，实现了由新民主主义到社会主义的转变，全面确立了社会主义的基本制度，使占世界人口1/4的东方大国进入了社会主义社会。社会主义制度建立之后，以毛泽东为核心的党的第一代中央领导集体对适合中国国情的社会主义建设道路作了认真探索，取得了丰硕的成果，极大地促进了社会主义事业的发展。在中国这样一个经济文化落后的国家建成社会主义，这是中国历史上最广泛最深刻的社会变革，是中国社会变革和历史进步的巨大飞跃，也极大地支持和推进了世界社会主义事业。

——第三次历史性飞跃的标志是我们开创了建设中国特色社会主义伟大事业，为实现中华民族的伟大复兴开辟了正确道路。这一飞跃也大致经过了30年。以1978年召开的党的十一届三中全会为标志，中国进入了改革开放和社会主义现代化建设的新时期。在长期社会主义建设的基础上，我们总结国内国际的历史经验，经过艰辛探索，实行了改革开放的新政策，确立了党在社会主义初级阶段的基本理论、基本路线、基本纲领，形成了中国特色社会主义理论体系。在世界社会主义发生严重曲折、国内外风云急剧变幻的局面中，我们党砥柱中流、岿然不动，社会主义在中国展现出蓬勃的生机和活力。

三次历史性飞跃，使中国社会发生了翻天覆地的变化。我们成功实现了从半殖民地半封建社会到社会主义、从计划经济体制到社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的历史转折。经过百年探索，中国靠勤劳智慧、靠自强不息、靠虚心向世界学习，终于走出了一条中国特色发展道路，这条道路符合中国国情和世界潮流，得到了中国人民的衷心拥护。

90年来，中国共产党领导中国人民经过艰苦奋斗，取得了十分辉煌的成就：

——我们建立了人民民主专政的国家政权，实现了从几千年的封建专制政治向人民民主政治的伟大跨越。

——我们建立了独立的和比较完整的国民经济体系，经济实力和综合国力显著增强。我们仅仅用了半个多世纪的时间，不仅改变了旧中国一穷二白的落后面貌，而且建立起门类齐全的现代工业体系。

——我们不断发展社会主义文化，全国人民的思想道德素质和教育科学文化素质不断提高，向世界展现了中华民族新的精神风貌。

——我们彻底结束了旧中国一盘散沙的局面，实现了国家的高度统一和各民族的空前团结。香港、澳门胜利回归祖国，实现了全民族的夙愿。海峡两岸同胞的交流不断加强，最终解决台湾问题、完成祖国统一必将实现。

——我们坚持独立自主的和平外交政策，坚决反对以强凌弱的霸权主义和强权政治，努力维护广大发展中国家的正当权益，推动建立公正合理的国际政治经济新秩序，为世界和平与发展的崇高事业作出了重要贡献，社会主义中国的国际地位和国际影响与日俱增。

——我们不断加强党的自身建设，党的队伍不断壮大，执政能力不断增强。在这90年间，中国共产党从1921年成立之初的50余人，发展到今天，已成为一个在全国执政60多年、拥有8 000多万党员的大党，中国人民已拥有一个欣欣向荣的社会主义祖国。

事实充分证明，中国共产党不愧为伟大、光荣、正确的马克思主义政党，不愧为领导中国人民不断开创新事业的核心力量。

90年来，中国共产党领导中国人民经过革命、建设和改革，积累了丰富的经验。

——90年积累的经验告诉我们，坚持马克思主义与中国具体实际相结合，不断推进马克思主义中国化，是中国革命、建设、改革不断取得胜利的重要法宝。

——90年积累的经验告诉我们，始终坚持解放思想、实事求是，一切从实际出发，敢于和善于走自己的路，是我们必须坚持的一条重要原则。

——90年积累的经验告诉我们，始终代表着最广大人民的根本利益，实现好、维护好、发展好最广大人民的利益，始终依靠最广大人民群众，是我们克敌制胜的力量源泉。

——90年积累的经验告诉我们，不断解放和发展生产力，不断增强国家的综合国力，不断推进经济政治文化社会的全面发展，始终是中国共产党肩负的一项重要使命。

——90年积累的经验告诉我们，始终坚持独立自主的外交政策，是提高中国国际地位、扩大中国国际影响的重要战略。

——90年积累的经验告诉我们，不断加强和改进党的自身建设，始终保持党的先进性，不断提高党的执政能力，是中国共产党不断壮大成长的伟大工程。

近几年来，我曾多次到国外进行考察、访问和学术交流，在与国外政要及学者的交谈中，他们十分关心的问题是：“中国为什么会成功？”“中国经济持续增长的根本原因是什么？”“中国发展道路的特色到底体现在哪里？”他们中的很多人十分坦率地承认自身对中国的许多“无知”，他们也丝毫不隐瞒因这种“无知”而对中国产生的各种偏见，但他们均对中国的经济社会发展表现出浓厚的兴趣，特别希望中国学者对他们所关心的许多问题进行深入研究，并把研究的结果告诉他们。在被国外人士一次又一次的追问之中，我萌发了主编一本专门探索中国发展道路的书。我们希望通过此书达到以下几个目的：一是全方位回顾近代以来，尤其是中国共产党成立以来90年的曲折历程，阐述中国特色社会主义道路是如何走过来的，它的特色到底体现在哪些方面；二是系统总结改革开放取得的光辉成就，深入分析取得这些成就的具体原因；三是探索我国改革开放进程中积累的宝贵经验，从学理上对这些经验进行更深入的分析；四是研究中国未来发展过程中遇到的困难和挑战，提出我们学者的思考和对策，为党和国家的决策提供参考。

本书是集体合作的成果，参与本书讨论并承担写作任务的有：贺耀敏教授、徐志宏教授、郑水泉教授、张宇教授、杨光斌教授、杨凤城教授、洪大用教授、齐鹏飞教授、李宝俊教授、吴美华教授、秦宣教授。李家福博士对本书的写作、编稿做了细致的组织工作。

中国共产党的90年，是把马克思列宁主义同中国实践相结合而不断追求真理、开拓创新的90年，是为民族解放、国家富强和人民幸福而不断艰苦奋斗、发愤图强的90年，是为完成肩负的历史使命而不断经受考验、发展壮大的90年。我们深知，中国90年的变迁是很难用一本书或几篇文章去描述的，作为革命、建设和改革主体力量的广大人民群众会比我们有更深的体会和感受；我们也深知，中国共产党90年来积累的宝贵经验是很难通过几个人的努力在短时期内去系统总结的，因为广大人民群众在改革开放进程中创造的新事物、新经验实在太丰富了。我们只是希望通过我们的努力，能够使我们自身、使关心中国发展的人们对中国发展道路有更多的了解，并希望更多的人参与到关于中国发展道路的研究中来。


◎ 简要目录

导言 中国现代化之路的启动及其历史选择
一、外敌入侵与中国人民的抗争和探索
二、中国现代化路径的多维探索与道路选择
三、两种前途、命运的最后决战与历史的选择
四、中国社会主义建设与探索（1949—1978年）

第1章 中国特色的社会主义经济发展与模式
一、建立和完善以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度
二、从高度集中的计划经济体制向社会主义市场经济体制的转型
三、探索以科学发展为主线的经济发展道路
四、把坚持独立自主同参与经济全球化结合起来
五、以完善社会主义制度为目标的渐进式转型模式
六、中国的经济模式的实质和意义
七、奇迹还能不能延续?———中国经济模式面临的挑战和选择

第2章 中国特色政治发展道路的探索与经验
一、政治改革与中国特色政治发展道路的探索
二、政治改革与政治建设的主要方面
三、政治改革和政治发展的基本经验

第3章 中国特色社会主义文化的探索与发展
一、社会主义文化建设的初期探索
二、建设“社会主义精神文明”、“推动社会主义文化大发展大繁荣”
三、一元主导下的多元文化格局

第4章 建设社会主义和谐社会
一、中国经济增长所面临的社会挑战
二、中国政府重视推进社会建设
三、中国社会建设的若干重点

第5章 中国特色的政党制度
一、多党合作制度是符合中国国情的政党制度
二、多党合作制度的特点和功能
三、进一步发展完善多党合作制度

第6章 国家复兴中的中国外交
一、除旧与布新:1949—1979年的中国外交
二、调整与转变:1979—2011年的中国外交
三、和平与发展:中国外交的未来走向

结束语 中国道路的特点、国际影响及未来
一、中国道路的特点
二、中国道路的国际影响
三、中国道路的未来
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