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· 本书卖点
本书是国家社会科学基金项目，将存于一万余卷《孔府档案》之中具有法律史料价值的档案归类整理，并对此进行分析研究，全面揭示了中国传统社会后期以孔府为代表的大家族的地位、特权，及其与当时政府的关系、对国家政权的影响、对当时社会发展的影响。该研究成果既能为我国基层人民政府妥善解决当前宗族（大家族）对地方社会治安及政府管理的影响等问题提供历史的借鉴，也可为我国立法部门及时制定出有关的法律规范提供一定的参考。该研究成果的部分内容已经被认为有利于解决当前传统农村地区出现的家族等问题。
◆ 读者定位

1.大专院校法学研究人员
2.法学专业学生
3.法律职业人员
· 作者简介 
袁兆春：男，1962年生，山东临沭人。曲阜师范大学教授，法学博士、博士后，法学院院长、硕士生导师。兼任烟台大学、山东师范大学兼职教授、硕士生导师，中国政法大学司法理念与司法制度研究中心研究员等。社会与学会兼职有：中国法学会会员、中国法律史学会理事、中国儒学与法律文化研究会执行会长、山东省法学会法律史学会副会长，山东省济宁市法学会副会长、山东省济宁市政府法制学会副会长、山东省汶上县人民检察院副检察长、山东省日照市人民检察院人民监督员等。主要研究方向：中国法律史。先后主持有国家社科基金项目、司法部部级项目、中国法学会部级项目以及山东省等国家、省部、厅级科研课题项目十余项；出版学术专著9部，合著、主编和参编著作、教材21部，发表专业论文六十余篇，其中二十多篇、部被转载、获奖，如山东省社会科学优秀奖、山东省软科学优秀成果奖、山东省高等学校优秀科研成果奖等。代表性作品有：《华夏法的历史长河----中国律典》、《中国经济立法史》（古代部分）、《教育法学》、《析孔氏家族宗族法对中国封建国家政权的影响》、《宗法继承对孔氏家族爵位继承的影响》、《我国传统社会的家族“司法”——以孔府司法为例》，等等。
◆内容简介
《孔府档案的法律史料价值研究》一书，将存于一万余卷《孔府档案》之中具有法律史料价值的档案归类整理，并对此进行分析研究，全面揭示了中国传统社会后期以孔府为代表的大家族的地位、特权，及其与当时政府的关系、对国家政权的影响、对当时社会发展的影响。该研究成果的主要内容包括六部分及附录：第一部分研究与孔府的管理组织及其职权有关的档案史料；第二部分研究与孔氏家族宗族法有关的档案史料；第三部分研究与孔氏家族政治特权有关的档案史料；第四部分研究与孔氏家族法定经济特权有关的档案史料；第五部分研究与孔氏家族司法特权有关的档案史料；第六部分研究与孔氏家族文化教育特权有关的档案史料等；附录部分，包括了具有法律史价值的孔府档案4263卷卷目。该研究成果既能为我国基层人民政府妥善解决当前宗族（大家族）对地方社会治安及政府管理的影响等问题提供历史的借鉴，也可为我国立法部门及时制定出有关的法律规范提供一定的参考。该研究成果的部分内容已经被认为有利于解决当前传统农村地区出现的家族等问题。
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◆ 上架建议

法律专著
书摘
前言 

本书是我承担的国家社会科学基金项目“孔府档案的法律史料价值研究”（项目批准号:03BFX012）的结项之作，自立项到结项，期间经历了近十年的光阴。按照惯例，必须在这里写几句话，作为前言。 

一、研究的缘由及目的 

1993年，有幸师从复旦大学法学院（当时还是法律系）的叶孝信先生，开始研习中国法律史。期间，阅读了重要的参考书之一，即中国政法大学朱勇教授的力作《清代宗族法研究》（湖南教育出版社，1988），其中提到了曲阜的《孔府档案》史料。当时就觉得我身在位于曲阜的曲阜师范大学执教，很惭愧对此竟然不知。由此，萌发了探究孔府文物档案馆所存《孔府档案》之中有关家法族规等法律史类档案的初衷。1996年，我的硕士论文就是有关这方面的部分研究成果———《孔氏家族的宗族法与法律特权》。 

在硕士论文的基础上，2002年成功申报了司法部“法治建设与法学理论研究部级科研项目”《孔氏家族宗族法及其法律特权研究》（02SFB3016），2005年顺利完成。 

随着研究的逐步深入，越来越发现《孔府档案》中有关法律史类档案的重要性。为此，2003年申报了国家社会科学基金项目《孔府档案的法律史料价值研究》（03BFX012），顺利获得批准。 

2003年，我又有幸进入华东政法大学研究生教育院，师从王立民教授，继续研修中国法律史。我的选题还是有关《孔府档案》的研究，2005年我的博士学位论文《孔氏家族宗族法及其法定特权研究》顺利通过。 

紧接着，2005年进入中国人民大学法学院法律史专业博士后流动站， 师从曾宪义教授，进行法律史专业的博士后研究项目，选题就是《孔府档案法律史料研究》。 

2003年，以“孔府档案的法律史料价值研究”这一选题申报国家社科基金项目进行研究的目的，就是在前人与本课题相关的研究成果的基础上，对择出的法律史类《孔府档案》材料进行归类性研究，论证其典型性的法律史料价值，研究其对中国法律实践史再认识的作用。 

二、研究的意义 

我国著名的地方档案文书有敦煌文书、巴县档案、淡新档案、宝坻档案、孔府档案、徽州文书等，大多数档案已被从不同的角度展开研究（“徽州契约文书”的研究就是一个成功的先例），只有孔府档案还是一块仅限于资料整理的处女地。 

我们选定的该课题的研究成功，可以填补在《孔府档案》研究方面的以下空白:一方面，可以将存于一万余卷《孔府档案》之中具有法律史料价值的部分整理出来，单独成册，并对此进行分析研究，以全面揭示中国传统社会后期以孔府为代表的大家族的地位、特权，以及其与当时政府的关系、对国家政权的影响、对当时社会发展的影响;另一方面，这一研究既能为我国基层人民政府妥善解决当前宗族（大家族）对地方社会治安及政府管理的影响等问题提供历史的借鉴，也可为我国立法部门及时制定出有关的法律规范提供一定的参考。
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