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人大社2月新书快递06     《淡定，才能富足：带你捍卫幸福的理财正道》

你还在追涨杀跌、单一配置？理财别走歧路要走正道！
黄凡用“淡定”带你解“毒”理财中的浮躁，让“大概率的小成功”捍卫幸福！
最佳经济学家马骏，《钱经》张曦元，《福布斯》周健工鼎力推荐！
《淡定，才能富足：带你捍卫幸福的理财正道》
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无忧理财/Fun Money 02
书名：淡定，才能富足：带你捍卫幸福的理财正道          
书号：978-7-300-16703-9
著者：黄凡
责任编辑：田驰
开本：16开 双色印刷 170*210
出版时间：2013.2
定价：39.80元
出版社：中国人民大学出版社 
◎ 本书卖点
· 黄凡作为资深理财专家，于国际顶尖银行长期主管私人理财业务，拥有海内外市场的丰富实战经验，其理财专栏与博客颇具影响力。
· 普通投资者易陷三大浮躁误区，本书颠覆贪多求快的传统理财歧路，“淡定”追求大概率的小成功。
· 将“幸福”概念注入投资理财，在富足之外追求理财过程的轻松、无忧，带给读者全新的理财体验。
· 完整展现债券、楼市、黄金、保险等诸多产品，构建资产组合大棋局；更结合婚姻、移民透析资产的转移、继承，入门与进阶都在其中。
· 德意志银行大中华区首席经济学家马骏，《钱经》主编、出版人张曦元，《福布斯》中文版主编周健工鼎力推荐。
◎ 读者定位
· 大众读者

· 个人投资者
· 金融研究人员和从业人员、金融财经专业学生
◎ 作者简介
黄凡，德意志银行﹝中国﹞有限公司董事，私人投资管理中国区总监，全面负责中国区私人财富管理业务，并曾负责产品平台和投资方案。他相继供职于加拿大信托银行、加拿大帝国商业银行、汇丰银行等知名金融机构，从事投资、理财的顾问与管理工作近20年。黄凡先生于加拿大取得工商管理硕士学位，同时是特许金融分析师﹝CFA﹞、特许财务策划师﹝CFP﹞和加拿大注册会计师(CGA)。
作为中国证券市场第一代投资经理，他将丰富的海内外投资理财实践经验，和专业的金融学科理论融会贯通，其用“淡定”去追求“大概率的小成功”的理念，在私人投资理财领域独树一帜，享有很高的知名度和权威性。他在《钱经》、东方财富网等杂志开设的理财专栏，拥有众多读者和点击量。

◎ 内容简介
理财有三种毒素，因过高的收益期待去频繁捕捉高低点；不理解资产组合的差异性而集中投资；偏信他人“专家”的“成功经验”而削足适履。不但不能实现财富的保值增值，频繁的操作和过高的期待，还会令自己的情绪焦躁，身心疲累，难以幸福。
本书用“淡定”去解“毒”理财的常见误区，首先为读者确立正确的理财观与合理期待值，并全面介绍了股市、楼市、债券、黄金、外汇，以及保险等各种主流理财产品。作者继而重点探讨了理财过程中的心态、策略，提出了“淡定，才能富足”的观点，强调理财本应轻松幸福，致力于大概率的小成功。最后，作者结合婚姻和移民，对财富的继承、转移提出了全面的规划建议。
◎ 目录
序一
序二

前言 大智若愚话理财












第一章 别说自己懂理财












1-1盲人摸象，难识理财












1-2可遇不可求，不如不要求










1-3就是要追求小成功












第二章 为幸福，画蓝图












2-1财富序曲：您需要了解您自己









2-2理财正道自己走 












第三章 最熟悉的陌生人——A股










3-1股市春天，就在不远处










3-2从来就没有什么救世主










3-3制胜A股之道：淡定跟随“国家队”







3-4切勿道听途说和频繁操作

3-5别闯股市的地雷阵











第四章 房地产不是避风港












4-1中国楼市：高处不胜寒











4-2寻找楼市洼地












第五章 财富组合大棋局







财富组合：您的选择其实很多










5-1债券，龟兔赛跑做赢家










5-2外汇理财，正当其时











5-3黄金：乱世出英雄？










5-4保险，给家庭一个避风港







5-5银行与信托理财产品：中国特色









5-6股票型基金，选择性慎用









5-7私募和创投：高净值人群的“独木桥”






第六章 有毒的红苹果不要碰

6-1股指期货，非君所宜











6-2融资融券，散户碎钞机










6-3收藏品：大众的你不要碰小众的它









6-4另类商品：财富疯狂过山车










第七章 淡定，才能富足













理财先理心











7-1认识你自己！不做“聪明人”









7-2理财“醉拳”打不得：吹响纪律集结号







7-3审时度势，该动则动












第八章 中产进阶指南













8-1幸福首选——指数基金










8-2外面的世界很精彩
结语 中产了，然后呢？
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· 建议上架
店面类一级/店头码堆/理财/财经
· 精彩书摘
“解毒”你的理财

理财的套餐中，非常容易被混进以下三种毒素：

（1）过高的回报预期推动的频繁操作、追涨杀跌，结果差强人意不说，还让自己疲惫不堪，焦虑不堪。

（2）孤注一掷型的单一组合，风险集中，篮子一摔，所有鸡蛋都碎。

（3）以走捷径为目的而盲目偏信，跟风盲从砖家（如某些 “股评家”）们的所谓预测、分析，不但捷径没走成，反而中了圈套而造成财富上的损失。
其实以上这三种毒素不难辨别，只要我们对理财的真正作用能有正确的认识、对投资理财的预期的回报率能有正确的理解，我们就具备了辨别和解除上述毒素的能力。
而且，这三种毒其实都相互联系，我们可以想象这样一位“聪明人”：他试图通过投资理财快速致富，所以将有限的资金集中在高风险高收益的产品（比如股票）之上；为了能够提高回报率，他试图踩准股市的“高点”与“谷底”，于是频繁地买卖操作；为了能让自己的买卖尽可能的“合理”“科学”，他不停地关注“庄家”，不停地关注和跟从“股评家”的“金股推荐”来买卖，甚至花重金购买所谓的股市必赢预测软件。

那么结果如何呢？

退一步讲，就算他偶尔会踩准“高点”与“谷底”吧，一次获得不错的收益率。可是他在这个过程中要付出多少时间和精力？每天上班时间盯着大盘的红绿，回到家中盯着股评节目，一周有五天要纠结焦虑，值得吗？！如此一来，他还有多少时间处理好自己的本职工作，还有多少时间分享给自己至爱的家人？每天那样盯着大盘走势，焦虑之下恐怕也难免让性格暴躁吧。继续阅读本书，您就会进一步认识到，一次性的实现“低买高卖”，多是运气使然。既不可复制，也无助于实现长期财富保值增值的理财目标！

A股真的十年原地踏步吗？

表面上看，目前的指数又回到10年前的位置，点位相仿但估值有天渊之别：10年前上证综指在2200多点时，处于当时的历史高位，存在过热之嫌；而如今的2200点（2013年1月的数据），则是市场低迷状态下的相对低位。静态市盈率在2001年6月是55倍而2013年1月仅约为11倍，动态市盈率则更低。从市盈率角度来看，目前，上海证券市场的风险得到有效释放，市场投资价值已经接近成熟资本市场水平。
虽然A股作为新兴市场的股市较成熟市场的波动大这是不争之实，然而，虽几经起落，长期年化回报率一点不低。请看下图：


上证指数从设立到2012年4月底的二十多年间，年均回报率为14.73%，远高于以标普500为代表的美国股市同期9.21%的平均年回报率。也就是说，如果某投资者在上海证券交易所开业时以1万元买入一篮子的指数成份股，任凭指数在二十多年间起落而岿然不动，则即使是在市场非常低迷的2012年4月底结帐，总的帐面净值也变成了20多万了。回报不也很可观吗？

投资A股，请跟着“国家队”的步伐
被称为A股“国家队””的社保以及保险资金却似乎有“先知”的本领而每每成功地执行 “不可能完成的任务”并屡战屡胜。
在过去数年多次的牛熊交替中市里，这些国家队们在大跌之前大多神奇般逃顶，而在每次反弹行情中，又能基本能精准提前抄底的“神乎其技”实在是羡煞绝大多数投资者。我们不妨探索一下屡战屡胜的策略“秘诀”，看看是否能加以复制。 

其实，国家队的投资策略相对“简单”：
（1）跟政策的导向走。
其实，每次社保和险资增仓和减仓背后都一定程度上体现的管理层态度的转变在历史上，保险资金，社保基金等追求长期稳定增值的资金屡次被管理层作为调控股市的有效手段。
有心的投资者应该留意到。每次这些“国家队”在市场过热时都根据上层的“指导”开始撤兵。而减仓不久股市就告转势下行，而在市场低迷时，则“响应号召”开始进场增援，市场不久便转势回升，节拍每每踏得准得出奇。还是看看他们的操作历史记录吧：
还是那句老话：请不要低估在“中国特色”背景下政策调控的威力。股市中的不少老投资人都有一“共识”，那就是必须随政策导向而动。“国家队” 屡战屡胜的一个重要因素，就是紧跟政策走。
（2） 把握趋势，捉大放小
“国家队” 的资金量巨大，操作上只把握大趋势，不作频繁进出，实际的效果是成功实现“低买而高卖”。
而不少散户投资者则不论牛市还是雄熊市均热衷于活跃于市场之中，试图踏准哪怕一点点波动的机会和节拍，以其把握每一个机会，在变化多端的个股中把握做差价赚钱。结果是因小而失大而事与愿违。
（3）价值投资，坚持保守
作为“国家队”的社保以及保险资金是必须把安全性放在第一位置的“百姓的养老金”，资金的性质就决定了他们选择保守和稳健的策略，注重低风险的前提下追求长期合理的投资回报是他们的目标。从他们操作历史可以看到，做真正的价值投资者，是长期立于不败之地的另一个重要因素。
地产投资：第一是地段，第二是地段，第三还是地段！
一线城市的核心地块，均是投资的相对较佳的选择。而且特别考虑到一线中心城市核心地段土地资源的紧缺缘故，投资风险相对较小。中国经济的重心集中在珠三角、长三角和环渤海。无论是GDP的总额还是财政收入，这三个地区都是全国最强。这些地区的中心城市（北上广深）更是财富集中之地和富裕人流汇集之地。万一海啸袭来时，这些地方的核心地应该是最安全的地方了。
在实践当中，也确实能验证“地段是关键”的理论，在1997年后香港房价崩盘之际，位于港岛半山的核心地段，价格下跌是最少的。而且，在价格回升时也是最快的。同样的，几年前美国房地产价格全面大跌。然而，位于纽约的核心地段曼哈顿的高级公寓价格始终跌幅有限。

指数基金：三大优势、决胜股市
与一般的股票基金相比，指数基金有三低优势，管理费较低，实时仓位调整需求低，交易成本较低。
第一，指数基金进行的是“被动”投资，相比于主动型基金，它的投资研究成本较低；基金管理人通过买入指数成分股来跟踪指数，使投资者获取与标的指数大致相同的收益，因此，指数基金的管理费和托管费均比主动型基金的费用要低。例如，工银沪深300指数基金、工银上证央企50ETF基金的管理费均为0.5%，托管费均为0.1%，而大部分主动型基金的管理费率在1.5%左右，托管费在0.25%左右，两类基金的成本差异显而易见。

第二，指数基金不根据市场情况调整基金仓位，因此交易成本比主动型基金小。绝大多数的开放式指数基金的仓位均会根据基金合同和基准而保持在90%~95%之间，仓位的变动不会很大，费用也较小。ETF基金是特殊的指数基金，通常ETF基金的基准为100%的标的指数，相应的现金比例也非常小，仓位几乎不发生变动，在成本方面也要优于一般的股票基金。在指数基金日常投资运作过程中，基金管理人通常只在成分股发生变动，或普通指数基金需要满足投资者申购、赎回的情况下才会进行成分股的交易，从而产生部分交易费用。可见，在交易成本方面，指数基金也比主动型基金更有优势。

第三，指数基金的申购、赎回费用通常也小于主动型基金。如果投资者利用指数基金进行波段操作，申购赎回费用比主动型基金要低。投资者还可以利用指数基金申购赎回费用低的特点进行基金转换，将低成本的效应叠加以降低投资成本。此外，ETF基金份额可以在二级市场上进行买卖，它的交易费用通常也低于主动型基金和普通指数基金的申购费用、赎回费用，为投资者降低成本。 

学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

