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南美最著名，最受尊敬的政治历史学家的得意之作

精心梳理珍贵史料，深度阐释历史规律

科学的立场，全球的视野

还原美帝国从建立到巅峰的历史细节

一个全球主义的美国，一个自信是“上帝选民”的美国

帝国兴起，注定跌落
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◎ 本书卖点

· 作者为当前拉丁美洲地区最为知名的历史学家，美巴关系研究最重要的学者。作者扎实的政治学专业背景以及耐心细致的史料梳理工作使得此书史论完美结合，成为作者的得意之作。

· 作者在该书中列举了大量第一首珍贵史料，包括历任总统、国务卿、安全顾问、中央情报局官员回忆录及档案资料，将原有的零散材料整合梳理，向读者呈现了一副真实的帝国图景，爱好美国历史及国际关系史的读者不可错过。

· 不同于尘嚣甚上的俗论，作者在书中以科学的分析与全球的视野对美帝国形成之后的走向做出自己的预测，预言帝国终将衰落。对此书的阅读可增进读者对国际政治的深入理解。

◎ 编辑推荐

自然讨厌真空，历史讨厌霸权。而当今世界恰恰存在着一个史无前例的美国霸权，这个霸权如何形成，是靠和平还是靠战争？这个霸权如何维护，是靠协调还是靠实力？这个霸权宣称将会把自由与繁荣遍及世界，但骨子里却深信“美国至上”，这个霸权是会继续扩大，还是已经过度伸展？谜一样的帝国，需要冷静客观的历史加以解读。

南美最为知名的政治历史学家班代拉博士，多年搜集一手资料，详细整理，为读者呈现了一副完整的帝国兴起画轴。在这本书中，读者可以了解到帝国从形成到巅峰是不断进行策略战争的结果，而作者也雄辩的预测，战争将最终带给美国以权势跌落的宿命。

· 名家推荐：

此书急需被译成英语，以供世界各地的民族爱国者以及数量与日俱增的自视为世界公民的人们阅读。

——布莱克（蒙特利尔国际问题研究所）
◎ 作者简介
路易斯•阿尔贝托•莫尼斯•班代拉，在圣保罗大学获政治学博士学位，并任巴西利亚大学巴西对外政策史专业教授（已退休），是研究美巴关系的最著名学者之一。他撰写了20多部著作，其中包括《马蒂和菲德尔》（1998）、《领地：加西亚•德阿维拉的塔楼（2000）、《巴西、阿根廷和美国：南美冲突和一体化》（从三国同盟到南锥体）（2003）、《危险的关系：巴西与美国》（从科洛尔到卢拉：1990-2004）（2004）。

◎ 内容简介

 该书通过从19世纪下半叶到2005年世界所发生的各种重大事件，描写了美帝国的形成与发展过程，深刻揭露了美国的霸权主义实质以及美国的军工集团在美国对外政策中所起的重要影响。作者在书中对美国将不可避免的发生帝国衰落进行了充分自信的预测与解释。该书资料翔实，观点鲜明，是了解美国自建国以来逐步兴起为世界霸权的历程的一本上佳之作。
· 精彩片段
在没有多少值得称道的2004年美国大选后不久，当时在英国的美国著名电影演员达斯汀·霍夫曼被问及是否是为了躲避小布什才来到那里时，他回答说，那样做没有意义，地球上无处能躲避小布什。在南美进行的长达一年之久的漫长旅行让我极为清晰地明白，小布什政府所代表的威胁绝不仅仅为“蓝色之州”（那些传统上投票支持民主党的州）所感受。因此，分析并试图解决这一已具有全球性的问题不应单单是美国公民的事情。

面对“新美国世纪”的侵略，世界的相当一部分已处于橙色警戒状态。而仍遭受“旧美国世纪”帝国侵略的拉丁美洲人民已从中学会了很多。因而，近几十年中以反映美帝国阴暗面为目的的最重要著作之一出自一位巴西专家之手就不足为奇了。

路易斯·阿尔贝托·莫尼斯·班代拉是巴西当代最高产和最受尊敬的历史学家之一。在长达半个多世纪的漫长岁月中，他一直潜心记录和分析巴西与邻国以及世界的关系。他始终认为，不承认和理解美国霸权无处不在的背景，就难以做好自己所从事的研究。但本书中并非只是巴西人的观点。莫尼斯进行了大量旅行，他曾作为政治流亡者客居海外。他以教授身份在德国已定居十多年。所以，其视野、其对历史的把握以及所引用的资料和启发的来源都是世界性的。

莫尼斯称，难以自制的冲动驱使他撰写了此书，以理解和解释美国扭曲的民主进程。它破坏了文明生活，代之以一个持久的战争和恐怖状态。他将小布什政府所导演的肮脏一幕视为始于15—16世纪的伊比利亚环球航海壮举的资本主义体系全球化的结果。

诺姆·乔姆斯基和爱德华·赫尔曼合著的两卷《人权的政治经济学》于1979年出版以来，《美帝国的形成》或许是对美国穷兵黩武的历史、其经济依托和国内政治的最全面论述。莫尼斯跟踪了自美国独立以来的全部历史，既包括作为自由明灯照亮全世界民主追求者的骄傲，也包括无数次伤害和毁灭这些人的美国国家弥赛亚主义。他描写了美帝国的系统扩张、其以虚假借口发动的战争，以及为维持战争而建立的军事工业。这些战争包括19世纪中叶对墨西哥一半领土的侵占，20世纪末吞并夏威夷和西班牙殖民地的残余，直至21世纪对伊拉克的占领。

我认为，此书急需被译成英语，以供世界各地的民族爱国者以及数量与日俱增的自视为世界公民的人们阅读。更需要阅读此书的是那些已被剥夺自身“公开性”（glasnost)很长时间的美国人，他们不明白美帝国毁灭的冲击始于自己家中，也将会在那里终结。

◎ 作者前言

我无意把《美帝国的形成》写成一本关于美国历史或美国社会的书。叙述美国历史的书已有很多，作者在很大程度上都对美国的历史进行美化。我的目的是从历史维度对美国的发展进程作一个结构性分析。这一进程使得美国在不到一个世纪的时间里成为一个超级大国。按照尼可罗·马基雅维利的广义概念，一个国际超级国家应被理解为权力施加于人（在这种情况下指其他国家）的“绝对所有权”。我调查和收集了来自各个渠道的信息，它们都是原始资料，包括美国历任总统、国务卿、国家安全顾问、中央情报局成员的回忆录和来自其他情报机构和报纸的资料。由于资料是零散和不完整的，公众难以全面地了解这一政治现象和在国内或国际以及在其他国家发生但美国直接或间接参与的历史事件的原因和实质。为此，我对这些资料进行了比较和核对，以便组建一幅美帝国形成的马赛克式图像。历史是一个“呈现中的设计”。

葡萄牙政治学家安东尼奥·拉腊精辟地指出，美国“是一个胜利的模式，或者更确切地说，是一个成功模式的硬核，即一个处于其他各种经济、政治和社会模式之上的已成为霸权的绝对权威”。然而，拉腊认为，“没有瑕疵就不会有美丽”，美国虽然已成为“唯一对内拥有无与伦比和对外拥有至高无上政治权力的国家，地球上唯一享有主权的国家”，但在令消费型社会感到鼓舞的“可丢弃理论”中，它依然是一个物质主义、自私、享乐主义、挥霍和破坏自然的国家。它越来越不尊重弱国。在消费型社会中，一切都可以作为垃圾丢弃，如令人感到不快的宠物、不想要的胎儿、临死的病人以及“一直拖着不死”的先辈和亲属。拉腊还指出，美国胜利的资本主义模式并非不存在荒诞。卡尔·考茨基(Karl Kautsky)认为，理解一种现象的唯一途径是弄清楚它是如何出现的。假如不了解当今社会是如何出现的，它的各种现象（资本主义、封建主义、基督教、犹太教等等）是如何发展的，那么就难以理解社会本身。这就是为什么说政治学家必须是历史学家的原因。

自然，如果必须从一个理论出发的话，那么没有比“帝国”能更好、更确切地反映主要是在二战后形成的美国现实及其国际政策的帝国主义特点的概念了。显然，在历史长河中，任何经济、社会和政治形态都不可能以同样的特点重复出现或加以复制。资本主义是银行资本和工业资本融合，进而产生控制整个生产过程的金融资本的结果。帝国主义不仅仅是资本主义的一种现象。列宁承认，在现阶段资本主义之前，殖民政策和帝国主义就已经存在。

生产体系以奴隶制为基础的罗马就是一个例子。但是，并非列宁发展了帝国主义理论。帝国主义的基本概念由经济学家鲁道夫·希法亭、约翰·霍布森和罗莎·卢森堡提出。列宁的观点基于前两人的理论，并无太多新意。他只是指望资本主义在帝国主义阶段导致生产的各个方面彻底社会化，并无视资本家的意愿将其带入一个在完全自由竞争和彻底社会化之间过渡的全新社会体系。他没有将正在为征服尚未赢得统治权的非资本主义地区而斗争的帝国主义视为资本积累过程中的政治表现。当时，非资本主义地区包括世界的大片地区。他忽视罗莎·卢森堡的贡献，并猛烈地抨击了考茨基的设想。考茨基认为，资本主义列强有可能建立一种卡特尔，以避免它们之间的战争，并发展到超帝国主义。但事实是，社会革命没有在欧洲蔓延。在美英两国与德国争夺世界控制权的二战后，西方工业国家卡特尔在与苏联和社会主义阵营的冲突中得到了巩固。

必须始终记住的是，当语言的重复使概念趋于定型的同时，概念所试图反映的现实却处于变化、运动和持续蜕变之中。由于应该和必须关注与反映现实，任何概念都难以得到彻底巩固。因此，帝国主义的概念不能再基于罗马的经济和政治模式，也不能以19世纪末和20世纪初的英国、德国或法国的模式作为依托，尽管可能存在看上去相同的元素和形态。它必须伴随并反映尤其是自二战以来所发生的经济和政治关系的变化，譬如殖民地在20世纪60年代的正式消失和新兴工业国家的产生。

今天，一个国家出口资本并在国外投资的事实并不意味着它是采取帝国主义政策的帝国主义国家。如果是那样的话，葡萄牙、西班牙、中国、南非和巴西等国都将被视为帝国主义国家。资本主义的生产力在许多国家正在超越狭窄的民族国家界限。与此同时，国际化（全球化）、经济和政治世界性集权的进程日益明显，不能再将纯粹和简单的资本出口视为帝国主义的标准。当今的帝国主义已形成新的超帝国主义特点。它意味着实力政策，而美国是唯一能够实施这一政策的国家。美国通过在全世界不同地区保持军事基地，以达到保障能源和原材料供应及其大公司投资和占领市场的战略目的。它利用媒体、情报机构的隐蔽行动、院外行动、腐败行为，并通过在其中持有多数表决权的世界银行和国际货币基金等国际机构直接或间接施加的经济压力，推进其在世界各地的利益。

与其所拥有的财富相比，美国拥有很高的易损性。为了支付进口的能源、大宗商品和工业制品，它没有依托地印制美元，而沙特和中国等向其出口的国家用这些没有依托的美元购买美国国债。换句话说，是其他国家的中央银行在继续为美国国际收支经常项目的逆差提供资金。假如各国银行不再买入美国债券或开始在市场大量抛售，这将给它带来巨大风险。美国暂时能避开破产的景象是因为美元是国际储备货币的事实。它能够避开却无法消除这一威胁。美国膨胀的金融泡沫迟早会破裂。2006年3月28日，亚洲开发银行告诫其成员，要为美元可能的崩溃做好准备。该机构称，虽然这一前景并不确定，但一旦发生，将会给世界经济带来严重后果。金融家乔治·索罗斯认为泡沫破裂难以避免，他预计这一现象将会在2007年发生。

与爱德华·吉本精辟阐述的标志罗马帝国没落和灭亡非常相似的迹象已在美国表现出来，并变得日益明显。没有持久的战争状态，其经济就会停止运作，和平有悖于美国的利益。同样的事情曾发生于罗马帝国，其最后形成的经济形态就是以战争作为基础的。但是，如果说罗马帝国没落持续了数个世纪，美帝国衰败可能只需要短短几十年。通信和交通工具的发展使现代文明加速，电子工具和数字技术的发展使时间加速。与其上升的过程一样，美帝国也将以令人目眩的速度戏剧性地、猛烈地坠落。
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恐怖主义加剧 占领阿富汗和伊拉克的失败 阿富汗被视为毒品国家福音派与犹太教原教旨主义者联合和小布什连任 激进右翼 
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