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[作者介绍]

杰米·特纳

·社会化媒体运营专家，60秒营销者网站（The 60 Second Marketer）首席内容总监，该网站为全球营销人员提供全方位的营销

  支持。

·在20多年的营销生涯中，他为AT&T、CNN、摩托罗拉以及可口可乐等知名公司运作过具有极高影响力的营销方案，为公司

  带来了巨大的销售额和利润。
列什马·沙阿

·埃默里大学戈伊苏埃塔商学院助理教授，拐点营销集团（Inflexion Point Marketing Group）创始人。

·她的营销战略和见解曾帮助通用汽车、IBM、可口可乐、UPS以及视康等知名公司提高了营销投资回报率。
[内容简介]

1.不想赚钱的企业不是好企业，企业利用社会化媒体的终极目标就是要赚钱。

2.《社会化媒体运营》的内容直接紧扣“赚钱”这一核心，从利用社会化媒体赚

  钱的思维、赚钱的活动、赚钱的平台、赚钱的评估以及赚钱的价值观一一展开，

  案例丰富，并列出公式，还有关键理念和行动方案，尤其适合将营业额或者订

  单作为目标的企业。

3. 当然，正如作者所说，并非发了一个视频或者一条微博就可以开始赚钱了。你还要设立目标、创建方案并不折不扣地执行方

  案，这样才可能利用社会化媒体赚到钱。本书不仅帮你认清这一点，还给出了很多实用的具体性建议，非常有利于你提升自己

  的社会化媒体的运营策略。
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【导读】

社会化媒体营销，未来的营销之路

                                                                 畅销书《社会化营销》作者 陈亮途

    我相信每个人都已经感受到并明白了社会化媒体的威力。现在，差不多每个人都在Facebook、Twitter、YouTube、Instagram、微博、微信以及其他很多不同的社会化媒体平台上开设了一个甚至是多个账号，每天都在上面跟其他人社交、联系，又或者只是“活着”，看看其他人在做什么，社会在发生什么。因为这些平台的出现，大家的碎片时间都被占用了，企业也已经了解到，社会化媒体营销其实是未来的营销之路，越晚开展就越会失去竞争优势，可还是有很多企业不知道应该怎样参与。应该在什么平台上开设账号？应该发布什么内容？应该怎样跟消费者互动？应该怎样做营销？在社会化媒体上能赚钱吗？

    好吧！如果不知道应该怎样做，就必须努力学习，最主要的原因是你的消费者和潜在消费者就在那里。难道企业连跟消费者沟通、聆听他们需要的时间都没有吗？难道对一个消费者都在等着让你传播信息、让你去向他们营销的平台，企业都会错过吗？这实在是说不过去吧！

    事实上，参与社会化营销不是简单的开账号，而是要从聆听开始，知道消费者的需要，他们在哪里，在说什么。而且，不是只在一个平台上设置账号，而是需要通过不同的账号接触到不同的消费者，然后产生营销传播的动力，让更多的人谈论你，发挥口碑传播的威力，这样才能够真正做到在社会化媒体上赚钱。

    不过，进行社会化营销之前，必须明白一些基础理念，包括平台的种类：哪些是分享平台？哪些是营销平台？哪些是社交平台？不知道这些概念，根本就无法理解怎样好好去营销。另外，也要经常留意移动互联网的最新发展趋势，甚至可以利用更多的应用程序以及现实增强的技术接触更多消费者，增强口碑传播，增加品牌的美誉度。

    当然，跟其他营销一样，企业应该关心的不只是传播力度，更重要的其实是财务上的投资回报率。任何营销如果没有把焦点放在投资回报率上，就不是真正的营销，而只是无的放矢，甚至可以说是不负责任的行为。社会化媒体运营要达到真正的商业效果，企业就要关注以下几个任务：

    1.赚钱；

    2.扩大市场份额；

    3.保持客户；

    4.树立知名度。

    社会化营销，其实并不只是企业的工作，企业更应该鼓励员工参与，让他们成为品牌的倡导者和守护者，让他们能发挥声音扩大者的角色。不过，他们的参与也需要一定的指引。最少要遵守5个核心的社会化媒体价值观，以及注意更细化的17项行为准则和59个事项。这本书会为大家一一道来，让大家能够循序渐进，明白利用社会化媒体赚钱的步骤。

社会化媒体推广活动。                               

【样章】
                                        第 6 章  

                             为什么你的第一次社会化媒体推广活动不见效

    如果你的品牌具有社会化媒体吸引力，人们就会像被磁铁吸引了一样源源不断地涌来。你的品牌有一种巨大的魔力让人们蜂拥而至，因为人们觉得享有你的品牌会让他们显得有品位、很酷、很潮，所以他们会想方设法加入其中。

    以“MyStarbucksIdea.com”为例，这是星巴克社会化媒体的推广活动之一。它是星巴克将人们对其咖啡的热情转化为品牌忠诚度的成功典范。品牌忠诚度正是社会化媒体吸引力的重要组成部分。如果你的品牌像星巴克一样具备这一特点，那么它就是一个金字招牌。

    但问题是，你的品牌可不是星巴克。当然，如果你真的是星巴克的话，我想说：“你好啊，星巴克。”

    怎样才能做到这一点呢？要组织一些活动，使顾客能获得他们目前没有、然而却很有价值的东西。可以是送赠品，或者其他相关的传统促销活动，也可以是向顾客提供一些有用信息。如果能提供一种可以招来回头客的工具，那就更好了。

    坐落于波士顿的HubSpot公司开发了一种又好又智能的工具。HubSpot意识到，提高其网站浏览量的妙招之一，就是要制作一种让人觉得不可或缺的工具。因此，它制作了一个搜索引擎优化（SEO）分析工具—WebsiteGrader，并将之公布在自己的网站上。

    SEO分析工具到底是什么呢？它是一套复杂的高端程序，用于分析谷歌、雅虎和必应（Bing）是如何评价你的网站的。HubSpot真正最聪明的举措是他们把WebsiteGrader公布在自己的网站上。通过与其他人分享此工具，HubSpot的网站浏览量迅速蹿升，浏览者最终都成了它的新顾客。

    HubSpot的创始人兼技术总监达米什·沙阿（Dharmesh Shah）表示：“利用社会化媒体获取更多顾客不能单靠吸引，更应该培养。在HubSpot，我们对这一点深信不疑，而奇迹般的业绩将给我们以充分的证明。我们意识到，如果你能够培养出更多更聪明的顾客，你就会获得更多的网络链接和顾客。

迄今为止，HubSpot的WebsiteGrader已经为超过200万个网站评级打分。因此，HubSpot的潜在顾客有200多万个机会在它的网站中浏览并选择使用其中的某种工具。这带来的访问量大得令人咂舌，尤其是对于一个只有几百人的公司来讲。

下次上网时记得好好看看MyStarbucksIdea.com或者WebsiteGrader.com吧。然后你就会清楚认识到HubSpot是如何吸引人并且保持他们公司对于人们的吸引力的。

这又将我们带回到一个关键问题上，同时也是很多人一直在问自己的：“既然社会化媒体如此有影响力，为什么我的第一次尝试失败了？”

这个问题非常好。我们对人们在进行社会化媒体推广活动时最容易犯的错误进行了分析，并列在了如下所示的清单中。读过后请在符合你的项目前打勾。如果你勾选了不止一项，也不要惊讶。这样做是为了帮你找到自己的缺陷以便于你能够集中精力解决问题。

社会化媒体推广中最容易犯的错误

你没有评估推广活动的结果。很有趣吧，这是一个非常普遍的问题。在下一章中我们会讨

论用什么样的办法对你下一次推广活动的结果进行评估。

你没有设定清晰的目标。有些公司还没有明确自己的目标是什么就在Facebook或者YouTube上申请了网页账户。这样做是为了吸引注意吗？还是只为了给他们的网站增加访问量？或者是为了给人们提供一个能够发表评论以及记录自己糗事的途径？

你认为社会化媒体仅仅是指Twitter、LinkedIn、Facebook和YouTube。确实，社会化媒体就是通过尽可能多的平台展开沟通交流。你为顾客提供的与自己沟通的机会越多，你的推广活动就会越成功。

你不知道如何构建登录页面。成功的社会化媒体，其基本模式是这样的：潜在顾客→网站上的社会化媒体渠道→登录界面→新顾客。登录界面能帮你把潜在顾客转化为顾客，如果你的网站上没有这项设置，就无法跟踪得到投资回报率。没有投资回报率，社会化媒体推广活动根本不可能成功（可能只是无效的社会化推广活动）。

你没有重新锁定你的潜在顾客。大多数浏览你登录页的潜在顾客最终不会成为你的顾客，实际上，绝大多数都不会。但是，这并不意味着他们将来不会买你的东西，他们只是暂时不买罢了。请对他们保持关注，也许某天当你满足他们的需求时，潜在顾客就会成为你真正的顾客。

 你不知道如何将社会化媒体推广活动转化为促销活动和营销活动。社会化媒体并非只能用来吸引注意力，你还要靠它将潜在顾客转化为顾客。当你的潜在顾客站在了销售漏斗边缘的时候，不要不好意思，去推他们一把吧。在一定程度上，他们其实也希望你这么做。

 你只是个旁观者。这是一个真实的故事：前段时间，我们接触了一个大型广告机构的创意总监，他说：“互联网这一套其实就是昙花一现，我倒想看看它什么时候过气。”我们是很认真的，而他却那样说。如果你问我的看法是什么？我真希望你不会也像他那样想！

 你低估了社会化媒体的重要性。有些人虽然也参与到了社会化媒体活动之中，但是他们毫无热情可言。这和坐在旁听席上一样糟糕。你一定也不想成为这样的人吧。

 你认为每天只要10分钟就能搞定社会化媒体推广。社会化媒体推广活动其实有点像婚姻。如果你计划每天只花10分钟和你的配偶聊天，那你的婚姻生活一定不会幸福。同样这也适用于
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