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★宣传语：

外国文学史考研指定教材配套用书

★本书卖点：

名家主编   外国文学研究著名学者曾艳兵偕国内多所高校教师合编
实战性强   系统梳理外国文学史知识点，精心设计练习，重在操练
题量丰富   大量模拟题、思考题、名校历年考研真题以及参考答案

★读者定位：

中文系考研学生，外国文学教师、学者

【作者简介】

曾艳兵，文学博士。现任中国人民大学教授，博士生导师；天津师范大学特聘教授。中国比较文学学会理事，天津市比较文学学会副会长。主要从事西方文学与中西文学比较研究，已出版学术专著《西方现代派文学研究》《价值重估：西方文学经典》《东方后现代》《西方后现代主义文学研究》《卡夫卡与中国文化》《卡夫卡研究》 《卡夫卡的眼睛》、《吃的后现代与后现代的吃》等。主编教材有《西方现代主义文学概论》、《从现代主义到后现代主义》等数种。自1985年以来，在《文艺研究》、 《外国文学评论》、《外国文学研究》、《国外文学》、《外国文学》、《中国比较文学》等刊物共发表论文200余篇，另外发表译文及学术随笔数十万字。

【内容简介】

本书为外国文学史一些考研指定教材的配套用书，以外国文学史的基本知识为核心，对考研指定教材加以梳理、概括和分析。本书尤其注重实践练习环节，书中附有大量的模拟练习题及参考答案，以备读者练习和查阅。此外，书中还附有名校历年考研真题及参考答案。
本书针对性强，适用面广，既可作为学生的考研参考和学习外国文学的辅导资料，又可为教师拟制各类考试题目提供参考。尤其对于考研极具参考和实用价值。
[普通关键词]

外国文学史  考研辅导  习题  参考答案  真题  自考 专升本  试题

[学科关键词]

外国文学 比较文学与世界文学 汉语言文学  
[事件关键词]

考研 自考 专升本

[上架建议]
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[精彩书摘]

引 言

站在2013年新年的门槛上回首2012年。这一年对中国文学来说，最大的、最具影响 力的事件恐怕莫过于莫言获得该年度的诺贝尔文学奖了。诺贝尔委员会给莫言的颁奖词为:莫言“将魔幻现实主义与民间故事、历史与当代社会融合在一起”。这就是说莫言显然受到了拉丁美洲魔幻现实主义的影响，当然，莫言受到的外国文学影响何止是魔幻现实主义，据莫言坦言，至少还有福克纳、海明威、卡夫卡、托尔斯泰、川端康成等。1984 年，福克纳的代表作《喧哗与骚动》由李文俊翻译成中文在上海译文出版社出版。同年12 月一个大雪纷飞的下午，莫言从同学那里借到了这本书。莫言说:“读了福克纳之后，我感到如梦初醒，原来小说可以这样地胡说八道，原来农村里发生的那些鸡毛蒜皮的小事也可以堂而皇之地写成小说。他的约克纳帕塔法县尤其让我明白了，一个作家，不但可以虚构人物，虚构故事，而且可以虚构地理。于是我就把他的书扔到一边，拿起笔来写自己的小说了。受他的约克纳帕塔法县的启示，我大着胆子把我的‘高密东北乡'写到了稿纸上。他的约克纳帕塔法县是完全的虚构，我的高密东北乡则是实有其地。我也下决心要写我的故乡那块像邮票那样大的地方。这简直就像打开了一道记忆的闸门，童年的生活全被激活了。我想起了当年我躺在草地上对着牛、对着云、对着树、对着鸟儿说过的话，然后我就把它们原封不动地写到我的小说里。从此后我再也不必为找不到要写的东西而发愁，而是要为写不过来而发愁了。”由此我们是否可以说，设若莫言没有阅读、接受、借鉴外国文学，莫言的获奖恐怕绝无可能。其实，何止是荣获诺奖，设若没有外国文学的影响和启示， 

莫言的写作都几乎没有可能。又何止莫言，对于中国当代作家而言，恐怕莫不如此。 

外国文学的价值和意义自然不只限于中国作家的写作和获奖，它对于普通的中国读者而言，也具有重要的、不可忽略的作用和意义。这一点，在一个全球化时代，在一个注重文化交流和对话的时代更显得尤为重要。一般说来，外国文学是指与中国民族文学相对的世界各国文学，其内容包括外国文学发展历史的基本线索和主要文学思潮、文学流派、作家作品等。外国文学包括两大部分:欧美部分和亚非部分。这两部分可以分别称作西方文学和东方文学。
美国学者罗德·霍顿和文森特·霍珀在《欧洲文学背景》一书中写道:“西方文化是个极其复杂的混合体，它代表着先前多种文明成就的融合。其中的三种文化，即古典文化、希伯来文化和哥特文化，似乎特别显著地影响了西方世界的发展。”这里的古典文化指的是古希腊文化和古罗马文化。古希腊文学是西方文学的源头，即便从荷马史诗说起，荷马的时代应该在公元前9世纪，荷马史诗所反映的时代则应该在公元前12世纪。如此看来，西方文学从荷马史诗发展演变至今天，至少也应该有三千年的历史了。而东方文学的历史则更为久远，即便从巴比伦史诗《吉尔伽美什》算起，至少也应该有五千年的历史。在这五千年的文学发展史中，世界文学的作家作品浩如烟海，实在不能说只是一个比喻。 

面对如此历史久远、浩如烟海的外国文学，哪条是入门之道，是否有捷径可走?对于这些问题，我们经过认真思考和谨慎策划，有了编撰一本入门引导之类的书的想法。这种想法在与中国人民大学出版社黄海飞编辑商谈之后，便有了某种“所见略同”之感。我从1987年开始教授外国文学，至今已有26年。这个期间虽然偶尔开设其他选修课，但有关外国文学的教学和科研从未间断。我们的外国文学教材虽然已经出版了将近百种，但是，更为简易的入门读本却相对较少，尤其是随着喜欢外国文学的学生越来越多，报考外国文学硕士研究生的学生越来越多，这种缺憾便变得尤为明显。这便是我们编撰此书的又一缘由。本书虽然只是一本学习外国文学的简易适用的读本，但我还是邀请了一批正在从事这方面教学和研究的教授或副教授参与写作。他们均为比较文学与世界文学的博士或在读博士，由他们结合自身教学研究所长分工撰写，以保证本书的水平和质量。 

本书以外国文学史的基本知识为核心，以《外国文学简编:欧美部分》（人大社版）内容为主，参考了外国文学的其他教材，大致分目的与要求、重要知识点、内容概述、思考题、练习题及其相应的参考答案等几个部分加以梳理、概括和分析。本书尤其注重学习实践环节，书中含有大量的练习题及其参考答案，并附有近年来一些重点高校的考研真题及其答案，以备读者查阅和练习。本书针对性强，适用面广，既可作为学生的考研参考书和学习外国文学的辅导资料，又可为教师拟制各类考试题目提供参考。 


