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书摘
（代 序） 
“交叉询问”这一源自英美法系的专有术语，在国内诉讼法学研究及诉讼法律实务界已被广泛使用，但它的确切含义是什么，它在英美法系诉讼制度中的地位怎样、作用如何，客观地说，我们的认识既不充分也不到位，甚至还有偏差。吴宏耀博士主持翻译的这本《对方证人》一书，对我们正确认识交叉询问，无疑具有重要的帮助。 
《对方证人》一书是由芝加哥律师协会组织编写的一本专门介绍、交流在诉讼活动中如何掌握、运用交叉询问的专业书籍。它的作者是一批在法庭战场上身经百战，充满传奇经历、富有丰富经验的执业律师。他们把自己从业几十年来掌握运用交叉询问——“这一出庭律师最高艺术形式”的所思所想、所作所为、所成所败，以一个个小故事的方式，生动、形象、深入浅出地呈现给作者，使大家身临其境地感受和体验交叉询问的美妙之处，分享 他们的快乐与智慧，读来饶有兴趣，手不释卷。 
通过《对方证人》我们了解到，交叉询问虽然是控辩双方律师向对方证人发问、质疑的双方权利，但控方律师——“检察官并非交叉询问的专家，与辩方律师相比，他们进行交叉询问的机会少之又少”。这是因为在诉讼中特别是在刑事诉讼中，控方要承担证明被告人有罪的举证责任，检控方必须保证控方证人包括侦查人员能出庭作证，不仅通过自己的主询问把指控事实经证人之口呈现在法庭上，而且还要接受辩方律师的交叉询问，经受他们对证人所做的证言内容提出质疑，进行揭露，以动摇，甚至否定其客观真实性，使裁判者，主要是陪审团不相信控方证人的作证。相反，辩方在诉讼中不承担举证责任，其获取证据的能力又有限，所以，向法庭提供的证人比控方少得多，就造成检察官进行交叉询问的机会少之又少。 
交叉询问对于辩方律师的机会多，并不等于交叉询问容易做到或容易做好，更不等于会给辩方带来更多、更大的胜诉机会。相反，这对辩方律师是很大的挑战。因为，辩方律师交叉询问的对象是控方的证人，他们出庭作证前已经站在控方立场上了，在感情上不可能、也不愿意与辩方律师合作，与控方律师作对。同时，在法庭上交叉询问要受到诸多询问规则的约束，辩方律师并不能为所欲为。在此情形下，辩方律师要想利用交叉询问获得辩护空间，扭转不利局面，赢得胜诉结果，就必须在交叉询问的技能和技巧上训练有素，在出庭辩护的准备上全面细致，还要在法庭辩护中机智善变，在案件结束后不断总结交流。这一切我们从《对方证人》一书中都深切感受到了: 
——位律师说，每次出庭前他总是要在妻子面前进行交叉询问的演练，否则，就不出庭。不仅如此，他还带上妻子出庭，让妻子观察自己的出庭表现，发现问题，找出不足，以便今后改进、完善。 
——有的律师讲，出庭辩护进行交叉询问前，“务必要了解案件全部事实、细节，尤其对方关于案件事实的表述，为此往往需要亲临犯罪现场”。正因为有了这样充分的准备，一位辩方律师在出庭时才能发现并揭露控方目击证人关于其在某一并不存在的两条路的交叉口看见犯罪过程的虚假证言。 
——许多律师在书中不断总结交流进行交叉询问的心得体会、经验教训。有的人指出:交叉询问不是为了向证人获取信息，而是为了向法庭提供信息，是为了迫使证人认可律师的问话，所以，尽量不问开放式问题，而要问引导式问题，以控制证人，引导陪审团;有的律师认为进行交叉询问，发问前要知道答案，不能问自己不知道答案的问题;但也有律师表示:别怕试探性问题，有的时候无计可施，需要孤注一掷。 
如此等等，从中我们不仅可以看出书中的律师们是多么重视交叉询问，而且还看到交叉询问是那么的充满智慧和多变，这似乎是他们克敌制胜的法宝，使他们赢得了一场又一场的胜诉!由此可见，对于控辩双方的律师特别是辩方律师来说，交叉询问是非常重要的一门诉讼技能! 
通过《对方证人》，我们还悟出，交叉询问作为一门诉讼技能，并不是孤立存在的，而是英美法系对抗制诉讼模式的组成部分，它必须与整个刑事诉讼制度相配套、相协调才能真正发挥出“发现案件真相的最伟大的法律装置”的作用。为此，它要求至少应当提供以下诉讼制度上的配套与保障: 
其一，要有良好的律师制度，能够培养、产生一批训练有素，经验丰富，技术精湛，尽职尽责的刑事辩护律师。 
其二，要有一个功能完备的程序分流机制，把简单与复杂、轻微与严重、被告人认罪与不认罪的案件经过它进行分流，只把少数那些复杂、严重、被告人不认罪的案件导入所谓严格的正当程序之中进行正式审判。 
其三，要有一个能够保证和保障证人出庭特别是控方证人出庭作证的制度，其中包括强制证人出庭的制度、保护出庭证人的制度、补偿出庭证人的制度等。 
其四，要有一个符合现代诉讼结构的审判制度，即控审分离、控辩平等、审判中立与独立。 
可以断言，没有这样一些制度的配套和保障，再好的交叉询问技能，再伟大的“发现案件真相的法律装置”也不可能真正发挥作用!因此，我们还可以说，交叉询问又是一项诉讼制度，是对抗制诉讼模式的重要组成部分。 
当然，《对方证人》毕竟是一本讲“故事”的小书，它不可能全面、系统、教科书般地向读者介绍“交叉询问”。因此，我们从中获取的关于交叉询问的知识和信息肯定是有局限性的。更重要的是，不能过分抬高、夸大交叉询问的功能，似乎它能起到防止冤错案件的神奇作用。2010年4月上旬，我应邀赴美国辛辛那提大学法学院参加了一个名为“拯救无辜者”的国际会议。在这次会上，光是来自美国、已经被证实并获得纠正的冤错案件的受害者就达百余人。他们中大部分人都是陪审团审判定罪的，在审判过程中经历了交叉询问的检验，但是仍然铸成了冤错案件。为什么会如此，有不少学者正在进行研究。其中有一位研究者针对目击证人辨认错误是造成冤错案件原因之一的观点指出:“交叉询问是质疑证人说谎的有力武器，但对诚实证人的错误辨认是无效的。”可见，交叉询问也并非万能。 
尽管如此，我们不能认为交叉询问对于我国就没有参考价值。我国的刑事诉讼制度与我国的社会主义制度一样，还处在初级阶段，距离我们所追求的公正、正义目标还有很长的路要走。仅就诉讼制度的技术层面来讲，交叉询问具有重要的参考价值。我们应当通过完善程序分流机制，建立证人出庭作证制度，对少部分复杂、重大、被告人不认罪的刑事案件实行严格的公正审判，其中包括建立完备的、真正意义上的交叉询问制度。与此相适应，我们要对检察机关公诉队伍和刑事辩护律师进行系统、全面的交叉询问技能、技巧的培训，使大家真正能在诉讼中熟练掌握和运用交叉询问的专业技能，提升诉讼能力，提高审判质量。 
就此而言，我认为《对方证人》的翻译出版对我们的检察官和律师了解并掌握交叉询问有着不可忽视的参考价值，并借此机会，向吴宏耀博士等译者表示祝贺! 
基于以上，我作为一名曾经有过10年刑事辩护律师执业经历的刑事诉讼法学研究者，欣然接受我的同事吴宏耀博士之邀，在《对方证人》出版之际表达以上看法和想法，不当之处，敬请指正。 
顾永忠 
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