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· 本书卖点
资本市场最具影响力的宏观经济学家研究思路大起底

中国经济的另类分析框架

全国人大财经委副主任委员、原央行副行长吴晓灵亲笔作序
中国投资有限责任公司副总经理 谢平
渣打银行大中华区研究主管 王志浩        联合推荐

社科院全球宏观经济研究室主任 张斌
· 上架建议

经济/金融/投资

·  读者定位

1. 证券、基金、保险和期货公司等机构中从事投资分析和研究工作的人员。
2. 银行等金融机构、大中型工商业企业和上市公司中对宏观经济分析有兴趣、与金融市场有联系，从事实务操作或形势、政策分析的人员。

3. 高校中财经专业的高年级本科生和研究生以及青年教师。
4. 考虑未来从事实际经济工作，对分析现实经济感兴趣的人员。
5. 政府经济决策部门和智库、民间经济研究机构等从事政策分析和研究，并对金融市场抱有兴趣的人。
6.其他对宏观经济分析感兴趣，或对自上而下进行投资感兴趣的一般公众。

· 作者简介

高善文
安信证券首席经济学家。中国资本市场上最具影响力的宏观经济学家之一。
1971年出生于山西。
1988年考入北京大学，获理学学士、经济学硕士学位；后留学日本，获日本国立政策研究大学院公共政策硕士学位。2005年获中国人民银行研究生部经济学博士学位。
高善文博士曾在中国人民银行、国务院发展研究中心、光大证券等机构任职。2007年加入安信证券，担任首席经济学家。
在各类财经媒体围绕宏观经济指标预测准确率和分析影响力的主客观排名中，高善文博士及其团队取得了令人瞩目的成绩。
《证券市场周刊》组织的“远见杯”宏观经济预测误差客观排名中，他2006-2009年连续参赛，在4年时间里3次获得第一名。2010年起他退出了此项排名。
众多财经媒体每年组织中国机构投资者对宏观经济分析师的影响力进行主观投票排名。自高善文博士2003年进入证券行业起，到2012年他退出各类主观排名止，在累计15次排名中，他11次获得第一名，分别是2004年、2005年、2006年、2007年和2010年的《新财富》排名；2007年、2009年、2010年、2011年的《证券市场周刊》水晶球奖排名，以及2010年、2011年《中国证券报》金牛奖排名。
高善文博士在中国宏观经济研究领域一直是最具活力的研究者之一。
他专注于分析、追踪和预测中国宏观经济走势，并以此为基础分析资本市场所受到的影响，获得了中国资本市场机构投资者的普遍认可。机构投资者评价高善文，认为其非常好地阐释了宏观经济理论，并成功运用于中国实际，精确地预测宏观经济走势和经济政策；其研究报告数据翔实、逻辑性强，具备前瞻性和及时性，对方向把握较好；其研究框架深入浅出，自成体系，具有操作性，对投资有很强的指导意义。
· 内容简介

在高善文眼中，经济运行的逻辑是什么？如何近距离观察中国经济？用什么方法预判经济前景？他分析中国资本市场的思路是什么？
 高善文入行以后，经历了券商研究业务从乏人问津到门庭若市的海天变迁，目睹了市场从绝望到疯狂的几度轮回。在这些纷繁复杂的市场变化后面，他始终追求对中国经济的独特理解和统一的逻辑分析体系。
 《经济运行的逻辑》一书中，作者对通货膨胀、经济周期、产业周期、资产重估等问题都进行了自成一体的论述，与读者分享他对中国经济过去与未来的理解。
·  简要目录

第一章 从研究方法谈起

光线是可以弯曲的

我所理解的宏观研究

第二章 分析通货膨胀

可贸易部门的通货膨胀

食品类通货膨胀

刘易斯拐点与食品类通货膨胀

不可贸易部门的通货膨胀

产出缺口与通货膨胀

货币供应与长期通货膨胀

第三章 观察产能周期

中国的资本约束

基于国际收支的分析框架

高增长低通胀（2005—2007年的案例）

放慢的潜在增长（2008—2012年的案例）

第四章 理解资产重估

资金的来源与运用

资产配置优化：金融市场的均衡

资产配置优化过程的再讨论

从企业部门资产负债表看资产价格重估

总供应扩张的案例

第五章 综合运用

货币政策扩张的案例

总需求扩张的案例

总需求收缩的案例

关于产能周期与资产重估的历史总结

第六章 杂议

戏说分析师

“远见杯”是否有远见？

A股为什么这么贵？

代后记  回忆父亲
· 推荐
高善文博士所作《经济运行的逻辑》一书，以其深厚的理论功底和务实的数据分析，从独特的视角做出了自己的分析，对经济工作者和关心中国经济的一般读者都有参考价值。

——全国人大财经委副主任委员、原央行副行长 吴晓灵 

如何洞察纷繁复杂的宏观经济？如何把握资本市场的脉搏？高善文博士《经济运行的逻辑》一书给我们提供了独树一帜的答案。本书兼具独特的学术价值与应用价值。特别值得称道的是两方面的重要突破，这也使得高善文博士作为一位卓越的经济学家，在中国宏观经济研究领域占有了重要的一席之地。首先，众所周知，现代宏观经济学是基于西方完善的市场经济发展起来的理论体系，在解释和预测中国经济方面不乏苍白无力之处。高善文博士在现代经济理论框架下，另辟蹊径，逻辑上大胆推理，数据上小心求证，令人信服地演绎出中国经济表象后的内在逻辑。并运用这一逻辑推断趋势与预测经济，取得不俗业绩。其次，从经济预测到市场预测其实又存在所谓“惊险一跳”。许多宏观经济大师都很难把握资本市场的走势与资产配置的艺术。高善文博士有机地结合经济预测与资金流向，提出资产重估理论，大胆尝试推断金融市场变化的方向和线索，在中国资本市场取得较大反响。我非常乐意把本书推荐给有志于从事资本市场宏观经济研究的读者。
——中国投资有限责任公司副总经理 谢平
我觉得对于想认真研究当今中国经济的人来说，有几个关键的准则，其中之一是阅读高善文博士所撰写的每篇文章。他能够把聪明的短期市场判断与深刻的宏观框架结合起来，这在当今只有少数经济学家能够做到，在中国范围内如此，在全球范围内也是如此。结果就是，读他的作品总是会让你思考一些新的东西，并启发一些有趣的交易机会。他真正是世界级的——对此，他的新著《经济运行的逻辑》就是明证。
——渣打银行大中华区研究主管  王志浩
宏观经济研究要玩儿得出众得有绝活。高善文博士出类拔萃，看看他的《经济运行的逻辑》，再听他一两次讲座，将知我所言不虚。
这本书有很多种读法，对于有心的读者，书中论证问题的角度和方法像是梯子，扶着它，说不定你在有些地方能比书里走得更远。

——社科院全球宏观经济研究室主任  张斌
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