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· 本书卖点
· 近代著名平民教育家、农村建设家晏阳初之文集

· 晏阳初研究名家宋恩荣研究员倾力编纂

· 宏篇巨著“中国近代思想家文库”丛书第一批

◆ 读者定位

1、史学研究者
２、历史爱好者
· 传主简介
晏阳初（1890-1990），享誉世界的平民教育家、乡村建设运动的倡导者。早年毕业于耶鲁大学与普林斯顿大学，第一次世界大战期间，前往欧洲战场，为华工开展识字教育。1920年回到中国，任中华平民教育促进总会总干事，先后在城市进行大规模的识字教育运动，后带领众多知识分子深入农村，在河北定县、湖南衡阳、四川璧山等地进行乡村建设实验，成立中国乡村建设学院。1950年后，转赴亚、非、拉美等第三世界国家进行国际乡村改造实验，建立国际乡村改造学院。一生为平民教育与乡村改造奋斗70余年。获得国际社会的广泛赞扬，曾与爱因斯坦、杜威等人同时获得“现代世界最具革命性贡献伟人”称号。  

· 内容简介
本书是从晏阳初1918—1949年间著作中选录的部分文稿，集中反映了他在平民教育与乡村建设方面的主要过程和思想观点。读者可以从中了解到第一次世界大战期间中国平民教育在法国华工营中的兴起，与 20年代在国内城市轰轰烈烈的识字运动，以及由平民教育转向乡村建设的全过程。通过著名的 “定县实验”（河北）到“衡山实验”（湖南）、“华西实验”（四川璧山）等一系列持续不断、规模宏大、计划周密、系统分明的社会改革运动，认识老一辈知识分子企图通过“四大教育”（文艺、生计、卫生、公民）医治“愚、穷、弱、私”社会痼疾的艰难历程和可贵探索。
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书摘
晏阳初农村改造的思想

本文原载作者所著《儒家与现代中国》（中国哲学/沧海丛刊），东大图书公司印行，1984年7月。此次收入本书，作者略有修改。——编者

——代导言

韦政通

自从1981年我读完吴相湘教授撰《晏阳初传》，写了一篇《乡村改造的实践者——晏阳初》后，就一直想再写一篇关于晏阳初思想的文章。在酝酿的过程中，我注意到1945年旧金山市参事会决议尊敬晏为该市荣誉公民，尊敬状上说“晏阳初是经东西方各权威人士公认的真正哲学家与人道主义者”。此外，1972年6月18日，被菲律宾人尊之为“民众之人”的曼努埃尔（Manuel PManahan）于《马尼拉时报》发表《晏阳初：为平民的十字军人》一文，也称晏为“人类伟大的思想家”。他们称晏为“哲学家”或“伟大的思想家”，主要是因他在乡村改造运动中表现了一套极具创意的思想。

现在我就要探讨，这一套极具创意的思想，它的内容是什么？据我的了解，大抵由下列四个成分所组成：（1）儒家的民本思想；（2）基督教的《圣经》；（3）科学的方法；（4）民主的思想。儒家“民为邦本，本固邦宁”的民本思想为乡村改造运动提供了最高的领导原则，《圣经》所启示的基督精神，则是这个运动主要动力的来源，科学方法乃解决农村问题的有效手段，民主则代表这个运动在近代中国所要达成的现实目标。

一、使儒家民本理想落实于现实努力

“民为邦本”之说，是中国传统民本思想的源头，就这个理念发展出来的民本思想有下面几个要点：（1）当政者应注重民意；（2）民贵君轻；（3）政府应以爱民利民为主要工作；（4）人民的好恶足以左右国运。这几个要点在孟子以前已全部发展出来，但历经两千多年，始终仍停在理论思想的层次。试问要求当政者重视民意，希望政府能做到爱民利民，可是当统治者的所作所为不符合要求，甚至与所希望的完全相背时，又该怎么办？中国几千年来的知识分子，在长期违背民本理想的事实之前，能说几句悲愤抗议的话，已很难得，但仅止于悲愤抗议，对残酷的事实并不能有多大改变。到了清末民初，知识分子在西方文化冲击下，受了民权意识及社会主义的影响，似乎有了一些进步，但也只能在报纸上发表意见，再三强调“改进平民生活”、“免除平民压迫”、“实行八小时工作制”、“保障农民利益”等。这些在晏阳初看来，仍不脱传统士大夫的高谈阔论，对这些问题却提不出具体可行的解决方法，事实上也没有认清问题的核心。

中国问题的核心，是在4万万国民（晏氏发表此见解在20世纪30年代中期）绝大多数未受教育，因此产业不兴，生活艰难，甚至穷民饥莩，遍地皆是，根本谈不上生产力。另一方面，国人又勇于私斗，而怯于公战，轻视公义，而重视私情，根本缺乏团结力与公共心。晏氏感慨地说：“以如是的国民，来建设20世纪的共和国家，无论采用何种主义，施行何种政策，一若植树木于波涛之上，如何可以安定得根！”

晏阳初于20世纪20年代开始在中国境内推展的平教运动，就是基于以上的认识。他担心偌大一个民族，如不能让他们接受最低的教育，将无法生存于知识竞争的世界，因而可能影响及于全世界的祸乱；他对有五千年历史，自尊为神明贵胄的黄帝子孙，于20世纪文化却无所贡献感到惭愧。因此，“四顾茫茫，终夜徘徊，觉舍抱定‘除文盲，作新民’的宗旨，从事于平民教育外，无根本的事业，无最伟大的使命，无最有价值的生活”。有了这种觉悟并确立了目标之后，遂决心“发宏愿，奋勇气，本愚公移山的精神，尽心竭力，努力于平民教育，为培养国家的元气，改进国民的生活，巩固国家的基础”。所以晏当年领导的平教运动，实是使中国“民为邦本，本固邦宁”的古老理念，首次落实于现实的努力当中，并使它有了全新的意义。其间根本不同之点，是传统的民本思想寄望于统治者的德政和恩惠，是由上而下的方式；而平教运动要努力使人民本身能自立自新，通过文艺、生计、卫生、公民的四大教育，不仅要解决中国人生活上愚、穷、弱、私的病根，而且要增进他们的知识力、生产力、强健力与团结力，这样才真正有希望培养出新中国的新民，这是由下而上的方式。这个方式不仅当年在国内定县等地的实验成效显著，近三十年来经因时因地制宜的修正，实施于泰国、菲律宾以及非洲和中南美洲若干国家，也一样获得成效，证明它是解决乡村或农民问题的具体可行的方案。

“作新民”这个观念在传统儒家，着重道德效果的意义。清末梁启超作《新民说》，是针对中国过去缺乏公德、权利、自由等观念而提倡的一种新道德。不论是旧道德还是新道德，所谓“新民”之“民”只适用于少数读过书的人。可是在晏阳初领导的平教运动中，“作新民”之“民”所指的却是自古以来被忽视，在数量上又占绝对多数的农民，这在人类社会史上真是哥白尼式的革命性观念。以往读书人虽同情农民的“苦”，却没有发现农民的“力”。晏阳初于1918年因往法国为华工服务，与华工相处一年的经验，使他认识到中国农民的智慧与能力，只可惜缺乏读书求知的机会。这个经验使他决心在有生之年献身为最贫苦的文盲同胞效力。从此60年间，“强国必先强身”、“建乡必先建民”以及“解除苦力（农民）的苦，开发苦力的力”，这成为他在世界各地领导乡村改造运动奋斗的基本目标。

二、以基督的精神献身于农村改造

当1929年晏阳初率领一批高级知识分子（其中有8位博士），带着多年研究而成的乡村改造方案，到定县实验场实验，实是揭开历史新页的空前壮举。他们面临的挑战是史无前例的，而且晏强调，科学实验可以千百次，但社会实验第一次就必须成功，决不能失败。中国知识分子虽多半来自农村，但并不关心农村，更不了解农民，这些高级知识分子所受的又都是西式的教育，现在进入穷乡僻壤，要与农民朝夕相处，该是多么的艰难！要了解此壮举背后的动力，应知晏阳初夫妇都是虔诚的基督徒，《马太福音》：“没有任何事情是你们不能做的。”又说：“有信心的人，什么事都是可能的。”但是，信心只能强化人奉献的意愿，在实际的工作中究竟如何去了解问题解决问题，还是要靠人能做正确的思考并运用人的智慧。依据耶稣基督深入民间的启示，可以使知识分子以农民的仆人自处。可是这仆人又如何能发挥改造农村的功效？这就不能仅靠信仰。在这里，晏表现出他的思考力。他认为知识分子要去教育农民，必须彻底清除一向自满自大的虚骄心理与傲慢态度，并虚心诚意深入民间向农民学习，先做农民的学生，接受“再教育”，然后才可以与农民亦友亦师，向农民灌输新知识，教育新技术。这个过程晏称之为“自我革命”。也就是说，当你以“为中国作新民”做努力目标时，你自己也要同时改造成适合这一运动需要的新人。

由于晏阳初自幼就受《圣经》熏陶，他不但常以“科学布道人”、“自由十字军”的精神自勉勉人，甚至在解释这一运动的意义及从事运动者的条件时，随时都不忘这种精神的重要。例如他说明定县实验的六点意见时，其中第五点就说这是“布道”的运动。又如他以为立志做一个改造乡村工作的“十字军人”，必须具备的四个条件，除了能力、创造力、品行之外，还有奉献。因改造农村工作是长期性的事业，你必须长期居住于粗野的乡间与农民共同生活。如果没有坚强的奉献决心，可能开始有热心，却不能支持长久，甚或知难而退。历史上的各大宗教，都会为人类带来不同的灾难，尤其当宗教与政治权力结合时，给人类的灾难诚不可胜言，但至少有一点决不可抹煞，即能激起人类牺牲奉献巨大动力的，多半要靠坚定的宗教信仰。晏氏为乡村改造奋斗60余年，为人类塑造了一个前所未有的新典范，他始终努力不懈的动力，无疑是来自其虔诚信仰。由于他坚定的信仰，往往现身说法，无不动人感人。他是一虔诚基督徒，但他从不藉平教运动传教，他主张宗教上或党派上的信徒，应任国民的自由意志去选择。他不传教，但把宗教信仰产生的动力引向一个比传教更重要更合理的方向上去。他一心为平民，但不忍用宗教去麻醉他们，更不愿用教会的财力去救济他们，他有句名言：“不要救济，让他发扬”。因救济顶多只能救济于一时，并不能解决问题，让他们发扬是要开发他们的潜力，让他们自立自强，凭自己的能力去解决切身的问题。

晏阳初领导的乡村改造运动，从中国平教总会起到菲律宾的国际学院，为了能自由研究、自由实验，始终保持为民间的独立团体，因此缺乏固定基金和常年预算，仅赖各方捐款，这当然增加运动推行的困难，但晏认为“宁愿穷苦而自由”，也“比较作为某一机构的工具而富有意义”。尤其是在中国推展的20多年中，更是内战频繁，烽火连天，即使在8年浴血抗战中，平教运动始终如火如荼般在进行，其可能遭遇的困难必百倍于平时，如果没有耶稣基督般的献身精神，是很难想象的。《约翰福音》：“我所给你们的，跟世人所给的不同，你们的心不要愁闷，也不要恐惧”。晏也喜用同样的话勉励同仁。有一次菲律宾乡村会会长告晏：“没有存款了，怎么办？”因当时正要支付薪金，晏安慰他：“不要发愁，事情会解决。”翌日，果然4张支票寄到。晏回想平教总会时代，穷苦得如教堂里的老鼠，时常因无款支用而仰屋叹息的境况，一重重的难关还是度过了。到菲律宾时期，晏氏根据以往在中国工作的经验，不时勉励同仁：“金钱不足忧，只要坚定信心，努力为村民服务，有具体工作表现，各方捐款自动会送来的”。晏真是亲自体证了《哥林多后书》“因为我们活着是凭信心的”的话。

晏阳初的朋友会形容他有擅长讲话的口、精巧撰文的手、勤于旅行访问的腿。靠着擅长讲话的口，到处说明平教运动的成效，以及乡村改造对中国复兴的重要，使捐款源源不断，并于1948年说服美国当局成立了“中国农村复兴联合委员会”。勤于旅行访问的腿，使他踏遍第三世界的农村。在他用“精巧撰文的手”所写的许多文字中，最令人感动的大概是1948年8月14日于上海《大公报》发表的《开发民力建设乡村》一文，此文充分表现出一个人道主义者为民请命的精神，在当时中国浑浊的局势中，他的声音简直像耶稣在旷野里的呼声。文章说：“目前的世界还是个唯力是视的世界”。“我们中国虽经过8年英勇的抗战，到今天还是一个无力的弱国，仍然为有力者所支配”。“其实，我们并不是根本无力，而是我们的‘力’被湮灭了，被压抑了，被摧残而扼绝了”。“究竟中国的‘力’在什么地方呢”？它潜藏在广大的占有全世界人口五分之一的老百姓当中。数千年来他们就这样勤苦地、天真地、浑朴地，流出他们的血汗。他们应该有权利要求合理的生活，也应该有能力安排他们的生活。但不幸，他们受了封建传统的压迫，以及外来强权的欺凌，以致他们一天甚于一天的过着牛马的生活，到今日，他们实在已经奄奄一息了。我们在今天，已只有“民”而无“力”，这是中华民族极大的悲剧、极大的危机。“中国的农民向来负担最重，生活却最苦：流汗生产的是农民，流血抗战的是农民，缴租纳粮的还是农民，有什么‘征’有什么‘派’也都加诸农民，一切的一切都由农民负担！但是他们的汗有流完的一天，他们的血有流尽的一日。到了有一天他们负担不了而倒下来的时候，试问，还有什么国家？还有什么民族？所以，今天更迫切的需要是培养民力充实民力的乡村建设工作”。我每次读到这些透人肺腑的文字，总只有一个感觉，那就是：“光从黑暗中照出来。”

三、把科学的泉源引到农村

晏阳初的乡村改造在国内外所以行之有效，除了正确的目标、献身的精神之外，第三个要点，是晏阳初一开始就充分了解如何将西方自然科学研究实验的方法，应用于乡村改造工作的重要性。晏阳初领导的团体，不仅当年在国内的工作有成效，近30年且推广到第三世界许多国家，其能利用科学方法与现代技术，应是一大关键。直到1980年，晏于国际乡村工作领袖讲习会的结业式上宣读的讲词中，他说明乡村改造工作三要素，仍将“怎样认识科学与技术”视为第一要素。因为多少世纪以来，科学、技术和全球约三分之二的农民之间，存在着极大的鸿沟，如何沟通并拉近这一距离，是对20世纪世界上优秀科学家的一大挑战。晏回顾50年前在定县的实验，当时就进行试验，研讨如何简单化最关重要的科学，如农业、保健等，使在一尺深的泥淖和水牛一同耕作的农民，能够了解并应用。一个科学上的专家，要怎样才能符合此一要求？晏认为专家也和其他工作人员一样，都必须经过一段时期参与田野实际工作的“再教育”，让他们在这一过程中去发展一新的社会认识，并思考如何有效地提供其专长于四育连环的计划中。

使专家们的“怎样了解”成为农民们实用的“怎样做”，此一科学应用的创举，从定县实验场就开始实验，并尝试把实验过程建立起一套制度。最初平教会的专家注意的要点，是如何能把农业科学的研究结果，于最简单最经济的推广制度下普及民间，使达到既可增加农民收入，又可逐渐培养农民科学头脑的目的。专家们深切了解，要使农业科学化，只可渐进不可突变。因此要教导新法必须了解农民原先生产的土法，先就土法研究改良逐渐达到应用新法的目的，这样在农民旧习惯的改变上才不难适应。这点认识，关系到定县实验的成败很大。他们不只是在农业科学化方面注意农民原有的习惯，在社会建设方面亦复如此，他们是在尊重农民传统的前提下创造新社会，认识农民的优良品性，才能取得对方的尊敬与合作。所以信任平民的卓越品质，遂成为平教运动的基本教导方针。

在定县的实验中，终于发展出从研究、训练、表证到推广的顺序而进的四个阶段，为科学进入农村、专家与农民结合奠定了制度化的基础。平教研究部先研究了定县农民实际上究竟需要哪些农业科学知识，并做实验，这样才能使各项工作切合当地的现实，给予有效协助。其次是训练执行计划的人才，在各地平民学校，将实验所得做现场表证，表证就是以表演作教授，使农民用动作来学习。最后一步是把以上的经验推广到定县全境。这个制度到菲律宾时期，又有“农民学人”的训练计划，使传布农业技术给农民的制度更能有效地推广。

科学在农村的实验，终于结晶为“农民科学化，科学简单化”的简易目标。“农民科学化”是培养农民科学头脑，使他们在切己的问题上能运用科学知识和方法去解决，已增进其生产及健康等的力量。“科学简单化”是经过实验再实验，为沟通并拉近科学技术与农村居民之间距离的有效方法。“简单化”之外还要讲究“实用”与“经济”，“简单”是顾及农民所能接受的程度，“实用”才能提高农民学习的兴趣并满足其需要；又因农民贫苦，时间金钱都很有限，所以要他们学习新知识新方法，必须严守“经济”的原则。

历史学者蒋廷黻对定县做的“科学与农村联合”的实验，有很生动而客观的评论，他说：“科学——自然科学及社会科学——好比一个泉源，平教会开了沟渠，接上管子，把泉源的水引到民间去了。换句话说：平教会的试验找到了改造中国农村的技术和方案。”

如前所述，我们已了解自然科学方法在农村实验和应用的大概情形。至于社会科学方法在农村的应用，又是定县实验的一大创举。晏阳初说：“改造农村所切要者，在于用科学方法，取我国乡村生活，加以翔实精密之调查与研究，俾全部乡村生活情况，得以整理。彼此关系牵连之处，皆有头绪可寻，庶是改良事业，有所根据而进行，困难问题有凭藉而解决。此乡村生活调查，所以尤为当务之急。”由此可知，社会科学的应用在整体的乡村建设中，有其基本的重要性。在工作过程中，自然科学方法的实验与社会科学方法的应用是相辅相成、缺一不可的，所以“怎样认识科学与技术”是乡村改造工作的第一要素，“如何认识社会”就成为第二要素。

用社会科学的方法从事定县的社会调查，使晏阳初发展出“中国化的社会科学”的新理念，是他的思想具有创发性的又一明证。晏为《定县社会概况调查》写序，说明这一工作的重要性是在调查事实认识环境，作为乡村改造的依据。同时说明这一工作困难，是从事调查的人，既要了解现代社会调查的科学理论以及方法与技术，又必须能顾到中国的民间生活状况而规划出适合中国情形的方法及技术。即如拟表格，就得特别注意要与农民心理、风俗、习惯、生活相适应；又要顾到所问使他们能回答。他们所能回答的，又是我们所需要的。晏希望平教总会在定县的社会调查对于中国的社会科学之研究能有两点贡献：第一，定县实地调查的学术研究完成以后，中央政府才能有方法上的一种根据，可以作为大规模的全国或全省的调查，才能希望得到社会事实的真相。第二，以中国的社会事实一般学理原则，促进建立“中国化的社会科学”。近年台港两地的有关学者开始提倡“社会及行为科学研究”的中国化，比晏阳初晚了五十年。

四、乡村改造与民主的关系

吴相湘教授说：“定县实验目的之一，在寻找适当实用的乡村改造方法和途径，对古老落伍可怜的农民给予新的生活力，并且要自下而上为中国民主政治建立坚实基础。”下面我们就要探讨乡村改造与中国实行民主的关系，以及晏阳初对中国如何实现民主的见解。这一点不仅被我们探讨民主的知识分子所忽略，即连关心乡村改造运动的人士，也没有给予适当的重视。乡村改造运动始于平教运动，平民教育的主要目的，是希望做到孙中山先生所说的“唤起民众”或促使民众的觉醒，一个国家如不能全力培养这个条件，就不可能成为真正的民主国家。

自“五四”新文化运动以来，一般知识分子谈民生，多半是着重在观念与制度，这当然是重要的，但像中国这样一个人口众多，加上长期战乱，绝大部分人民都极端贫穷的情况下，要实行民主显然不只是观念与制度的问题。在这方面，晏阳初最初的看法与众不同。1948年4月间南京正要召开国民大会，选举中华民国立宪后第一任正副总统，许多人都以为中国从此可以实行民主了。晏氏则坚持他一贯的想法，他说：“今日中国要求安定要求繁荣，要真正实行民主，都必须从这为人民谋福利的基础上努力”。“尤其实行民主，人民在文化政治经济各方面的基本力量——知识力、生产力、健康力、组织力——未曾发扬出来，如何谈得到真正的民主呢？”在当时，他觉得除了对乡村改造的工作需加倍努力之外，“更渴望各方面共体时艰，捐弃成见，转阴霾为光明，化暴戾为祥和，都站在为人民谋福利的立场上，以工作成绩相竞争，那时，民力才能发扬，民主才能实现”。很不幸民国以来的政治领袖，几皆迷信武力，把国家的命运寄望于战场的竞赛，这样，必然会永久地失去亿万民心。

8年抗战以后，当时的国民党政府只希望能争取到更多的美援，在战场上取得胜利，晏阳初却认为：“有效方法，不是战场，而是乡间”。中国农民的愚鲁和贫困，为内乱提供了发荣滋长的条件，这种条件如不加改变，乱象是很难清除的。晏所领导的乡村改造运动，就是在努力改变这种条件，如引用一位对开发中国家政治社会有研究的亨廷顿的话，晏的工作“是给农民打革命免疫针”。

战后，晏对国民政府并未绝望，但希望能发展国家的根本，他说：“挽救现局、创造未来，当务之急，莫过于发展国家的根本，即中国人民”。“目前国民政府所辖地域依然很大，一旦政府能够在其自己地域内证明确为人民致力，帮助他们获得基本生活、普通健康和地方自治，自必有口皆碑，传遍全国。不但它自己地域的民心因而挽回，甚至其他区内人民也会为之向往。只要国民政府服务人民福利事业有成，强大民主之中国自能实现”。就在这个时候，晏阳初正为成立“农复会”在国内外奔走，上述言论见于递交“中美委员会”的一份备忘录里。衡诸当时国内情势，时机上确已晚了一步，所以霍夫曼（经合总署署长）说：“如果这一农复会的计划，早几年推行，中国故事就大不相同了。”但是晏阳初发展民力才能建设民主中国的想法是正确的。他的想法以及乡村改造的实践，曾获得美国大法官道格拉斯的热烈赞助，推崇晏的工作是“全世界最重要的一件事”，“因为它的目标不只是经济自由，而且是政治自由”。道格拉斯向杜鲁门总统介绍晏阳初：“总统先生，这是一位在全世界民主阵线上工作最多的人”。

根据亨廷顿的研究，还可以从另一方面了解农村改造对中国实行民主的重要性。亨廷顿指出，保守的农民，抗阻改变，对代表变迁的人物如医生、教师、农学家等持猜疑甚至敌对的态度，虽然后者来到乡村只是为改善他们的生活。在所有现代化中的地区，这些现代化经纪人被多疑的和迷信的农民所杀害，时有所闻。晏阳初的工作中，尤其是把学人和农民联合起来的计划，不但有效地消除了农民的猜疑和敌对，同时也打破了几千年来两大阶层的壁垒——少数士大夫高高在上，千百万文盲压在底下。晏认为“这个壁垒存在一天，中国就没有实行真正民主的希望”。

晏阳初从来不受现代中国反传统潮流的影响，他一贯主张，要在旧传统的基础上创造新社会。这个原则不但影响到科学在农村的实验，也使他当国外许多人怀疑中国是否能走向民主时，不断为中国辩护，他深信中国四千年的历史中包含民主的许多要素。当定县实验时，“平教会”的公民教育部，就已着手研究怎样使几千年来的乡村自治，进步成为现代化的中国民主。

晏阳初另外一些对民主以及中国如何实行民主的看法，在今日也许不觉新颖，但在四五十年前，却代表深刻的见解：第一，他指陈民主不只是政治制度的问题，最重要的还是人民的态度、精神、传统、习惯与实用的哲学。盖民主落在日常生活上，它要求一种新的生活方式，因此在人民的态度、精神、习惯等方面如没有相应的转变，民主制度很难有效地推行。

第二，民主须植根于教育。本着这一信念，在抗战期中由晏创办的“乡村建设学院”，就没有建立训导处，但有学生自治会，以及由师生共同选举的顾问会，协助进行院务。晏阳初说：“中国人口讲民主太多，如果这些受高等教育的青年——中国未来民主的主要凭藉——在学校里不给予自治与民主的实习机会，我们国家如何得有真实的民主的希望？这些青年又怎能适当的去引导文盲大众走向民主形式的政府？”

第三，民主意识与科学技术同等重要。晏阳初说：“如果我们只想到肚子空的问题，忽视脑子空空如也，这将是极悲惨的。因此，当促进科学与技术以增加生产改善健康时，必须深思熟虑地且壮阔有力推展我们的民主意识。”事实上一个民族必须做到肚也不空脑也不空，使物质建设与精神建设齐头并进，才能把这个民族的心智与精神的力量解放出来，才具备真正的国力。

五、开放心灵与人文理想

晏阳初一向以乡村改造的实践者闻名于世，这篇文章是专探实践背后的思想，以及指导并支持他行动的根据，希望藉此凸显他另一形象，让世人知道他不只是一个关怀平民的乡建工作者，也是一位杰出的思想家。但这些思想必须经由思想的专业者加以提炼与精制，才有机会纳入人类思想的大传统里，引起更多优秀头脑的关怀，甚至激发他们参与的热情。在农村改造方面，晏阳初是一个持续不懈并有成功事例的人，一个运动既有成功的事例，如又能有伟大的思想体系，在历史上才真正具备持续发展的力量。

晏阳初的乡村建设，所以能做得比较成功，除了独立创新的思想之外，还有开放的心灵，他从不拘泥新旧或中西，他以乡村改造的需要为中心，吸收了古今中西文化中最佳的部分：儒家的民本思想，基督的献身精神，现代的科学知识与科学方法。费孝通说过：“晏先生的乡建工作是技术性的。”这话孤立起来看颇为不妥，应该说方法上是重视技术，但知识、生产、健康、组织四育并进是含有人文理想的，尤其把乡村改造与民主关联起来看，这种理想性就更为显著。推行这个运动的团体，所以一直保持超然独立的地位，不愿和现实的政治力量相结合，主要就是为了坚持这个理想。

近30年来，晏先生的工作是以第三世界为主要对象，目前第三世界的问题十分严重，所以今后在这些地区推行乡村改造，必然仍是困难重重。重要的是，晏阳初60多年的艰苦奋斗，已为解决农村问题开出一条新路，为全球的农民显露了一道希望的光芒。
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