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· 本书卖点

5万字，30天。

午夜时分，列车即将启动。

疯狂的一个月写作之旅马上开始。你还在等什么？

天地间有一部小说，等你很久了。

    虚构作品的写作并不总是顺利的。大多时候，就像是行驶在山间的高速路上，你不得不攀爬，躲避岩石，进展缓慢。最初可能写得不好看。一个月之后，修饰加工阶段能让它变得好看。你所要做的，就是完成写作目标，即使用上蛮力也在所不惜。

——Piers Anthony, 畅销书作家

在这一个月的写作中，你将感到沮丧、失望、得意以及焦虑。你在附近的雾霭中走来走去。有人和你交谈了20分钟，可你一个字也没听进去，因为你一直在构思一个奇妙的子情节。你像连环杀手一样在网上查资料。这种行为挺好的——想想吧，等你成为真正的职业作家，你的行为会一直这样！

——Holly Black，畅销书作家

相信我，从开始到中间到结尾是一场不可思议的成就！……你所需要做的，就是写下去。向前推进。关注手头的工作。忽略质疑自我的冲动。现在不是反省的时候。你要一鼓作气。相信自己。遵守自己最初的承诺。

——Sue Grafton，畅销书作家
◆ 读者定位
· 作家
· 写作爱好者

· 一般大众

· 作者简介

克里斯•巴蒂（Chris Baty），全国小说写作月（NaNoWriMo）的创立者。巴蒂是一位活跃的作家兼写作教练，为《华盛顿邮报》、《旧金山周报》以及《孤独的星球》指导手册撰稿。现居加州奥克兰。获取本书及作者更多资料，请浏览网站：www.nanowrimo.org。
· 内容简介
你一直想要写作，但是总也抽不出时间来。《30天写小说》就是你一直等待的最佳时机。

克里斯•巴蒂，美国“全国小说写作月”（NaNoWriMo）的创办者，将带你踏上最带劲的文学马拉松，一场历时四周的艰苦而又令人兴奋的小说写作之旅。

已经有来自100多个国家的近30万人参与到全国小说写作月活动中来，其中不乏经验丰富的作家，很多人的作品在修改后获得出版并登上排行榜。你也可以通过本书开启自己的小说写作月。还在等什么？

◆ 简要目录

第一部分 小说王国环城之旅：开启你的写作大冒险

第一章 设定期限：秘密武器助你实现写作梦想

第二章 分秒必争：亲人鞭策督促完成写作目标

第三章 选对地点：巧用策略激发写作热情

第四章 适度规划：提前构思小说人物和情节发展

第二部分 循序渐进完成目标：每周小说写作指导

第五章 第一周：吹响号角，写作之旅顺水行舟
第六章 第二周：乌云密布，回归现实寻找情节

第七章 第三周：晴空万里，全速前进迎接胜利

第八章 第四周：众声欢呼，庆祝写作目标完成

第九章 小说截稿后续工作

致谢
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◆ 丛书介绍
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“创意写作书系”介绍

这是国内首次系统引进国外创意写作成果的丛书，是关于文学创作的教科书和自学指导。

写作需要天才吗？作家可以教出来吗？文学创作需要什么天赋、才能和技艺？作家的“黑匣子”里到底隐藏着什么样的秘密？如果想自学写作，如何无师自通？如果有几个志同道合的人一起练习写作，如何相互促进？如果有一个作家班，该如何授课？“创意写作书系”为读者提供了一把通往作家之路的钥匙，帮助读者学习写作技巧，克服写作障碍，规划写作生涯。

《成为作家》

《写作法宝——非虚构写作指南》

《开始写吧！——虚构文学创作》

《开始写吧！——非虚构文学创作》

《开始写吧！——影视剧本创作》

《小说写作教程——虚构文学速成全攻略》

《情节！情节！——通过人物、悬念与冲突赋予故事生命力》

《写好前五页——出版人眼中的好作品》

《畅销书写作技巧》

《故事技巧——叙事性非虚构文学写作指南》

《30天写小说》

《一年通往作家路——提高写作技巧的12堂课》

《创意写作大师课》

《你的写作教练》

《小说工程》

《创意写作教学》
◆ 上架建议
文学/写作/虚构
书摘
■ 译者序
译后记

30天写一部小说，听起来像玩笑，却是一项开展了十余年的活动。先后有20几万人参加，很多人借此契机写出了自己的作品，实现了自己的文学梦想。这本书就是自1999年以来美国每年一度的“全国小说写作月”（NaNoWriMo）活动倡导者的经验总结，还穿插了活动参与者的现身说法。


参加过30天写小说活动的人和我们一样，很多都不是专业的作家，开始并没有写作的想法，他们觉得上网、聊天、打球、购物都比写作更有趣，而且在写作之前，就是这么一天天过来的。他们很多人都没有写作经验，只有小学开始在语文课堂上写过作文，还有流水账一样的日记，还有自娱自乐的博客。很多人没有进行过专门的写作训练，对于情节设置、人物塑造、倒叙和插叙的作用没有什么了解。很多人对写作充满了迷信和疑惑，他们相信写作需要天才，而他们明确知道自己不是天才。很多人总是觉得作家要么很神圣，要么很神秘，写作的天才与自己无关。很多人比我们还要忙碌，他们大都有一份正式的工作，白天需要上班，而下班后回到家里，需要做的事似乎比上班还要多。


他们又和我们不一样。因为他们相信，在30天的高强度写作压力之下，在全美乃至世界各地和他们一样的人相互鞭策和激励下，在有了那么多的成功范例的鼓舞下，30天写小说也许值得尝试，他们也许能够成功。即使不成功，也不会有什么损失。他们和我们的不一样之处仅仅在于：他们参加了尝试，而且受益颇丰。这改变了他们对写作的看法，改变了他们对自己的想法，也改变了周围人对他们的看法。

写作其实是人人可为的。确立了5万字的标准，确定了最后的写作期限，只要坚持不懈地写下去，人物会浮现眼前，情节会逐渐展开，想说的话、想写的事会争先恐后地涌向笔端。5万字的作品是一字一字写出来的，时而写得快，时而写得慢，时而顺利，时而停顿，不存在一蹴而就的天才。

这本书鼓励我们，30天写小说不但值得尝试，而且可以做到。当然，这需要种种准备，包括物质上、心理上、工作条件和写作环境等等。对于相关的准备，无论巨细，书中都有全面的总结。对于我们需要注意的事项，面面俱到，书中都有详细的交代。唯独不需要的是：对写作的犹豫、对完不成写作的担忧和顾虑。这是这本书试图说服你相信和接受的观念。


我们每个人都有梦想，都有思想，都有充足的写作素材，都装着很多的故事和人物。但是，我们似乎没有心情理会自己的梦想，没有闲暇整理自己的思想，没有时间打理自己的素材，没有心思顾及和照料自己的人物。借口是：我们没有学过写作，我们没有写作的天赋，我们太忙。
于是，我们的梦想成了作家的梦想，我们的写作素材成了作家的作品，我们的故事和人物一次次与我们擦肩而过，我们的思想依然是我们的思想，而不能与人分享。

尝试一次吧，又能有什么损失呢？顶多还是和从前一样。

如果能够达到写作的目标，那我们能够得到的收益，不管大小，都能与人分享。如果我们能够写出自己的作品，这也许意味着很多很多——我们儿时的憧憬，我们对作家的向往，我们的勇气的证明，我们文学之路的无可限量，我们想做一件事而且做到了的可以期待的信念，还有，我们很久就想说却无从说起、无人可说的秘密，我们心灵深处一直以来的渴望、信念与梦想……

也许我们真的可以做到。

刁克利

2013年2月23日

■ 前  言
回想起来，这个时代对看似愚蠢的想法确实格外垂青。

那是1999年，当时我住在美国旧金山湾区，想当一名作家，喝掉了太多的咖啡，也见证了网络繁荣重新改变了我周围的生活规则。

想当年，我和朋友们都想着继续在职场上打拼三年，其实也就是互扔几下塑胶球，上演几场激烈的办公椅竞速大赛，然后就可以兑现用辛苦钱买来的股票，在某个地方购置一座小岛，迫不及待地开始我们的退休生活。我们觉得这种想法不但可行，而且肯定能够实现。

那是个美妙的时刻，美妙得令人难以置信。也就是在那个时刻，我突发奇想，我真正想要做的是在一个月内写一本小说。这并不是因为我有了写作灵感；恰恰相反，对写一本书，我一无所知。

这个主意却在1999年得到了落实。

如果在一个更加理性的时代，我的一个月写一本小说的想法将被视为不切实际。然而，第一届全国小说写作月(NaNoWriMo)活动在两个星期之后就正式开始，而且我在湾区认识的几乎所有人都参加了。

显而易见，参与这次活动的21个人既非天资聪颖，也没有正式的小说写作经验。我们在大学里都没有选过创意写作课程，也没有读过任何关于小说写作的指导书。我们大家小学毕业以后写过的故事加起来，

估计一张便利贴就足以记录在案了。

对于我们这不知天高地厚的勃勃雄心，我唯一能做的辩护就是：在这个时代，宠物用品网上零售额都可以比IBM的市值还要高。看着周围每天都有这种事情发生，给你的感觉是：看似不可能的事情却有可能实现。旧千年已经接近尾声，更好的新世纪正迎面走来。我们都是二十几岁的年轻人，根本没有认真想自己在做什么，但是我们知道我们热爱书籍。这就是我们写作的动力。

书生气的痞子

正是这种对书籍的热爱才是我们发起全国小说写作月活动的初衷。无论我们当初对活动的态度多么不严肃，我们对书都充满了敬意。因为它是美德的累积，一旦打开书页，就能够激发最美好的想象。它如同我们最真诚的伴侣，带领我们走入精彩的世界，在那里我们见证了至爱与至恶；它如同我们的父母和挚友，是我们最早的导师；当我们踏出童年的门槛，是它指引我们初次领略这激动人心的世界。

如果我们对书籍充满了热爱，那么我们对书籍的作者也同样充满敬仰。小说家在我们的眼中显而易见是与众不同的智者。他们受到文艺之神的眷顾，不仅对人类状况有着深刻卓绝的认识，而且拥有将这种认识诉诸文字表达的超凡能力。

我们都知道，小说家有自己的特权。他们是书店的宠儿，关于他们是天才的见解永远是报纸和杂志竞相报道的焦点；他们可以名正言顺地身着奇装异服，留着早已过时的发型，甚至他们的缺点也被认为是充满魅力的癖好和独特气质，而非社交障碍。

小说家的最大好处是，写小说是他们可以从事一生的活动。写作能够保证你在失去青春年华和美貌容颜之后，仍旧拥有一份属于自己的事业。这可是休闲娱乐业中少有的行当。

总之，我们崇拜小说和荣耀加身的作家。我们期待，经过一个月的努力，如果我们有幸能够成为那个充满魅力的小说世界里哪怕是最微不足道的一分子，我们也会因此而有一些奇妙的改变。一个月内，从零开始写作一本小说——不论最后写出的小说多么不堪——这一想法本身非常诱人。虽然我们从未承认，但是我相信大家都心存希望，也许，仅仅是也许，我们最后能够充分发挥自己的想象力，创作出一部不容置疑的杰作，一部可以恒久改变文学版图的伟大著作的初稿，一部偶然天成的美国小说杰作。想想这意味着什么！多么令人心满意足！这会给我们带来多少机会啊。

这最后一点让我们震撼的力量不可低估。作为一个音乐爱好者，我知道这是有可能实现的。摇滚乐的历史上有很多自学成才的音乐家，他们一开始都是自行录制专辑，然后才学会了如何摆弄乐器。英国最有影响的朋克摇滚乐队之一性手枪乐队性手枪(The Sex Pistols)是英国最有影响的朋克摇滚乐队之一。——译者注。本书所注除特别说明外，均为译者所加，不再注明。，美国的第一支朋克乐队雷蒙斯雷蒙斯(The Ramones)乐队成立于1974年，被认为是朋克音乐的先行者，也是美国的第一支朋克乐队。他们于1976年发表的首张同名专辑，成为朋克音乐蓝本之作。，后朋克时期的美国乐队偶发新闻偶发新闻(Beat Happening)是后朋克(PostPunk)时代真正具有创造力和有影响的美国乐队之一。偶发新闻乐队成立于20世纪80年代早期，灵魂人物为凯文·约翰逊。——他们都是未经雕琢、没有受过专业训练而从无名小卒到在音乐领域称王称后的鼓舞人心的例证。他们依靠的完全是执著的热情。

我们都幻想着有许多挤破头的粉丝，带着尖叫声，簇拥在我们的小说签售现场。这是1999年掠过我们心头的狂热幻想，虽然我们对谁都不会承认。我们给出的正式说法是，一个月写小说活动的目的是一个快速的写作尝试。在这个活动中，你写得越多，越是看似不在意，你才越显得有地位。

所以，在第一届全国小说写作月活动之初，我们这些参加者对自己毫无准备、毫无胜算的小说创作粲然一笑，互道祝福。就如同毫无航海经验的人因为喝醉酒打赌而成为水手一样，我们从一开始就踏上了一艘已经在下沉的船，还有什么可顾及的呢。

总之，1999年7月1日，全国小说写作月活动就这样开始了。我们21个人就像要出海的水手一样，向前来祝福的人们挥手告别，与我们的家人、朋友拥吻致意，同时也惴惴不安地偷偷盯着码头的救生筏，对未来充满了担忧。

我们当时还不知道，要过多久我们会需要救生筏的帮助。

迷茫的一个月
历史上最著名的作家之一、同时也具有冠军级滑冰技巧的拉尔夫·瓦尔多·爱默生拉尔夫·瓦尔多·爱默生(Ralph Waldo Emerson，1803—1882)，美国思想家、文学家。著名作品有《美国学者：爱默生讲演集》、《爱默生散文选》等。曾经写道：“在薄冰上滑行，速度是安全的保证。”同样的道理，为了避免通向文学创作的死角，我们只能以快制胜。

全国小说写作月活动的第一周，我们就感受到了时间的紧迫。为了让写作目标更加明确，大家一致同意将5万字5万字为英文写作的情形。在我国，通常把几千字到两万字的小说称为短篇小说，3万字到10万字的小说称为中篇小说，10万字以上的称为长篇小说。字数的多少只是区分短篇、中篇、长篇小说的因素之一。——编者注定为小说写作的目标。面对这么高的目标，小说字数很快取代质量成为我们追求的首要目标。每天晚上，在下班之后，我们都会到咖啡馆见面，坚持再写上几千字。

在写作时，我们规定了每天的字数定额，有意识地组织彼此之间的挑战和竞赛。例如：没有完成字数定额的人就不能去续杯，或者不能去洗手间，直到他们达标为止。这类竞赛荒唐而有趣。写作初期阶段的诸多不确定性使我们比正常情况下更加勤勉和努力，也使得在如此短时间内创作一本小说的过程变得更加生动、有趣，如同我们开启了热闹的小说王国之旅一样。

开始几天的热闹气氛再加上写作进行得比较顺利，我们的心情都十分欢畅。很快我们就设计好了小说背景、主要角色，而且也轻松地写出了前几章。似乎最难的部分已经攻克，我们的写作顺利起航。同时，我们也乐观地坚信，不管前方的路多么崎岖，文艺女神缪斯一定会指引我们走出迷途。

但是，事实证明，缪斯女神根本无暇顾及我们的创作。

停滞不前

七天之后，最初的兴奋消失殆尽。我们终于认识到一个残酷的事实：我们的小说写得不好，甚至可以说很糟糕。随着第一周的结束，令人陶醉的写作速度明显下降，我们重新翻看自己的小说，感觉就像三年级小学生眼睁睁看着一大份摞得高高的美味甜点被换成一盘平淡乏味的蔬菜沙拉一样，无奈而沮丧。

在一次写作讨论会上，我们讨论了写作越来越没有动力的事实。很显然，大家都面临着同样的问题：开头容易，坚持难。我们承认，也许随兴所至地一下子写出很多各种各样的人物并不是开始小说写作的最好办法。在本来就很紧张的情况下，再挤时间写这么长的小说或许注定会将我们的写作和生活都带入僵局。

我们的生活确实受到了很多干扰：把所有能自由支配的时间都用来写作，这就意味着周末也不能睡个安稳觉，不能看日场电影，不能和朋友们聚餐吃饭，取而代之的是对小说人物的无尽思虑，以及对只有面条和可乐的快餐会不会损害身体健康的担忧。

在写作第二周，我们全都乱了套。一半的参加者退出了活动。没有退出的人也很不幸，因为曾经到处放出自己要创作小说的豪言壮语，所以虽说想要放弃，却实在是不好意思不撑到月底。我们只好硬着头皮写下去，继续参加已了然无趣的写作讨论会。我们已经完全没有了要实现之前宏伟目标的想法，只是想坚持到最后而已。

第二周就这样过去了。紧接着却有一些奇妙的事情发生了。

我们前两周创作的漫无目的、无精打采的小说人物似乎开始显露生机，他们开始有了自己的行为、动作和故事。他们卖掉了自己的越野车，开始转乘高尔夫球车；他们加入波尔卡舞队，然后遭到森林动物的绑架，最后却发现自己与私人疗养院的邻居们一起组织抢劫珠宝。

看起来似乎我们的小说人物已经不耐烦了，他们不愿意再等待我们发号施令，而开始自己掌控故事的走向。幸运的是，他们似乎比我们更会讲故事。

乏善可陈的第二周过去之后，我们小说的故事情节开始跌宕起伏。当然，我们还很疲惫。但是，我们的小说已经不再像萦绕颈间的信天翁，而是迎着生活的狂风暴雨飞向了正在远方招手致意的港口。我们晚上的写作也不再伴随着抱怨和苦难，而更多的是憧憬和期盼，期待小说不断有新的进展。在早上上班的路上，我们如果想到故事情节的突破点，就会用电话录音；也会随手在餐巾纸、收据等纸条上写下即时想到的背景故事。我们会抓住手头的任何东西，及时记录我们疲惫过度的大脑涌现出来的想法。

公平地讲，我们输入电脑的小说与内心期待的天才之作相去甚远。我们的小说看起来呆板、牵强，情节破绽百出，结局松散随意。但是，它们也有独特的魅力。当然肯定也有惊人的潜力。

如果你能建成，凯文·科斯特纳就会来

毫无疑问，小说写到这个时候，我们对自己的想象力惊叹不已。感觉像跌跌撞撞地通过了一道门，闯入了令人眩晕的阴间冥界，进入了一个成年人的纳尼亚世界，在那里，时间瞬息万变，你想象中最可恶与最美妙的事情都如历其境，幻影成真。

这是我所拥有的最精彩、最满足的经历之一。唯一可以与之媲美的就是电影《梦幻之地》《梦幻之地》(Field of Dreams，1989)是由菲尔·奥尔登·罗宾森编剧兼导演的一部美国电影，主要演员有：凯文·科斯特纳、埃米·马迪根、盖比·霍夫曼、雷·利奥塔和詹姆斯·厄尔·琼斯。电影的故事情节如同本书作者所述。——在这部电影中，凯文·科斯特纳扮演了美国爱荷华州的一个农民，他一直听到有一个声音告诉他：“如果你能建成，他们就会到来。”

在这个神秘声音的指引下，凯文不顾妻子的反对，在当时的情况下做了任何一个有自尊心的男人都会做的事：推倒自己的麦田，在自己的农舍旁边建了一个专业级别的垒球场。在当时看来，他的确很疯狂，着魔似的，像个傻蛋。

这也正是全国写作月活动进行到第四周的时候，我们这些人的真实写照。

在电影中，科斯特纳的疯狂努力得到了回报，盼望已久的垒球大赛在那里上演了，著名美国演员詹姆斯·厄尔·琼斯也现身其中。同样，对我们来说，收获同样丰厚。经过两个星期对想象力的奋力挖掘，我们一直艰难行进的故事终于结出了繁茂的果实。在第三周，我们收获了曲折的故事情节和精彩的人物，它们都急切地等待着在我们已经搭好的舞台上展现风姿。

尽管我们的小说人物肯定不擅长垒球运动，但是他们也有自己擅长的领域。例如：我的小说人物擅长与不该有情感纠葛的人发生感情纠葛；还有一个人的小说人物喜欢开车旅行；还有的人塑造的人物擅长发明怪异的字体，看过之后，让你头疼欲裂。

这些人物都独一无二。不管我们的小说情节走向如何，他们确定无疑都在行进当中。而且，他们拖着我们一路随行，欢呼雀跃，大开眼界。

在写作月的第29天，一位参加者首先完成了5万字的写作目标。随即大家也纷纷完成了自己的小说。7月份就这样结束了，我们和当初决定要用31天探索我们想象力的极限时一样兴高采烈。我们做好准备回归现实生活。于是，我们将写出的故事尘封，将塑造的人物束之高阁，一个接一个关上了我们创造的那个小说世界的明灯。

在第一届全国小说写作月活动中，21个参加者中只有6个人完成了5万字的小说写作目标，其他人的字数则在500到49 000字之间。虽然很多人没有达到字数要求，但是每一个人都有了一次宝贵的经历，并且都深受其影响。

实事求是地讲，有些参加者在这次写作经历之后，痛下决心再也不写作了，有的人却决定马上申请攻读创意写作方向的研究生。对我来说，最大的启示就是：阻碍人们实现文学创作梦想的并不是缺乏天赋，而是缺乏截止日期的压力。只要给自己制定一个宏伟的目标，有一个和谐的环境和适当的期限限制，奇迹就会发生。

得益于这次活动贵在坚持、不断写下去的要求，写出精彩、经典作品的压力得到了很好的缓解。参加者们感受到的更多是通过写作进行探索的乐趣，也享受接受挑战和犯错误的过程。顺其自然，乐观其成。

我发现，致力于数量而非质量的写作有时候反倒能够两者兼得。我有时候为了给地方报纸写75个字的评论就会伤脑筋好几天，这使我尤其觉得这件事不可思议。但事实胜于雄辩。所有在第一届全国写作月活动中完成了写作目标的人都认为：我们之所以能够如愿完成写作——而且又非常享受整个写作过程——原因就在于我们写得又快又急。由于时间紧、压力大，我们肾上腺素咆哮的声音早已盖过自我批评的声音，从而减少了成年人进行创意写作时的过多顾虑。

经验教训

自1999年开始，我每年都组织全国小说写作月活动。到2010年，我总共写出了八本经过修改后可以出版的书，还有四本无论怎么修改都毫无希望的草稿，也许这四本草稿的最好归宿就是用来垫沙发。通过这些写得好的和写得不好的书，我学会了如何写出第一遍草稿，获得了数不清的谋篇策略和写作技巧，也知道了即使是室友恼人的行为也可以有助于你的写作。

不过，自第一届全国小说写作月活动起，我总结的持久有效的经验教训主要有以下四点：

一、无须等待写作启蒙

在组织全国小说写作月活动之前，我一直搁置着创作小说这一想法。事实上，我一直在等待，期待着有一天随着年龄的增长，积累更多的智慧，直到达到了文学创作彻底启蒙和觉悟的状态，我才能真正开始写小说。

我一直认为，只有拥有了全知全能的智慧，才能构造出精彩绝伦而且具有原创性的情节，才能刻画出灵动而有说服力的人物。经过这样的沉淀，我才能细心筛选写作素材，最后写出一本优秀的作品。

如果一切都这样按部就班地进行，我想在我年满90岁时总应该能够实现彻底的文学创作启蒙吧，不过估计那时我的白头发都已经掉光了。到那时，等到一切条件都成熟了，我也只能把自己有望得诺贝尔文学奖的作品听写给我的助手或者养老院的护士，指望他们给我的小说找个合适的出版商了。

在26岁的时候能够写出一本还不错的小说，这让我认识到，就写作而言，早行动肯定比晚行动要好得多。人生的每一个阶段都有着独属于这个阶段的热情、困惑和精力，而它们对小说创作都各有价值。我26岁时写的小说肯定与我30岁时写的小说不同，当然我50岁时写的小说与我30岁时写的小说肯定也不同，至少我希望有所不同。如此说来，这不正是我们从现在就开始写小说的最好的理由吗？人生的每一个阶段都可以写出新的小说。如果一味往后拖延，那么我们本来有望写出的一本好书就可能会被错过。

二、忙碌有益于写作

你也许听过这样一句谚语：最繁忙的人办事效率最高。我发现这句谚语在写作上尤其有道理。

原因如下：一个作家有大量的时间写作，这的确令人羡慕。但是，如果他一整天都围绕着一本小说用心思，事实上并不利于提高写作效率。此前，我认为，我没能参加著名脱口秀主持人奥普拉·温弗瑞的读书会的唯一原因是：我没有完整的三个月时间来写作。

所以，在接下来的半年里，我努力存钱，以便能够腾出三个月的时间，可以做一名全身心投入写作的高效率的专职作家。

但是事情几乎马上就走向了错误的方向。当我有大把的时间写作时，我发现我几乎整天都没有在写作，而总是在干一些琐事，例如洗衣服、清理卫生间等。主要的事情没干多少，次要的事情没有少干。卫生间清理了一遍又一遍。我甚至无聊到去帮社区里的小松鼠设计从一个树枝转移到另一个树枝的路线装置，要不是动物管理委员会的阻止，我可能真的就落实了。如此等等，就这样荒废时日。

一到晚上，内疚感就萦绕心头。想想白天就写了那么一点，我只能取消晚上和朋友们外出的计划，希望能够熬夜再写点东西。

但是，其实晚上的时间还是被浪费在了无聊的事情上。

三个月之后，我十分沮丧。我的朋友们也很担心我的状况，而社区的那些小松鼠们也还是用自己跳跃的方式从一个树枝转移到另一个树枝。我专门腾出三个月的时间用来写作的做法毫无效果。

之前我一直认为，只要有大把的时间，总会写出自己满意的作品。但是，参加了第一届全国小说写作月活动之后，我开始怀疑这一点了。第二届全国小说写作月活动再次证明了这种想法确实是错误的，短短一个月内就能创作一本小说就是最好的例证。

经历这件事情之后，我明白了：只有在忙碌中抽时间写作才能成功。如果你已经有一百万件事情要做，那么再加一件事，根本就是九牛一毛；但是如果你无所事事，那么你会觉得就算是下午两点起床，连洗漱都难以完成。

正如英国物理学家艾萨克·牛顿所说，运动中的物体由于惯性会保持运动的状态。写小说的初稿时，只有保持繁忙的写作状态才能高效地完成目标。也许一开始你会觉得特别沮丧，因为写作时总会被琐事打扰，被家人打断，但其实这些都有益于促使你完成写作。也许这其中的部分原因在于，正是这些干扰激励你以更高的效率去写作。但是，最重要的原因是，这些繁杂的生活琐事和干扰让你觉得写作不再是一个任务而是一种享受、一种忙里偷闲。这也许只是一种内心转变，但往往就是这种想法的转变在改变着世界。

三、情节发展顺其自然

第一次参加全国小说写作月活动的经验告诉我，只要你打开电脑开始写作就可以了，你不需要查资料，不需要想好人物设定和情节安排，什么都不要想，只要开始写就好了。你不必是一个有天赋的小说家，你只要顺其自然写下去，情节和人物自然而然就会出现，而且会得到不断完善。在第一届全国小说写作月活动中，我在开始写作时根本没有想过小说的人物和情节，但是当我完成小说之后却发现我写得其实还不错，有情节张力，也有人物动机，甚至不仅有主要情节还有次要情节。其实我在写作时根本没有想那么多。

只要你的人物出现在小说中，那么情节自然而然就会发展。写小说就好像是从一个吊架跳到另一个吊架一样，你要绝对相信自己的想象力和直觉，勇敢地向前跳跃。

好在我们的想象力正是因为这些高压的挑战而生机勃勃。人脑是如此的灵活机敏，如此不拘一格，无论我们有怎样不着边际的想法，它都有办法让其看起来真实可信，也总能让我们无论如何做都不伤大雅。

写小说的关键在于要对自己有足够的信心。美国科幻小说作家雷·道格拉斯·布莱伯利说得最好：“直觉是写作最好的指引，所以不必踌躇不前。”

四、为了写作而写作有意外回报

从第一年的经验中，我体会到写小说是一件很棒的事情。写作时文思泉涌，故事里都是自己感情的自然流露，生活也变得有滋有味。小说写作无关乎才能，而只是一个压力很小但收获颇丰的爱好。

完成自己的小说之后，我发现自己在看喜欢的书时可以从更高的水平上去欣赏。小说对我来说不再是理所当然，我能够看出其中的奇思妙想和暗藏玄机。也正因为我对自己喜欢的书有了更深刻的认识，我也从中学到了很多写作秘诀，毕竟这些书是艺术精品，它们对我自己的写作有很大帮助。自己动手写小说也开阔了我的眼界，享受到了我以前不曾阅读过的文学类型带来的乐趣，因为我对不同种类的书籍的写法产生了浓厚的兴趣。

我写得越多，写得也越好。现在，我觉得每一本用一个月时间完成的小说都是对我最好的奖励，就像我到世界上最好的写作研究院深造领到了奖学金一样开心。有一句话，肯定所有成功的小说家们都同意，那就是：提高写作水平的最好办法就是不停地写。

随着你作品数量的增加，你会觉得写作的感觉十分舒服，你会对自己的写作风格越来越有信心。对我来说，写小说就像上写作课一样，所取得的进步既来自于巨大的成功，也同样得益于惨烈的失败，对我来说二者都是一种让我欣喜的自我释放。通过写小说我也认识到了自己擅长写的是什么(喝咖啡和抱怨)，自己的弱项是什么(对话、人物发展、情节等)。

如果不是这种宝贵的经历，我也许永远不会受益如此良多。

回到全国小说写作月活动总部

那么第一届全国小说写作月活动举办之后又发生了什么呢？2000年，我把全国小说写作月活动的举办时间从7月改到了11月，希望糟糕的天气能够吸引更多的人参与其中。第二年，140个人参加活动，29人完成了写作目标。

全国小说写作月活动开始引起更多的关注。《洛杉矶时报》就此写了一篇文章，《今日美国》也对这一活动进行了报道。一位天才的电脑网络工程师为全国小说写作月活动设计了新的、更有活力的网站，包括讨论平台、小说选读版块、个性化的小说字数进度记录以及成功者验证系统。

这一活动的规模不断扩大，到第三年举办的时候已经有5 000人参加。我作为活动的组织者和参加者，负责发电子邮件鼓励大家参与活动，监督活动网站的运作以及与世界各地的小说写作月活动分会进行沟通。

到2010年11月，全国小说写作月活动已经走过了12个年头，共有来自一百多个国家的20万参与者一起庆祝。我计算了一下，全国小说写作月活动中创作的小说数目比美国所有创意写作项目中创作的小说数目加起来还要多。

将近一百位参加者对自己的小说进行了修改，并且交由正规的出版社出版，独立经营的出版社和像西蒙舒斯特、哈珀柯林斯或者华纳图书这样的大出版公司都参与了出版。出自全国小说写作月活动的两本小说获得了《纽约时报》最畅销小说的殊荣，其中一本就是萨拉·格伦的《大象的眼泪》。全国小说写作月活动的最大收获并不是出版这些小说，而是我们这些平常人，通过一个月的疯狂努力之后发现，原来我们完全可以参与到文学创作中来，而不仅仅是做一个旁观者。很多人认识到，只要我们不苛求完美、不踌躇顾虑，只要我们勇往直前、敢于创新，小说创作就会带给我们惊喜。这样的人才是最终的受益者。

你的任务

本书正是我们参加全国小说写作月活动，进入想象力的奇妙王国，开启创作之旅的指导手册和最佳伴侣。本书共分九章，我尽力呈现积累多年的小说写作经验、技巧、策略和注意事项等，并讲述来自十几位全国小说写作月活动元老级参与者们的励志故事、趣闻逸事。第一章到第三章告诉读者如何为参加小说写作月做好准备，指导读者制定切实可行的计划，同时准备小说创作所需的一切储备。这三章还会告诉你如何把自己周围的环境变得有利于写作，如何让身边的人为你的创作加油、鼓劲，伴你在小说写作的路上前行。

第四章介绍小说写作中的一些基本概念：情节、背景以及人物，同时帮助读者发现自己写作的兴趣点，以便在即将开始的写作之路上得心应手。

第五章到第八章是针对小说写作月活动中每周的具体指导，指出小说写作中每一周会遇到的问题和困惑，提供练习以激发创造力。通过一些看似笨拙的办法，鼓励参加者在保证故事流畅、内容协调的基础上完成既定的字数要求。

第九章提出了对于参加者在小说完成之后的生活方面的建议，尤其针对如何从小说创作的世界回到现实生活中，当然还包括对小说做进一步的修改以便出版的指导意见。

本书对那些即将参与当年11月举办的全国小说写作月活动的人来说是不可多得的良师益友。但是11月对很多人来说也许早已安排紧凑(尤其是在校学生)，所以对那些不能参加当年全国小说写作月活动的人来说，本书也可以提供帮助，在本书的指导下开启自己的一个月写小说的旅程。

不管你计划在冬季还是夏季、下一周还是下一年开始小说写作，我都衷心希望这本书能够恰到好处地提供你需要的指导，希望本书能够帮助你在一个月内将自己酝酿已久的想法变成实实在在的小说。

献上我最衷心的祝福！
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