人大社6月新书快递13       《步步为赢：从职场新人到银行行长》

前汇丰银行中国区总裁、民生银行行长王浵世四十年从业经历感悟

一本书揭示中国银行业生态环境真相，究竟什么样的人才才能成为行长

公司治理、流程管理、金融创新、海外经验与本土化、银行的人才招聘与管理潜规则，所有的秘密都在里面
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◎ 本书卖点
· 第一本揭示中国银行业生态环境真相的书
· 中国银行业从业人员必需的职场圣经，究竟什么样的人才才能成为行长
· 前汇丰银行中国区总裁、民生银行行长王浵世四十年经历之呕心沥血之作
· 公司治理、流程管理、金融创新、海外经验与本土化、银行的人才招聘与管理潜规则，所有的秘密都在里面

◎ 读者定位

· 银行业从业人员
· 大众读者
◎ 作者简介
王浵世
他曾经因为英文不好不敢报考香港公务员。他曾经因为自己出身香港中文大学崇基学院对进入汇丰银行不抱希望。他是后来的汇丰银行中国区总裁，首位出任国内银行（中国民生银行）行长的香港银行家。

上海出生，香港成长。1973年进入汇丰银行，从见习生开始，历任部门主管、中国区总裁，并被派驻美国和加拿大参与国际化业务拓展。传统的苏格兰式银行训练，积极进取的企业家精神，游走内地、香港以及美国加拿大金融经历，成就了他开阔的国际视野以及入乡随俗的本土化理念。
退下后的他出任麦肯锡亚太地区资深顾问以及香港银行学会荣誉顾问，并在业余时间从事写作。著有《北上领导软实力》、《北上管理的艺术》等书，为大学生和职场新人实现自己的理想提供了知识、思想与经验。

◎ 内容简介
这是一本讲述中国银行业生态环境真相的书，这是一本银行业从业人员必需的职场圣经。毕业于普通学校，出身于普通家庭的作者王浵世，却用实际行动向我们证明了一个精彩的职场梦。这个职场梦不是由想象构成的，而是由理想、智慧和行动完成的。四十多年汇丰银行、民生银行摸爬滚打的经历，让他对职场有了独特而务实的认识。在这本书里，不只有升职加薪的道与术，不只有银行业的潜规则和显规则，更有一种态度，一种情怀，教你如何在竞争激烈的现代社会，不违初心，追随智慧，热爱生活，执著理想，成就精彩而成功的职场人生。
◎ 名家推荐

王先生从事银行工作三十多年，从香港汇丰银行中国总裁转换角色，出任中国民生银行总行行长，具备国内中、外资银行经验。在汇丰曾外派加拿大、美国，积累丰富国外工作经验。听他娓娓道来，甚有感受，特此推荐。

国际金融协会亚太区首席代表，前交通银行总行副行长    叶廸奇

作为年轻一代，我喜欢看王先生的书。他的文字简单朴实，但包含许多做人、做事的道理，听他娓娓道来，作为读者的确获益良多。他的中国经验甚为难得，结合内外资文化，有独特见解，值得一读。
                      麦肯锡全球董事合伙人         徐军

认识王行长多年，一直看他写的书，听他无形的教诲，获益良多，并深切体会到王行长书中内容对我们目前事业及生活的实际帮助。作为年轻一代的创业者，经常在摸索前路。王行长的新书文字简易，内涵甚多，值得推荐。

               北京东方艺雅文化传播有限公司总裁          王海静

过去我一直追看王行长的著作，不仅从他的经验分享，学到做人做事的道理，在工作上一样能够运用，获益良多。他的国内银行经验尤为可贵，值得年轻人参考学习。

                                      北京会计事务所合伙人   冼嘉乐
◎ 简要目录

自序 

第一章 先就业，再择业
第二章 起跑线，很关键
第三章 汇丰的道与术
第四章  海外生活的学问

第五章  走近领导

第六章 职场沟通术
第七章  认知管理

第八章  预习明天的你

后记
· 建议上架

职场/ 励志
· 精彩书摘

初入印尼银行

经济有周期，职场必然也有相对的周期。经济好，职场必然好，工作机会多，找工作容易。反之亦然。
我1972年毕业于香港中文大学，主修工商管理系，辅修经济。正巧碰上经济不景气，找工作不容易。或许应该这么说：要想找到有“合理”待遇的工作不容易。合理与否并无标准，只是大家心中一个数目字而已。
比如说，大家都认为政府有“好”的工作，好的意思是指工资比一般公司要高。政府一千多，其他公司就出一千，总要比政府低一点。市场什么价，似乎由政府带动。让我说点背景让大家能理解当年的就业情况：政府每年公开招聘EO（行政主任），说是公开招聘，其实是由当年两家大学包办。因为市场只有香港大学与香港中文大学的毕业生才有政府认可的学位，所谓Degree。其他的院校都没有学位，只能算是大专，虽然名称可以叫做学院。没有学位就根本无法考EO，只能等其他机会。
EO的聘用在两家大学里面也有不成文的比例，香港大学历史悠久，自然有优势，起码坊间公认英语水平较高。两者比例大致是80：20，中文大学的毕业生能有20的那一年就算很好。我在1972年毕业的时侯，就不觉得有同学考进政府做EO，有的话也是极少数。
进不了政府，就赶紧申请其他工作。有的人知道自己英语水平根本不够格，就不要作无谓的尝试，直接到外面找工作更直接，我就是其中一个。
让我解释一下，为什么我的英语水平不好，否则大家会以为中文大学出来的英文都是一般般。我的情况比较特殊，因为我是从台湾小学毕业后才移居香港，以前从未碰过英语，英语水平有限。来到香港，不通粤语，加上英语只有ABC字母程度，只能在英语补习学校混日子。直到中学四年级才进入正式的中学奋起直追，三年后勉强考进中文大学，不过根基不好，英语一直是我的软肋。（虽然名字是中文大学，授课还是以英语为主）
就是因为这条软肋，我心知肚明考政府EO不切实际，根本不想，直接到其他地方试试自己的运气。其他的雇主，大致上出手在一千港元左右，然后在一千这个数字上玩把戏，香港大学毕业一千一，中文大学九百，一般总会差一点。那时候也没想到什么歧视的问题，既然劳动力市场如此，就接受事实，而最让人心凉的事实在于根本没工作。
几个要好的同学，总会相互安慰，“时辰”未到而已。四月份考完学位试，已经开始发求职信，不过始终没消息，每天晚上都是以失望终结。好的是，第二天早上又是另一个希望的开始。
过了三个月，总算找到一家印尼华侨开的银行，进去做见习主管。那一年请了四个毕业生，工资按大学名气排列。第一级，香港大学一千二；其次，中文大学一千；再下一级，浸会书院八百；还有一个，珠海书院六百。四个人进去的时侯不知道彼此有差距，后来一发工资，马上少一个，珠海那个听到彼此的差别，立马走人。也很难怪，工资跟人差一大截，心里不服气。剩下三个，相差“无几”，暂时留下再说，正所谓“骑驴找马”，找到另外的机会再说。
我的看法逐步改观，原来小银行“麻雀虽小，五脏俱全”，学习机会多。我先在总行营业部挂单，一上班就负责总行与其他两家分行的往来户口。负责就是要我来批准提款的意思，有钱在账户没问题，我一签字，柜台就付。分行的客户提款也一样，不过经过电话来总行查询就是。看来简单，只要每天来一次没问题，因为所有账户的账卡要等到晚上，甚至明天才能过账 （那时候，没有电脑）。如果客户发了第二张支票，别人拿来兑现，要过账就产生风险，因为前一张还未过账，这一张可能过不了，账户钱不够。
每天都受到这种威胁的折腾，根本不知道“炸弹”会在什么时侯爆炸？原先不知道风险不要紧，等一会总算了解风险，心中惊慌，日子不好过。工作时间长，是第二样不好过。由于没有电脑，样样事情靠人手计算。举个例子，储蓄存款的利息要天天计算。把每天存款结余乘以利息再除以365就得出客户应得的利息。今天算完，明天再算。有这么多的账户天天算，而且没有计算机，只有用手上的算盘来计算。我是“倒霉”，以前在台湾学过算盘，算得比人快，自然工作量大很多。而且，其他的员工都是来自印尼的中学毕业生，说起来难听，都是没头没脑的“大孩子”，手脚慢不算，根本是来银行混混而已。要骂他们，心中觉得不好意思，都是大孩子。不骂他们，算一个利息十几分钟，算不完都是我的。所以天天吃完银行提供的晚饭，即刻开工，起码忙上三四个小时才能下班。
半年过后，完成学习，准备升级。发现银行对中文大学的“歧视”依然存在，原来两类人工资各加二百，两者差距依然不改，还是二百元。心理不服气，以为熬过培训，表现良好，差距可以抹掉。没想到，还是有差距。“士可杀不可辱”的心情，使我决定离开我第一份工作。
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

