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[内容简介]

《劳拉·金普通心理学》是国际积极心理学界唯一一本以积极心理学视角解读普通心理学的入门书籍。本书涵盖了心理学入门读物中应有的所有基本知识点，全面符合教学及入门学习的需要。向大众展示心理之美，关乎普通人的幸福与爱、感恩与利他，以及对生命意义的感受。
与市面上的其他心理学入门书籍不同，本书引入了更新的6大视角，为心理学赋予了更加积极正向的基调：

· 新视角1：心理学是积极正向的科学

· 新视角2：心理学是一门多领域整合的科学
· 新视角3：心理学关乎人类的健康与幸福

· 新视角4：关注正常生活才更重要
· 新视角5：心理学与积极的工作环境，如何快乐工作？

· 新视角6：与时俱进的新观点，对引用文献做出了全面的时代化更新。

大量丰富的案例贯穿全书，特色专栏“心理学与交叉学科”“心理学与生活”“核心争议”，让读者在学习心理学基础知识的同时，更深入了解心理学学科的最新发展趋势以及核心话题。 通过阅读本书，读者能够解决生活中遇到的各种问题，从生理到心理，从生活到工作，真正认识自己、认识他们，活出幸福与喜悦的人生。

[名师推荐]

幸福永远是人类的终极追求，让心理学从阴郁走向积极阳光的一面，才是心理学学科的未来。劳拉·金教授作为知名的积极心理学者，突破性地将一门普通心理学的教材赋予了更积极幸福的基调，令更多入门者受益，同时也会令这门学科受益。
彭凯平
清华大学心理学系主任 加州大学伯克利分校心理学系终身教授
大众普遍认为心理学就是变态学，这是对心理学的误解。《劳拉·金普通心理学》令人敬佩地整合了健康和幸福的积极元素，让心理学导论课不再充满变态行为与历史的尘埃，而是成为带领我们追求健全和快乐人生的风向标。
高定国
中山大学心理学系主任、教授
普通心理学是心理学专业的基础，而积极心理学则是心理学专业新的发展趋势，与市面上流行的千人一面的多数教材相比，《劳拉·金普通心理学》独树一帜，因为它不仅是经典与潮流的交融，更是基础与趋势的结合。 

任俊
浙江师范大学教育学院副院长、教授、国际积极心理学会理事 
《劳拉·金普通心理学》是迄今为止第一本采用积极心理学视角解读普通心理学的书籍。在涵盖了普通心理学中应有的基本知识点的同时，加入了日常生活中的案例以及从积极视角进行的解读，避免了心理学入门者对心理学只关注人消极方面的刻板印象，并促使读者整体理解心理学这门学科，真正做出了一个大胆而有效的尝试。思维模式的培养，远远胜过单纯的知识传授。希望心理学初学者通过本书形成科学的思维方式，用积极的心态面对人生。
张西超
北京师范大学心理学院 副教授 
[精美制作]

· 更富视觉效果的四色插页
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· 更大气舒展的章首页设计
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作者简介

  劳拉· 金（Laura A. King）
从语言学到心理学

劳拉·金在美国凯尼恩学院接受本科教育，主修英语专业。在大学三年级的第二个学期她选修了心理学作为第二专业。1986 年，她以优异的成绩和荣誉获得英文学士学位，并以出色的成绩获得心理学学士学位。随后，劳拉在密歇根州立大学和加州大学戴维斯分校攻读研究生课程，并于1991 年获得人格心理学的博士学位。
劳拉最初就职于达拉斯的南卫理公会大学，2001 年转入密苏里大学哥伦比亚分校，现任教授。她除了开设性格发展研讨课、社会心理学和人格心理学研讨课，也教授本科课程，包括心理学导论、人格心理学和社会心理学导论。在密苏里大学，她获得6项教学奖，包括1999 年的持续优异奖；2004 年由于杰出研究和创造性活动她获得大学校长奖。

关注幸福与正常生活的新锐学者

在研究方面，她获得美国国家心理健康研究所的研究基金，主要关注与幸福生活相关的研究主题。她从事过的研究包括目标、生活故事、幸福、安适满意度和人生意义。总之，她的研究反映出她对那些对人们有益的和健康的内容表现出了持续的兴趣。2001 年，她的研究成果获得了积极心理学的坦普顿奖（Templeton Prize）。劳拉的研究（通常是与本科生和研究生的合作）曾发表在《人格与社会心理学》杂志、《人格与社会心理学》期刊、《认知、情绪与人格》杂志以及其他刊物上。一篇关于后悔对成熟的作用的新论文即将在《美国心理学家》杂志上发表。劳拉现在是《人格研究》杂志的主编，同时也是《人格与社会心理学》期刊和《人格与社会心理学》杂志以及众多研究基金会的副主编。

在现实生活中，劳拉擅长厨艺、喜欢听音乐（主要听爵士乐歌手和创作歌手的作品）、种花，还常常和三岁的儿子共享快乐时光。
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 [前言]    

前言  积极心理学新视角
我
是在几年前开始教心理学导论的。大概在开课两个月后，我开始自信地向学生讲述心理学的研究方法、生物基础、感觉和知觉的奇妙世界。课后有一位女学生问了我一个问题：“金博士，我们什么时候开始学心理学？”我感到十分惊讶，不知道她是什么意思。“我们整个学期都在讨论心理学呀。”我得意地回答。她的表情让我觉得自己好像在说希腊语。“不，”她回答，“我的意思是，我们什么时候开始接触心理学？至今为止我们学的全是科学！”从她的声音中我似乎听出了“科学”这个词的特殊含义。像很多人一样，她认为心理学就是临床心理学或是精神病理学。我们一起翻看了她的笔记本，结果确实如此。她在上第一节课时就在笔记上写下“广义的心理学是关于人类行为的科学研究”。很明显，尽管我尽了最大的努力，但按照她的意思，心理学本质上就是变态心理学。在这种思维定式下，她能理解心理学其实就是她的行为，她的心理和身体，她的思维、感觉和人际关系，或者简单来说，就是她的生活吗？这种困境激励着我开始写这本书。
手表学VS. 心理学
“心理学就像手表学一样，从运作正常的地方入手才是合理的：首先应该对人的行为有一个概括的理解，再把这些知识应用到那些在生活中发生功能失调的人身上。”在开篇的章节，我让学生思考怎样去建立一门虚构的“手表”科学。我要求他们想象有两块手表不幸被遗忘在牛仔裤兜里，而裤子被扔进了洗衣机。结果，裤子洗完后，有一块手表坏了，不能运转了；而另一块手表却大难不死，仍然坚持运转着。那么请问，你会用哪块手表来发展手表学这门新学科呢？很显然，运作正常的那块手表比坏掉的那一块更能帮助我们了解手表的功能。手表学与心理学有什么关系呢？非常简单，心理学就像手表学一样，从功能正常的地方入手才是合理的：
首先应该对人的行为有一个概括的理解，然后再把这些知识应用到那些在生活中发生功能失调的人身上。作为一名老师以及本书的作者，我的目标就是要证明科学心理学作为研究人类行为和动机的广博领域，无论是它的整体性研究还是专注心理疾病的子领域都是同样值得重视的。即使是在事物处于正常运作状态的时候，科学心理学也有重要的知识值得和大家分享。
本书的观点来源于我最初想与约翰· 桑特罗克（John Santrock）合著的那本大获成功的心理学导论教材。因此，本书借用了桑特罗克书中的基础知识就并不奇怪了：强大的现代研究基础，覆盖面广，内容清晰且具可读性。
新视角1

新视角1：心理学是积极正向的科学
教师首先面临的一个挑战是：心理学首要关注的是人的功能是否正常，而这却有悖于人性原则。心理学研究本身告诉我们，消极的事物比积极的事物更能吸引我们的注意。的确，那个在课后提问的女学生可能不太相信心理学真的是关乎她自己和日常生活的。毕竟，一个功能正常的人要为生活所忙，遭遇人生路途中大大小小的坎坷。我们对这种人有什么兴趣呢？他（以及世界上大多数人）能像新闻中播放的连环杀人犯一样吸引人吗？
毫无疑问，坏消息才能占据头条新闻。在21 世纪，我们生活在一个充满挑战的世界。全球恐怖主义、全球变暖、全球经济竞争以及全球人口的剧增只是我们所面临的令人生畏的“全球”问题中的一部分。与家庭有密切关系的是，日常生活中我们为教育、工作、家庭、财务以及更多方面的需要所做的拼命奋斗。我们努力寻找平衡，创造快乐的生活。然而我们不必把每天的问题和沮丧看成是病态的，或者是“完美”生活准则的例外。在生活中顺境和逆境是共存的。我们的人生旅途中有很多需要我们选择去克服的挑战。科学心理学在很大程度上可以帮助我们理解我们的选择，以及认清选择对于提高我们自己以及其他人的生活质量有什么意义。
但是对于幸福、爱、感恩、利他以及对生命意义的感受难道就没有意义吗？心理科学为这些人类生存的积极方面提供了重要的线索。作为一个心理学教授，通过和学生共同探讨心理学对各人群的研究发现的意义，我有机会培养学生们对心理学领域的浓厚兴趣。把科学应用到这些主题上并不会减少它们的神秘感。实际上，我们对日常生活中的各种科学知识知道得越多，对它们的了解就越丰富，对人类今天的繁荣昌盛就有更深的赞叹。本书所强调的“积极心理学新视角”是指，用科学家好奇、开放、热情的眼睛和头脑来了解广义的人类行为。所以，我们并不是要关注功能失调的方面，而是要关注积极和正常的方面。
对于功能正常的人类（不仅仅是功能失调的人）来说，如何建构一个值得“赞赏”的科学呢？一个作者或者教师应该如何强调一个积极的观点，同时能让学生保持兴趣和动机呢？如果我们抛开连环杀人犯和精神病患者这样的话题，那么会给教学带来什么问题呢? 我认为心理学最大的秘密就是，心理学家们带着纯粹的惊叹和喜悦专注了解那些最复杂和最神奇，有时甚至对我们的科学形成困扰的对象：人类。从刚来到这个世界上、具有各种可塑性的新生婴儿到暮年的退休老人；从大脑中被激活的单个神经元到对蓝天产生复杂的生理和心理体验——人类的体验令我们着迷，正如星星令天文学家神往，原子令物理学家迷恋一样。如果我们承认在心理学领域任何有关人类的事情都是吸引人的，那么就没有必要向学生大肆渲染消极的知识比积极的知识更有吸引力了。
人类对各种事物感兴趣的特质并不只有心理学家才具备。人具有强烈的兴趣去了解自己，并总是找机会进行自我探索。人们在杂志或者网络上参加测验的冲动，或是从杂志上了解星座运势以及十二生肖的运势等行为，我们该怎样解释呢？把学生引入心理学当中，让他们有机会像科学家了解自己一样去认识自己。
为了将这种感恩的精神贯穿全书，我用一种赞赏的观点来传达心理学的本质和广度及其作为科学的价值。我的目标是帮助学生学会像心理学家一样思考，这意味着要质问他们的生活和体验（包括积极和消极的方面）。在本书中，我尝试通过适时地举例来培养学生的好奇心和兴趣。通过强调心理学对普通人的意义，尤其是对人类的健康和幸福的意义，我也努力不断地将心理学和人类，特别是和学生联系在一起。
新视角2

新视角2：心理学是一门多领域整合的科学
本书内文版式中漂亮的橘子图案贴切地表达了我把心理学看成一个综合领域的理念，其中整体比部分之和更大，但是部分对于整体来说又很重要。整个橘子和它的很多片果肉对于科学心理学来说只是个比喻。每片果肉都很重要，因为它对构成橘子这个整体皆有贡献。同样，心理学是由很多不同的重要领域构成的，这些领域组成了广义的心理学。
我介绍了很多心理学领域的知识，其中有很多专业领域是相互重叠的。一个心理学子领域的研究结果会支持另一子领域的重要研究和惊人的发现。学生们常常很难发现这些不同领域之间的关系，他们会问：神经科学与社会心理学有什么关系？本书发展出一种对这种联系的理解，并分析了一个研究发现是如何建立在另一个研究结果上的。通过这种方式，本书向读者展现了心理学在实际运用中的潜力。
通过整合各类主题、研究方法以及各章中不同子领域的研究结果，本书增强了读者对学科整体的认识，并让读者感受到心理学是一个强大的领域。在编写过程中，我非常密切地注意章节与章节之间的实质联系，帮助学生了解不同子领域之间的关联。每章开篇的“积极人生”和内文中的“心理学与交叉学科”专栏都说明了这些联系。“心理学与交叉学科”专栏中提供两个领域交集之间的研究，或者反映了心理学的一个领域对另一个领域的影响。例如，在第3 章的神经科学一节中，我介绍了神经学研究与幸福的关系；在第8 章的认知一节中，我通过介绍气味对记忆的影响的研究来讨论感觉和记忆的关系；在第12 章中，我使用纵向的发展研究来了解自尊和攻击的关系，强调这个研究如何帮助我们理解有关攻击行为的社会心理学。
新视角3

新视角3：心理学关乎人类的健康与幸福
21 世纪伊始，越来越多的心理学家开始强调要科学地理解人的力量和能力。如今，科学家已经积累了足够的研究和理论来使这个愿望变成可能。本书每章中都有一些引人入胜的、整合的积极心理学观点。整合后的一些新观点皆印证了本书所强调的“心理学是一门多领域整合的科学”。
积极心理学的重要目的之一，以及我个人觉得本书最大的价值，就是，让所有人认识到心理学的重要性。本书通过关注人们的健康和幸福来说明心理学与人类之间的关系。很多心理学的不同子领域都考察了心理变量对身体健康和心理健康的重要性。因此，我在本书里常常使用健康和幸福的主题来回答：“为什么这个问题与我有关？为什么与我的幸福感和心理健康有关？”
的确，我在每一章都将健康和幸福感的内容整理为一个叙述性的故事，同时保持它与现代观点和传统观点的适当平衡。我提供有关人类的力量和能力、健康和幸福的丰富讨论和案例来培养学生对心理学应用本质的欣赏，从而引导他们的生活。比如，第4 章探讨了积极的养育方式在人的发展中的关键作用；第9 章探讨了创造性思维能力如何有助于探索非传统解决方式以应对生活的挑战；第10 章探讨了男同性恋和女同性恋对他们性取向的接受程度对提高他们的幸福感是非常重要的。
除了文字叙述以外，以下两个特色专栏进一步强化了对积极心理学、健康和幸福的关注：
☆ 章首“积极人生”的专栏：每章都会以一个非常有趣的引言故事开始，它取自真人真事。这些故事中描述的情景和解决方法说明了人们在处理和战胜生命中的各种挑战时采取的独特和建设性的方式。

例如，本书第6 章的故事片段叙述了特里· 瓦利斯的经历，他是一个在车祸中差点丧命的幸存者，他一直处于一种最微弱的意识状态长达20 年，最终经过神奇的大脑深层的神经修复才醒过来。第14章的故事讲述了两个人取得成功的故事，莫伊· 阿姆斯特朗和弗雷德里克· 弗里斯战胜了精神分裂症，并获得了满意的美好生活。
☆“ 健康与幸福” 专栏：每章结尾处有一个将每一章的主题和健康与幸福的主旨相联系的部分。这部分内容强调了近期有影响力的研究和实用的积极策略如何指导人们战胜生活挑战。例如，第3 章的结尾讨论了人类心理学的生物学基础对身体压力反应的影响，并概述了人类可以通过监控他们的自我对话技巧来积极地解决生活压力事件。第6 章的结论部分考察了乔· 卡巴金在医疗情境下对冥想的先驱研究工作，并提供了如何将冥想的研究结果应用到日常生活中的建议。
新视角4

新视角4：关注正常生活才更重要
为了让学生了解心理学作为一个整体，应该更加关注正常功能而不是功能失调，我已经将讨论“正常”个体的章节放在讨论变态心理学的章节之前。因此，社会心理学（第12 章）和工业和组织心理学（第13 章）的章节放在心理疾病（第14 章）和心理治疗（第15 章）的章节之前。除此之外，我也把健康心理的治疗放在本书的最后。第16 章作为本书的顶点讨论，把各章节统一的主题结合在一起。
第16 章深度探究了健康心理学的重要课题。其他章节也涵盖健康主题但是相对较少（比如，第11 章的人格讨论了A 型行为模式）。因此，第16 章提供了一个平台，有力地归纳了心理学在健康和正常的人类生活中的重要性。
新视角5

新视角5：心理学与积极的工作环境
本书第13 章《工业和组织心理学》探讨了心理学在工作场所中的作用。这些工作场所是我们多数人每周在非睡眠时间度过（或将要度过）的时间最多的环境。工业或组织心理学展现了这样一种情境，即心理学也能够对普通人有重要影响。比如，尽管大多数有工作的人可能会说他们更愿意做些其他的事情，但有相当多的证据表明工作是获取丰富体验的主要环境，是人们忘记时间
概念和自我意识，体验到全神贯注地投入到某项活动中的最佳状态。第13 章告诉我们工作场所对生活满意度、价值感、财产安全和友谊的关系十分重要，同时对如何引导正在学习心理学的学生进入心理学研究的各个主题领域也很关键。
新视角6

新视角6：与时俱进的新观点
“我喜欢强调整合的观点，向学生展现不同领域重叠的地方以及它们之间的关联。因为学生经常把它们分裂开来看。”
——安雷· 文特尔（Anre Venter）, 圣母大学

本书的重点在于关注功能失调之前先关注正常功能。最新的报道以及广泛的观点反映了当今心理学领域的研究范畴。这不仅让学生了解到最先进的领域，还强调了心理学在提高我们在世界中关于自我、他人以及彼此的互动方面的重要作用。心理学是一门充满活力的年轻学科，知识更新很快。在本书的每一章中，我都把最新的研究进展与经典研究结果交织在一起，给学生一种很有活力的感觉。例如，在第3 章，我特别重视fMRI，它可能是科学心理学中最令人激动的发明，因为它让我们真正看到大脑在工作时所发生的一切；在第4 章，道德发展的经典理论已被现代的亲社会行为的研究结果所更新和补充；在第10 章，感激的道德情绪这个崭新的内容帮助学生扩展了对情绪研究在广度上的理解；在第11 章，我增加了一个对引人入胜的生活故事的讨论来介绍人格。
本书的其他章节压缩了一些内容，这是为了有空间增加新内容。我以自身作为导师和研究者的经验在书的内容涵盖方面做了一些取舍。例如，我将智力的主题和思维、语言相结合，并提供一个简化的人格治疗来反映这个领域在今天的发展。
为了创作一本完全适合于同时代的书，我把最为重要的现代研究引用到书中。更新的参考文献给学生和教师提供了心理学所能提供的每个主题相关的最新内容。比如，第3 章中的181 个参考文献中有151 篇（83%）是在2000 年或之后发表的，包括117 篇（65%）来自于2006 年或之后的研究文献。
当然“ 新” 本身并不一定代表好或是最好。如果一个最新的研究引用与学生的关系不大，就只能是个装饰。为此，我尝试将最近的研究与目前正在发生的事件用一种创造性的方式结合在一起。比如，在第1 章，我展示了一个心理学关于原谅的最新研究，这项研究以2006年阿米什的校园女生被射杀的悲剧事件为背景；在第3章，我讨论了最近的干细胞研究以及现代对此议题有争议的背景；在第12 章，我把和面孔感知有关的新研究与2000 年、2002 年和2004 年的美国国会选举结果联系在一起。
一个与时俱进的新观点也意味着整合不同领域的观点。本书每一章都包含一个“核心争议”专栏，强调现代心理学的争论，并提出发人深省的问题来鼓励学生找出双方各自的证据。比如，第12 章“核心争议”的题目是“暴力型电子游戏是否会导致暴力”；第9 章的核心争议题目是“双语教育真的好吗”。
最后，一个与时俱进的新观点意味着重视心理学在日常生活中的价值。本书每一章都包括一个“心理学与生活”专栏，要求学生把他们所学到的东西运用到自己的生活中。比如，第10 章中“心理学与生活”的专栏介绍的是“你是一个目标导向的人吗”；第13 章的题目是“应对性骚扰”。
成功的教学方法
本书提供了重要的学习工具来帮助学生学习心理学。科学心理学建立了一个整合的学习系统，包括各种小工具。学生通过对它们的使用，更容易掌握学习内容。在每个小节的结尾部分，学生会进入到“温习与巩固”环节。在这个环节里我会列出一些题目要求读者概括每个小节的主要内容。最后，在每章的结尾部分有一个对每章内容的“小结”。这个“小结”会再次陈述之前提到过的学习目标，同时逐节地回顾已学习过的关键信息。这些信息与每章各小节的题目陈述是相对应的。对于学生来说，一个学习的方法就是在每一章的“温习与巩固”环节里看着题目尝试回答问题，然后在每章结尾的地方查看对应条目的总结来检查自己回答的方向是否正确。每章最后的“学以致用”环节有助于学生复习和应用主要概念。
成功的工具
与本书配套的成功工具是一个整体项目，它给老师的教学和学生学习心理学导论提供个别的支持。我们的编写团队由那些获过奖的老师组成，他们力求探索文化和多样性的议题，这些内容在心理学导论课程中十分重要。除此之外，本书体现了我自己的经验和教学方法，从支架方法到引导学生学习、发掘学生的研究技能的方法评估。为这个项目而设的成功工具创造了一个教学安全网以方便课程教学，并帮助学生在心理学导论课程中学到更多知识。所有教学辅助工具，在教材网络学习中心可以找到。网址是：www.mhhe.com/king1。
致谢
心理学导论的教师有一个极好的机会向不懂心理学的人展示心理学。这本书是老师和研究者共同努力的结果。绝对没有东西可以替代活生生的人站在学生面前（即使是通过电视屏幕或者电脑屏幕）和他们分享自己对科学心理学充满激情的学术探索。我的愿望是通过这本书努力向大家提供一个有价值的工具，它能够援助和支持教师为学生提供一个稳固的平台。
我的很多朋友和同事都让我讲讲写这本书的体会。我能给出的最准确、最真实的回答是：“这只是引言部分，现在就差学生了。”对我来说，教授或者写心理学导论就是用一种难忘的、个人的方式讲述心理学的故事。这样做才不致愧对那些创造了广博心理学基础知识的科学家的热诚。的确，我探讨了本书的每个章节，就好像是为每个主题第一天备课，我在寻找学生需要了解的这个主题的精髓是什么，为什么它会吸引心理学家，它将如何帮助人们更好地生活。
我想感谢麦格劳- 希尔的员工，感谢他们对我在心理学导论方面的见解充满信心，尤其是迈克· 休格曼，他对我创作本书的整个过程的支持和鼓励是不可估量的。如果没有他的支持，这本书就不可能问世。我也非常感谢西尔维亚· 马洛伊，她的工作保证了全书书稿的质量。她有很多头衔——幼儿园老师、教练、辩护人、传声筒、战友，有时还是我们的老板。在成书过程中的每一步，她对本书的承诺令我为之惊讶：每一页、每一句话、每张图、每个例子的引用以及每一个专栏都要做得完美无缺。我要感谢文字编辑的编辑制作，设计师和艺术总监的设计。我还要感谢很多销售人员花费时间来了解我以及这本书，他们的热情是对我最好的鼓舞。
此外，我要感谢所有密苏里大学的同事们，在我写作时如果涉足他们的专业，他们总是及时回答我提出的任何问题，特别是阿曼达· 罗斯、克里斯· 罗伯特、杰米· 阿思特、肯· 谢尔登、克里斯订· 霍利、查克· 博罗顿、泰姆· 特鲁尔、丹尼斯· 麦卡锡和丹尼斯· 米勒。我还要感谢我的研究生学生查德· 伯顿、乔希· 希克斯和阿伦· 盖斯，他们保证了我的学术持续精进，即使我完全沉浸在这本书的写作中也无妨。我还需感谢约翰· 桑托克，他最初委托我作为著书搭档并在整个写作过程中提供支持和指导。
出版前的最后几个月支撑我的是咖啡因、身边的人和音乐。如果没有哥伦比亚大学Coffeezone 咖啡厅里的朋友的鼓励，这本书就不可能完成。他们常常向我打招呼：“ 嘿，博士！你的那本书写得怎么样了？ ” 这促使我即使在闲聊时也要坚持工作。每个认识我的人都知道我在思考时不能没有音乐的配合，所以我还要感谢那些音乐家、歌手、作曲家，他们使我在写书时仍能保持活力。
从某种程度上来说，这本书还要归功于我生命中所有了不起的老师们。罗伯特· 黑尔和里奇· 杰戈奇培养了我对科学和写作的热爱。我在凯尼恩学院的心理学教授，尤其是迈克尔· 莱文和乔恩· 威廉斯，虽然他们并不知道我为什么选修英语专业，但他们让我知道关于人类行为的科学是我终生的爱好。感谢我的英语教授比尔· 克莱因，他曾对我说：“ 你写的东西实在太差，我不得不劝你停止写作！”我还深深地感谢已故的学者，凯尼恩学院的英语教授格里特· 罗尔夫斯和菲尔· 丘奇。他们可能从来都不知道我的专业是心理学，但是他们对我的影响深深地反映在我的教学和这本书里。最后我必须感谢我的导师（正式和非正式的）鲍勃· 埃蒙斯、杰米· 佩内贝克和埃德· 迪纳。
感谢我的家庭对我持续的支持和信任，特别是吉姆· 詹森和罗布· 迪尔斯，他们对于创作这本书坚定不移的热情，从开始到最后都深深地激励着我。我也感谢我生命中很多坚强的女性，她们是展现人类奋发精神中惊人力量的真实例子。特别是我的母亲，她对这本书的出版一定会感到无比的骄傲。在我7 岁的时候，我告诉她我要当一个心理学家，我帮她找出了她的问题，她当时给了我一个长久、温暖的微笑，也许那时候她就知道那不是我要做的心理学家的类型。
[同类图书]
《津巴多普通心理学》http://www.amazon.cn/dp/B001CZJLGG/
《伍尔福克教育心理学》http://www.amazon.cn/dp/B009S4FXWO/
《自我·群体·社会》http://www.amazon.cn/dp/B0050AH1C0/
《艾肯心理测量与评估》http://www.amazon.cn/dp/B0056Q45WM/
《心理学与我：领你进入心理学世界》http://www.amazon.cn/dp/B004VCWI8A/
★营销标题

全美销量第一的心理学教材；向大众展示心理之美，关乎普通人的幸福与爱、感恩与利他，以及对生命意义的感受。

★普通关键词

心理学、积极心理学、普通心理学、心理学导论、劳拉·金、Laura King、劳拉·金普通心理学、The Science of Psychology、麦格劳希尔、McGraw-Hill、彭凯平、高定国、任俊、张西超、湛庐文化、中国人民大学出版社、菲利普·津巴多、戴维·迈尔斯

★学科关键词

心理学、积极心理学、心理学导论、普通心理学

[事件关键词]
幸福感、快乐的工作环境、新视角
[商品特性]

积极心理学坦普顿大奖得主、著名积极心理学教授劳拉·金倾心力作；中国心理学四大新锐学府清华大学、中山大学、北京师范大学、浙江师范大学 名师推荐；美国、加拿大89所大学心理学教授共同修订、美国78所大学心理学专家联合审校。
[适用人群]

心理学爱好者、心理学导论课授课教师、大中专院校学生

学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

