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· 投资宗师50年投资心得，畅销100万册的散户投资圣经，全球600位顶级基金经理人奉为圭臬的投资理论，8000万中小投资者的指路明灯，5大股票买卖原则+3大投资建议，笑傲牛熊的制胜法则。

· 本书是威廉·欧奈尔继百万销量畅销书《笑傲股市》之后的又一杰作，它曾长期居于全美投资类书籍畅销榜前列，受到投资者的广泛好评。欧奈尔通过对近一个世纪股票市场发展过程的研究，总结出了一套稳定的理性投资方案，帮助投资者在风险莫测的股市中避免遭受沉重的打击，并获得财富与投资经验的共同增长。

· 本书图文并茂、深入浅出，即使是从未涉足股市的新手也能从中学到极其实用的买卖原则，从而畅意遨游股海，顺利地开启财富之门。而对那些资深的投资者而言，本书也能帮助他们修正一些不恰当的习惯，为他们提供更多的投资思路与灵感，使他们的投资金巢更加熠熠生辉。
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· 华尔街最负盛名的投资大师之一，欧奈尔公司和《投资者商业日报》创办人。

· 30岁即用自己从股市中赚来的钱买下了纽约证券交易所的一个交易席位，并开办了一家属于自己的投资公司。

· 他曾经执掌具有传奇投资回报率、资产规模高达20亿美元的新美洲共同基金，时至今日，每年仍有超过600位全球顶级基金经理把他的投资理论奉为圭臬。

· 1984年，他向权威的百年老报《华尔街日报》发起挑战，创办了《投资者商业日报》，致力于将他独创的CAN SLIM股票交易法则惠及大众，进而成功地帮助众多处于弱势的中小投资者获得了丰厚回报，被誉为“散户灯塔”。
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 [前言]    

让你在未来获得理想的回报

2000 年3 月股市受到重挫，大多数投资者损失惨重。在这之后的 3 年里，我深刻地意识到，无论是刚刚进入股市的新手，还是自认为经验丰富的老手，每个投资者都需要更多关于投资的知识和更多行之有效的帮助。

股市必将迎来复苏，因此，我决定让本书尽快面市，以帮助数百万投资者在未来获得理想的回报。虽然人们对股市的复苏还心存疑虑，但我们应该相信股市势必会从低迷中再度崛起。在本书中，我总结了几个重要的主题，归纳出若干关键的投资方法、技巧及要点，如果投资者想要笑傲股市，就必须掌握这些知识。

本书的前期整理工作完成之后，我邀请韦斯· 曼（Wes Mann）来助我一臂之力。他是《投资者商业日报》（Investor’s Business Daily， IBD）的一位优秀编辑，有一套自己的投资方法，也是一位身体力行的成功投资者。编辑工作开始时，我们首先打开他的录音机，我一个要点接一个要点讲述全书的思路，遇到可能不易被读者理解的地方，韦斯会要求我做详细的阐释。然后，我逐字逐句地将录音听写出来，再将它们编辑成文。最后，韦斯对书稿做了进一步的修订，他对所有艰涩难懂的句子进行了润色，力求让原意准确清晰地传达给读者。接下来，我挑选出用来作为示例的图表，并在图表中标出投资者必须理解的每一个要点。这些图表能够帮助投资者在股市中挑选出最好的股票，并把握买进和卖出股票的时机。同样，这些方法也可以应用于其他市场。（如此多的投资者损失了太多唾手可得的宝贵财富，究其原因，关键在于他们缺乏一套行之有效的卖出原则，也不具备洞察主要卖出指示信息的能力——这些信息实际上可以从股票成交价量行为及大盘指数中窥得。）
[精彩样章]  

运用CAN SLIM选股金律投资

在《笑傲股市：证券投资二十四堂课》一书的三个版本中，我详细阐述了CAN SLIM 法则，后来在《投资者商业日报》的全日制付费研讨会上，我也与成千上万个谨慎的投资者分享了这一成功方法。这里，我将这个方法简明扼要地介绍给大家。

C= 当季每股收益

它们必须至少上涨18%~20%，并且最近的每季增长百分比显示呈加速趋势。近50 年来所有大赢股的当季收益增长百分比平均为70%，那些表现最好的股票显示的当季每股收益增长可以达到100%~200%。高市盈率并不是一只股票表现杰出的原因，而是不断增长的出色盈利能力和销售量带来的最终影响和最后结果。过去半个世纪以来，每一年里表现最好的股票的市盈率都要高于大盘指数。当公司的表现格外出色，收益和销售量都在不继增长的时候，个股的市盈率也会因之而显著上涨。连续5~7 个季度内，公司的收益都在增长，就表明这家公司是相当可靠的。近50 年来，我们对成功公司的所有变量做了一系列的科学研究，最后我们发现可以下一个结论，即所有华尔街研究的基本面几乎都与正确的投资方法相悖，而华尔街的这套研究已应用了多年，过去其他国家的财经类报纸也对此深信不疑。如果股票的市盈率高于平均水平，通常会被认为太高了。如果市盈率继续上涨，股价下跌，这时分析家们就会建议你避免买进这类股票，如果你已持有了它们，就必须尽快卖掉。当股票到顶且市盈率下降之后，在大多数情况下，它们就会得到推荐，投资者也乐意持有或者作为潜力股买进。这在某种程度上就可以解释为什么投资者听从了某些分析家的推荐，却损失了这么多资金。这些分析家或者出现在电视股票节目中，或者撰写相关的研究报告，或者在某些备受认可的财经类报纸上发表强烈的观点，甚至是一些攻击文章，引发持股者抛售股票，导致股价下跌。而这一切仅仅因为公众认为股票的市盈率看上去太高了。

A= 每股收益年度增长

过去三年来，每一年的年度每股收益都应该显示增长。年均增长率可以为25%~250% 或者更高。年度税前利润率和年度净资产收益率都应该增长。年度净资产收益率（ROE）为17% 或者更高。最好的公司的年度净资产收益率应该达到20%~25% 或者更多。下一年的一致预期收益也应该有一定数量的上涨。

注意：《投资者商业日报》特有的每股收益等级是将每个公司的3 年收益增长率和最近季度收益增长结合起来评定的。在《投资者商业日报》的每日股票列表和每日图表里可以找到。

N= 新产品、新服务、新管理层或所在行业有新的突破

许多股票可能是由最近才上市且创立不超过10 年的新兴企业发行的。当它们产生了7 周或者更久的理想图形底部，并且出现一个适当买入点的时候，就是买进的最佳时机。这些恰当的买入点为一年股价新高的10%~15%。在买入点，日成交量应该在股票日平均成交量以上，并且放大50% 或者更多。如果股票比你最初买进时价格上涨了 2% 或3%，接下来的增持必须控制在较小的幅度内。如果股票从买入时就开始上涨，当价格较初次买入时上涨了5% 之后就应该停止。另外，任何比你最初买进价格下跌7% 的股票都应该被抛出（无一例外），这样做是为了适当止损，并阻止你的投资组合到后来可能出现的严重损失。（投资者之所以损失大量资金，其原因在于他们没有遵循这一重要的且经过时间检验的CAN SLIM 保护原则，以减少一切可能出现的损失。）

S= 供给与需求

供求关系涉及出色的股价表现和成交量需求的放大。任何规模的股票都可以根据CAN SLIM 方法进行购买。小盘股可能表现得更好，但是它们的稳定性比较差，总是忽跌忽涨。在开放的市场里，公司的管理层或公司自身回购股票的情况常为外界看好。通过《投资者商业日报》的股票列表和日线图显示的价量变化，可以通过查看你持有的每只股票的成交量百分比变化来检测股票需求。

L= 领涨股还是滞价股

选择197 个工业集团中等级居前10 或前15 的公司，并集中买入其中的两只或3 只股票。避免买入相对强度等级低于70 的股票，尽量集中买入那些有着理想底部且相对强度等级高于80 的股票。按照年度收益增长、销售量增长、税前和税后利润率增长、净资产收益率和产品质量来衡量，你买入的这家公司应该在它所在的特定行业内处于顶尖地位。你所寻找的真正优秀的公司表现出的基本面和价量行为应该都非常出色，而不是顾此失彼。另外，卖掉你持有的那些业绩落后、表现糟糕的股票吧。

I= 机构投资者

你总是希望你买入的每只股票背后都有着机构投资者的追捧，即至少有25% 是机构投资者持股。由于共同基金的购买规模非同小可，因此它们的一举一动都会影响股票的走向。你所持有的股票背后的共同基金最近几个季度应该逐季增加。这一数据在《投资者商业日报》和日线图中可以找到。

一些灵活的、表现更好的基金会在前几个季度就买进股票。即使你看到数据的时候已经是基金报告之后的多周以后了，也有一定的价值。基金购买是一项重要的基本面评估标准，因为一家公司首先必须具备理想的基本面，经过基金的仔细考察并获得了它的信任之后，基金才会考虑买进。大多数基金不会买进那些便宜、质量差或者层次低的公司的股票，这些公司往往没有很好的支撑力量、市场赢利能力很弱或者具有一些不良记录。

然而，你也不要只是买入那些基金购买的股票，因为他们也有判断失误的时候，也不要买入表现平庸的股票，就像你过去已经做过的那样。你只需买入基金已购买的股票中表现最好的那些，然后用CAN SLIM 法则去一一衡量。

那就是为什么分析日线图和周线图上反映出的价量行为对成功的投资至关重要的原因，因为一旦你学会了运用这一技巧进行分析，并具备了一些实战经验，自然会了解你的股票是否正在受到专业投资者或机构投资者的追捧，你也可以把握最佳的买入时机。大多数业余的投资者、评论家、愤世嫉俗者和许多大学教授无法完全理解这一点，这也是为什么大多数活跃在股票的投资者不能够大获全胜的原因。在CAN SLIM 方法中，N、I 和L 三个元素是最容易被低估的，也是95% 的投资者最不能理解的元素。

M= 股市走向

如果你想知道新的上升趋势何时开始或者股市何时到顶，并开始剧烈的震荡调整或者引发新一轮的熊市，你就必须学会正确地阐释每日大盘主要股指的价量图，并紧密地遵循它的规律。由于缺少这方面的技巧和知识，98% 的投资者在2000— 2002 年的熊市里都遭受了重创。

为什么股市指数如此重要？其原因在于一旦主要大盘指数见顶回落，你持有的股票有3/4 迟早都会随着大盘一起下跌，其下跌幅度比大盘指数的下跌幅度更大。

每天你应该研究《投资者商业日报》的“大盘行情”页面和“图表收录” 栏目对大盘的分析和阐释。那些认真关注这两个栏目的投资者都在2000 年3 月将手中的股票大量抛出套现，得以全身而退。你还要学会通过主要股市指数识别股市底部的突破日和股市到顶的抛售日。此外，理解卖出原则也是极其重要的，它会告诉你股市领涨股何时到顶——这是另外一种识别大盘到顶的方式。听从别人的观点和感觉没有任何价值，只会在股市出现重要拐点的时候带来不可挽回的损失。

如果你同时配合运用CAN SLIM 方法的7 个步骤，并认真地按照各个要点去操作，这套方法将非常有效。因为它是完全以过去50 年来一轮又一轮的股市如何运作为基础进行的详尽研究。换句话说，CAN SLIM 方法不是我总结出来的一套系统，而是股市真实的历史轨迹，也不是大多数人想当然的那样。如果你忽略CAN SLIM 步骤中的任何一点，你的投资效果都会受到影响。只有将7 个步骤同时结合运用，才能创造真正的成功投资。就好像打网球一样，你并不是只打出漂亮的正手击球就可以获胜的。你还必须有漂亮的反手击球、吊球、一发球和二发球，以及过顶球处理能力和中场拦截能力。
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