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· 本书卖点
为贯彻落实党的十八届三种全会精神，建立、健全法治建设评价体系和考核标准，中国政法大学马怀德教授领衔的“中国法治政府评估”项目组，研发了法治政府评估指标体系，选择我国有立法权的53个较大的市的人民政府进行了首轮评估。
该次的评估主要是资料分析、文献检索、实地考察以及发放问卷等形式，经过一年多的观测和考察，客观、公允地完成了对53个较大的市2012年法治政府建设情况的评估并形成了《中国法治政府评估报告（2013）》，引发学界的讨论，对加快建设法治政府起到积极作用。
◆ 读者定位
法学专业学生
大专院校法学研究人员
所有关心我国法治进程的人们
◆作者简介
中国政法大学法治政府研究院（以下简称甲方）是是依托中国政法大学建立的北京市哲学社会科学重点研究基地之一，同时是教育部青少年法制教育研究基地，是学术研究水平居于全国一流地位，在宪法和行政法学科领域积极发挥组织和协调作用，在国内外有重要影响的宪法和行政法学的学术交流中心。
◆内容简介
法治政府指标体系共有机构职能及组织领导、制度建设和行政决策、行政执法、政府信息公开、监督与问责、社会矛盾化解与行政争议解决、公众满意度调查等7个一级指标、30个二级指标、60个三级指标（观测点），总分为300分。 
近十年来，我国依法行政已经迈出了重要步伐，法治政府建设也取得了一些重要成就，尤其是社会主义法律体系的建立为依法治国基本方略的落实奠定了重要基础。然而，有法律不等于有法治，有制度不等于已落实。从《中国法治政府评估报告2103》的结果可以看到，法治政府建设的现状距离“2020年基本建成法治政府”的目标还有相当的差距，我们面临的任务还很艰巨，时间也极其紧迫，必须采取更加有力措施推进依法行政，加快建设法治政府。
◆ 简要目录
序 言 
第一部分 主报告 
一、评估指标体系 
二、评估对象 
三、评估过程 
四、评估意义 
五、缺陷和不足 
六、总体分析 
七、基本结论 
第二部分 一级指标分报告 
一级指标：1、机构职能和组织领导 
一级指标：2、制度建设和行政决策 
一级指标：3、行政执法 
一级指标：4、政府信息公开 
一级指标：5、监督与问责 
一级指标：6、社会矛盾化解与行政争议解决 
一级指标：7、社会公众满意度调查 
第三部分 城市分报告 
广州市人民政府 
上海市人民政府 
北京市人民政府 
南昌市人民政府 
成都市人民政府 
苏州市人民政府 
哈尔滨市人民政府 
贵阳市人民政府 
宁波市人民政府 
南京市人民政府 
杭州市人民政府 
重庆市人民政府 
长沙市人民政府 
大连市人民政府 
青岛市人民政府 
深圳市人民政府 
济南市人民政府 
厦门市人民政府 
合肥市人民政府 
兰州市人民政府 
南宁市人民政府 
徐州市人民政府 
福州市人民政府 
淮南市人民政府 
郑州市人民政府 
汕头市人民政府 
吉林市人民政府 
昆明市人民政府 
沈阳市人民政府 
武汉市人民政府 
珠海市人民政府 
长春市人民政府 
无锡市人民政府 
淄博市人民政府 
天津市人民政府 
海口市人民政府 
鞍山市人民政府 
齐齐哈尔市人民政府 
西宁市人民政府 
本溪市人民政府 
石家庄市人民政府 
呼和浩特市人民政府 
洛阳市人民政府 
抚顺市人民政府 
西安市人民政府 
太原市人民政府 
乌鲁木齐市人民政府 
银川市人民政府 
大同市人民政府 
邯郸市人民政府 
唐山市人民政府 
包头市人民政府 
拉萨市人民政府 
附件一：《中国法治政府评估2013》指标体系 
附件二：《中国法治政府评估2013》各一级指标评分 
附件三：《中国法治政府评估2013》各城市总分及各一级指标得分表 
后记：
◆ 上架建议
法律  研究报告
◆ 书摘
2003年以来，国务院持续推进法治政府建设，法治政府建设取得重要进展。2004年国务院《全面推进依法行政实施纲要》提出全面推进依法行政，经过十年左右坚持不懈努力，基本实现建设法治政府的目标。2008年国务院《关于加强市县政府依法行政的决定》和2010年国务院《关于加强法治政府建设的意见》部署了全面推进依法行政、进一步加强法治政府建设的各项任务。 
2013年党的十八大明确提出“法治政府基本建成”是实现2020年全面建成小康社会目标的新任务。党的十八届三中全会《关于全面深化改革若干重大问题的决定》中提出“建设法治中国，必须坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设”，要求“建立科学的法治建设指标体系和考核标准”。其中的“指标体系和考核标准”就是用一套可量化的指标，衡量法治政府建设的进度，推进依法行政的进程。 
为贯彻落实党的十八大精神及党的十八届三中全会决定，中国政法大学法治政府研究院设立“全国法治政府评估项目”，着力研发一套可以适用全国、覆盖全面、力求科学、注重操作、兼顾定性与定量评价的法治政府评估指标体系，并分步骤应用于不同层级城市的评估实践，旨在实现对全国法治政府状况的全面评价，以推动中国法治政府建设。 
由中国政法大学法治政府研究院教师和研究生组成的专业评估团队分别对一级指标项下的二级和三级指标展开评估。经过一年多的观测和考察，课题组于2013年12月完成了对53个较大的市2012年法治政府建设情况的评估并形成了具有民间性、学术性、客观性三大特点的《中国法治政府评估报告》(2013)。
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