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哪些国家在反美？为什么要反美？

约瑟夫·奈、金灿荣等国际问题专家倾力推荐

一部全面论述世界范围内反美主义的著作
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为什么憎恨美国的国家越来越多？

   为什么美国的国际形象越来越差？

   为什么德国、法国等欧美国家也“讨厌”美国？

   为什么反美是阿拉伯国家的天性？

   为什么中国人在敌视美国的同时，却热衷于移民美国？

本书考察了世界各国对美国的负面情绪，包括欧洲人如何看待美国、法国对美国的不信任、中国人对美国的复杂态度、阿拉伯世界的反美、法国和印度尼西亚的反美，作者区分了不同地区和国家反美的形式和特点，并深入分析反美的政治后果。
· 内容提要

作为一种对美国态度的负面表达方式，反美主义近年来在世界各地急剧增长。本书考察了世界各地人民对美国人的态度，尤其是负面情绪，如中国人对美国的态度、阿拉伯世界的反美主义、法国反美的独特性、反美的政治影响等，区分了反美的不同观点，分析了造成这种现象的原因。最后，对反美情绪的影响和发展趋势也做出了深刻阐释，个中道理，读者可以细细品味。
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1941 年，亨利·卢斯（Henry Luce）谈到过即将到来的“美国世纪”。今天，政治学界的评论家们强调美国占据统治地位的军事能力和经济实力。

许多观察家还认为，美国是伴随着冷战结束而产生的经济自由化和民主化的唯一获利者。约瑟夫·奈创造了一个容易记忆的词——“软实力”（soft  power）来表明被尊崇的重要性，这样“别人就会追求你想要的”。奈认为美国掌握着大量的软实力。的确，随着冷战的结束，在一个较短时期内，美国似乎进入了一个“良性循环”，在这个循环过程中，美国的成功导致其更被尊崇，这反过来又提升了其影响力，因而进一步促进其成功。


然而，历经60年的全球领导地位后，美国已远不再被世界普遍尊崇。“9·11”事件后，世界许多地方对美国和美国人民表达了深切的悲愤和同情。但是，仅仅一年多以后，2003年2月15日，世界便见证了历史上最大规模的全球群众游行，以反对即将到来的美国对伊拉克的进攻。皮尤人民和新闻研究中心（the Pew Research Center for thd People and the Press，简称皮尤研究中心）主持的对1.6万人进行的一项民意调查显示，在1999—2000年和2002年同样被调查的14个国家中，2003年春季只有4个国家的大多数民众对美国持赞成态度。相反，在1999—2000年和2002年夏季的调查中，上述同样的14个国家中，10个国家的大多数民众赞成美国的行动。2004—2005年冬季进行的一系列民意调查显示：在被调查的22个国家中，16个国家的多数或大多数民众认为美国对世界产生了负面影响；20个国家的多数或大多数人还表达了这样的观点，即如果欧洲在世界事务中比美国更具影响力将是一个积极的进步。通常被称做“反美主义”——对美国负面态度的表达方式——的思想，在包括“9·11”事件后公众舆论对美国表达了深切同情的地区已经广泛传播。与他人对美国的评价表明了美国的特点一样，美国人对此类负面情感表达方式的敏感也表明了美国人的特点。阿历克西·德·托克维尔（Alexis de Tocqueville在19 世纪中叶对这个问题进行了评论：


在与陌生人交往时，美国人对于细微的指责和不足的赞扬会表现得很不耐烦……他们不停地折磨你让你赞扬他们，如果你不这么做，他们便开始自我赞扬。这似乎表明，他们因为怀疑自己的价值，从而希望不断地展现它们。


自2002年以来，海外急剧增长且毋庸置疑的反美情绪使得许多美国人深感焦虑。然而，这些情绪是否主要是对布什政府及其政策的反应还是有着更为深刻的根源，这还尚未明朗。为了区别反美主义的根本缘由和暂时原因，第1章中，我们由诸位评论家在国外社会不喜欢“美国是什么”和“美国做什么”之间作了区分。反美主义的暂时原因与美国的行为相联系，即美国的政策及其对他国的影响。反美主义更为深刻的根源与美国是什么有关。它包括这个事实，即冷战结束后，美国获得了不受挑战的军事强国地位，它在全世界进行军事侵略，这让人想起了过去的帝国，无论从技术层面看它是否是一个帝国。反帝情绪在历史进程中再次爆发，就像古代中国、奥斯曼帝国、哈布斯堡帝国、大英帝国和其他欧洲帝国的历史经验所反映的那样。其他根本性的原因包括美欧双方民意在下列问题上存在着尖锐的分歧，如社会福利、死刑以及在诸如地雷和人权等议题上构建具有约束力的条约等。反美主义其他可能的深层次根源包括对美国财富、美国在经济和社会全球化中主导地位的憎恨。


然而，反美主义过于变动不定，以至于无法确定它就是一个关于美国是什么的问题。美国在20世纪90年代和2002年以后同样富有和强大，但正如我们所看到的，前些年反美态度不像现在如此广泛传播。同样地，美欧在福利国家等问题上的态度分歧可以追溯到几十年前。那么，反美主义在多大程度上是根本性的，又在多大程度上是暂时性的呢？


本书对此类问题作出了解释。我们系统地运用了社会科学工具：从空间和时间角度详细研究了反美主义态度的概况；对于不同环境下形成反美主义政治的条件提出疑问；集中讨论影响反美主义的动因；探究了反美主义的政治影响；提出新的证据和解释来阐述这一重要政治议题的不同方面。我们这样做的目的是为了澄清反美主义的形式，以便使我们对其根源和后果有更为深刻的认识。


第一篇通过研究反美主义的概念和各种类型的反美主义，以及对自1492 年以前外国所持对美国意象的讨论，将反美主义置于美国主义的背景下进行分析。编者所写的第1 章仔细阐述了本书的概念性框架：我们着重强调了反美主义的多维性和异质性以及经常与之相伴的矛盾心态；指出了区分“观念”（opinion）、“不信任”（distrust）和“偏见”（bias）这三个概念的重要性，同时发展了不同种类反美主义类型学。我们对反美主义多样性的强调解释了本书的书名。


我们的研究并非绝对地集中于反美主义。为了获得对于美国负面态度以及伴随这些态度的政治活动的全面理解，我们必须将反美主义纳入更为广泛的对美态度——正面的和负面的——的背景下。我们想知道，何种情形下，个人所持的对美态度会变成集体信念，以及何时反美主义话语和政策盛行。


为了理解反美主义，我们同样要理解美国主义。反美主义的多样性缘于美国的多样性。作为一个开拓者和移居者国家，美国呈现出一种非常宽泛的价值，从主导了全球流行文化主要方面的娱乐产业，到在发达工业化国家中独树一帜的突出的公众宗教虔诚。反美主义的异质性与美国主义的异质性相一致。美国是紧张和矛盾的集合体：强烈的世俗主义和强烈的宗教虔诚、单边主义和多边主义、国家主义和反国家主义。也就是说，美国符号同时指代不同的价值，这些价值对于不同社会的不同人或许有不同的吸引力，尽管它们相互矛盾，但甚至也能在同一时间吸引同一个人。此外，正如戴维·肯尼迪（David Kennedy）在第2 章中表明的那样，自从1492 年欧洲人第一次知道美洲的存在以来，美国一直就是魅力的主题和解读的对象。美国的海外意象与美国自我认识的意象一直平行改变，但这两者之间却经常相互

冲突。反美主义和亲美主义——美国以外的人民对美国所持的态度——像赋予了美国生活以复杂性和美国对世界的影响以多样性一样，赋予了美国丰富且各异的意象。美国人关于美国的争论通常也一样激烈：在其国家的许多方面，美国人自己也有分歧。我们需要记住，世界政治中许多代表了不同形式反美主义的冲突在美国政治体制中也有着强烈的共鸣。


大多数人在考虑研究反美主义时，他们关注的是经常在媒体上公布的民调结果。精心分析民调数据对于理解反美主义非常重要。本书第二篇便着眼于此。在第3 章中，皮尔兰杰罗·伊萨尼亚（Pierangelo Isernia）研究了冷战时期欧洲对美国的观点以及他们如何在事态的压力下改变观点。经过大量成熟的研究，他认为，欧洲公众对于美国有着相当良好的认知结构，同时，美国的外交政策、欧美间可感知的文化差异，以及与美国士兵的直接接触对于形成他们对美国的态度至关重要。这并不是暗示说反美态度要么是非理性的，要么是深深植根于欧洲公众的意识中。事实上，伊萨尼亚的研究表明，1952—2001年间，欧洲人对于美国一直持相当赞成的态度。他们围绕一个水平——对美国表达赞成态度的人数比反对美国人数的两倍还多——波动。贾科莫·基奥扎（Giacomo Chiozza）在第4 章中表明，自2002 年以来，世界范围内涌现的反美主义是个新事物。皮尤研究中心所作的一项调查显示，2002年被调查的42个国家中，35个国家的大多数民众对美国持赞成态度。在一份对皮尤2002年调查结果的详尽分析中，基奥扎认为，（这些国家民众）对美国的态度是多层面的和非意识形态的。很少有人整齐划一地不喜欢美国，在一定程度上，他们倾向于对自己喜欢的和不喜欢的美国社会的特征区别对待。中东对于美国的态度是非常负面的。然而，即使在这个愤怒的地区，因为对美国的态度是多层面的，因而他们对美国的总体判断也会变化，这取决于美国不同方面可感知的突出性。


然而，仅仅凭民调数据无法使我们理解社会运动和政治组织的构成和活动、政治家们的政治战略，或者政府官员的政策追求。因其丰富性和多样性，对反美主义政治研究要求一种更为语境的（contextual）和定性的研究方法。因此，第三篇转向对三个重要国家——法国、埃及和中国——对美国的态度以及伴随这些态度而产生的政治活动的强化研究。在埃及的案例中，

关注焦点是总体的阿拉伯世界——埃及是其主要组成部分。 我们要求这些章节的作者们不仅要探究这三个国家总体上的对美态度，而且要讨论其他三类议题。我们让他们研究对其他国家或许不太重要，但相应国家特别关注且与美国相关的议题——诸如台湾地区对于中国大陆、巴以冲突对于埃及以及谷歌开发网上图书搜索引擎的计划对于法国等。我们还要求他们至少研究一个与美国没有明显联系的非政治性议题。这样我们就可以探讨被热门政治议题所激发的反美主义对极其不同的活动领域的政治观点和行为产生多大程度的影响。我们还特别要求三位作者研究各国对于2005年冬季美国领导的海啸营救活动的反应。在第1章中，我们将其作为区别对美国的负面态度与对美国深刻的不信任或偏见的方法。

第四篇将研究主题从政治科学领域转移到社会学和人类学领域。在第8章中，约翰·鲍恩（John Bowen）比较了印度尼西亚和法国的反美主义。他尤其熟悉这两个社会的情况。最近的民调显示，这两个国家对美国普遍持不赞成态度。鲍恩的研究形成了两个主要发现：负面图式（schemas）有助于构建不赞成态度；这些图式在法国——不仅是在穆斯林人群中——比在印度尼西亚更为根深蒂固。因此，印度尼西亚对美国的态度就比法国更易于改变。在第9 章中，道格·麦克亚当（Doug McAdam）将反美主义当做“抗争性政治”（contentious politics）来进行研究。从这个视角看待反美主义，他对于反美主义情节（episodes of anti-Americanism）通常未曾预料到的长远后果，或者说遗产，得出了一些令人惊讶的洞见：有时导致不信任或者偏见的制度化，另外一些时候情况恰好相反，产生超出人们预期的亲美倾向。

第二篇至第四篇的章节运用了不同的方法论，但是它们均持有一个共同观点。政府、团体，甚至个人采取的对美国的负面行为受个人态度影响，特别是在民主国家中。但是态度不会直接导致行为。要想使反美主义具有政治影响，社会运动或者诸如政党这类机构必须将负面看法、不信任和偏见这三者的结合动员起来。这些动员能否发生很可能关键性地决定了对美国的负面态度是否具有重大政治影响。没有此类动员，这些影响不可能持久。然而，没有一定程度的对美国的负面看法、不信任或偏见，政治企业家们就没什么可动员的。由于反美主义要想具有重要的政治影响，就必须将对美态度进行自上而下的组织和自下而上的转移，本书就是研究这两种进程。

在第10 章中，我们研究了反美主义的后果。通过新的实证研究，我们发现，那些人们可能期待发现的反美主义的具体和短期影响还尚未明晰。事实上，反美主义对于同反恐战争等议题相关的美国外交很少产生总体负面的后果，即使从各国在对待“自愿联盟”成员问题的态度上或者对美国的国际刑事法院（ICC）政策的反应中，也很难发现公众反美情绪影响的迹象。作为分析的结论，我们认为，那些声称反美主义对于世界政治具有即时和直接影响的人需要论证自己的观点。然而，我们有充分理由相信，反美态度对于政策具有间接和长远的影响。因此，我们探究那些能够缓解或者阻止这些影响出现的条件。反美主义对于政治后果不具备短期和直接影响，并不意味着反美主义不重要。

反美情绪在不同时空的表现大相径庭。反美主义并非只有单一形式，相反，我们发现了各种各样的反美主义。反美态度在世界不同的角落，在政体各不相同的国家，以不同的韵律，随着政治事件的发生发展而跌宕起伏。反美主义可能长时间潜伏，然而，环境条件的突然改变或者蓄意的政策会激发它，使之对政府政策产生暂时的或者长远的影响，但是很少会产生即时和直接的后果。

在结论中，我们强调了由本书的研究和解释所引发的主要困惑。为什么会持续存在各种各样的反美主义？为什么反美主义的即时影响会受限制？一般地说，我们对这个困惑的回答要分析美国本身的特性。美国是一个“多价体”（polyvalent） 。它本身包含如此多样的价值观和多样的生活方式，使得它随时成为不同国家或者同一个国家不同时期反对或者赞成的对象。如同美国人将世界当做一面镜子从中审视自己——并且希望看到的是比现实中更完美的自己——一样，非美国人将美国当做一面镜子，从中可以反射出自己的希望、恐惧和不足。
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