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· 本书卖点
· 简明直译四书经典章句，直击经典原意，品味先贤智慧。   
· 以十个儒家核心理念为章节， 选文精辟，适宜诵读。
· 所选章节生僻字均加注音，增加阅读流畅度。
◆ 读者定位
1、国学爱好者
2、 一般读者
· 作者简介
曾国祥，男，江苏泰兴人，1943年11月生。 1981年中国人民大学国民经济计划专业研究生毕业，经济学硕士。历任国家经济体制改革委员会副处长、处长、副司长，中国经济体制改革研究会副秘书长(正司级)。享受国务院特殊津贴。 1996年至2002年，任国家税务总局税收科学研究所所长，研究员。专著有：《经济体制学概论》、《中国改革大趋势》、《高扬社会主义市场经济旗帜》、《税收管理学》、《国家与税收讲堂》等，主编有：《税收学》、《赋税与国运兴衰》等。
· 内容简介
本书简要辑录了儒学四书原著中论述为人处世的基本道德和伦理的主要内容，并用白话直译。为了原汁原味地保留儒学原著的本意，也为了节约篇幅，本书不注释，不分析，不点评，完全由读者自己阅读和领会原著的原意，并身体力行。本书简明扼要，便于携带，可置案头、床头，茶余饭后，随时随地可以检阅。
◆ 简要目录
目录 
　　序 
　　凡例7  
　　一、仁德 
　　二、忠恕 
　　三、孝道 
　　四、诚信 
　　五、礼义 
　　六、修身 
　　七、齐家 
　　八、为学 
　　九、为政 
　　十、践行
◆ 上架建议
国学
书摘
最近一个时期，国家倡导中华民族的伟大复兴，文化教育界兴起了国学和儒学热。什么是国学？什么是儒学？大众儒学学什么？退休以后，我一直在思考这个问题，也请教了一些专家学者。经济是社会的基础，政治是经济的集中表现，文化是经济、政治及其社会的灯塔和灵魂。从这个意义上说，国学即中国学，实际上就是中国文化学。儒学就是儒家文化学。中国文化包括物质文化和非物质文化。同样，儒学文化也包括两大类，一类是物质文化，如孔庙、书院等；一类是非物质文化，如博大精深的学说和学术思想，以及浩如烟海的典籍著作等。 
　　两千多年来，中华文化以儒学为主体，对于儒学，历代褒贬不一，其中虽然经历了许多起伏涤荡，但是，儒学文化，特别是四书原著即《大学》、《中庸》、《论语》、《孟子》的价值观、核心思想和伦理观念，如仁德、忠恕、诚信、礼义廉耻、与人为善、和而不同、天人合一、有教无类等，影响了一代又一代的文化人和广大民众，渗透在中华民族每一个人的灵魂和血液中，成为中华民族的基本伦理、精神寄托与追求。儒学文化博大精深，她的坚强生命力、影响力和感化力，是否定不了的，也是阻挡不了的。 
　　当代中国社会，经济高速增长，人民物质生活提高，但同时出现了严重的文化信仰和伦理道德缺失的现象。不少党政干部缺乏共产党员和公务员应有的修养和社会公信力，或争名于朝，或争利于市，腐败现象屡禁不止。不少厂商企业缺失社会诚信和人伦，假烟、假酒、假药、有毒食品充斥于市，废气、废水、废物污染了空气、江河湖泊和土地。由于社会生态和生活环境恶化，人们的幸福指数不是提高了而是降低了。这种社会文化信仰的缺失，不但成年人存在，而且殃及了年青一代和后代子孙。许多仁人志士怀着家国情怀寻思并议论着：我们靠什么才能治疗中国的社会病，我们靠什么才能拯救中国人的灵魂，以求得社会的长治久安和可持续发展？ 
　　儒学是为人处世之学，是社会和谐之学，是治国安邦之学。儒学的核心思想和伦理观是仁爱。儒学不但是心性之学，而且是经世致用之学，是谓修身、齐家、治国、平天下。人总是要有一点精神的。经济发展，社会稳定，生态文明，既要靠民主、法治，更要靠文化，包括吸收优秀的传统文化和优秀的外国文化。个人的文化品德与家庭美德、职业道德和社会公德是一脉相承的。 
　　作为当代中国人，即使是专业研究儒学的专家学者，也不可能通读并钻研全部儒学经典。学习和研究儒学，首先要原原本本地研读儒学的基本原著即《大学》、《中庸》、《论语》、《孟子》四书。对于非专业研究人士而言，学习四书不可能也没必要全部通读背诵。但是，涉及儒学基本理念的许多名言、名句和重要段落，有必要反复颂读、认真体悟，并付之于言谈举止和为人处世的实践中。 
　　儒学原著中的许多语录非常精辟，好读、好记，发人深省，有很好的教育和普及作用。几十年来，有几句儒学语录自己体会很深，这几句语录可以说影响了自己的一生。上世纪50年代初上小学，家父经常教导自己：“有志不在年高，无志空长百岁。”同时背诵《论语》中的一段话：“一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐。”当时，自己并不知道《论语》中这段话本身的意思，而且这段话写出来到底是哪些字自己也不清楚。但是，知道家人说的意思是从小要有志气。后来考上了高中，语文课本中的古文多了，现在还能背诵的越来越少，但《论语》中曾氏始祖的一段话至今记忆犹新，一辈子也不会忘记：“曾子曰：吾日三省吾身，为人谋而不忠乎?与朋友交而不信乎？传不习乎？”特别是大学毕业分配工作进入社会后，这段话对自己的影响很大。 
　　当代中国人包括海内外华人讲复兴中华，复兴中华本质上就是中华民族的复兴；中华民族的复兴，从根本上来说就是中华文化的复兴。历史是不可复制的。儒学是人文科学，不是宗教，更不是迷信。科学的态度应该是：学习和研究儒学，传承和弘扬儒学文化的传统伦理和道德精神，吸收其精华，剔除其糟粕，古为今用。从这个意义上说，儒学文化教育与爱国主义教育并行不悖、与社会主义教育并行不悖，中国古代优秀传统文化与中国现代优秀文化并行不悖。 
　　愚以为，公民思想伦理道德建设，不能靠空洞的说教，要从做人、做事的基本道理和伦理抓起，要从孩子和家庭抓起，要从村庄、社区、企业、机关、连队、学校、社团等基层单位抓起。每一个人不论做什么工作，不论是什么身份，不论贫富，为人处世，首先要做一个好公民。好公民的起码要求就是：知书达理，懂得礼义廉耻，遵纪守法。儒学大众化，是一个逐步感化和教化过程，所以要面向社会，面向群众，面向基层。在实际工作中，首先要反对形式主义。道教、佛教是宗教，但儒学不是宗教，不搞偶像崇拜。儒学是人生之学，入世之学，普及儒学要实在，要重内容、讲实效，不能搞花架子，不能华而不实。儒学大众化、通俗化不是庸俗化。因此，在大街、通衢、广场，不宜树立孔子塑像。除了祭祀或演出活动，在普及儒学的讲堂、教室里，孩子们不一定要穿汉服。其次，要反对教条主义。儒学不是教条，儒学理论、伦理要联系实际，学以致用。普及儒学的基本伦理和道德，除了学习、宣传之外，需要身体力行，从而做到知行合一，真正体现教化和感化的作用，达到教化和感化的目的。再次，要反对商业化。儒学大众化，本质上属于社会公益活动。在家庭、幼儿园、小学、中学、职业学校、大学和科研院所，都可以根据实际情况，开设相关课程或讲堂、讲座，普及儒学基础和基本知识。文化的主要功能是教化和感化，首先是正人心，化人性，易风俗，提高公民人品和人格的魅力和影响力，提高中华文化的自信力。这就是文化和文治的软实力。 
　　儒家学说又称孔孟之道，主要是孔子和孟子的思想及主张。孔子和孟子的思想及主张，主要反映在《论语》、《大学》、《中庸》、《孟子》四书中。《论语》是孔子的言论辑录。孔子（前551—前479），名丘，字仲尼，春秋时鲁国人，我国古代伟大的思想家、政治家和教育家，曾任鲁国中都宰、司空、司寇等，一生主要从事教育和古籍整理工作。孔子的核心思想是仁，仁之于国为忠，仁之于家为孝，仁之于友为义，仁之于人为信。《孟子》一书为孟子及其弟子编订。孟子名轲，战国时邹国人。孟子以孔子继承者自命，被人们尊称为“孔子之后第一人”。孟子的政治思想主要是民本、仁政和王道。《大学》是《礼记》中的一篇，传为曾子所撰。曾子（前505—前435）,名参，春秋时鲁国人。他和父亲曾点都是孔子的学生。《大学》的三纲是：明明德、亲民、止于至善，八条目是：格物、致知、诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下。《中庸》传为孔子的孙子子思所作。子思（前483—前402），名伋，战国时鲁国人。《中庸》一书的基本思想是中和，其理论基础是孔子以仁为核心的忠恕思想，同时强调人治、慎独和诚信。长期以来，《论语》、《大学》、《中庸》、《孟子》儒学四书，成为文化人的必读书。 
　　儒学四书《论语》、《大学》、《中庸》、《孟子》原著中的许多内容，论述了为人处世的基本道德和伦理。为了便于人们学习阅读，为了儒学普及和大众化，本书简要辑录了儒学四书原著中论述为人处世的基本道德和伦理的主要内容，并用白话直译。为了原汁原味地保留儒学原著的原意，也为了节约篇幅，本书不注释，不分析，不点评，完全由读者自己阅读和领会原著的原意，并身体力行。本书简明扼要，便于携带，可置案头、床头，茶余饭后，随时随地可以检阅。如果本书能在普及儒学基本知识，促进儒学大众化，提高人们伦理道德和人品水平方面，有所裨益，则幸甚！ 
　　编著者 
　　2014年6月 
　　北京西郊定慧寺砚斋
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