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特色卖点
☆美国文学批评方面最畅销的入门书，已经发行到第五版，经过万千读者检验

☆本书最大的特点是真正的理论与实践相结合

☆本书清晰地介绍了文学批评的主要理论，体系完备

☆书后超值附录德里达等大家的五篇文章

内容简介
本书生动而详细地考察了20世纪和21世纪的重要批评流派，是进入当代西方文学理论与批评的入门书，其中主要涉及俄国形式主义、新批评、读者导向批评、现代性／后现代主义、结构主义／后结构主义、精神分析批评、女性主义、马克思主义、文化诗学（新历史主义）、后殖民主义，非裔美国文学批评、酷儿理论和生态批评等。对于这些重要的“主义”或“流派”，作者既梳理得清晰，也分析得透彻，可谓深入浅出，通俗易懂。

为有助于读者学以致用并使其完善阐释方法，本书独辟蹊径，让所有流派的批评方法都围绕同一部小说《好小伙布朗》展开，呈现出文学批评的丰富潜能。书后附有德里达等人的五篇重要论文，与书中相关的理论方法相映成趣，相得益彰。

作为专业教材，本书可与国内的同类教材互补互动，让初学者登堂入室；作为专业论著，本书可拓宽文学批评的理论视野，为研究者铺路搭桥。
作者简介
查尔斯•E•布莱斯勒，美国学者，威尔克斯大学文学学士，斯克兰顿大学理科硕士，佐治亚大学博士。2008年以来，任印第安纳卫斯理大学英语教授，亦担任约翰•卫斯理荣誉学院的高级学者，教授世界经典文学、修辞学等。其研究兴趣主要集中在文学理论与批评，英美作家C. S. 刘易斯、J. R. R. 托尔金、G. K. 切斯特顿、查尔斯•威廉斯，埃德加•爱伦•坡和纳撒尼尔•霍桑等方面。

《文学批评：理论与实践导论》是布莱斯勒的代表作，该著自1994年初版以来，不断修订完善，目前已出至第五版，是美国文学批评方面最畅销的入门书之一。

读者推荐
整本书的架构很精巧，指导意义很强，让人既了解了理论，又了解了理论的应用。
——网友 @豆蔓儿
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当今的女性主义批评

由于当代女性主义批评并非由单一的思想体系构成，所以许多分支和方法已在发展之中，并创建了它们各自关注的领域。与此同时，每种女性主义不仅与其他形式的女性主义批评交叉重叠，而且也和其他文学批评流派交错渗透，比如精神分析学、马克思主义和解构理论。一些学者把女性主义批评分为四个群体：英美女性主义［Anglo-American feminisms，如弗吉尼亚·伍尔夫、朱迪丝·范特丽、安妮特·克罗德尼、妮娜·贝姆（Nina Baym）、伊莱恩·肖瓦尔特、桑德拉·吉尔伯特和苏珊·古芭］，后结构主义的女性主义［poststructuralist feminisms，如露西·伊利格瑞（Luce Irigaray）、凯瑟琳·克莱曼（Catherine Clément）、盖娅特丽·查克拉沃蒂·斯皮瓦克（Gayatri Chakravoty Spivak）、莫妮克·维蒂格、埃莱娜·西苏、茱莉亚·克里斯蒂娃和琼·斯科特（Joan Scott）］，唯物主义的女性主义［materialist feminisms，如朱丽叶·米切尔（Juliet Mitchell）、米歇尔·巴雷特（Michèle Barrett）、杰奎琳·罗斯（Jacquenline Rose）、罗莎琳德·科沃德（Rosalind Coward）、陶丽·莫伊、凯瑟琳·贝尔西（Catherine Belsey）、凯蒂·金（Katie King）和唐娜·哈拉维（Donna Haraway）］，后现代女性主义［Postmodern feminisms），通常从1990年开始至今，如简·盖勒普（Jane Gallop）、朱迪丝·巴特勒（Judith Butler）、戴安娜·福斯（Diana Fuss）、钱德勒·莫汉迪（Chandra Mohanty）、乌玛·娜拉杨（Uma Narayan）、玛莉·黛莉（Mary Daly）和格洛丽亚·安桑尔多（Gloria Anzaldúa）］。
还有一些批评家把女性主义批评分为更多的子范畴，数量从9个到30多个不等，包括亚马逊女性主义、文化女性主义、生态女性主义、唯物女性主义、分离主义和后殖民女性主义等。亚马逊女性主义（amazon feminism）致力于研究虚构或真实的女性形象，即体现在文学和艺术中强调女运动员体形和男女在身体上平等的女性形象。亚马逊女性主义反对那种针对女人的性别角色和性别歧视，认为这种观点基于如下的错误假设：女性在身体上弱不禁风和消极被动。例如，亚马逊女性主义争辩道，在讨论职业之类的话题时，需要出现性别要求只字不提的情况。一些人的身体条件不能做消防队员，另一些人同样不能开扫雪车。她们坚称，性别不是问题，因为这里不存在特别阳刚气或阴柔相的性别特征。
文化女性主义（cultural feminism）有时被称为激进的女性主义，该主义认为，男人和女人存在着个性和生物学上的差异。在伊丽莎白·古尔德·戴维斯（Elizabeth Gould Davis）［《第一性》(The First Sex，1971）］这样的文化女性主义者看来，文化女性主义要陈述的主要宗旨是：女人在生物学意义上或天生要比男人“更亲切、更温和”。女人的这种处事之道值得称许，因为在许多文化女性主义者的眼中，她们的处世之道比男人的更好。
生态女性主义（ecofeminism，有时被拼写为eco-feminism）假定，父权制社会相对来说是较新的社会制度，而社会的原始状态（被称为女性主义者的伊甸园）则是母权制社会。生态女性主义者指出，父权制社会不利于女人、孩子和自然。父权制社会既统治女人又宰制自然，掠夺和摧毁我们的星球，而母权制社会则能保护社会环境、自然资源和动物生命，尤其是能够关心照顾妇女和儿童。
由多洛蕾丝·海登（Dolores Hayden）所著的《伟大的家务革命：女性主义对美国家居的设计史》（The Grand Domestic Revolution: A History of Feminist Designs for American Homes，1981），突出了唯物女性主义（material feminism）的观点。唯物女性主义在19世纪后半期开始发展，旨在通过减轻“传统”女性的负担（如家务劳动、烧菜做饭、熨衣服以及其他一些家庭义务）来改善女性的现实生存状况。然而，分离主义的女性主义（separatist feminism）则鼓励妇女部分或全部地从男性那里分离出来。尽管有一些分离主义者可能是女同性恋者，但说所有的分离主义者都是女同性恋则是不正确的。分离主义者认为，女性在她们能够发现自己作为个体是谁之前，必须首先在不同的语境中审视自己——从男性那里分离出来，哪怕是暂时的。她们强调，这样一种分离是完成个人成长和个性化必然要走的第一步。
后殖民女性主义（postcolonial feminism），有时称为第三世界女性主义（thrid-world feminism），它与后殖民主义共享着许多基本原则。像后殖民主义一样，后殖民女性主义拒绝由白人男性建立的菲勒斯中心的父权制度，并认识到它是在从事反对男性统治的政治和社会斗争。这些理论家和批评家把女人比作被殖民对象，她们为“男性凝视”（male gaze）所定义，并化约为一些刻板印象，屈从于受殖民主义长期影响的社会和经济状况。后殖民女性主义者尤其反对使用女人（woman）这个词语，并认为这种用法只是从她们的生理性别角度界定了女性。
无论女性主义批评家支持什么样的派别和理论，她们都认为她们处在一个自我发现的过程中，这个过程将促使她们更好地理解自己、她们所处的社会和整个世界。她们首先寻求的是从个体角度理解自己，认为那时她们将会准备好去发展自己的才能，并充分参与到她们自己文化（包括艺术）的方方面面之中。
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