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· 本书卖点
· 依最新《普通高等学校军事课教学大纲》要求编写，内容表现形式灵活新颖。
· 编者权威，注重教材的时代性，是普通高等学校国防教育课程必选精品教材。
◆ 读者定位
普通高校学生
· 作者简介
姚有志，1945年11月出生于山东胶州，1963年2月入伍，1970年加入中国共产党。1997年7月被授予少将军衔。曾任中国人民解放军军事科学院战略和战争理论研究部原部长，现为中国孙子兵法研究会会长、战略学博士生导师。撰写和主编的主要著作有：《读列宁帝国主义论》、《军队政治工作学论纲》、《军队政治工作学》、《力与美的探索》、《战略学》、《毛泽东大战略》、《邓小平大战略》、《20世纪战略理论遗产》、《百年战争评说》、《第二次世界大战战略指导》、《世纪论兵》、《毛主席用兵真如神》、《学习型军队》、《战争战略论》、《面向信息化战争的军事理论创新》、《孙子兵法与战略文化》、《军事学者点评军事文学》、《国防理念与战争战略》、《20世纪战争档案》以及通俗读本《世界著名军事家小传》、《说东周话权谋》、《说水浒话权谋》等。

· 内容简介
本书是依据《中华人民共和国国防法》、《中华人民共和国国防教育法》和国家教育部、总参谋部、总政治部于2007年2月颁发的《普通高等学校军事课教学大纲》的要求组织编写的。本书紧紧围绕国家人才培养和国防后备力量建设的需要，重点向大学生介绍中国国防、军事思想、国际战略环境、军事科技和信息化战争等方面的基本理论以及世界新军事变革的相关知识和发展趋势，吸纳了军事科学技术的发展和中外军事理论的最新研究成果，使大学生认清国防与国家安危存亡、民族荣辱兴衰的密切关系，提高对国防地位、作用的认识，增强国防观念和国家安全意识，同时了解国际风云变幻及对我国安全构成的威胁与挑战，明确自己所担负的历史责任，树立正确的世界观、人生观、价值观，自觉为中华民族的振兴而奋斗。
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二、 激光技术与激光武器装备 
激光技术是研究激光的产生、变换、传输、探测以及工作物质的相互作用与应用的技术。激光技术在军事领域的研究和应用已经取得或正在取得许多重大的突破性成果，并成为世界许多国家特别是科技发达国家激烈争夺的一个重要“制高点”。 
（一）激光技术 
激光产生于20世纪60年代。1961年氦氖气体激光器问世，1962年发明了镓砷半导体激光器，1963年出现了液体激光器，1965年研制出化学激光器。以后各种激光器像雨后春笋般纷纷问世，目前能产生激光的工作物质已有上千种。由于激光具有许多优异特性，所以出现了激光加工、激光检测、激光通信、激光医学、激光全息和军用激光技术等多方面技术，使激光技术成为现代应用最广的高技术之一。 
我国的第一台红宝石激光器于1961年9月研制成功，经历了30多年的发展之后，我国在激光工业应用、激光医学、高功率激光、激光晶体、激光物理、激光化学等分支领域取得了许多优秀的科研成果，少数项目已走在世界前列。激光测距、激光通信、激光模拟训练等已在军事上广泛应用。 
要获得激光，就要有能产生激光的装置，这种装置就是激光器。激光器的种类很多，主要介绍以下五种： 
（1）固体激光器。固体激光器的工作物质主要是掺杂晶体和掺杂玻璃。目前已发现能用来产生激光的晶体——玻璃有几百种，最常用的是红宝石（掺铬，波长0694微米）、钕玻璃(掺钕，波长1054微米)和钕钇铝石榴石（掺钇，波长1064微米）。世界上第一台激光器就是红宝石激光器。固体激光器具有输出功率大、结构紧凑、牢固耐用等优点，常用于激光测距、激光加工、跟踪制导等方面。 
（2）气体激光器。气体激光器的工作物质是各种气体或金属蒸气。除氦氖激光器外，常用的还有氖离子激光器和二氧化碳激光器。气体激光器的单色性和相干性比其他激光器好，而且能长时间稳定工作，常用于精密计量、加工、医疗和通信等方面。 
（3）半导体激光器。半导体激光器常用的工作物质有砷化镓、镓铝砷、铟镓砷磷等，其功率一般都不大，从几十毫瓦到几十瓦。半导体激光器的最大优点是体积小、重量轻、效率高、寿命长。半导体激光器可用于通信、测距、射击模拟器和信息存储等。 
（4）化学激光器。化学激光器的工作物质多用气体，也有用液体的。它是在化学反应中利用化学能激励，形成粒子数反转而产生激光的，原则上不需要电源、光源等外加的激发源。当化学能直接转换为受激辐射时，就可以获得高能激光。 
（5）自由电子激光器。自由电子激光器的工作物质是从电子加速器中获得的高能电子束。这种激光器是一种新型激光器，它的潜在优点较多，如功率大、能量转换效率高、波长可调谐等，在同位素分离、激光核聚变、激光武器等方面，有重要的应用前景。 
图4—3激光测距仪 
（二）激光武器装备 
（1）激光测距。激光测距在技术途径上可分为脉冲式激光测距和连续波相位式激光测距。脉冲式激光测距原理与雷达测距原理相似，测距仪向目标发射激光信号，碰到目标就要被反射回来，由于光的传播速度是已知的，所以只要记录下光信号的往返时间，用光速（30万千米/秒）乘以往返时间的二分之一，就是所要测量的距离。利用激光的单色性和相干性好、方向性强等特点，可以实现高精度的计量和检测。 
（2）激光通讯。激光是频率单一的电磁波，就像无线电台发射某一个频率的电波一样，可用它作为载波来传递信息。传递信息的方法有两种，一是大气通讯，二是水下激光通讯。激光的频率高达几亿兆赫，用它作载波传送话音信号时，由于每路电话所占的频带宽度为4000赫兹，故可容纳上百亿路电话同时通话。大气激光通讯具有保密性强、抗电磁干扰性好、设备轻便、机动性强等优点。主要缺点是受气象条件影响大，不能全天候使用，在恶劣气候条件下可能会造成通信中断。 
（3）激光制导。激光制导是继雷达、红外、电视制导之后发展起来的一种精确制导技术。激光制导有制导精度高、抗干扰能力强等优点。它是制导技术领域中的佼佼者，按激光制导的方法已研制出的激光武器有激光制导炸弹、空地导弹、地空导弹、反坦克导弹、炮弹等。激光制导方式可分为寻的制导和波束制导两种类型。 
（4）激光侦察。激光侦察主要用于战略侦察，战略激光侦察分为高空激光侦察和空间激光侦察。高空激光侦察主要完成对敌方的交通要道、机场、仓库及其他军事设施的监视，以及对敌方兵力的调动和大型兵器的部署的侦察。通常使用的仪器有激光侧视雷达、激光行扫描摄影机（行扫描传感器）、激光帧扫描传感器等。除战略侦察仪器外，用于战术侦察的仪器有激光夜视设备。 
（5）激光对抗。激光对抗由三部分组成，即激光侦察、激光干扰和激光反干扰。在激光对抗中，实现激光干扰必须对敌激光源进行侦察，否则无法对敌实施激光干扰。对激光源的侦察可分为主动式和被动式两种。一般均采用被动式侦察。其方法主要有激光截获、激光报警、红外报警以及磷光体反应等方法。激光干扰是在发现敌激光源之后采取的一种行动，其主要目的是使敌激光器不能正常工作。激光反干扰就是采取各种方法和手段对付和破坏敌方的激光干扰，保护己方激光器效能的正常发挥。 
（6）激光武器。高能激光武器，又叫强光武器或光炮，它是利用高能激光束摧毁飞机、导弹、卫星等目标或使之失效的定向能武器。高能激光武器主要由高能光辉器、精密瞄准跟踪系统和光束控制与发射系统组成。激光武器的杀伤破坏效应有烧蚀效应、激波效应和辐射效应等三种。高能激光武器与常规武器相比，高能激光武器具有速度快、机动灵活、精度高、无污染、效费比高以及不受电磁干扰的特点。
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