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· 本书卖点

· 畅销多年的投资经典
· 简单有效的低风险投资技巧
· 每周一小时，战胜专业投资者
· 推荐语

阿兰·赫尔是澳大利亚最出色的股市教育家。我隆重推荐此书！
——《商业评论周刊》总编 托尼·费塞斯通

多年以来，我一直采用本书所讲的积极投资策略，它不仅在市场行情好时使我获益颇丰，而且在市场行情低迷时，帮助我锁定盈利。
——普通投资者 凯伦·格迪斯
· 读者定位

· 普通投资者
· 职业经理人
· 作者简介

阿兰·赫尔（Alan Hull），集数学天才、IT专家等多重身份为一身的股市奇才。他极有天赋，8岁开始投资股票，在澳大利亚投资业内备受尊敬，为投资者管理着数额极其庞大的资产，并持续地超越市场主要指数。阿兰最著名的决策是在2007年8月初将基金的全部资产转为现金，从而在这场百年一遇的全球金融危机中保全了客户的财富。
阿兰同时也是极为出色的投资教育家，他把自己30多年的全部市场智慧倾注于这本《最有效的投资》，奉献给读者。

· 内容简介

本书是澳大利亚最畅销的投资图书，上市以来备受读者欢迎。作者将30多年的投资智慧倾注于本书，全书紧扣“每周一小时，战胜专业投资者”的宗旨，所介绍的方法简单易学，从股票筛选到操作执行，再到风险管理，作者用最简洁的语言、最生动的例子把投资真谛奉献给读者，教会投资者如何用最少的时间打理好自己的投资组合，并获得理想的收益。对于每一个希望自己进行投资的投资者来说，本书都是一本不可多得的必备书籍。
· 简要目录

1. 市场概述 
2.市场的演化 
3.交易者还是投资者？ 
4.投资行业 
5.傻瓜、事实和流派 
6.动态分析简介 
7.寻找好股票 
8.区分良莠 
9.购买、持有还是出售？这是个问题 
10.有效地管理损失让你获利更多 
11.影响市场观点的因素 
12.积极投资全过程 
13.市场下跌时的操作——利用CFDs进行卖空 
14.投资的全局观 
附录A：Metastock指标公式 
推荐书目 
索引
· 上架建议

投资/经济/畅销书
· 书摘

前 言

我8岁时拥有了人生的第一只股票，它是父亲送给我的生日礼物，价值5澳元。我已经记不清它的名字，但仍然记得自己选中的这只股票在接下来的6个月中价格翻番。我的生日在6月，因此那一年的圣诞节我过得相当棒！在1970年，10块钱对于一个8岁的孩子来说确实不是一笔小数目。我用这些钱换了糖果，和弟弟妹妹们分享。

　　9岁时，父亲又给我5块钱买股票，但这次我买的股票是他建议的。在接下来的几个月中，这只股票的价格持续下跌，最后我向父亲求助。到现在我都还记得他的话：“如果股票价格上涨，你会赚钱；但是如果价格下跌，那你就会亏钱。”9岁的我第一反应就是请他帮我卖掉股票。我接着问父亲自己是否还能拥有最初的5块钱，他深吸了一口气，看着我沉默了片刻——我知道这是坏消息的征兆。他轻声告诉我，我只能拿回等于股票市价的那些钱，而如果我不想依赖别人的建议，那就应当努力学习股票投资的知识。事实正是如此，我接受了父亲的教导。

　　现在，每当我环顾四周，经常会发现那些远比我年长的投资者因困惑而不知何去何从。他们面对着太多选择、太多观点、太多的金融产品还有太多的专门或非专门的投资类书籍。我写作本书的目的就是为投资者解惑。普通投资者希望通过自己的决策从股票市场获利，同时避免将全家辛苦挣得的储蓄置于风险之中。他们希望在管理自己的投资组合时能够亲力亲为，做一个积极的投资者。

　　本书所讲的“积极投资”是一种简单的投资方法。投资者只需要每周花费不到一小时就可以实施这一策略，并且将各种不同的投资技巧融入其中。市场上投资者使用的各种方法都有其适用性，而积极的投资者接受这一现实并且在投资时综合考虑所有的因素。然而，在金融市场上获得成功的关键因素之一，就是你需要理解：在资本市场的生存依赖于市场经验，而不是掌握所有的事实。

随着技术进步，人们从事商务活动的节奏也在加快，消极投资者的好日子已经所剩无几。现实中的商业社会运转越来越快，与之相应，金融市场也在加速演进。即便是那些长线投资者也已经发现（通常是遭受了投资损失后才发现），积极管理投资的方法在当前的环境中是至关重要的。
　　要想成为成功的投资者，你不必拥有会计学学位，也不需要是技术分析专家。你需要的只是最基本的算数能力，这是免不了的，因为买卖股票需要用到这些知识。在本书中，我用了很多图表来说明各种概念，以使得书中提到的分析方法更加生动。我知道，这样做可能会使得某些读者认为我更偏好图形分析。在一定程度上确实如此，因为图形包含市场上的重要信息——历史价格数据。不过，我尽量减少了高深数学的应用，因为我认为读者关心的是金钱，而非数学。
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