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· 高等院校大学生
· 对中华文化感兴趣的读者
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朱筱新，浙江湖州人，毕业于北京师范大学，北京教育学院人文学院历史学教授，学科带头人，兼任澳门科技大学访问教授、北京学研究所研究员等。在高校长期从事中国古代史、中国传统文化、文物与历史等学科的教学与研究。著有《中国古代的礼仪制度》、《文物与历史》、《文物讲读历史》等，以及合著、论文数十余部、篇。
· 内容简介
“中国传统文化”是高校人文社会科学公共选修课程中的一门课程，本教材结合高等教育的特点和学生的知识需求，选择了中国传统文化中最具代表性、与现实生活联系较为密切、对提高学生文化素养有一定帮助的中国传统思想、社会生活、文化艺术、传统建筑、节日风俗等内容进行阐述，深入分析和揭示其所蕴含的人文内涵，展示中国传统文化的精髓和魅力。本教材通俗易懂，知识性、趣味性、可读性较强，对于高校师生而言是一部难得的学习中国传统文化的教材，对于其他有志于了解中国传统文化的人而言也是很好的入门书籍。
· 上架建议
通识教材/中国文化
· 简要目录
绪论 

第一章传统思想与礼仪风俗 
第一节倡导和谐的传统思想 
第二节“礼仪之邦”与传统礼节 

第二章多彩的传统社会生活 
第一节纪时与历法 
第二节绚丽多姿的传统服饰 
第三节传统的家居和社会生活 

第三章中国传统艺术 
第一节书法与绘画 
第二节乐舞与戏剧 

第四章中国传统建筑 
第一节中国传统建筑的发展历程及特点 
第二节中国传统建筑中的传统文化 
第三节不同类型的中国传统建筑 

第五章中国传统节日及风俗 
第一节中国传统节日的由来和文化内涵 
第二节中国汉族主要传统节日和文化 
第三节中国少数民族主要传统节日和文化 

参考文献 
后记
· 书摘
    中国是一个历史悠久的世界文明古国。在五千余年的文明进程中，中华民族不仅创造出极其灿烂辉煌的物质文化，还遗留下极其丰富多彩的精神文化，由此形成中华民族博大精深的传统文化。这些物质文化和精神文化，体现了中华民族对自然和社会的认识，展现了中国古代的社会生产和生活面貌，表现了中华民族对物质生活和精神生活的追求，更展示了中华民族的精神风貌。
    中国传统文化作为中华民族的文化遗产，既记录着五千余年社会文明发展的光辉历程，又承载着中华民族优秀的思想品德、文明行为、美好生活、艺术修养等信息，体现了中华民族勤劳智慧、自强不息的品质以及勇于探索创新、不屈不挠的精神，这正是中国传统文化的精华和魅力所在。
    中国传统文化的内容十分丰富，涵盖了中国社会生活的各个方面；它的内涵更是丰富且深刻，蕴含了中华民族最优秀的品德和精神风貌；它的表现形式又是多种多样的，或直观形象，或含蓄委婉。中华民族优秀的传统文化，对中国社会历史的发展发挥了极其重要的作用，是中华文明重要的组成部分。时至今日，它仍在发挥着积极的作用，并且越来越为世界各国所认同和重视，成为全人类共同的物质财富和精神财富。
    在中国传统文化中，有许多内容是与人们的日常生活密切相关的，这也反映了中国传统文化产生的一个重要途径，即这些传统文化的产生，有的是源于人们的亲身经历，有的是源于人们对自然或社会生活的共同认识，有的是源于人们的企盼和追求，还有的是源于人们的生活习俗。无论是哪种途径产生的传统文化，都代表了人们的思想和精神境界，反映了人们对自然、社会和生活等的认识，既体现了人们自尊、自强、自爱、自立的人格品质，又表现了人与自然、社会、他人之间的和谐、和睦、友善，更反映了人们对生活和对真善美的追求。中国传统文化体现的是积极向上、健康有益的主旨，具有指导后人善待自然、善待社会、善待他人、善待生活、善待自己的功能和作用，这也是认识和理解中国传统文化应掌握的一个基本点。
    此外，在中国传统文化中，也有一些源于外来的文化，其中包括外来宗教、文化艺术、生活习俗等。中华民族在接受和认同这些外来文化的同时，又从自己的传统文化出发，对其进行改进、改造，使其逐渐融入中国传统文化，以符合中华民族的观念、意识。在吸收、借鉴、改造这些外来文化的过程中，使其最终与中国文化相融合，成为中国传统文化的组成部分，这也使得中国传统文化具有兼容并蓄、开放包容的特点。
    中国的一些传统文化现象虽然具有形象、直观的特点，但文化现象仅是中国传统文化的外在表现形式。事实上，每一种文化现象都有其产生或形成的社会历史背景和根源，是特定背景下的历史产物，所以揭示中国传统文化现象背后的社会历史信息，不仅有助于展示文化现象的全貌，更有助于深入探讨和研究文化的本质及内涵。
    文化，有狭义和广义之分。狭义文化一般是指以哲学思想、文学艺术、科学技术等为主的精神文化内容；广义文化除这些内容外，还包括在不同历史时期的社会生活和生产活动中产生并得以传播的所有文化及其现象，即人类在各种社会实践活动中所创造的一切物质和精神财富。中国传统文化，就是在中国数千年文明的发展历史中逐渐产生、流传和不断发展、演进而成的，并且在以后的历史中又被继续传承和发扬，进而成为延续数千年的文化现象。
    不可否认的是，由于中国经历了两千余年的封建社会，所以中国传统文化中不可避免地夹杂着一些封建观念和意识等糟粕。在认识和理解中国传统文化时，需要对其加以区分和辨识。
    在世界历史中，中国传统文化曾被当作东方文明的主流。中华文明曾为世界各国、各地区的民族所敬仰和崇拜，并随着中外经济文化的交流和发展，传入世界的许多地区，特别是东亚、南亚等地区，从而为更多的民族所熟悉、了解和认同，进而被接受、吸收，逐渐成为一些国家和地区民族传统文化的组成部分。这也从一个侧面说明，中国传统文化反映了农耕文明下人类共同的价值观、人生观，代表了人们共同的理想和追求。
    在当今的现代社会中，中国传统文化依然延续和发展着，并且不断被注入新的活力，依旧是社会生活的重要组成部分。之所以会这样，原因就在于中国传统文化不仅符合不同历史时期社会的共识，还具有推陈出新、自我完善的特点，从而具有极强的生命力和活力。这也是中国在世界四大文明古国中，成为唯一一个由本民族文化一直延续、传承至今的国家的主要原因之一。
    继承和弘扬中华民族的传统文化，绝非是对形式和表象的传承，而是对本质和精髓的传承。因此，要继承和弘扬中华民族在五千余年的文明进程中形成的优秀文化，必须清楚地认识和理解传统文化的内涵，揭示和诠释传统文化所蕴含的思想和人文素养。只有正确把握中国传统文化的内涵，理解其本质所在，才能有助于今人的传承，并使之成为自觉行为。这也正是本书撰写的初衷和宗旨，即在展示中国传统文化的基础上，深入探讨和研究各种文化现象的社会历史背景、思想和人文内涵，由表及里、全方位地展示中国传统文化。
    中国传统文化所包含的内容极为丰富，受篇幅的限制，本书只能选取一些有代表性和典型性的、与当今社会生活联系较为密切的、不易理解或易产生歧义的传统文化现象作为主要内容，通过对这些文化现象的展示和阐述，力求展现其全貌。
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