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· 本书卖点
本书收入近百年清史研究书目，邀集海内外清史研究名家，合力协作，广泛搜集汉、英、俄、法、德、日、意等学术界研究清史的论著书目，对于清史学界是一本有用的工具书。
◆ 读者定位

   历史专业研究者、爱好者
· 作者简介
黄爱平，中国人民大学清史研究所教授、博士生导师。主要研究中国古代史、清史、史学史及史学理论。著有《十八世纪中国与世界• 思想文化卷》、《清代学术文化史论》等书。
· 内容简介
本书收录了从中华民国建立到2012年这100年间，国内外研究清代历史的所有书籍，共分上下两编。上编包括政治、经济、军事、法律、社会、民族、宗教、外交等共16个大类；下编分为经、史、子、集、丛书、档案共6大部分，收入书目近4万条，200万字。本书邀集海内外清史学术名家，耗时数年，精心编纂而成，基本涵盖近代以来所有对清代问题的研究，是一本不可多得的学术工具书。
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《清史书目（1911—2011）》的编纂工作开始于2011年夏，完成于2013年秋。在两年多的时间里，编纂工作大体经历了六个阶段。

一、前期准备

主要由黄爱平、阚红柳负责制定《凡例》与《工作则例》，并提交中国人民大学清史研究所学术委员会讨论，经反复修改后形成定稿。同时初步组成编纂工作组，为编纂工作正式开展奠定基础。

二、遴选著录

由清史研究所领导动员清史研究所在读的博士、硕士研究生，组成三个小组，在编纂工作组各位老师带领下，分别承担不同时段的书目遴选著录工作。具体分工如下：

第一小组（负责1911—1949年著述的遴选著录）

组长：曹刚华

组员：陈鹏（博）陈鹏（硕）丁丽耿晓明韩祥

 史闻峰唐帅张公政张辉 

第二小组（负责1950—1979年著述的遴选著录）

组长：胡恒

组员：褚宏霞孔勇李明施剑孙逊 

王大文王悦邬若龙项旋朱江琳 

第三小组（负责1980—2011年著述的遴选著录）

组长：丁超

组员：崔灿纪元江晓成李若明李文

马俊恩欧阳萱唐亦婷王敬雅詹夺 

张亚龙赵庆丰朱晓雪 

其中项旋、孔勇在完成既定的工作任务之外，还分担了第三小组的部分工作任务。韩祥、张公政、陈鹏（博）、李明则分别协助组长曹刚华、胡恒做了部分书目的前期审稿工作。

三、审核增补

主要由黄爱平组织编纂工作组的曹刚华、丁超、胡恒、胡祥雨、阚红柳、宋瞳各位老师，分别承担书目查核、增补、删重、纠谬等工作。

四、分类编排

其中“研究著作”的分类编排由丁超、胡恒、胡祥雨负责，“文献档案”的分类编排由黄爱平、阚红柳、曹刚华、宋瞳承担。此外，博士生沈伟、王大文、项旋、吴元做了丛书部分的增补著录工作，王大文、项旋还协助做了“文献档案”条目著录的规范工作。

五、校阅核查

书稿排版之后，编纂工作组各位老师分别承担了相关书目的校阅核查任务，前后凡三校三改，个中艰辛，难以缕述。此外，沈伟、王大文、项旋、吴元、戴丽莎、徐伟、曲世侠、郑颜等博士、硕士研究生，也协助主编做了大量查核校对工作。

六、编制索引

主要由黄爱平、阚红柳组织沈伟、项旋、王大文、吴元、郑云艳、戴丽莎、徐伟、曲世侠、周勇军、弭丽丽、朱婷婷等博士、硕士研究生，在反复查核比对的基础上，编制书目“责任者索引”，以便读者查阅利用。

在书目编纂工作过程中，清史研究所的领导和学术委员会的各位专家，黄兴涛所长，夏明方、杨念群副所长，陈桦、刘凤云、张永江教授，始终在学术上予以指导，在工作上大力支持。特别是黄兴涛所长，多次过问工作进展，帮助解决具体问题，为我们的工作提供了有力的保障。

中国人民大学出版社的策划编辑曹磊，多次参与我们的工作会议，提出建议，完善体例，责任编辑李红认真审校，严格把关，为本书目的顺利出版，付出了艰辛的努力。

完全可以说，本书目是团体合作的结晶。如果没有大家的共同努力，没有所领导和学术委员会的支持，我们是不可能完成这项艰巨繁重的工作任务的。作为本书主编，谨在此向所有参与此项工作的人员，向给予我们帮助的各位领导、专家，表示衷心的感谢！

黄爱平

2013年冬于中国人民大学
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