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· 本书卖点

· 详细阐释中国“大国责任”的权威论著

· 上一版已被译为英文版、俄文版、韩文版、波兰文版
· 读者定位

· 国际政治、外交学理论工作者
· 高校、党校、科研院所师生
· 关注中国外交的一般读者

· 作者简介

    金灿荣，1962年出生，分别毕业于复旦大学国际政治系、中国社会科学院研究生院和北京大学国际关系学院，获博士学位。现为中国人民大学国际关系学院副院长、教授、外交学专业博士生导师，中国人民大学中国对外战略研究中心主任，中国人民大学美国研究中心副主任。兼任中国国际关系学会副会长、全国人大常委会研究室特约研究员、国家海洋事业发展高级咨询委员会委员、中国太平洋学会常务理事。主要学术研究领域：美国政治制度与政治文化、美国外交、中美关系及大国关系、中国对外政策。主要讲授课程：外交决策研究、美国外交与中美关系、中国外交的理论与实践等。主要著作有《大国的责任》（中文版、英文版、俄文版、韩文版、波兰文版）、《中国的未来》（中文版、英文版、日文版、俄文版、波兰文版）等；已发表论文和评论数百篇。

· 内容简介

    随着经济的持续快速增长及综合国力的不断提高，中国承担 “大国责任”具有必然性与时代性，一定程度上体现着国际格局的发展趋势及走向。三十多年的发展实践充分证明，作为一个新兴崛起的经济政治实体，中国正在履行国际责任并且将以更大的力度和深度参与国际体系，为国际社会建设持续贡献正能量。 
    本书围绕“和平发展与大国责任”这一主题，深入地阐释了中国所扮演的国际角色、承担的国际责任、发挥的作用，从维护世界和平、促进共同发展方面，详细介绍了中国在承担国际责任方面的成就， 全面展现了中国作为一个负责任大国的风范和作为。

· 上架建议

人文社科/国际政治/中国外交

· 简要目录

第1章 绪论:把脉中国的大国责任 
一、如何认识大国责任 
二、如何看待中国的大国责任 
三、中国如何践行大国责任 
四、结语 

第二章 国际责任的缘起 
一、国际责任的起源 
二、中国国际责任的发展 
三、围绕中国责任的争论及其本质 

第三章 中国负责任大国的现实动因与历史特征 
一、传统文化的历史影响 
二、外交理论的思想指导 
三、大国责任的身份定位 
四、影响中国责任的挑战 

第四章 维护和平、共担责任 
一、国际对中国和平努力的关注 
二、为和平而来，维和行动中的中国“蓝盔部队” 
三、持续推动国际核不扩散 
四、推动两大核问题和平解决 
五、坚决打击恐怖主义 
六、致力于推动中东和平进程 
七、案例——人道主义关怀的精神化解苏丹达尔富尔危机 

第五章 促进发展、共享福祉 
一、国际对中国发展问题的认知 
二、G2是幻觉 
三、肩负消除贫困的责任 
四、从不搞所谓“新殖民主义” 
五、对外援助成就斐然 
六、促进人权事业的发展 
七、案例——援外医疗与中国大国责任担当 

第六章 推动合作、共同繁荣 
一、中国是世界经济“独秀者”吗 
二、支持国际金融体系改革 
三、加快市场开放与汇率改革 
四、中国与二十国集团 
五、与WTO多哈回合谈判 
六、全球经济失衡下的中国内生能力建设 
七、拓展新能源道路 
八、案例——中国积极参与东亚区域一体化进程 

第七章 友好共处、和谐共赢 
一、中国是国际体系“搭车者”吗 
二、积极倡导联合国公正合理改革 
三、应对人类生存与发展的共同挑战 
四、认真履行条约义务 
五、积极发展伙伴关系 
六、构建地区合作机制 
七、案例——兼顾国内外发展，应对全球性挑战:中国在气候变化治理中的责任承担 

第八章 中国国际责任的机遇与挑战 
一、“中国福音论” 
二、中国国情复杂 
三、制度创新不够 
四、多重身份的困惑 
五、追寻未来之路

· 书摘

    历史经验表明，国际力量对比发生重大变化的时刻，往往是诱导国际格局发生重大变革的起始。综观这一新的形势变化，最明显的特征就是中美两大强国综合实力出现此长彼消、此起彼伏的态势。大跨越、大超越、大竞合将是今后很长一段时期内国际社会的主要特征，而中国责任也是其中一个必然要涉及到的主题，演绎着国际格局发展变化的新趋势、新潮流。

    中国首次成为真正来自非西方的世界“老二”，美国的“老大”地位面临一个全新的潜在对手。

    从近现代国际关系史来看，世界首强与次强基本上都是在西方世界内部产生的，霸主之间的更迭与转换要么通过战争要么由和平禅让而完成，但总体上都是在西方文明的范围内玩转的。经过30年多的改革开放与经济发展，至2010年，中国经济总量首次超过日本，实现了近现代发展史上的大跨越，确立了总量规模第二的位置，而其后每年7~8%的增长率又将这一趋势基本锁定了。中国不仅在经济总量上超越日本，而且在一系列工业产出上或超过、或逼近美国的水平，比如制造业产值已经完成“弯道超车”，贸易总量已经逼近（货物贸易已经所差无几，差距主要在服务贸易上），钢铁产量远远高出，一些战略性新兴产业也是奋起直追，还成为了美国最大的海外债主，外汇储备世界第一的位置确立了中国影响国际金融市场和制度安排的较强能力，如果按照现在的增长速度，经济总量上超过美国已不需要太多的想象。世界上有很多人认为，中国崛起成为全球头号强国的趋势是不可逆转的。皮尤研究中心（Pew Research Center）在今年早些时候发布的一项民调显示，在展开调查的39个国家中，有23个国家的多数受访者认为，中国已经或很快将成为“世界头号超级大国”。体现在军事领域，中国军事技术现代化突飞猛进、军事能力与水平大幅提升，阻止一场、甚至打赢一场较大规模的信息化、现代化新型战争的能力已然具备。更让美国担忧的是，中国是非西方的国际体系成员，正因为如此，在美国有色眼镜的审视下，中国可能是现行体系的不安定者，会觊觎自己的“老大”地位，因此对中国不信任、疑虑的心理油然而生，无疑对中国加以防范，最好是遏制住中国的发展势头。对美国来说，一向信奉实力与责任的对等关系，所谓“实力多大、责任多大”，西方社会是这样想的，也会要求中国这么做，只是“责任”的内涵由美国来定义。然而，这显然是不正确的，也是不公平的。

    中国外交正从被动反应型向主动塑造式转变，在坚持韬光养晦的同时，更强调有所作为。

    在国力快速崛起的背景下，作为全球第二大经济体，中国的注意力不可避免地开始从内部朝外部转向。尤其是中国新一届领导人就任以来，充分展示出了更具自信心、更有进取心，以及“以我为主”的特点，表现出更具全球眼光和世界抱负的特点。习近平在政治局第三次集体学习上强调更好把国内发展与对外开放统一起来，把中国发展与世界发展联系起来，把中国人民利益同各国人民共同利益结合起来，不断扩大同各国的互利合作，以更加积极的姿态参与国际事务，共同应对全球性挑战，努力为全球发展作出贡献。对中国来说，实力跃升是对国际体系、国际规则、国际制度“遵纪守法、勤恳劳动”的结果，是对开放的全球化进程准确把握、红利用好用足的结果，基于这种考虑，中国无疑是现行体系的鉴定维护者、建设者，对国际社会扮演者负责任大国的角色理应如此。这就意味着，中国在对待大国责任这个问题上，态度更加积极主动，行动上表现出更加有所作为的姿态。

    中国承担大国责任具有必然性与时代性，一定程度上体现着国际格局发展趋势及走向。

    从近现代国际关系的历史经验来看，一国领导能力必然伴随着国际责任的内在要求和外在需要，在走向国际舞台中心的过程中，如果不能积极参与国际事务，帮助国际社会解决实在问题，是很难赢得尊重、获得认可的，这已经成为国际关系中的一项基本事实。中国无论从地理、人口抑或经济、资源上，都是一个天然大国，历史很悠久，国情很复杂，遭受过民族的苦难，经历了从贫穷落后到欣欣向荣的发展历程。20世纪70年代末80年代初，伴随着国内改革开放政策的实施，中国开始加快融入国际体系的进程。随着几代中国人的艰辛创业和不懈努力，国家实力逐步积累，面貌逐渐改观，国际行为也悄然发生变化。至21世纪初，中国的发展已经引起了国际社会的持续普遍关注，各种舆论焦点汇聚于此，五音杂论不绝于耳，古老的“新星”再次为世界所瞩目。应当说，中国的发展兼具历史性与时代性，既是对传统中华文明的伟大复兴，也是对国际格局与世界秩序的一种力量调整。尤其是随着北京奥运会的成功举办，随着在世界金融和经济危机中中国的作用相对突出，随着两国集团论（“G2”）等说法在西方媒体出现，随着上海世博会的成功举办，中国责任论很可能成为主导性的国际舆论环境，国际责任问题日益成为未来一段时期中国外交所面临的一个重要战略议题。
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