人大社2014年4月新书快递    《山就在那儿：逐梦中环到珠峰》 

他，生于贫寒但并未满于富足
从未减退对山的追逐和梦想，坚信山就在那儿
他，三十年金融圈摸爬滚打
年逾五十依然雄心勃勃攀登世界各大名山
继地产大鳄王石成功登顶之后

罗启义——香港亨达集团副总经理
凭着不屈的毅力征服了世界之巅珠穆朗玛峰
结合生活经历，透过股市风云，描绘登顶的惊险与刺激,感悟成功与收获!
《山就在那儿》
※基本信息※
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· 他是香港金融圈第一个登上珠峰的人，而爬得越高他越懂得放下。于香港金融圈摸爬滚打三十年，作者依然怀揣一颗赤子之心，儿时对山的热爱和崇拜反而更加历久弥深，年逾五十的阿义，依然能够克服惧怕、勇于探索、按部就班地实现梦想。

· 富足的生活下，人们习惯了安逸的生活。当周围人已经老年病缠身，失去了年轻时的狂热和追求，作者却考取了健身教练资格证，旨在帮助更多的人锻炼身体，活跃身心，作者更是从自身出发具体描述健身锻炼对于身心愉悦带来的正面意义。

· 作者是香港资深金融投资专家，对于金钱和事业的追求，一如登山时的稳扎稳打，面对利好形式，不会盲目的跟进；在登山的过程中，也不会因为一时冲动贸然前行，良好的心态和团队合作是成功的不二法门。

· 作者文笔优美，语言流畅，描述清晰，犹如行云流水。把对于山的崇拜，工作的热爱，对家人的亲情和对朋友的关爱淋漓尽致地表现了出来，为当下的人们，尤其是年轻人指引了正确的方向，给予其正能量。

※作者简介※
    罗启义（阿义），现为亨达集团副总经理，以及香港金银业贸易场监事。作者具有超过三十年的股票投资经验，亦是香港金融圈成功登上珠峰的第一人，其后获得传媒的广泛报道。罗先生在完成儿时梦想后，最近亦完成了私人健身教练证书课程，希望能够帮助有兴趣做运动的朋友，让他们也可以认识正确及适合本身的运动方法，锻炼好身体并好好享受余下的人生。
  ※内容介绍※
《山就在那儿：逐梦中环到珠峰》
大自然不为人类而生，也不会为了人类而改变。人类要在大自然中求生存图发展，就要凭着自身的能力去努力拼搏。
生于贫寒不可怕，重要的是要有自己的理想和目标，并始终如一的向着这个目标前进，工作上是这样，兴趣和爱好上也是一样。
当生活渐于稳定，年纪渐长之际，该如何处理工作、家庭、兴趣之间的关系呢？

本书是香港亨达集团副总经理，香港金银业贸易场监事，也是香港金融圈中第一个成功登顶珠峰的人——罗启义，从儿时的登山梦想到成功攀登世界之巅的心路历程，中间透过近三十年的股海沉浮风云变幻，近千座高山的攀登经历,更穿插着家庭、工作和生活的各种画面，为读者展示出了作者多面充实健康向上的生活态度。

· 兴趣爱好与工作家庭是否能够同时兼顾，作者在时间上是怎样协调安排的？
· 年逾五十的作者，如何保持一颗积极向上的年轻心态？

· 股海无情，怎样才能在股市淘金而尽量避免失败？
· 登山兴起，是选择一马当先直接攻顶还是统筹规划团队合作？
· 挑战完世界之巅之后，该怎么制定下一个目标呢？

※名家推荐※
《山就在那儿》是一本不可多得的半自传，作者在金融圈打滚，却一早已顿悟到金融以外的世界可以是更广更阔的。
攀上四千多米的高山（如马来西亚近沙巴的“神山”或青海高原）已非平常人会经常做的事；要攀登上八千多米的珠穆朗玛峰，要全心全意去把它“成事”的人更少，除了时间和金钱，下一个问题可能是：What for?
踏入到人生下半场，作者罗启义先生对物质的追求已觉得没有什么“大不了”，但从他多年登山经历，透过文字与图片，绝对能够触动心灵。看完《山就在那儿》一书，读者群可能未必有像罗先生般的“雄心壮志”，完全抽身去做一些“激”的活动，但从他的文字，你或许会了解到，人生道路，本是漫长，从他的登山经历，会帮助大家面对人生！无论你是否真的对登山有兴趣，你会看到登山的过程，已改变了罗先生的生命，我所指的，是以迎难而上的态度去面对每件事情！
                                                           ——钱志健
                                                     资深对冲基金经理

                                         《信报》“金融圈内” 专栏作家

能够不断创造人生高峰，这是所有人的目标;能够登上世界之巅——珠穆朗玛峰，也是很多人的毕生梦想。
能够同时达成以上目标及实现以上梦想的人，可谓凤毛麟角。《山就在那儿》的作者——罗启义先生就是其中一人。

罗启义先生于2011年5月20日，成功登上海拔8844米的世界之巅——珠穆朗玛峰，不单实现了个人的梦想，同时也成为香港这颗东方之珠的骄傲。罗启义先生如何挑战意志和耐力的极限，成功完成年轻时的梦想。我相信这是很多人想知道和学习的。现在，罗先生将这段艰苦的奋斗历程，通过《山就在那儿》这本书向读者剖白。
作者本身是一位专业的金融才俊，同时也受到了太太的熏陶，与佛结缘，成为一位虔诚的佛教徒。作为佛教徒，作者曾说出学习佛法的感受：“从前自己的待人接物态度比较古板，透过学习佛法知道生命有所谓境涯，十界互具，看待他人的角度宽阔了，心境也慢慢打开了。”

作者还提及国际创价学会池田大作会长的一节语录：“认真决胜负的人，都经常研究，开动脑筋。怠惰不会成功。以为有信仰，自己的田地就自然而然的丰收，那可大错特错了。佛法是最高的道理。所以，信仰强盛，应表现为加倍地研究、琢磨、努力。”

我相信读者通过本书，除了可了解到读者的奋斗历程外，同时也进一步理解佛法的哲学观如何激励起他的奋斗心。
我谨向读者诚意推荐本书，它将带给你分享一个成功故事的喜悦。
——吴楚煜
香港国际创价学会理事长

参与野外挑战运动，使人学会去征服、奋斗，以及锻炼强健的体魄，而竞争的对手不是别人，却是“自己”。参与者必须拿出信心和勇气，去克服大自然里的各种环境。参与的过程中，让我们学会如何去欣赏，包括自然界壮观的景色，以及自己所付出的毅力、斗志和实现自我的勇气！
我欣赏航海家麦哲伦先生（FerdinandMagellan）,他的毅力和勇气替人类解开了地圆之谜。这种冒险的精神，带领人类走向成长的道路。生命总需要一种韧性，也需要一种硬度。挑战自我的精神，令人不断追求进步，人因此而被强化起来，更能够实现生命的本质。

本书讲述罗启义先生攀登珠穆朗玛峰的心路历程，内容十分有趣，并分享他踏上成功道路的秘诀，盼望读者们感受到“信心”和“毅力”的重要。
                                                          雷雄德博士

                                           香港浸会大学体育学系副教授

                                         香港运动医学及科学学会副会长
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金钱杀戮游戏
※精彩书摘※
愈往下走，风势愈弱，雪也开始少了，但浓雾又罩住了我们，四周依然白蒙蒙一片。我看看手表的高度计，原来我们约每15分钟便下降了一百米，望着高度计：7 300、7 200，跟着7 100米，我们快要回到营地了！我心中暗暗地高兴。终于在下午6时，我们回到了一号营地，浓雾在此时开始渐渐散去，风雪也停息了。这处虽然只是一个约15米宽、50米长的山岰，而且扎上了数十顶帐蓬，难免显得有点挤迫，但这里有炊事帐及协作，早为我们准备了热水和方便面等，我们可在此先作休息再返回前进营。
当我一踏进营地范围，前面迎来了一把熟识的声音说：”罗师傅恭喜、恭喜！”原来是队友李宏医生，我也连忙跟他回敬祝贺，跟着也问他朱祺端回来了没有，此时在左边的帐蓬，钻出了一个穿红色连体羽绒服的登山者向我挥手，正是朱祺端了，我对上一次见到他，是在快到二号营地的樽颈位，其后睡了一会及因风雪较大，一直都没看到他们，此时除了三个走得最快的队友外，其他的都集中在此，还有总领队和支持的一众向导，俱在这里稍作休息，然后我们便一起回去前进营地。　
    我们已愈来愈接近成功了，为什么这么说，因登顶只是成功的一半，真正的成功要安全回到前进营地。2010年，有两个西班牙的登山者，已成功登顶了，在下山途中，从北岰往下走时遇上了冰崩，当他们走在冰川上时，冰川突然崩塌，他们就跌进冰裂缝里去了，其后一人被救回，另一个就丧生了。向导说他们下坡时没把锁扣锁好固定绳，因此滑坠时失去了保护，然而遇上这样的突发事情，就只能自叹倒霉了。
    我的整个登山过程算是非常顺利，但是在这最后一刻，我也不敢松懈，我把锁扣扣稳在绳子上，右手则紧紧的牵上两圈绳子，身体始终已疲惫了，我步步为营，花了一个多小时，才走下这万年冰坡，较对上一次走，慢了近15分钟，当然这并不重要，最重要是安全第一。下过了冰坡，天色已渐渐昏暗，那时已是晚上8时多了，我预算还有半小时，就可走到冰川与山坡的交接边缘，但是竟然花了足足一小时，最后那段小雪坡的坡度，仅仅约十度，距离就只是20公尺，我却感到举步维艰，筋疲力尽，身上的背包虽只是十来公斤，但我的肩膀却像被数十公斤压下来，腰也被压得微弯起来，要双手叉腰，不停地喘气，步履蹒跚的走下去。
    到达那交接边缘时，天色已是黑麻麻了，还好有协作为我们预备了甜茶，我喝了两小杯后，便赶紧除下冰爪，希望尽快回到前进营地去。
　
    我们上次到此，就是三天多前出发攻顶的那个下午，但由于连续几日好天气，附近一带的雪已溶化了不少，加上夜幕低垂，让我对这地方感觉有点陌生。可能是溶雪的缘故，下山的路相当湿滑，再加上精疲力竭致平衡力锐减，在海拔8 000米之上我没摔过一跤，但回到这低地却连跌了好几趟，真是始料未及。走到电讯发射塔往下望，白天本可看到七彩缤纷的帐蓬，但此刻只是漆黑一片，仅看到百来米远处有几点灯光，因为各登山队的人正在三号营地等待攻顶，就只剩下我们营地的几点小灯了，我依靠微弱的头灯光，小心翼翼地沿着这段湿滑路段，向灯光处走下去，终于在晚上约10时半，我们安全回到了海拔6 400米的前进营地，终于成功登顶回来了！
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

