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讲述盛世中国背面的忧伤与迷惘
记录喧嚣时代沉默者的飘零与挣扎
生存与死亡，遗忘与纪念，流离与乡愁，过去与未来，中国故事复杂多义
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1. 《冰点周刊》主编徐百柯、《时尚先生》总编辑李海鹏、著名记者卢跃刚感动推荐。
2. 呈现转型社会下中国人的矛盾与激荡。传递冷漠迷惘中的温暖，通向一个希望的中国。
3. 国内最优秀的非虚构写作者之一，作品两度获得《南方周末》年度特稿致敬。
4. 特稿写作最具代表性记者之一，十年记者生涯首度作品结集。
5. 作者用娴熟的叙事技巧，展示了一群沉默的中国人为了创造美好生活所付出的努力。对有志于从事非虚构写作的人来讲，本书是一个优秀的参考和模板。

【内容简介】
我们都是大时代里的芸芸众生，被记录或被遗忘，都像是一种宿命。
这是一本写给我们这个时代的中国故事，它写出了盛世背后普通中国人的飘零与挣扎、迷茫与忧伤、尊严和生命。它讲述了北京“7•21”大雨中被洪水冲走的60岁农民飘零的一生；它刻画了汶川地震中翻山越岭，背儿子回家、修路的父亲孤独的努力；它写出了老无所依的史学大师的寂寞孤独；它讲述了参加过中国远征军的美军少校与中国老兵的命运无常……

其实，中国的故事永远都不只有一面。在这里，我们注意到了国家荣光阴影下的另一面。在这里，我们更深刻地读懂中国。         

【作者简介】
林天宏，中国人民大学毕业，历史学硕士。国内最优秀的非虚构写作者之一。曾任《人物》杂志副主编、《中国周刊》总编辑助理、中国青年报《冰点周刊》记者，作品多次获得国内权威特稿写作奖项，其中包括2008年与2010年的《南方周末》年度特稿致敬。

【名家推荐】
特稿是非虚构写作中一种重要的文体。本书作者为此提供了多篇堪称范文的佳作。他秉承特稿选材的特点，独具慧眼，挖掘与记录了发生在那些默默无闻小人物身上的故事，昭示读者，这才是中国社会的脊梁，冷漠迷惘中的暖色。而他追求的朴素、直白、短句式、克制性的叙述，业已成就了“林天宏文风”。 
                              ——徐泓 北京大学新闻学院常务副院长
读了《回家》，你会知道，什么是“记者”，什么是“好记者”。记者职业生涯，最运气的事，就是在大时代、大新闻事件里碰上（发现）伟大的故事。林天宏运气不错，他碰上（发现）并且写出了伟大的故事。这也使他成为中国青年报《冰点周刊》特稿写作中最具代表性的记者之一。

                                                        ——卢跃刚 记者、作家
从新闻中寻找人性的显露与命运的挣扎，让我们于感动和思考中深刻地认识这个社会，是我向读者推荐此书的一个理由。对于在校的有志于从事新闻事业的学子们来说，读后会获益更多。

——贺延光 著名摄影记者

天宏有辨认好故事的天分，掌握巧妙的方法，又对何为有价值的信息心知肚明，因此他不仅写出了杰出的特稿还显得轻松自如。新闻界很少有这么聪明的人，真希望他赚够了钱之后，能再多写点儿。

——李海鹏 《时尚先生》出品人兼总编辑

一个记者，有平台是幸运，有名篇凭机遇，有风格则见才华、见努力。天宏可算新一代“三有”记者。《冰点周刊》给他提供了优良的特稿平台，汶川大地震中他写出《回家》，其后又有《人民会用脚投票》。他的诸多报道形成一种稳定的风格，细腻的叙述、精巧但不做作的结构——文本背后是一个好的“叙事者”、一个会“讲故事”的人。

——徐百柯  《中国青年报》编委、《冰点周刊》主编

【目录】

壹·命若尘埃


回家

路

老无所依的史学大家


不知死于何时

贰·寻求被遮蔽的历史


人民会用脚投票


少校的荣耀


寻找少校


一场战争的两种纪念


淳安：望得见未来，回不去故乡


叁·重新发现社会

这组照片与新闻无关

幸福的明黄色

摆渡

一所学校的公民试验


流浪汉去踢“世界杯”


【精彩书摘】
这是一部跨度达30 年的惊心动魄的逃亡史。
在当时的深圳，曾经流传着这样一首民谣：“宝安只有三件宝，苍蝇、蚊子、沙井蚝。十屋九空逃香港，家里只剩老和小。”
在民谣背后，则是一组惊人的数字。根据陈秉安掌握的资料，在目前可以查阅到的文件里，从1955 年开始出现逃港现象起，深圳历史上总共出现过4 次大规模的逃港潮，分别是1957 年、1962 年、1972 年和1979 年，共计56 万人（次）；参与者来自广东、湖南、湖北、江西、广西等全国12 个省市自治区、62 个市（县）。
逃港者多为农民，也包括部分城市居民、学生、知识青年、工人，甚至军人与干部。从政治成分看，普通群众居多，也有共青团员、共产党员。有一份来自深圳市的数据表明，至1978 年，全市干部中参与逃港者共有557 人，逃出183 人；市直机关有40 名副科级以上干部外逃。
逃港的方式，可分走路、泅渡、坐船3 种。按路线，则有东线、中线、西线之别。泅渡通常是首选。偷渡者往往会选择西线，即从蛇口、红树林一带出发，游过深圳湾，顺利的话，大约一个多小时就能游到香港新界西北部的元朗。
广东人把这种水路偷渡称为“督卒”，借用象棋术语，取其“有去无回”之义。在许多当地人的记忆中，一到夏天，水库和河里便人满为患。不少孩童从小就被家人灌输，“好好练游泳，日后去香港”。
偷渡者通常都带有汽车轮胎或者救生圈、泡沫塑料等救生工具，还有人将多个避孕套吹起来挂在脖子上。有些偷渡者下水后，还一边游一边背诵毛主席语录给自己打气：“下定决心，不怕牺牲，排除万难，去争取胜利！”
当时，上述物件都属于严格控制使用的物品。到后来，就连乒乓球都成了其中之一。因为边防部队发现，甚至有人将数百个乒乓球串在一起，作为救生工具。
泅渡毕竟是年轻人所为。中老年人和儿童妇女通常选择陆上偷渡，从深圳梧桐山、沙头角一带，翻越边防铁丝网，粤语中戏称为“扑网”。为了躲避警犬，一些逃港者临行前会到动物园收买饲养员，找一些老虎的粪便，一边走一边撒，警犬闻了粪便的气味，便不敢追踪。
当时对偷渡者的打击是异常严厉的。凡不经合法手续前往香港者，都被视为“叛国投敌”，抓到就处以收容。而边防部队对于偷渡者来说是最大的障碍。在上世纪60 年代之前，边防战士遇到不听命令的偷渡者可以随时开枪，许多偷渡者被打死在滩涂上和山里。此后，由于上级的严令，开枪的现象才逐渐消失。
这种风险极大的逃港风潮，还催生了一个新职业——“拉尸行”。在鼎盛时期，深圳活跃着200 多个“拉尸佬”。上世纪70 年代末，深圳蛇口海上派出所曾经规定，“拉尸佬”每埋好一具偷渡客尸体，就可以凭证明到蛇口公社领取劳务费15 元。
陈秉安曾采访过一个当年的“拉尸佬”。这个老人告诉他，最多的一天，自己从公社领到了750 元，而在他埋葬的50 具尸体中，有4 个是他的亲人。
在某些地方，甚至出现了强行冲关的情况。
据宝安县委《关于制止群众流港工作的情况汇报》等文件记录，1962 年，广东出现严重饥荒，大量居民逃往香港。在宝安县由东至西百余里长的公路上，外流群众成群结队，扶老携幼，如“大军南下，来势汹汹”。
这些偷渡者成群结队，每人持一根4 尺多长的木棒。带头的偷渡者公开说：“谁阻挠我们，我们就用木棍和他们搏斗，冲过去，就算开枪也不后退！”
由于大量外逃，深圳许多村庄都“十室九空”。1971 年，宝安县公安局给上级的《年终汇报提纲》里写道，大望前、马料河、恩上、牛颈窝、鹿嘴、大水坑等许多村庄都变成了“无人村”，有个村子逃得只剩下一个瘸子。为了收容抓到的偷渡者，当地政府新建了百余个收容所，但常常人满为患。
在那个年代，偷渡是公开的秘密。哪家有人偷渡成功，家人不仅不避嫌，反而会在外人面前炫耀，更有好事之徒会大摆筵席，大放鞭炮，以示庆祝。
广州番禺的沙湾大队，还出现了以生产队长为首、党支部书记和治保主任全部参与的偷渡事件。他们外逃之时，甚至还有数十名村民到海边为其饯行。惠阳澳头公社的新村渔业大队，一共才560多人，短短几个月就有112 人偷渡成功。大队党支部的6 名支部委员，除一名妇女委员外，其余5 名都偷渡去了香港。
陈秉安曾遇到过一个逃港者中的传奇人物，这个人先后偷渡了12 次都被抓住，创下了一个纪录。到第13 次，边防战士看了他都脸熟，实在不好意思再抓了，他才成功地逃到了香港。
为何逃港?
为什么要逃港？这个问题，陈秉安曾经问过很多人，得到的答案也各式各样。
最主要的原因，是因为贫穷和饥荒。
1957 年，农村集体化进一步升级。宝安县委通过《关于限制农村资本主义发展的几项规定》，限制社员自留地和副业收入，副业收入不能超过全家全年总收入的30%；社外农民不准开荒，不准弃农经商，“以彻底堵塞资本主义漏洞”；“男全劳动力”一年要完成260 个工作日；农民家中如果有金银首饰，都要报告政府，然后收为国有。
到了1959 年，广东出现了严重的饥荒。一份资料显示，当年全省的粮食总产量只有177.58 亿斤，比1958 年减产15.71%。1960 年仍然是一个歉收之年，农民实际比常年少收了61.25 亿斤粮食，这相当于他们8 个月的口粮。
一个逃港者告诉陈秉安，那个时候，伙食里基本看不到肉和油，就连青菜都很罕见。为了缓解饥饿，他曾经吃过蕉渣、禾秆、木瓜皮、番薯藤，甚至一度还吃过观音土。
当时，宝安一个农民一天的平均收入，大约在7 角钱左右，而香港农民一天的收入，平均为70 元港币，两者间悬殊近100 倍。当地流传的民谣唱道：“辛辛苦苦干一年，不如对面8 分钱”（指买邮票寄信到香港叫亲属汇款回来）。
政治上的迫害，也是逃港的主要原因之一。
著名音乐家马思聪是最为典型的代表。1966 年“文革”开始后，时任中央音乐学院院长的马思聪饱受凌辱。1967 年，他借一次到深圳演出的机会，铤而走险，乘船逃往香港。他抵达香港的第二天，全香港的报纸与电台都报道了这一消息，从而掀起了一场以知识分子和知青为主体、长达10 年的逃港浪潮。
陈秉安曾经采访过一个民兵队长，他逃港的原因，今天听起来匪夷所思。
这个民兵队长在山里发现了一个从台湾飘来的气球，气球下方的篮子里，有许多食品和一件白背心。在两岸处于敌对状态的那个年代，广东一带经常发现这样的气球。这个知青把食品上交，但实在舍不得那件白背心，就偷偷留了下来。
几天后，他穿着白背心参加了一场篮球赛。围观的人们发现，这件白背心在被汗水浸湿之后，背上出现了“反攻大陆”的字样。结果，这个原本“根正苗红”的农民，被打成了“美蒋特务”，受到严酷的迫害，不得不逃往香港。
为了应付日益严峻的逃港浪潮，当地政府还曾想过这样一个办法。在逃往香港的梧桐山上，有一个叫做西坑的村子，宝安县决心在这里“展开一场殊死的争夺”，把西坑村建设成“反偷渡的红旗村”。村里掀起了一场学习毛主席著作的高潮。村前村后的墙壁上，刷满了大标语：“高举毛泽东思想伟大红旗奋勇前进！”田头的井水边，也插上了“抓革命、促生产”的语录牌。一到天黑，就组织村民唱歌，曲目多是《大海航行靠舵手》、《毛主席的书我最爱读》等。
一时间，西坑村成了宝安全县乃至广东全省鼎鼎有名的“红旗”。每天来这里参观学习的人络绎不绝，在村外的荒山上踩出了一条小路。但没多久，这个精心构筑的“社会主义教育堡垒”也倒掉了。1973 年，西坑村的大部分青壮年，包括当年反外逃的积极分子、民兵干部都逃到了香港。有个组留下的最大的“男人”，是一个8 岁的男孩。
一个逃到香港的农妇甚至留下了这样一句话：“我死后，连骨灰都不要吹回这边来！”
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

