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· 本书卖点
本书从简单的案例入手，以解答案例引起的思考为依托，详细阐释一些重要的民法制度和法律条文，绝对可以一书三用：一是解释德国民法基本概念，二是展现德国民法基本体系，三是引导基本法律思维。
本书密切关注德国民法的最新发展，特别是欧盟指令以及德国联邦最高法院判例等对德国民法的影响，例如欧盟消费者货物买卖指令等在本书中均有体现。 
◆ 读者定位

1．大专院校的研究人员
２．法学专业学生
3．法律职业人员
· 作者简介
哈里•韦斯特曼（Harry Westermann，1909—1986），德国著名法学家，其研究领域广泛，包括民法、经济法、合作社法、公司法和能源法等。生前一直任教于德国著名的明斯特大学，曾于1952年至1953年任该校法学院院长，于1953年至1954年任明斯特大学校长。逝世后，明斯特大学专门设立哈里•韦斯特曼奖以纪念他，并以此奖励优秀的法学博士论文。哈里•韦斯特曼著作等身，在民法领域影响较大的著作除本书外，还包括《物权法》和《民法总论》等。其中《物权法》和本书一直由其子哈尔姆•彼得•韦斯特曼持续增订出版。 

哈尔姆•彼得•韦斯特曼 （Harm Peter Westermann，1938— ），德国著名法学家，哈里•韦斯特曼之子。曾先后任教于德国比勒菲尔德大学、柏林自由大学和著名的图宾根大学，期间还拒绝了瑞士洛桑大学和德国明斯特大学的任教邀请。主要研究领域是民法和公司法。其著作等身，除修订续写由哈里•韦斯特曼创立的几部民法著作外，还著有《债法总论》和《个人合伙法》等。
◆内容简介
本书概述了《德国民法典》规定的私人法律关系制度，从简单的案例入手，以解答案例引起的思考为依托，详细阐释了一些重要的民法制度和法律条文，并以此为基础清晰地展示了不同法律规定间的相互联系；以此为方法，重点阐述了《德国民法典》前三编中的财产法，也介绍了家庭法和继承法中的重点法律问题。 

本书密切关注德国民法的最新发展，特别是欧盟指令以及德国联邦最高法院判例等对德国民法的影响，例如欧盟消费者货物买卖指令等在本书中均有体现。
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法律 专著
◆ 书摘
本书第16版的修订并不仅仅局限于对全书内容进行审查式的修订。1999年以降，恰值本书前一版本出版之后，民法的发展速度惊人，其主要原因在于欧盟指令的影响。因此在新版本中，必须关注因消费品买卖指令而几乎被完全重新构建的民法典债法编，它导致对买卖法和给付障碍法（以及这些章节之间的关系）进行了一个全新的阐释。因此，我全部重写了前一版本中的第九章和第十一章，重写的部分还有买卖法的第十二章第一节以及第十章的一些重要内容。我决定在第十一章中纳入之前未在本书研究的一系列问题，例如:消灭时效，它在债法改革中同样得到了根本性的变革。一个面向积极进取的读者群的新版本，不应仅仅满足于阐释一些通过立法或者法院判例发展而来的、新的、部分也是从特别法纳入民法典中的个别规定，还应该尝试使影响我们民法的一些法律政治主要潮流发挥其应有效用。因此，在本书的前几个章节中，尤其在第二章和第六章中，比之前更加着重地阐释了主要涉及消费者保护的欧盟法之目标。 第1版序言给出的重要建议——拿着民法典的法律条文研究本书——同样适用于这个新的版本，甚至比之前更加重要，因为曾规定在特别法中的众多条文因债法改革而被纳入民法典中，法典虽然未更加层次分明地规定它们，但是却使其内容更加接近于民法的实际。如果作者能从读者群中获得对这个版本的建议和批评，那无疑将促进本书所追求目标的实现。 

创作本书的原因在于，我在教学过程中发现:初学者往往不能领悟抽象的法律条文，遑论过后能够记住它们;案例则可以激发他们的兴趣，并使他们过后能够再次记起。然而，法律和法学并非来自对案例分析的堆积。案例在很多情况下只是通向理解抽象法律条文的桥梁;然而，从另一方面而言，它不能被视为目的本身，而是用来帮助理解对包罗万象的日常生活事件进行规定的法律制度。首先读者要尝试自己解决案例，但不是用自己的善良之心或者法律感知以求解答。读者必须拿着法条，尝试寻找和应用适当的条文。读者亦必须阅读和仔细思索文中引用的每个条文。因此，每位意图仔细钻研本书的读者都必须拥有一部民法典和相关的特别法规范，并且经常使用它们。书中案例的解答仅仅是范例性地应用法律条文和法学方法，并通过这些方法发现法律、应用法律和分析法律。显而易见，这样的一本著作适合于初学者。因而，应该在钻研系统化的著作之前阅读这本书;当然，本书也无意替代这类系统化的书籍，而是应作为对其有益的预读文献。本书每章的结尾均提供小结和其他可供参考的教科书，在其中，勤奋的读者可以发现各式各样的用来解决特定问题而必需的特别文献。这本用于引领入门的书籍亦会有助于将来的复习。本书资料的选择符合教学的目的，并以人们在研究民法典时必须理解的基本概念为准。因此，在第一学期仍在与总则的难点作斗争的读者们，如果能够也借此通读本书的债法和物权法部分，则是最好不过了。如果读者已经了解民法典第二编和第三编中的基本概念，那么总则部分的抽象条文会变得生动活泼。本书并不探讨有争议的问题。本书通过对基本概念的阐述，致力于使理解和自主解决这些争议问题成为可能。
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