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◆本书卖点
本书收录了吴汉东老师在不同场合的讲演和访谈等口述作品。这些作品非常精彩，不仅体现了作者在知识产权领域多年的研究和学习心得，也有很多临场发挥的智慧，从中我们可以更好的学习和研究吴汉东老师的学术发展脉络，领略吴汉东老师的个人风采和魅力。
◆读者定位
法学专业学生
大专院校法学研究人员
◆作者简介
吴汉东，1951年1月出生，汉族，江西东乡人，教授，博士生导师。2000年5月，任中南财经政法大学校长、党委常委。2009、2011年两次入选英国《知识产权管理》（MIP）杂志评选出的年度“全球知识产权最具影响力50人”名单。
◆内容简介
本书系作者的演讲与访谈集，系从作者近百场讲座、数十篇文章中精选而成。其内容涉及知识产权的战略构想与政策思考、法律考察与制度评价、学理解读与实务分析，记录了一位知识产权学人的所思、所言、所行。
◆简要目录
上编 讲座与发言 
我国知识产权保护的法律和制度建设(在中央政治局第31次集体学习会上的讲解) 
知识产权的制度创新与理论创新(在中国人民大学法学院的专题讲座) 
《知识产权协议》与中国知识产权保护(在最高人民法院“WTO与知识产权保护培训班”上的讲座) 
知识产权国际保护制度的发展与变革(在中国政法大学“名家论坛”的讲座) 
知识产权的基本原理和基本制度(在中组部、全国整规办、国家行政学院联合主办的“保护知识产权和规范市场经济秩序”省部长研讨班上的讲座) 
专利市场、自主创新与创新型国家（在“全国专利市场暨专利技术展示交易平台建设”会议上的主题报告） 
文化创新、产业发展与版权制度（在国家版权局组织的“版权保护与创新型国家”全国巡讲活动中的讲座） 
自主创新与知名品牌 
（在内蒙古自治区“自主创新与民族品牌发展战略高峰论坛”上的主题发言） 
中国知识产权战略的政策科学分析（在中国人民大学法学院的专题讲座） 
实施知识产权战略与建设创新型国家（在广东省委理论学习中心组“广东学习论坛”报告会上的讲座） 
中国实施知识产权战略的目标、方向和重点（在“2008中国保护知识产权高层论坛”上的主题演讲） 
PCT的运用与中国知识产权战略的实施（在德国慕尼黑举行的“中德专利论坛”的专题发言） 
知识产权战略实施与软件产业发展（在“IP CHINA 2008——中国软件与集成电路知识产权峰会”上的 
主题发言）网络时代的版权产业和版权保护问题（在广州“律师发展讲坛”上的主题演讲） 
国际变革大势与中国发展大局中的商标法修改（在“知识产权战略实施与商标法修改国际论坛（重庆）”所作的专题发言) 
知识创新、知识经济与知识产权(在中共中央党校中青班、干训班所做的专题讲座) 
技术标准化与企业专利战略(在广东省佛山市“企业专利论坛”上的主题报告) 
中国知识产权建设30年的总结与反思(在对外经贸大学法学院的专题讲座) 
专利制度与经济社会发展(在国家知识产权局“专利审查工作务虚会”上的专题报告) 
山寨文化、仿制产品与知识产权(在“海峡两岸知识产权论坛”上的专题报告) 
知识产权制度的国际化、现代化与战略化（在中南财经政法大学博士研究生“法学前沿”的专题讲座） 
知识产权的学科属性与研究方法（在华中科技大学法学院的专题讲座） 
知识产权国际发展态势与中国应对方略（在国家知识产权局“知识产权战略大讲堂”的专题讲座） 
文化大发展大繁荣与知识产权战略（在文化部“文化法制大讲堂”的专题讲座） 
互联网的产业发展与法律完善（在国家新闻出版总署法规司举办的“互联网产业发展与著作权法制完善研讨会”上的主题发言） 
学术研究中的学术道德和学术规范（在中南财经政法大学学风建设培训班上所做的专题讲座） 
中国知识产权事业的光荣与梦想（在国家知识产权局举行的“知识产权战略实施五周年”专家座谈会上的发言） 
影响司法公正的环境要素及解决思路（在中国审判理论研究会年会上的主题发言） 
下编 访谈与学术亲密接触 
中国知识产权战略的国际战略选择与国内战略安排 
发扬自主创新精神加快知识产权建设 
中国保护知识产权的决心与努力 
为什么要加强知识产权保护 
知识产权的学科特点与人才培养要求 
实施知识产权战略建设创新型国家 
知识产权国际保护制度需要改革 
我国知识产权不存在超高或过低保护的问题 
与研究生谈法学教育与学术研究 
专利法推动经济和社会全面发展 
创新、知识产权与全球化 
“十二五”专利战略目标解读 
“三审合一”：知识产权审判改革的特区模式 
知识产权文化建设谈 
深入实施知识产权战略口加快建设创新型国家 
品牌提升中国“软实力” 
实施知识产权战略实现创新驱动发展 
知识产权战略：创新驱动发展的基本方略 
版权产业：创新发展的“引擎” 
知识产权运用与保护：中国创新发展的重要节点 
关于上海发展创意产业与加强版权保护的建议 
《知识产权制度变革与发展研究》成果摘要 
“湖北省知识产权战略纲要”的时代使命与本土特色 
关于武汉市东湖国家自主创新示范区知识产权工作的建议 
创新发展的国际经验与上海方略 
---上海市关于知识产权“十二五”规划的战略定位与实施重点 
《科学发展观统领下的知识产权战略实施研究》成果简介 
关于创新发展与知识产权战略实施的建言
◆上架建议
法律  专著
◆书摘
讲学授课、立论建言，是教师的职责和学者的本分。自20世纪80年代初期以来，我一直从事“嘴力”劳动（贺卫方教授语），致力于知识产权的知识传播和政策宣传，即为中国知识产权事业鼓与呼。传道授业，立三尺讲台，育三千桃李，司职知识产权课堂教学已三十年。讲课的心得被编进了教材，包括全国最早的自编教材、司法部法学主干课程教材、教育部重点规划教材等。教材类型以本科教材为主，也涉及全国自学考试指定教材、全国党校培训教材、高校通识教材和研究生参考教材等。游学布道，行千里路，与万人呼，进行知识产权专题讲座和普及宣传近二十年。本人将讲课的体会列入了“法学研究系列”，名为《我为知识产权事业鼓与呼》，是与论文集相区别的演讲集。上编是“讲座与发言”，既有在中央政治局、中央党校、国家行政学院、文化部、商务部、国家知识产权局、国家新闻出版局、国家广播电影电视总局、国家工商管理总局、广东省委、陕西省委、湖北省委等领导机关的专题讲解，也有在北京大学、中国人民大学、吉林大学、中国政法大学等高校的学术讲座，此外还有在国家部委、地方政府、大型企业举办的研讨会上所作的主题发言。除个别授课遵规定有文字稿外，其他均根据大纲演讲，然后录音整理。凡讲座内容有重复的，本卷未予收录。下编为“访谈与建言”，既有接受中央媒体采访所形成的文字记录稿、与学生进行学术交流的录音整理稿，也有应邀在《人民日报》、《光明日报》、《法制日报》、《中国知识产权报》等 发表的理论宣传文章，最后还收录了我提交给中央及地方机关的一些专门建议。本卷为作者的演讲、访谈集。需要说明的是，本卷所录之讲学资料，时间跨越达十余年，其中信息、数据多有变化，在一定程度上反映了中国知识产权制度的发展历程;评价、看法则与时俱进，记录了我对中国知识产权问题的思考与观察;唯一不变的是中国知识产权事业前进的方向和学人对中国知识产权事业坚守的信念。
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