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◆本书卖点
本书系知识产权法权威学者吴汉东教授对知识产权基本问题的独到见解，浓缩了作者几十年学术研究的精华，是国内知识产权基础理论的权威作品，具有非常高的学术价值。
◆读者定位
法学专业学生
大专院校法学研究人员
◆作者简介
吴汉东，1951年1月出生，汉族，江西东乡人，教授，博士生导师。2000年5月，任中南财经政法大学校长、党委常委。2009、2011年两次入选英国《知识产权管理》（MIP）杂志评选出的年度“全球知识产权最具影响力50人”名单。
◆内容简介
本书系作者的知识产权研究文集，共分“知识产权政策运用与战略实施”、“知识产权法律制定与规范适用”、“知识产权制度评价与法律完善”三编，以知识产权中国化应用为主旨，围绕知识产权一体化、现代化、战略化的发展趋势，对知识产权的立法构造、政策运用、行政管理、司法保护、文化养成等重大问题作出理性总结与学术思考。
◆简要目录
第一编 知识产权政策运用与战略实施 
利弊之间：知识产权制度的政策科学分析 
后TRIPs时代知识产权的制度变革与中国的应对方略 
知识产权制度运作：他国经验分析与中国路径探索 
国际化、现代化与法典化：中国知识产权制度的发展道路 
知识产权战略实施的国际环境与中国场景 
试论自主创新体系与知识产权制度 
加入WTO后的中国企业知识产权战略分析 
国家软实力建设的知识产权问题研究 
设计未来：中国发展与知识产权 
文化大发展、大繁荣与版权战略实施 
WTO与中国企业专利发展战略 
面对“入世”的商标发展战略 
企业知识产权战略：目标与重点 
企业核心竞争力与知识产权 
试论知识产权的无形资产价值及其经营方略 
《国家知识产权战略纲要》专家建议稿 
第二编 知识产权法律制定与规范适用 
知识产权立法体例与民法典编纂 
试论《民法通则》中的知识产权制度 
司法保护与我国知识产权保护体制 
试论知识产权的“物权请求权”与“侵权赔偿请求权” 
论知识产权确认不侵权法律制度 
海峡两岸著作权法律制度比较研究 
中国区域著作权制度比较研究 
信息技术革命与信息网络传播权立法 
著作权法第三次修正案：背景与特点、体例与重点 
侵权责任法视野下的网络侵权责任解析 
试论网络服务提供者的著作权侵权责任 
论合理使用 
合理使用制度的经济学分析 
著作权作品合理使用的宪法问题研究 
关于合理使用制度的民法学思考 
论著作权作品的“适当引用” 
合理使用制度的法律价值分析 
现代传播技术中的合理使用制度 
美国著作权法中合理使用的“合理性”判断标准 
完善我国合理使用制度的立法建议 
中国发展大局中的商标法修改 
商标•商号•产地标志 
论信用权 
论商誉权 
形象的商品化与商品化的形象权 
第三编 知识产权制度评价与法律完善 
国际变革大势与中国发展大局中的知识产权制度 
挑战与机遇：中国入世十年的知识产权事业 
中国知识产权法制建设的评价与反思 
走向创新型社会的知识产权法 
改革开放与中国知识产权法制发展 
当代中国知识产权文化的构建 
科学技术、国际贸易与著作权保护 
地方商标战略及其制度完善 
“先行先试”立法模式及其实践 
论武汉城市圈“两型社会”建设的法制保障
◆上架建议
法律  专著
◆书摘
做研究，写文章，是学者的本分。从教三十余年来，我一直努力践行之。两百余篇论文，一百多万文字，有的忝列于权威学术刊物中（其中发表于《中国社会科学》、《法学研究》、《中国法学》三大刊物共计24篇），也有的见诸重要新闻媒体（包括《人民日报》、《光明日报》、《中国知识产权报》、《法制日报》等）。 此次收入文库的论文分别为《知识产权多维度学理解读》和《知识产权中国化应用研究》两部，收录了我在学术刊物上发表的大部分论文，是为各个时期的代表性作品，但不包括各大报纸刊载的言论与访谈。这些文章绝大多数以知识产权为题，但也罗列了一些私法专题。写作的时间跨度从20世纪80年代到21世纪当下十年，多为20世纪90年代中期以后的研究成果，反映了我从事知识产权教研工作的心路历程。近些年来，不少学生问及知识产权研究方法，讨教所谓的写作“秘笈”。由于职责所在，我只得“好为人师”，对我的研究生、博士生介绍研究知识产权的心得体会。课堂随口而言，录音整理成文，此次略作修改补充，聊作文集的前言。 
研究知识产权，是一门学问。它不能偏离民法学的基本原理，但又不能拘泥于传统的民法学框架。它是一门法律学问，讲的是法言、法语，但又不能缺少必要的相关知识原素。因此，研究知识产权，首先要了解知识产权学问的基本特性。我以为，应注意以下三点: 一是以民法学理论为基础。知识产权是一种新型的民事权利，是一种有别于财产所有权的无形财产所有权。民法所规定的基本原则和一般规范，应适用于各项私权制度，当然包括知识产权制度。离开了民事权利体系，知识产权就会成为无源之水、无本之木，无法找到其应有的法律归属。因此，知识产权学者亦应是民法学者，知识产权的研究 须以民法学为理论基础。我国的一些知识产权学者对民法学表现出不应有的忽视甚至轻视，我们看到，有的知识产权著述离开了民法原理，使得学者之间失去了话语沟通与交流的平台。例如，有些知识产权专家在侵权损害归责原则中，将“停止侵权”、“消除危险”此类物权保护方法，解释为“无过错责任原则”的适用。而在德国学者拉伦茨、我国台湾地位学者王泽鉴看来，归责是指“负担行为之结果”，即损害赔偿，是为债权保护方法。又如，不少文章将知识产权的本质特征概括为无形性，认为独占性、时间性、地域性皆由此派生而来。其实，在罗马私法的理论语境中，客体存在有体物与无体物之分，无体物即拟制之物，即具有财产内容的权利。因此，知识产权与所有权的根本区别，不在于本体内容，而是由客体的非物质性所决定。在这一点，台湾大学曾世雄先生与我在不同研究领域得出了相同结论。在研究中，强调知识产权质的差异性，并不能否认其归类于私权的质的规定性。知识产权的基本范畴，必须置于民法学的语境中，才能得到合理的、科学的解释。 二是以多学科知识为背景。 知识产权是近代商品经济和科学技术发展的产物，在诸多民事权利制度中，唯有知识产权制度最具科技含量，最多知识要素。知识产权制度在其并不太长的历史中，历经从工业革命到信息革命的不同时期，基于科技革命而生，由于科技革命而变，其制度史本身就是一个法律制度创新与科技创新相互作用、相互促进的过程。科学技术领域的革命带来知识产权制度的变革，研究现代化的知识产权，必须了解现代化的科学技术。诸如，与网络技术相联系的“网络版权”、“网络商标”、“网络不正当竞争”问题，以生物工程技术为基础的“基因专利”问题，以及基于现代种植技术所产生的植物新品种权、基于集成电路技术所产生的布图设计权等问题，这些已无法简单沿用传统的理论来诠释，也不宜套用传统的制度来解决。知识产权制度具有与时俱进的时代先进性。熟悉新的科学技术，探讨新的法律问题，是知识产权学者所应具备的科学精神。此外，还应看到，现代知识产权是一个庞大的制度体系:著作权发生在文化创作领域，与文化创新、文化产业息息相关;专利权产生于技术应用领域，与科技创新、科技产业紧密相 连;商标权则运作于工商经营领域，涉及商品销售、市场贸易诸多问题。在知识经济的时代条件下，知识产权关系到一国的经济发展、科技进步、文化与教育的繁荣;而在经济全球化的国际背景中，知识产权保护又事关国际政治、国际经贸、国际文化与科技的交流和合作关系。在这种态势下，从法学理论出发研究知识产权，当是题中应有之意;而结合政治学、社会学、伦理学、经济学、管理学以及政策科学等理论，多视角、全方位来考察知识产权，也显得非常必要。 三是以基本理论问题和实践问题为对象。 知识产权是一种理论上有待系统化、成熟化的法律。由于这一制度历史不长，且变动频繁，其基本范畴、基本原理、基本问题无一不在探讨之中。有的学者讲，知识产权没有自己的理论，其意思一谓其太艰深，二谓其多歧见。笔者不以为然，正因为如此，知识产权研究才表现出有别于传统财产权研究的理论魅 力，才向知识产权学者提出了理论创新与制度创新的学术要求。同时，知识产权也是一种实践性很强的法律。知识产权每一个制度，每一个条文，都有着深厚的社会生活基础，体现着创制者深刻的立法意图。歌德讲，“理论是灰色的，而生活之树常青”。我们可以说，知识产权法条是枯燥的，但知识财产世界是丰富多彩的。运用知识产权规范，解决知识的生产、传播、运用、保护等法律问题，是知识产权学者面临的学术任务和社会责任。基于上述考虑，我认为，作为研究对象的知识产权问题，包括三类:首先是理念层面，涉及知识产权法律价值、法律功能、法律原则等问题;其次是规范层面，包括知识产权法律制度、法律规则、法律技术等问题;最后是操作层面，关系到知识产权法律解释、法律适用、法律活动等问题。
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