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国外毛泽东研究译丛·第二辑（典藏本）即将上市！
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“国外毛泽东研究译丛”一经推出，就得到了读者的广泛关注和认可。本次推出的丛书第二辑严格尊奉学术理据和研究逻辑，精选经过历史考验，具有较强理论价值和持久影响，论持较为公允客观，论说严谨缜密的名著。其中包括法国学者阿兰·鲁林的《毛泽东：雄关漫道》、澳洲学者尼克·奈特的《再思毛泽东：毛泽东思想的探索》、美国学者斯图尔特·R·施拉姆的《毛泽东》（即将出版）等。
书名：再思毛泽东：毛泽东思想的探索（典藏本）
作者：[澳]尼克·奈特
ISBN：978-7-300-19926-9

定价65.00元
装帧：精装
开本：16开
出版时间：2014年9月
出版社：中国人民大学出版社
内容简介：
《再思毛泽东》一书为研究毛泽东——这位1976年辞世的中国革命开拓者和中华人民共和国领导人提供了一个全新的视角。通过收集一些新近发现的由毛泽东执笔的著作，尼克•奈特重新审视了毛泽东思想里一些具有争议的内容，并对毛泽东进行了“重新思考”。 这本书系统且全面地分析了毛泽东关于农民阶级和工人阶级在中国革命中所起作用的观点，阐释了毛泽东将马克思主义与中国国情相结合的理论尝试，以及他对中国社会主义道路的理解。 
在解读毛泽东思想的过程中，奈特对所涉及的一系列理论难题进行了探究。《再思毛泽东》一书对许多固有的关于毛泽东及其思想的评述提出了挑战。这本著作对研究中国历史与政治，以及研究马克思主义中国化历史进程的学者和学生来说颇具吸引力。
作者简介：
尼克•奈特先后获得昆士兰大学文学学士学位，伦敦大学理学硕士学位和哲学博士学位，现为澳大利亚格里菲斯大学教授。他的主要研究领域涉及中国共产主义政治与历史、毛泽东思想、中国马克思主义意识形态与哲学等。
尼克•奈特是当代西方毛泽东研究领域的重要代表人物之一，他率先对全球范围内的毛泽东研究进行学术思想史的梳理，并将其概括为几种不同的研究模式。他曾多次来中国访问和研究，目前仍与我国毛泽东研究领域的一些学术机构和学者保持着联系。尼克•奈特在研究毛泽东的过程中尤为主义对第一手史料的把握，以及对前沿方法论的运用。与此同时，他还进行关于马克思主义中国化的研究，主要研究对象包括瞿秋白、艾思奇等学者。
卖点：
· 澳大利亚著名毛泽东研究专家尼克·奈特作品，国内首次出版
· 率先梳理毛泽东研究学术思想史，可谓一部研究毛泽东研究的经典之作
· 对许多固有的关于毛泽东及其思想的评述提出了挑战
上架建议：
历史、政治、政治人物
读者对象：
毛泽东研究学者、历史传记类读者
编辑推荐：
“国外毛泽东研究译丛”第二辑，收录了很多非欧美学者的作品。澳大利亚的尼克·奈特博士的这本《再思毛泽东》，是其中特色鲜明的一本，他率先梳理了全球范围内的毛泽东研究史，可谓是一本研究毛泽东研究的经典之作。
名人推荐：
作为著名的中国学者，尼克•奈特从事毛泽东思想研究已近四十年之久。奈特摒弃了倾向于妖魔化或讥讽毛泽东的传统研究范式，非常严肃地将毛泽东视为一名社会主义领导者和一位马克思主义者。这本著作书名贴切，且具有重要的意义。在本书中，奈特经得出了许多具有创新性、公正性与客观性的结论，这些结论必定会对未来关于某个人物的研究产生深远影响，这个人物便是毛泽东——不论他有何过失，都毫无疑问地是二十世纪的巨人之一。
——柯林•麦克拉斯，荣誉教授  国际商务与亚洲研究部，格里菲斯大学
尼克•奈特多年来一直是毛泽东思想最敏智的读者和译者之一，他也因此颇负盛名。《再思毛泽东》一书凝聚了作者毕生的学识，使得后人能重新审视和修正关于毛泽东的认识。当下许多描述毛泽东的著作都退化为存有恶意的无稽之谈且掀起了反社会主义的浪潮；然而，奈特的这部著作则严肃地提醒人们要重视毛泽东思想的历史与理论意义。这部著作同时也证明，重估毛泽东为中华人民共和国所制定的政策，可以为中国解决改革三十年所遭遇的问题提供某种启示。
——阿里夫•德里克  《中国革命中的马克思主义》的作者
目录：
第一章 前言:再思毛泽东 
第二章 方法论问题一:对毛泽东和毛泽东文本的再思考 
经验主义:阐述与批判 
毛泽东文本:读者的作用 
毛泽东思想的影响:系谱的问题 
连续性与非连续性:分期的问题 
结论 
第三章 方法论问题二:毛泽东的马克思主义观 
存在一个“正统的”马克思主义吗 ？ 
毛泽东是马克思主义者吗?如果是，又是哪种 ？ 
结论 
第四章 毛泽东思想中的工人阶级与农民（1923—1945） 
联合农民，1923—1927 
农村革命，1927—1930 
工人阶级力量和国家形成，1931—1934 
抵抗与改革，1937—1945 
结论 
第五章 政治和构想:毛泽东思想中的历史时期与未来思想 （1937—1945） 
中国传统中的历史分期和未来思想 
再思毛泽东:毛泽东思想的探索 
马克思主义传统中的历史分期与未来 
毛泽东思想的双重分期:“三时代”和“五阶段” 
历史性未来:永久和平时代，共产主义时代 
政治和构想:未来对现在的影响 
结论 
第六章 毛泽东思想中社会革新理论的马克思主义维度 
基于对毛泽东三宗文献的研究，1937—1940 
《矛盾论》:经济基础与上层建筑 
《论一党专政》:阶级与政治 
《新民主主义论》:经济、政治、文化 
“根据”:经济和政治 
“政治”与阶级斗争的调整 
“政治”与政府的作用 
文化的历史作用 
政治与意识形态 
结论 
第七章 毛泽东与“马克思主义中国化” 
毛泽东与科学:普遍性与特殊性 
毛泽东视野中“马克思主义中国化”的形式 
第八章 通往中国社会主义道路上的毛泽东（1949—1969） 
毛泽东对1955—1956年间事件的回答 
社会主义社会的矛盾 
不断的革命 
“大跃进” 
20世纪50年代到60年代毛泽东的马克思主义 
毛泽东的马克思主义和“文化大革命” 
结论 
第九章 从和谐转向斗争、从永久的和平转向“文化大革命”: 毛泽东思想中变化的未来
 悲观主义和革命斗争:20世纪50年代和20世纪 
60年代早期 
矛盾的普遍性和无限的生产力 
“大跃进”中的“乌托邦主义” 
“文化大革命”:告别乌托邦 
从和谐到斗争，从永久和平到“文化大革命” 
注 释 
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精彩段落：
我们认为，在毛泽东去世大约30年后重新思考他的思想是十分必要的，其原因表现在多个方面。
首先，在过去的30年中，中国官方曝光了大量之前鲜为人知的毛泽东的文献。中国出版并广泛宣传这些文献，中国的媒体和学术期刊也对其进行了详细的阐释，若非有隐蔽的政治动机是不会如此的———对于这一点我稍后会谈到。不管发布这些著作的动机是什么，它们从根本上扩大了毛泽东和毛泽东思想研究赖以存在的文本域，同时，由于文本域轮廓的显著改变，我们对一些传统的阐释 产生了怀疑，早期的讨论同样需要被重新开启。因为这些文献见证了很多新主题———文学的、哲学的、意识形态的、军事的、政治的、经济的、个人的———它们是毛泽东思想的核心。这些文献成为我们阐释毛泽 东思想时要面临的挑战，因为它们代表了需要探索的未知领域。
其次，从毛泽东登上历史舞台之后，这个世界以显而易见的代价发生了很多次转向。转向给中国和国际社会都带来了深刻的变化，这些变化则不可避免地影响到我们理解毛泽东的方式。毛泽东在晚年时仍然会谈到国际共产主义运动，即使这一运动内部存在着严重的分裂。苏联的存在和冷战引发了国际的紧张态势，那时的中国依然坚持毛泽东模式的 领导。一些观点——这些观点为20世纪八九十年代中国的彻底变革提供了支持——在当时被认为是异端邪说，它们在“文化大革命”的猛烈攻击下全线溃退。但是在短短几年内，“文化大革命”中所谓的异端成为新的正统思想，它们给中国的经济和社会结构带来了显著改变，这些改变至少可以同毛泽东任何一项雄心勃勃的政治运动相媲美。中国朝向市场经济的变化、苏联日趋衰落并于1991年最终瓦解，这些事件伴随着并部分地加速了西方左翼的实质性消亡，很多国家的共产党都不复存在。中国改革事业的胜利及其向社会主义市场经济体制的跃进，在西方国家得到了回应。在这些西方国家中，新保守主义获得了胜利。在中国和西方国家，认为可能通过有意识的政治运动实现人类平等的信心受到了严重侵蚀。上述变化使得前辈们主张平等的社会主义观念，尤其是毛泽东一代试图通过革命来实现社会主义的方式，变得更加难以理解，更不用说被证明。
政治运动意义上的“社会主义”的衰落及其意识形态吸引力的减弱，不仅改变了过去人们在经验意义上使用该词语的方式，而且改变了该概念所蕴涵的价值标准（好的和坏的、理性的和非理性的、 相关的和不相关的）。但是，社会主义的价值观念激励着毛泽东和他所属的革命一代，这些观念对他们来说是切实的、似乎可以实现的，正如激励着后续一代那些不同的价值观一样。
然而，显而易见的是，许多评论毛泽东生活和思想的人不再愿意认真地对待毛泽东所坚持的马克思主义和社会主义信念。不同时代的人具 有不同的意识价值和形式，这些差异成为当前的限制，它阻止人们去认可某种世界观的解释性价值，原因是这种世界观和目前流行的世界观极为不同。因为如果马克思主义和社会主义在当下是毫无意义的，那么它们在当时又何以具有意义呢?
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn


