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· 本书卖点

如何用金融创新构建最佳资本结构？

如何用金融创新帮助中小企业解决资金缺口？

如何用金融创新推动产业创新？

沃顿商学院顶级专家揭示金融创新的本质

· 读者定位

· 银行、证券机构等金融界从业人士

· 需要利用金融创新的企业管理者
· 金融政策制定者和监管者
· 金融学院教师、研究生、MBA/EMBA

· 作者简介
富兰克林·艾伦，沃顿商学院金融学、经济学专业终身教授，领导着沃顿金融中心、美国金融协会、美国金融研究学会等多个权威机构。
格伦·雅戈，米尔肯研究所资本研究室主任，金融创新、资本市场、新兴市场和环境金融等领域的权威。他的作品对美国和世界范围内的企业家产生了深远的影响。
· 内容简介

金融创新可以促进社会、经济和环境的改变，将创意变为新的技术、产业和工作机会。但是，当它被误解或误用时，后果将是严重的。本书作者是金融创新领域两位顶尖专家，他们梳理了金融创新的历史和基本概念，对金融创新在现代经济活动中所扮演的角色进行了一次清晰而深刻的讨论，向我们深入解释了复杂的融资结构如何运作。同时，对于如何利用金融创新稳定经济、避免失误进行了深刻剖析。因此，本书为企业家、公司决策层和政策制定者提供了非常实用的指导。
· 简要目录

译者序  
第一章 金融发展 
第二章 金融革新框架：资本结构 
第三章 商务金融的创新 
第四章 房地产金融创新 
第五章 环境金融：拯救地球的创新形式 
第六章 发展中国家的金融 
第七章 医药产业金融 
第八章 金融创新的六项基本原则

·  上架建议

金融创新/财智热点
· 编辑推荐
一家公司应当如何选取最佳的债权融资和股权融资比例？ 
什么样的金融创新能够帮助中小企业解决资金缺口？ 
在商业、技术、房地产、医药、环境等产业中如何运用金融创新？ 
怎样避免误用金融创新对经济造成伤害？ 
当下，面对住房、环境、健康等领域前所未有的挑战时，我们需要更多的金融创新。
书摘

译者序

富兰克林·艾伦是沃顿商学院经济与金融学著名教授。近几年，他在北京、上海等地进行学术交流，参加金融论坛，对我国房地产金融方面的热点问题发表过独到的见解。可以说，他已成为我国金融界同仁颇为熟悉的一位外国专家、学者。

他的《金融创新力》一书，从历史的视角出发，对金融的发展、金融思想和工具在各个产业领域的运用进行了详细论述。本书的目的在于从纷繁复杂的金融现象中理出一条主线，阐述金融学的基本理念和轮廓。正如艾伦教授在第一章中所言，“本书的目的在于剥离噪音，廓清金融创新的真谛。纵观历史，金融进步已经在不断地创造机会，民主金融也已取得进展，我们今天必须牢牢抓住这一机遇。如果能够负责任地开发出恰当的金融工具，金融创新将有能力帮助我们塑造一个持续的、繁荣美好的未来”。

总览全书，有以下几个优点值得提及：

一、历史视角。艾伦和雅戈按照历史的主线，梳理了金融领域发展的过程，以历史的方法和视角分析金融工具、金融机构、金融技术等方面的创新及其背景。他们以时间轴图的形式，标注了上至公元前3000年美索不达米亚的银行业与契约的出现，下至公元2009年世界银行的“绿色证券”的应用。不仅时间跨度大，而且地域跨度也很大，不仅有中世纪欧洲金融创新的历史史料，也提及了在中国公元618年四川出现的“飞钱”和1024年出现的世界上最早的纸币“交子”。在这一历史年谱中，几乎涵盖了人类历史前后5 000年所有重要的与金融有关的创新事件，包括工具、机构、技术方法等方面的创新。

二、将金融创新与特定行业或事件结合。艾伦和雅戈在讨论金融创新和发展时，并不是仅仅按照历史脉络采用流水式记载，他们把金融创新时间与特定的行业或事件结合起来，体现出金融创新为解决特定问题所作的贡献。比如，从第三章到第七章，分别讨论了企业金融、房地产金融、发展中国家金融、医药行业金融和环境保护金融等诸多问题。作者以翔实的例子分析了金融在解决诸多社会、经济、发展问题方面的独特作用和具体方法。很多实例令人耳目一新，拓展了我们用金融手段解决现实问题的视野。

三、抽象地总结出了金融的一般性。作者不仅分析具体事件，更注重对金融一般性的抽象总结。这一点在本书的第一章、第二章、第八章中都有很好的体现。在翻译本书的过程中，有一句话让我印象颇为深刻，作者认为“金融是一种社会结构，通过这种社会结构，人们界定各自的日常利益关系，并定义这种利益，通过市场管理和计量这种利益”。他强调，尽管科技的进步日益加快并变得纷繁复杂，但金融的本质和原理亘古不变。为了分析金融的核心本质，他们几乎分析了历史上所有的标志性金融事件。最后，总结出了金融创新的六大原则。这让我们有一种高屋建瓴的感觉，了解到了金融的核心与本质。

我对金融领域的了解并不深，也对艾伦和雅戈的力作不敢妄加评论，以上是在翻译、学习这本著作过程中的浅显体会。感觉在阅读和翻译本书的时候，自己开拓了视野，对金融的本质和创新有了更清晰的认识。不管是从事金融实务工作的人士，还是金融理论的研究者，阅读这本书都会有很大的收获。

重磅推荐
富兰克林•艾伦和格伦•雅戈清楚地阐述了理论与经验在解释金融创新时所发挥的作用。
——迈伦•斯科尔斯，1997年诺贝尔经济学奖得主、斯坦福大学名誉金融教授
尽管金融创新在2008年金融危机中扮演着有争议的角色，但是，只要被合理地使用，它仍然可以解决可持续增长等世界上最为重要的问题。
——马修•比绍普，《经济学人》杂志纽约分部总编
本书为读者呈现了清晰简明的金融创新历史，以此来展现金融创新在许多领域扮演的重要角色：无论是对于创新型产业和科技的帮助，还是对环境保护和医疗健康领域的作用，本书为我们提供了很好的参考。

——理查德•桑德，芝加哥气候交易所的创办人和主席
这是一本在正确的时间出现的正确的书，富兰克林•艾伦和格伦•雅戈为我们呈现了一幅完整的有关金融创新历史的画卷。他们重新定义了金融创新的正确概念。
——刘易斯•兰尼尔，兰尼尔伙伴有限责任公司
从房地产到微观金融再到医疗健康领域，富兰克林•艾伦和格伦•雅戈探索着金融创新在全世界扮演的重要角色。
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