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· 本书卖点
本书是王冬龄先生早年的书法理论研究成果。隶书书体自汉代以后气象渐衰，直到清代才扭转面貌，开拓新风，涌现出一大批有个性的隶书名家。全书微言大义，述评精到，图版清晰丰富，基本涵盖了清代隶书重要作品。书后附“清代隶书大事年表”和“清代隶书理论提要辑录”，方便读者查证。
◆ 读者定位

1．书法专业研究人员
2．大众书法爱好者
· 编辑推荐
《清代隶书要论》述评了清隶诸家，卓有创建地提出了“清隶九家”，对有清一代的隶书艺术流派、风格、意义和开拓精神作了系统的梳理与历史定位。全书语言简洁而古韵悠悠，对清代隶书研究者来说非常有价值。本书既有学术上的创建性和严谨性，也适合普通书法爱好者作为了解清代隶书的参考。
· 作者简介
王冬龄（冬令、悟斋、眠鸥楼、大散草堂）

中国美术学院教授，博士生导师，中国美术学院现代书法研究中心主任，中国书法家协会理事，草书委员会副主任，杭州市书法家协会主席，兰亭书法社社长。

1981年浙江美术学院（今中国美术学院）首届书法研究生班毕业，文学硕士，留校任教。1989年赴美国明尼苏达大学讲授中国书法四年，为该校及加州大学圣克鲁斯分校客座教授。1994年回中国美术学院执教。

在国内外举办个展三十余次。应邀在英国伦敦大英博物馆、美国纽约大都会博物馆、瑞典马尔默美术馆、比利时皇家美术馆、葡萄牙东方美术馆、土耳其现代美术馆、中国香港艺术馆，以及哈佛大学、耶鲁大学、香港城市大学公开演示巨幅大字草书创作。

主持策划“’94现代书法探索展”、“’95首届国际现代书法双年展”、“书·非书：开放的书法时空——2005杭州国际现代书法展”、“书非书——2010国际现代书法艺术展”、“书非书——2015杭州国际现代书法展暨书非书文献展”。

作品为伦敦大英博物馆、纽约大都会博物馆、中国美术馆、中国国家图书馆、故宫博物院、美国哈佛、耶鲁、斯坦福、伯克利等大学收藏。

·  内容简介
清季三百年，碑学兴起，隶书开拓新风，直接汉隶。本书概述了清代隶书的发展状况，简要述评了清隶诸家，重点详述了“清代隶书九家”的创作，对清代隶书的发展原因、意义及影响作了总结概括式的论述，并将“清代隶书大事年表”和“清代隶书理论提要辑录”附于书后便查。本书图版丰富，基本涵盖了清代隶书重要作品。
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· 书摘
清代隶书有两大特点：一是人材济济，二是风格多样。
根据有关文献粗略统计，清代擅长隶书的名家有五百余人，笔者所见存其墨迹者（包括印刷复制品），亦不下三四百人，从皇亲国戚至布衣庶民，从名公巨卿至方外闺秀，从通儒学者至画家印人，论其身份可谓无所不有。
这些书家集古今书体之大成，极尽变化之能事：或取篆籀笔势；或运以行草笔意；或参以缪篆、魏碑、唐楷之法；更有熔真草隶篆于一炉者，非隶非分，亦隶亦分，以清人之意趣，合汉隶之神理，继承汉隶，改造汉隶，神奇变幻，不可方物。郑海藏云：“自隋以前，碑石书迹，无不相通，唐以降则一变矣，因隶意浸失故也。可见，清代隶书是汉隶的复兴。不同的是，清人远宗汉隶，却没有一味摹拟，故能内质古而风貌新，体现了浓郁的时代气息，具有独立的意义，是继汉隶之后的又一高峰。
清代隶书的成就虽高，但全面阐述清代隶书的著作，还不多见。清桂馥撰有《国朝隶品》，将其所见的清朝隶书三十一家逐一作了品评（未见作品的还有十一家未评）；包世臣的《艺舟双楫·国朝书品》，以分隶入品的有十一人；1930 年沙孟海先生在《东方杂志》发表《近三百年的书学》一文，以书体分类，隶书列了六家。以上著者都是择其最富有代表性的书家加以评述。杨守敬、康有为诸家论书著作虽涉及清隶，但非常零星简略。因此笔者拟从时间顺序上，对在隶书上卓有成就的书家进行评述，同时，也力求勾勒出清代隶书发展的历史轮廓。
清代有近三百年历史，大致可分为三个时期。17世纪中叶至18世纪初（顺治、康熙）为早期；18世纪初至19 世纪初（雍正、乾隆、嘉庆）为中期；19世纪初至20世纪初（道光、咸丰、同治、光绪、宣统）为晚期，与朴学发展分段相当。但各时期各地域习尚的变化非常复杂，还要考虑书家的影响及师承关系等等因素，因此，这样划分只是取其大略。
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