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· 本书卖点
著名书法家王冬龄书法论集首次集结出版；

精选著名艺术理论家经典美文，发人深省，不无启迪；

收录百幅“书非书：杭州国际现代书法展”作品，以飨读者。
◆ 读者定位

1．书法研究者
2．书法爱好者、关注中国文化的大众读者
· 编辑推荐
本书精选50篇著名艺术理论家和现代书法创作者经典美文，深入探讨中国现代书法的发展及走向，对现代书法的精神、传统书法与现代书法的关系等热点问题有剀切的论述。书后收录百余幅现代书法作品，不失为艺术思考和视觉享受的盛宴。 
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王冬龄（冬令、悟斋、眠鸥楼、大散草堂），中国美术学院教授，博士生导师，中国美术学院现代书法研究中心主任，中国书法家协会理事，草书委员会副主任,杭州市书法家协会主席，兰亭书法社社长。
1981年浙江美术学院（今中国美术学院）首届书法研究生班毕业，文学硕士，留校任教。1989年赴美国明尼苏达大学讲授中国书法四年，为该校及加州大学圣克鲁斯分校客座教授。1994年回中国美术学院执教。
在国内外举办个展三十余次。应邀在英国伦敦大英博物馆、美国纽约大都会博物馆、瑞典马尔默美术馆、比利时皇家美术馆、葡萄牙东方美术馆、土耳其现代美术馆、中国香港艺术馆，以及哈佛大学、耶鲁大学、香港城市大学公开演示巨幅大字草书创作。
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· 内容简介
自20世纪80年代以来，现代书法成为中国当代艺术史最重要的热点之一，热爱中国书法的人们无不倍加关注，研习书法者亦由此获益良多。《中国书法的疆界》从数百篇文章中精选50篇，讨论中国传统书法与现代书法的关系、现代书法的精神、现代书法创作的必然理路等问题，代表了不同的思考方向。这是关心中国书法发展、致力于文艺理论和艺术史论研究者必备的文献之一。本书虽为文选，实则有深远的思考，序言对此有剀切的论述。本书收录历届（2005—2015）“书非书：杭州国际现代书法展”作品编为集中插图，选择精慎，极便读者。
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· 书摘
现代书法精神论
王冬龄

一

现代书法在中国走过了近二十年不平凡的艺术历程，大势所趋，现象可喜。但是，创作、理论、学科建设的不稳定性，一直使现代书法的创作实践处于失序状态，并且缺少艺术判断上的强有力的价值标准。也就是说，在现代书法理论建构过程中，我们要抛弃各自为营的观念，着手新的建构与整合。中国书法是中国传统艺术的核心，最能体现中国艺术精神。我们认为，在世界逐渐多元化的时代，中国的艺术到底该为世界提供怎样的独有价值，而且，这种价值不应是在西方殖民文化背景下出现的猎奇式、依附性的价值，这是在今天的历史情境中我们应该急需研究和关注的主题。

在这个时代，现代书法的存在和发展有其内外两方面的原因。其一，书家的内在需要和外部环境发生了巨大的变化。当下，全球已经步入信息化时代，这种千年一变带来的巨大刺激，在现当代人的情怀里留下了新的痕迹。其二，书法艺术的存在方式发生了变化。书法由传统文人把玩转化为作品展示的一种艺术，虽然书法在社会生活中无处不在，但展厅的作品展示是最为重要的形式。一般认为中国书法的自觉期在魏晋时代，因为当时的文人士子自觉地发现了书法挥洒之美，在信札上极力表现，以为一乐。相比之下，西方绘画、雕塑是从手工艺作坊里发展出来的，更强调劳动气息和艺术本身的表现力，可以称为作坊（今天称之为“工作室”）艺术。但是，中国自从进入现当代社会，文人士大夫阶层已经消亡，哪有真正的古代式文人？因此，书斋式书法正逐渐向专业的工作室式书法演变，也就自然而然了。既然书家的创作条件发生了变化，书法精神也就承之嬗变。如果说传统书法强调精神消遣和人格象征，那么现代书法则重视观念的直呈和艺术的表现。其三，当代文化主流和社会大众对书法的认同程度有了变化。现代书法创造性的内在动力之一是保住书法特定的内在精神，这在当代主流文化领域仍有核心作用。同时，改造其形式，从内容到外在笔墨，要与当下的自我表现的观念结合起来，更方便地表现当下的人生感悟。其四，视觉艺术是超越国界的。现代书法就是要在视觉艺术领域，在大美术（而不是文字学、文学）的范畴和背景下，研究笔墨的表现，向世界展示中国书法艺术的独特魅力。

二

艺术史既有其内在的逻辑，又有其特定的时代背景。现代中国社会的转型，也深刻地影响了文化艺术的发展。在百年来的巨变中，中国书法虽然受影响较晚，但近二十年来，仍然不可避免地遭遇强烈的冲击。因而现代书法的精神与传统书法相比较，其内涵发生了深刻的变化，其艺术表现也呈现出新时期的特点。

从观念性来看，现代书法领域首先要求观念的介入，因为在价值多元的文化语境里，人们有赖于思想的定位来确定某一事物的属性，然后进行价值判断。这与相对单一恒定的传统社会文化语境相比，就极为不同而且显得尤为重要。否则，人们会面临混乱与失语的焦虑。通俗地说，所谓看不懂，在当代社会，很大程度上不是因为知识或修养的匮乏，而是价值的多元导致的隔阂。多元化带来了自由，却同时伴随着混乱与差异，因此需要沟通，而观念上的沟通尤为重要，因为观念层面的沟通比现象层面要深刻得多，更具普遍意义，观念的沟通能达到有效的交流和互动式的认识。在书法领域中近二十年的现代书法探索实验，改变了几千年来既有的书法思想格局和艺术表现形式。在崇尚个人体验与自由创造的大环境下，各种书法思潮纷纷出现。但是往往泥沙俱下，缺少思想深度的肤浅之作也招摇过市，博名取利。在这样的时代境况之中，我们认识到艺术观念是现代书法的首要精神特质，同时要深入研究这些观念在艺术上的价值，并加以批判和认定，建立一个既多元又富有秩序的现代书法思想体系。

从艺术的纯粹性来讲，现代书法的艺术纯粹性与中国书法独特的历史进程有关。艺术起源于实用，但艺术的自觉与独立始于脱离实用。一般而言，绘画、雕塑、音乐与文学在较早阶段就已完成这一脱离，成为自觉的艺术，从而具有艺术表现的纯粹性。但中国书法却是一个例外。虽然我们把书法的自觉期确定在魏晋时期，但事实上，中国书法的艺术纯粹性与实用性的脱离却是在20 世纪，整整推迟了一千多年。因为只有在20 世纪，中国才废除了毛笔的普遍性实用功能，代之以硬笔和当代出现的电脑，书法才获得完全的艺术解放，脱离实用的束缚，进入审美自由的范畴，从而达到真正意义上的艺术的纯粹性。因此，现代书法的第二个精神特质，就是艺术的纯粹性。其目的在于要完成历史赋予的使命，把这种全新的纯粹性发展到艺术上的极致，使被实用压抑了几千年的书法艺术表现的内在力量得以全部发挥。这就需要把传统书法从伦理道德强调人格象征的迷雾中廓清，真正在笔墨的视觉表现诸方面实现新的艺术创造。我们要创造新的艺术神话，而不是传统的人格神话。也就是说，传统书法的价值判断必定夹杂着人的地位诸因素，正如苏东坡所言“苟非其人，虽工不贵也”。而现代书法的价值判断与此有异，它抛开伦理因素的影响，直接从艺术表现的力量这个层面来判断艺术家创造的艺术价值。譬如，以传统价值观看，“二王”、欧虞颜柳、苏黄米蔡、赵董才是最正统的书家，而张旭、怀素、杨凝式、杨维桢、徐渭、金农则受到冷落，这正是艺术纯粹与否的观念差异导致不同的价值判断。

从哲学层面讲，传统书法主要是以儒家精神为旨归的，而现代书法的精神则直接传承我国道家与禅宗的精神，且与西方哲学息息相关。儒家精神往往把艺术与实用紧密联系在一起，一是缘于实用，二是缘于传统的道德价值在艺术上的反映。譬如历史上大儒基本不写狂草，因为大儒强调正襟危坐，讲究君子藏器，含而不露，温柔敦厚。而写草书却要实现激情与自由，与儒家的道德价值并不符合。所以，草书虽然是书法艺术表现的巅峰，尤其狂草，更是书法艺术精神的集中体现，但在传统书法里却并不具有最高价值，反而是唐代孙过庭强调的“志气和平，不激不厉，而风规自远”具有最高价值。也就是说，由于儒家哲学的深远影响，传统书法更强调书卷气、庙堂气，更讲究“复归平正”的端庄之美，正是这种儒家观念制约了书法的自我表现。在儒家正统观念来看，凡是大胆革新、张扬个性者都入怪异之流，属于次等，所谓旁门左道是也。而现代书法精神恰恰与之相反，它直接继承道家和禅宗的精神，逍遥自在，张扬个性，充分展现自我。也就是说，现代书法在艺术价值判断上把个性，即创造性和自我的表现放在第一位，把传统法度摆在第二位（当然，在具体创作过程中，是高度重视法度的），因为艺术的实现源自深刻的心灵满足，而不是伦理的完美实现。如果真正实现心灵满足，那么就必须在个性上得以充分地张扬，在自由中体验心理上的高峰感受，从而实现艺术创作的目的。因此，我们特别推崇庄子《逍遥游》的境界和杜尚 的艺术精神，因为庄子和杜尚以不同的方式企及了精神可能达到的自由境界，我们可以明显地观察到他们是怎么依靠精神的力量摆脱诸多作茧自缚的困境而走向开放的心态，最后达到自由的。

总之，我们现在可以观察到现代书法的实质内涵，即它的精神性。因此，我们可以说，现代书法是传统书法的延伸和发展，现代书法是传统书法在当下的体现，并强调艺术的纯粹表现和观念多元，充分发挥书法所有的艺术表现力，从而实现精神自由的一门现代艺术。

三

由此，现代书法精神的表现方式即艺术表现也呈现出新的特点：首先是中国书法的书写性，其次是自我的直呈性，再次是丰富性。在现代书法创作中，我们认为第一要义是强调书写性，虽然我们并不反对装置和观念艺术利用书法资源，淡化书写性，解构汉字，但它们属于另一个范畴、另一个本质。因此，可以清晰地观察到，它们与书法不属于同一种同一类，或者同种不同类。书法这一类艺术表现有它的本质特点，那就是它独特的书写性，这一特性经过几千年的发展积淀，具有成熟的特点和深厚的东方文化精神。中国书法的书写性强调一气呵成，笔笔生发，在时间的流动中完成空间结构的塑造，在提按的动作节奏中实现自我精神的流露和自我的完成。精神能够在纸面上流转，所谓一片神行，这样的艺术是何等完美的艺术！它是中国书法最富于魅力的特质所在，美国波洛克 的艺术创作与中国书法书写性相比似乎就显得软弱多了。无论是线条的质感表现，还是空间的张力和多变性，中国书法的书写更富于智慧，因而也更成熟。

中国书法书写性的特点表现在以下五个方面：手性、笔性、墨性、纸性、心性。其中心性统率全局。心性即精神的表现。锤炼笔性的同时也是锤炼心性，否则一切表现手法就会沦为空洞的技巧，而非艺术的本真存在。中国书法的书写性对心性的表现由感官到精神各个层次的自我实现，已经建构了传统的表现方式。现代书法的精神表现就建立在这一深厚传统的基础之上，它的表现将更富于深度。其次，现代书法精神的表现具有直呈性。传统书法往往隐晦地流露自我，并视之为高级境界，所谓含而不露。现代书法则注重直呈自我，没有遮遮掩掩、羞羞答答，而是淋漓畅快，有什么说什么。传统书法的隐晦带有极强的压抑性，而现代书法的直呈性则带来情感的释放，它们的方式、视觉、经验、目的等都是迥异的。再次，现代书法精神追求丰富性。因为在现当代社会，自我的存在更复杂，仅仅依靠传统手法，已经无法充分满足艺术表现的需要。而且，因为传统书法具有雅玩的性质，书家往往终其一生重复自我，而现代书法因为具有强烈的观念性，由此带来的原创力量就势必推动形式的发展。优秀的书法家也能像优秀的作家和画家一样，既能表现崇高，也能表现优美，而不是面目单一，从而使书法的时代精神获得更完美的体现。

四

最后，我们从事现代书法精神的探索及表现，要遵守四个原则和具备三个条件：

第一个原则，要申明现代书法不是传统书法的敌人，而是盟友，它们是相辅相成的。对现代书法而言，传统书法是其深厚的基础，站在传统书法这一“巨人的肩膀”上，现代书法就有了历史的高度。不过，现代书法的成就不完全取决于传统的深度。第二个原则，要强调现代书法的终极表现不是要脱离汉字，但允许对汉字进行变形、解构与艺术处理。第三个原则，就是推崇多元观念，推崇多种艺术处理手法。其中有一种处理手法看似与传统相似，但又有所区别，如狂草“全出血”处理，实际上符合现代艺术打破各种艺术门类界限的要求。第四个原则，是明确指出创作现代书法必须要有传统书法的功力，有技术含量，这在现代书法发展初期极为重要。当然，我并不反对装置和行为艺术等对书法资源的利用，但是我们要保持中国书法的书写性这一特质，就必须强调书写的质量，否则我们愧对祖先和世界。

在这四个原则下，我认为从事现代书法要有三个条件：一是真正吃透传统书法，熟练掌握和真正理解中国书法的艺术真谛；二是要有现代艺术修养，具备现代艺术的知识结构，这样才能创作出有现代气质的书法作品；三是必须要有敢于戛戛独造的胆识和气魄，要有前瞻性和原创性。
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