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· 本书卖点
作为国内高校法学院的排头兵，人大法学院有着光辉的历史，各学科均在全国有较大影响力，目前法学学科综合排名全国第一，其学科发展历程值得梳理，有一定的资料价值。
本书回顾中国人民大学法学院在学科建设、学术发展、人才培养和服务社会等方面的历程，总结办学经验，提炼中国人民大学法学院的学术思想精髓和特色，发掘中国人民大学法学院的学术传统，在推动中国的法学教育和法治事业进步方面做出更大贡献。
◆ 读者定位
法学专业教师、科研工作者、学生等
◆作者简介
中国人民大学法律系成立于1950年，是新中国诞生后创立的第一所正规的高等法学教育机构，被誉为中国法学教育的“工作母机”和“法学家的摇篮”，成为引领法学教育的重镇、凝聚国内优秀法律人才的平台和沟通中外法学交流的窗口。本编写组是为组织编写法学院65年来的学术发展所成立的。
◆内容简介
本书是2010年《中国人民大学法学院学科发展史》的续编。宗旨是回顾中国人民大学法学院在学科建设、学术发展、人才培养和服务社会等方面的历程，总结办学经验，提炼中国人民大学法学院的学术思想精髓和特色，发掘中国人民大学法学院的学术传统，并以此为契机，进一步增进中国人民大学法学院与国内外兄弟法律院校的学术交流与合作，使中国人民大学法学院的学科建设更上一个台阶，学术影响力进一步提高，在推动中国的法学教育和法治事业进步方面做出更大贡献。上卷“学者观点实录卷”是本书的特色所在。之所以称为“实录”，是因为这一部分几乎都是由学者们亲自撰写或过目审定的。下卷“学科发展史卷”主要是继2010年版《中国人民大学法学院学科发展史》而作的近五年来的总结。
◆ 简要目录
目录 
上篇 学者观点实录卷（按姓氏拼音排序） 
教授 
陈卫东 
程天权 
戴玉忠 
丁相顺 
董安生 
杜焕芳 
范愉 
冯军 
冯玉军 
高圣平 
郭禾 
韩大元 
韩立余 
韩玉胜 
何家弘 
胡锦光 
贾林青 
黎建飞 
李琛 
李学军 
李延荣 
李艳芳 
林嘉 
刘海年 
刘计划 
刘俊海 
刘明祥 
刘品新 
龙翼飞 
马小红 
莫于川 
邵明 
时延安 
史际春 
史彤彪 
汤维建 
田宏杰 
王利明 
王欣新 
王轶 
王云霞 
吴宏伟 
谢望原 
邢海宝 
徐孟洲 
杨东 
杨建顺 
杨立新 
姚辉 
叶传星 
叶林 
叶秋华 
余劲松 
余民才 
张世明 
张翔 
张小虎 
张新宝 
张志铭 
赵秀文 
周珂 
朱大旗 
朱景文 
朱文奇 
朱岩 
副教授 
曹磊 
陈璇 
程雷 
付立庆 
高仰光 
郭锐 
胡天龙 
姜栋 
金美蓉 
李奋飞 
李立众 
陆海娜 
罗莉 
孟涛 
孟雁北 
彭小龙 
石佳友 
宋彪 
孙若军 
王春燕 
王贵松 
王旭 
王莹 
王振东 
王宗玉 
魏晓娜 
徐阳光 
许尚豪 
尤陈俊 
喻文光 
张广良 
郑爱青 
郑维炜 
朱虎 
朱腾 
竺效 
助理教授 
邓矜婷 
丁晓东 
李钧 
刘晓丹 
娜鹤雅 
熊丙万 
张吉豫 
下篇 学科发展史卷 
第一章法学理论 
第二章法律史学 
第三章宪法与行政法学 
第四章刑法学 
第五章民商法学 
第六章知识产权法学 
第七章经济法学 
第八章环境法学 
第九章刑事诉讼法学 
第十章民事诉讼法学 
第十一章国际法学 
第十二章证据学 
第十三章比较法学
◆ 上架建议
法律 中国人民大学 法学院 学术发展史
◆ 书摘
《中国人民大学法学院学术发展史》（2015）的编纂大约经历了一年的时间。在本书付梓之际，编者要说明的是： 
1．宗旨：本书是2010年《中国人民大学法学院学科发展史》的续编。五年前，《中国人民大学法学院学科发展史》的“编写说明”已经阐述了本书的宗旨：“回顾中国人民大学法学院60年来在学科建设、学术发展、人才培养和服务社会等方面的历程，总结办学经验，提炼中国人民大学法学院的学术思想精髓和特色，发掘中国人民大学法学院的学术传统，并以此为契机，进一步增进中国人民大学法学院与国内外兄弟法律院校的学术交流与合作，使中国人民大学法学院的学科建设更上一个台阶，学术影响力进一步提高，在推动中国的法学教育和法治事业进步方面做出更大贡献。为实现‘建设受人尊敬的法学院’的目标迈出新的步伐。” 
五年后，我们的初衷未改。 
2．书名：本书名为《中国人民大学法学院学术发展史》，“学术发展史”与“学科发展史”的一字之差，经过了反复斟酌和切磋。之所以用“学术发展史”命名，是基于对学术与学科关系、学术的本质、学界的发展趋势思考而确定的。首先，就学术与学科的关系而言，我们认为，学人最终追求的是学术而不是学科，学科如学人追求学术之筏，是学术的角度或方法，学术才是目的。因此，任何一个学科的形成和发展，都应该是学术发展的促进，而不应成为学术发展的桎梏。回顾学术的发展，作为方法的学科随着社会的发展、人类认识问题角度的拓展变换而常常处在缘起兴替中。我们无法也不应该执着于所谓的“学科完善”而是学术与学科的关系本末倒置。其次，就学术的本质而言，学人从事的学术职业或事业，以寻求真相、探索规律、贡献社会为职责，因此“独立之精神，自由之思想”就成为学人、也是学术共同体所应奉行的共同原则。学者的职责是坚守学术之根本，以独立、自由的学术探索奉献于社会，而不是孜孜以求学科“领地”的划分以构筑学科的壁垒。再次，就今后学界研究的发展趋势而言，“去行政化”是中国学界保持学术固有的独立性并立足于国际学界的必然归宿。这种学术传统的更新是学界当今的使命，其不是一个或几个学科所能承担的。 
鉴于此，本书名为《中国人民大学法学院学术发展史》。 
3．体例：编者力求全面展现中国人民大学法学院学者近五年来的学术观点与成果，并通过编纂每一位学者的成果体现学术“独立”、“自由”的本质。 
“学者观点实录卷”是本书的特色所在。之所以称为“实录”，是因为这一部分几乎都是由学者们亲自撰写或过目审定的。虽然每一位学者只有短短的3000字左右的介绍，但可谓一字千金。很多学者三易其稿，可见其审慎的态度。近百位学者的认真回顾总结，想必会对学界有所启发。同时，另一方面也值得强调。这就是人大法学院对每一位学者独立思考与学术成果的充分尊重。虽然在征文时有内容撰写格式的要求，甚至有参考模本，但是许多学者仍是以自己感到最合适的方法或格式来归纳、撰写自己的学术观点，因为本书的目的就是为了展现法学院学者多姿的学术风采，所以即使有内容要求、有参考范本，但学者们的“自撰”依然保持原有的风貌。“实录”不仅体现了每一位学者在法学院这个学术共同体中独立、平等的地位，而且会使读者产生“读其文如见其人”的感觉。这一点也要感谢出版社的理解和支持。 
“学科发展史卷”主要是继2010版《中国人民大学法学院学科发展史》而作的近五年来的总结。各位撰写者对所从事的学科最新成果进行的总结，对学科的发展趋势进行蠡测。由于编写时间的限制，“学者观点实录卷”以在职的学者近五年成果为主，荣休学者的贡献容当以后以自撰、采访等形式编写。而本书对荣休学者的贡献则主要在此“学科发展史卷”中展现。 
“序”为本书之“眼”。本书的“序”也是2010版《中国人民大学法学院学科发展史》序言的进一步阐释。这种不断的阐释也许在今后还会延续。本书序言论述“人大法学派”之所以成立与学术风格的目的，在于放眼学界，倡“学术为本”的风尚。庶几中国法学能与时俱进，形成百家争鸣，以彻底摆脱近代以来的“幼稚”之名。 
本书的编写，是一次尝试，将百余位就职于同一个学术共同体的学者亲自撰写的展现自己学术风格的成果编辑成册，非众力合成而不可得。在此，我们感谢每一位为此付出辛劳的学者，感谢各位的信任与支持。另外，我们也怀有深深的歉意，本身的不足之处在于，由于出版时间的限制、由于组织工作的繁复难免有不周之处，所以，很遗憾未能“一个不少”地展现出人大法学院每一位学者的风采。我们希望今后能有机会补充、完善。
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