人大社2015年11月新书快递   《儒学十讲：孔子的处世之道（人文大讲堂）》
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· 本书卖点
· 中国人民大学管理哲学教授葛荣晋作品。
· 以管理哲学的角度解读儒学人生观。
◆ 读者定位
1、国学爱好者
2、管理哲学爱好者
· 作者简介
葛荣晋，中国人民大学哲学院教授，中国管理哲学专业博士生导师，从事中国哲学研究五十余年，享受国务院政府特殊津贴。著有《中国管理哲学导论》、《老子的商道》等28部著作。曾多次为高层管理者作中国管理哲学报告，被学术界和企业界誉为“中国管理哲学第一人”。
· 内容简介
儒学是中华民族的核心精神，是融入中国人骨子里的文化基因。什么是仁义的君子？什么是圣人的处世之道？中国管理哲学第一人葛荣晋教授为您讲授孔子的处世之道，揭示现代企业的管理秘密，用古老思想化解现代社会的冲突困境。
◆ 简要目录
第一讲儒家的“仁学” 
一爱人成仁：“仁学”的含义 
二以和释仁：“仁学”的新诠释 
三终身读书：孔子的人生境界 
四杏林春满：儒家的医德 
五崇俭禁奢：儒家的官德 

第二讲儒家理想人格论 
一德知志美：理想人格结构 
二内圣外王：理想人格模式 
三内外合一：理想人格修养 

第三讲塑造现代儒商 
一德、智、胆、情：现代儒商的“四商” 
二知识、道德、智慧：现代儒商的人生境界 
三以人为本：现代儒商的管理之道 
四独具慧眼：从“明清晋商”到“现代晋商” 

第四讲儒家的核心价值观 
一诚信之道：儒家核心价值观之一 
二义以为上：儒家核心价值观之二 
三谋道不谋食：儒家核心价值观之三 
四许衡：儒家核心价值观的践行者 

第五讲孔子的处世之道 
一孔颜乐处：儒生的真谛 
二仁者寿：孔子的长寿观 
三主静：朱熹的人生智慧 
四天赋、逆境、淡泊：儒家的成才之道 

第六讲儒家的孝道 
一养、敬、安、卒：孝道的四境界 
二和谐家庭：时代呼唤新孝道 
三慎终追远：祭祖与孝道 
四正负二重性：“孝”的当代价值 

第七讲儒家的管理之道 
一道之以德：孔子的柔性管理 
二三戒三贵：《论语》与自我管理 
三思不出其位：曾子的定位管理 
四无为而治：朱熹的管理艺术 
五敬事而信：儒家的信用管理 

第八讲儒家的生态哲学 
一天人合一：儒家的天人关系 
二天人合德：儒家的生态哲学 
三厚德载物：中国古代环保意识 

第九讲《周易》与“神道设教” 
一神道设教：《周易》的哲学命题 
二鬼神之道：世俗的神学工具 
三神仙信仰：“神道”的社会功能 
四比干：“神道设教”的范例 

第十讲中庸之道：儒家的辩证法 
一无过无不及：孔子的中庸之道 
二允执其中：中庸的方法论 
三辩证法：中庸之道的当代价值
◆ 上架建议
国学
书摘
  三终身读书：孔子的人生境界 

21世纪，人类已经进入了“知识经济”的新时代。知识呈现出三个明显的发展趋势：书本知识爆炸现象的加剧，知识老化速度的加快，知识综合化、一体化的加强。面对知识老化和知识更新速度的加快，现代人若不能与时俱进，站在人类知识的最前沿，不断增加新知识，淘汰旧知识，更新不合理的知识结构，就有可能被社会无情地抛弃，更谈不上跻身于世界知识前沿，使自己成为国际市场竞争中的强者。 
（一）读书是一种富贵人生境界 
在知识激增和信息万变的“知识经济”时代，知识是一种谋生的手段，是企业创新和人生成功的基石，是一种富贵人生境界。 
英国哲学家弗朗西斯•培根认为知识本身就是一种巨大的力量，他指出：“人的知识和人的力量相结合为一”，“达到人的力量的道路和达到人的知识的道路是紧挨着的，而且几乎是一样的”（《新工具》）。培根的这一观点，被后人表达为一句著名的话：“知识就是力量。”培根肯定知识和科学技术的发明是任何政权、任何教派、任何杰出人物对人类事业的影响都不能比拟的，因为科学发明的利益可以扩及于全人类，而政治的利益只限于特殊的地带。后者经不了几代，前者则永垂无穷。知识是财富的基础，知识也是获取权力的源泉。阅读史书可以使人明智，阅读诗歌可以使人聪慧，演算数学可以使人精密，研究哲理可以使人思想深刻，修身养性可以使人道德高尚，逻辑修辞可以使人能言善辩。一句话，知识决定人生命运，知识是构建富贵人生境界的根本保证。 
中国汉代哲学家王充在其《论衡》一书中，早已认识到知识是一种力量。他说：“人有知识（学），则有力矣。”（《论衡•効力》） 
宋代皇帝赵恒在其《劝学诗》中云：“富家不用买良田，书中自有千钟粟。安居不用架高楼，书中自有黄金屋。娶妻莫恨无良媒，书中自有颜如玉。出门莫恨无人随，书中车马多如簇。男儿欲遂平生志，六经勤向窗前读。”人的“智商”越高，知识越新越广，在社会中的发展空间也就越大，社会竞争力也就越强，发言权也就越多，社会地位也就越高。现代社会流行的“知识决定高度”这一警句，道理就在这里。 
读书是苦也是乐。读书有两种：一种是把读书只视为谋取功名利禄的重要手段，带有浓厚的功利色彩。这是一种功利化的读书。在今天的应试教育环境下，学生读书是为了考取名牌大学、是为了出国留学；成人阅读《周易》是为了算命……这种功利化的读书，在多数情况下是苦涩的，根本无快乐可言。另一种读书是随个人兴趣爱好、为抚慰心灵，选择阅读有益于世道人心的书。这种不带功利目的的读书，则是一种快乐的读书。孔子曰：“学而时习（复习、实习）之，不亦说（悦）乎？”这种读书犹如儿童读小人书、成人读小说一样，随兴致所至，广泛涉猎，完全出于人的趣味。正如鲁迅在《读书杂谈》中所说：“嗜好的读书，该如爱打牌的一样，天天打，夜夜打，连续的去打，有时被公安局捉去了，放出来之后还是打。诸君要知道真打牌的人的目的并不在赢钱，而在有趣。” 
（二）读书是一种健康长寿人生境界 
读书是一种构建富贵人生的手段，同时也是一种追求健康长寿的人生境界。俗话说：“读书破万卷，不用去医院。”正如南宋诗人陆游所云：“读书有味身忘老，病需书卷作良医。” 
清代学者李渔曾说：“予生无他癖，惟好读书，忧藉以消，怒藉以释，牢骚不平之气藉以除。”读书可以解除人的忧愁、寂寞、愤怒、孤独和牢骚不平之气，可以使人心神集中、杂念尽消、心平气和、神志安稳，从而有利于人的健康；读书可以清心明志、教人明理，遇到不公平之事可以避免“怒伤肝、恐伤肺”；读书还可以引导患者专心于书中，暂时忘却病痛带来的苦恼，使患者意境开阔、心情舒畅，有利于人的身体康复。 
读书还可以延缓衰老，预防痴呆症。医学研究表明，老年痴呆归根结底是因为大脑功能衰退，记忆能力丧失。如能勤于读书则能促进“脑运动”，而不断的脑运动可以直接促进脑健康，从而通过脑协调与控制全身的功能，防止老年痴呆症的发生。勤于读书、勤于用脑的人，大脑血管经常处于舒张状态，以输送充足的氧气和营养物质，从而延缓中枢神经老化，带动血液循环，使全身各系统功能保持协调统一，促进人体健康。美国哈佛大学心理学家德格斯•坡厄尔对1600多名25岁到92岁爱读书的人进行推理能力、记忆力、视力以及对空间的判断力的测试，发现80多岁的人的表现几乎和年轻人同样良好；一部分80多岁与90多岁的人的智力，接近任何年龄段的最高水平。戏剧电影大师夏衍说得更具体：“不爱动脑，不爱读书，不爱思考的人，容易得‘老年痴呆症’。”由此可见，“至乐莫过于读书”，是千真万确的真理。 
（三）读书是一种道德人生境界 
读书是一种健康长寿的人生境界，更是一种人所追求的道德境界。在现代社会中，也有一位文化名人在他的书房内挂有一副对联云：“抛他难抛身外物，读我平生未读书。”当你在静静的书房里，两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书，以你丰富的人生阅历去解读书中所阐述的哲学智慧和人生理念且有所悟的时候，可以明理，可以赏景，可以观史，可以鉴人。你会顿时将自己一生所追求的钱、权、名、色等“身外之物”全都抛到九霄云外，完全摆脱令人痛苦的世俗的“功利境界”而升华为君子的“道德境界”。这正是“世事浮躁唯拥书城而心静，人间烦嚣但闻墨香而气平”。在这一境界中，读书使人超脱，读书让人宁静，读书令人满足。这是一种精神享受，也是一种心灵净化。法国著名哲学家梅里特在《人是机器》一书中，正确地指出：“征服全世界，也抵不上一个哲学家在他的书房里所尝到的那种快乐。” 

（四）读书是一种文化软实力 
现代企业家需要财富和健康的硬实力，更需要知识和文化的软实力。读书不仅可以提高现代人的文化知识水平，达到身体健康之目的，而且也可以提高现代人的道德水平，培养他们的思想境界和爱国热情，还可以启发现代人的哲学智慧。这种文化软势力，才是社会综合势力和国际竞争力所在。所以，温家宝总理指出：“读书关系到一个人的思想境界和修养，关系到一个民族的素质，关系到一个国家的兴旺发达。一个不读书的人是没有前途的，一个不读书的民族是没有前途的。” 
因此，1995年，联合国教科文组织宣布4月23日（西班牙作家塞万提斯和英国剧作家莎士比亚的辞世纪念日）为“世界读书日”。近年，我国有识之士建议将孔子诞辰日9月28日以法律形式定为“中国读书节”，并发出“享受阅读乐趣，共创学习型社会”的倡议，主张在全国范围内开展全民读书活动。 
在读书远离我们的今天，现代人应牢固地树立“终身学习”的新理念，做到活到老学到老。孔子就是“终身学习”、自学成才的典范。他敏而好学，不耻下问，一生都在努力读书，追求知识。他曾说过：“学而不已，阖棺乃止。”






学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

