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· 本书卖点
· 合辑多名当代学者对儒家传统经典的梳理讨论，是研究儒学尤其是经学的重要资料。
· 理清新时期经学研究思路，以中国学术的内在理路认识中国，解释中国。
◆ 读者定位
1、儒学研究者
2、儒学爱好者
· 作者简介
杨庆中，1964年生于河北藁城。现任中国人民大学国学院教授，副院长、经学研究所所长。出版有《二世纪中国易学史》、《周易经传研究》、《周易解读》、《周易与人生》、《孝：生生不息的爱心》、《从中西会通到本体诠释——成中英教授访谈录》等专著多部。其中《二十世纪中国易学史》曾获北京市第七届哲学社会科学优秀成果一等奖，《周易经传研究》曾获北京市第九届哲学社会科学优秀成果一等奖。
· 内容简介
 经学作为中国传统学术的主体，在中国传统学术思想的发展中占有十分重要的地位。传统经学，有一套独具特色的知识体系，这套知识体系蕴含着古圣先贤对宇宙、社会、人生的特殊体验，反映了他们的价值追求和生命智慧。本书即是部分当代学者对上述问题深入探讨的成果。
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各位专家、各位来宾： 

大家上午好！ 

由中国人民大学国学院举办的“经学：知识与价值”学术研讨会今天隆重开幕，这里请允许我代表中国人民大学，对会议的举行致以热烈的祝贺，对各位专家冒着暑热出席这一盛会表示由衷的感谢与欢迎！ 

近几年来，中国兴起了一轮又一轮的“国学热”，“国学”的概念已经深入人心；必须对“国学”进行重新认识、重新研究，也越来越成为人们的共识。这既是中国社会经过了数十年破坏传统的历程之后的反思与回归，也是中国人对“我们从何处来，我们该往何处去”问题的重新追问。 

而在“国学”范围内，毫无疑问经学是主体，也是华夏文明的主干。五经由孔子增削修订，成为中国传统文化核心内涵与理论基础的高度浓缩和鲜明象征。在五经流行的时代，经学成为中华民族共同承认的价值来源，塑造了华夏政治体制的价值理想，正如民国学者李澄源在《经学通论》中所说的那样：“吾国既有经学以后，经学遂为吾国人之大宪章，经学可以规定私人与天下国家之理想。圣君贤相经营天下，以经学为模范，私人生活，以经学为楷式，故评论政治得失，衡量人物优劣，皆以经学为权衡。无论国家与私人之设施，皆须于经学上有其根据。”可以说，在华夏文明中，五经是诸子的思想源头，也是诸史的评判标准，同时还是文艺创作的指导原则。 

但是，现代学术兴起，分科局面形成，经学随之被边缘化。一些经典被纳入现代学科之后，失去了经学精神。例如《诗经》变成文学，在文学范围内，只能探讨《诗经》中的艺术特色，考证《诗经》中的鸟兽虫鱼，而《三家诗》、《毛诗》所体现的诗教精神，三百篇之所以成为“经”的精神，则基本上被排除在外，从经学的角度来看，对《诗经》仅仅局限于文学层面的研究，我认为这多少有买椟还珠、挂一漏万之嫌。更让人感到遗憾的是：如《春秋公羊传》、《春秋穀梁传》、《仪礼》这些经典完全被排除在现代学科视野之外。而恰恰是这些经书，在历史上曾经对政治的改革、制度的建构、生活方式的变化产生了根本性的影响，但由于它们和现代学科基本上没有重合之处，以至于长期得不到研究，这难免不让人生发“数典忘祖”之叹了。 

显而易见，如果我们要真正认识华夏传统文明，不再以西套中，以今套古；如果我们要更好地发掘古人的智慧，更好地从中国学术的内在理路认识中国，解释中国，那么，就必须以经学的眼光看待经学，还原本来的经学。 

从历史的角度看，经学规定了华夏文明的大本大源，塑造了华夏族群两千多年的政治制度与社会生活，塑造了我们祖先共同的生活方式。正是有了经学的存在，华夏族群才能历经两千余载，虽然曾经车驾奔驰，战乱频仍，曾经南北分裂，夷狄入侵，曾经神州荡覆，宗庙丘墟，但文明之毫光，未曾一日隐没于荒蛮，族群之理想，未曾一日熄灭于天壤，从而缔造了文化大一统的局面。 

总之，正是有了经学的存在，华夏历史虽然历经王朝更迭，九鼎迁移，但政治制度的建构与社会改革的推动始终有一个根本的价值标准，政治体制不管如何变化，都不离文明之大系。正是有了经学的存在，社会生活中的冠、婚、丧、祭各种礼仪，不论如何损益，总能维系社会生活的理想价值，衣冠文物，代代因袭损益，但不变的是对有礼仪的生活的追求。可以说，要真正深入华夏的历史，必须深入历史的深层内核，而历史的内核便在经学之中。 

从理论上看，五经由王官传承，经孔子删削，自成一理论体系。作为文明的源头，经学提供了华夏文明胚芽时期的价值构建，规定了什么是好，什么是坏，什么是善，什么是恶，什么是正义，什么是不义，政治的本质如何，政教如何展开，社会如何建构，人与人的关系如何建立，什么样的生活方式才是正当的等问题，只要人类文明不坠，这些问题便永恒存在。在每一个遭遇价值失范、思想不一的时代，古典文明的存在，便成为时代最重要的明镜。通过对古典文明的研究，我们可以看到古圣先贤如何在一个混乱的时代中确立坚定的价值，并由此重新启动我们文明的精神，从而走向更好的未来，这就是真正的“文艺复兴”。 

当然，作为古代社会的统治思想和核心价值观，经学本身也存在着自身的历史局限性与文化保守性，同时，随着时空的根本性变迁，它的不少内容及价值在今天看来也需要加以重新评价。但是，这绝不是我们忽视它的理由，恰恰相反，我们在今天更有必要运用历史唯物主义的立场、态度与方法，对它进行科学理性的分析与研究，从而得出正确的认识，汲取有益的启示。 

我们认为，每一次民族的伟大复兴，都伴随着民族文明的伟大复兴，汉代复兴五经之学，宋代复兴古圣之道，皆是如此。有鉴于此，我们国学院的成立，在积极提倡和开展西域历史语言文化研究、拓展国学研究新的领域、彰显国学研究新的亮点的同时，始终致力于夯实传统国学研究的基础，光大传统国学研究的主体，在这个过程中，经学研究无疑是深化国学研究、开展国学学科建设的重点之一，能够起到纲举目张的关键性作用。 

我们相信，经学研究历经近百年断裂，今天重新开展，必将为华夏文明研究，为中国学术注入全新的活力！而我们这次会议，自当紧紧围绕这个宗旨开展深入细致的学术研讨，为大家提供交流切磋的理想平台，进入学术的最新前沿，通过丰硕学术成果的取得，从一个方面努力践行我们的学术文化使命，使之成为新时期经学研究进一步深化的一个新契机、新起点。 

最后，预祝本次学术研讨会圆满成功，祝福各位专家在会议期间身体健康，研讨顺利！ 

谢谢大家！ 
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