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揭示小学生各种行为背后的心理原因

资深心理教师提供接地气的实用建议

内容简介：

身为教师的你，或许早已忘记自己念小学时的害羞、任性、捣蛋、好胜心强、跟不上老师讲课的进度等问题。今天站在你面前的小学生，他们表达自己情绪的方式，与当年的你其实并没有什么不同。

如何帮助“零起点”入学新生适应学校生活？如何引导胆小的学生？ 如何帮助学生培养自信心？如何帮助学生学会管理情绪？如何引导学生正确应对家长出轨？如何引导学生应对创伤事件？如何帮助学生应对校园暴力？……这是一本帮助读者从心理学层面了解学生的心理困惑，分析学生行为背后的原因，提出解决方法的案例读本。这48 个典型案例能让你从中看到你学生的影子，给你带来有益的启示和切实的帮助。

作者简介：

杨敏毅  上海市心理健康教育特级教师，上海市七宝中学心理健康教育中心主任，华东师范大学兼职导师、教育部中学校长培训中心授课专家。荣获首届全国学校心理辅导“辅导之星”、首届全国中小学心理健康教育“十佳教师”等荣誉称号。《上海教育》《中学生天地》《家庭教育时报》等专栏作者，出版有《怎样读懂学生—— 心理特级教师的建议》《中学班级心理辅导活动60 例》《中学生心理辅导实用技巧与案例》《学校团体心理游戏教程与案例》《是谁送来红玫瑰》《团体心理游戏设计与案例》等。

吴  权   国家二级心理咨询师，中学高级教师，浙江省杭州市学生心理热线资深咨询员。《中学生天地》编委、《科学24 小时》撰稿人。参与《心理健康教育》《生命教育》等多部学生心理健康类教材和读本的编写工作。

卖点：
· 本书针对小学教师工作中经常遇到的问题和情境展开，实用性强，目标读者众多。

· 讲解详细，方法明晰。 
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精彩书摘：

                小小包租公

——如何激发家境富裕的孩子发现学习动力

这天，我接了一个电话，是我原来的同事刘老师打来的。我有点儿奇怪，因为两年前她调走后我们没什么联系，怎么突然会打电话来？

我带着疑惑接通了电话，寒暄几句后她说：“有件事想请您帮忙。我有一个学生，人挺聪明的，也有上进心，就是成绩上不去。我看着挺着急的，可没什么好办法帮他，只能劳您大驾了。”

“你简单介绍一下他的情况吧。”我一边说着一边拿过记事本。

“他叫小华，是个男生，11岁，读小学五年级。父母原本是郊区的农民，现在土地被征用后就进了一家商场工作。”

“如果孩子和家长下午有时间，就请他们下午三点之后过来找我吧！”我一边记录着小华的基本情况一边回答。

刘老师道谢后挂了电话。

当天下午三点，有人敲心理辅导室的门。我打开门，看到一个中年女子带着一个男孩，他们就是刘老师介绍过来的母子。

我一边让他们进屋，一边打量着他们。小华妈妈穿了一件裘皮大衣，脚穿一双长筒皮靴。可就是感觉不到她的雍容华贵，反而觉得有些滑稽。小华穿了一身校服，脚上却是一双名牌运动鞋。

等他们坐定后，我问小华：“有什么可以帮到你们的？”

还没等他回应，他妈妈马上说：“老师说我孩子成绩不好，我们也不知道该怎么办。”

“是的。”他点点头，看上去挺老实。

“学习是靠慢慢积累的，着急也没有用。”我安慰道。

“我们不着急，倒是刘老师很着急。”她的话出乎我的意料。我疑惑地看着这对母子问：“这是怎么回事？”

小华妈妈解释说：“孩子书读得好坏，我和他爸爸都无所谓，反正饭是有得吃的。倒是刘老师说小华很聪明，不好好读书可惜了。”

“看来你们家条件不错啊！”我笑着说道。“哪里，我们就是一般的农民。”小华妈妈嘴上谦虚，但丝毫掩饰不了话音里的满足感。“我们家有一幢楼，下面还有几个店面，一年收个几十万租金没有问题。”

“那是不错，但想让小华一辈子靠这些租金生活吗？”她的回答让我又好气又好笑，于是追问道。

“那有什么不好？就是考上了大学，找到了工作，也没这么多钱啊！”小华妈妈不以为然地说道。

“总不能让孩子无所事事地混一辈子吧，还是有个一技之长在手更有保障吧？”我反问道。

小华妈妈一时语塞。我转身问小华：“你说呢？”

“我知道这样不好，也想好好用功，但就是下不了决心。”他看着他妈妈回答道。

“小华要是书读得好，有出息，当然就更好了。”小华妈妈话锋也转了过来。

“妈妈盼儿子有出息，儿子也有把书读好的愿望，挺好的！”我鼓励着。

接下来，我与小华进行了单独交流。从交流中我了解到，家住城乡结合部的他，课余生活不是看电视，就是混迹于游戏机房中打游戏。成年人一些错误的人生观对他产生了巨大的影响。他心中一直有一个疑问：家里已经都那么有钱了，为什么还要读书？

“你是说，家里有钱了你就可以不读书了？要是你觉得家里有几个店面、几套房子就可以不用读书的话，那么，比尔·盖茨、李嘉诚的孩子就更用不着读书喽？”我指出了他的错误思维和观念。

他一时不知道该怎样回答了，摇摇头说：“老师，你的说法和我父母的说法不一样。”

“你能感受到不一样，挺好的。”我继续鼓励。

“我也很好奇，富人家的孩子为什么还要读书？”说完我给他布置了一个家庭作业：采访10位家庭条件比他更优越的同学或邻居家的孩子，问问这些人为什么要去学校读书。

一周后，小华来到了心理辅导室，给我的答案如下：

1. 人若是不学习，就和动物没有什么区别了。

2.为了长大有份体面的工作。

3.为了更好地继承家业。

4.为了做自己喜欢的事情。

5.为了实现自己的理想。

6.为了实现家人的梦想。

7.为了帮助穷人。

8.为了报答父母。

9.为了得到老师表扬。

10.为了让父母更喜欢自己。

我告诉他，当一个人有了人生目标以后，他学习的内容都是为他的人生目标服务的，那么学习知识也就有了动力，有了兴趣，有了积极性。

关于兴趣和目标，小华还是挺乐意与我讨论、分享的。他说他喜欢玩兵器的模型，喜欢玩战争的游戏，也常去看一些军事题材的书。这下，我找到了他学习的动力源，挑选了著名军事家指挥精彩战役的故事讲给他听，使他明白，他所崇拜的许多军事家正是通过认真学习，有了扎实的知识基础，才能打出一场场漂亮的胜仗，让他对学习的重要性有更清楚的认识。同时，我找来了一些小朋友向他请教兵器知识，让他觉得自己也是很能干的，帮他树立自信心。

我鼓励他看一些有关名人用功读书、报效祖国的故事，并及时与他交流想法，了解他思想上产生的细微变化。渐渐地，他对学习的目的明确了，懂得了只有掌握丰富的知识，才能实现自己的理想，体现自己的价值和意义。

对小华进行心理辅导，还要取得他家长的配合。我跟小华妈妈讨论了一个问题：我们应该给孩子留下什么？这个问题看似简单，但其实并不好回答。人们一般最先想到的答案是金钱，但这可能是最不靠谱的答案了。给孩子留下一些东西，本意是为了让孩子过得更幸福。但如果把财富留给没有能力管理和支配它的孩子，不但会毁了财富，还会毁了孩子。与其把财富留给孩子，还不如把孩子变成财富！

我建议家长要多进行这方面的学习。家长若能学习，本身就会给孩子起到一个良好的示范作用，孩子也可以从家长的进步中获得学习的动力。

［聆听手记］

学习动机指学习活动的推动力，又称学习的动力，是推动学生进行学习活动的内在原因，是激励、指引学生学习的强大动力。其心理因素包括：学习的需要，对学习必要性的认识及信念，学习兴趣、爱好或习惯等。由于学习目标指引着学习的方向，可以把它称为学习的诱因。学习目标同学生的需要一起，共同成为学习动机的重要构成因素。

假如学生把学习看成一件苦差事，体会不到学习的乐趣，再加上来自社会、家长等方方面面的不良舆论影响，学生最终会丧失学习动力。对于这类学生的心理辅导，必须紧紧抓住“学习动力”这个突破口，以明确学习目的为核心，以塑造良好个性为目标，采取认知疗法、情绪疗法和行为疗法相结合的辅导方案，运用分层递进目标达成法来实现目标。实践证明是很有效的。
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