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对中国智库核心竞争力进行全面、深入分析的第一部著作
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· 重点程度 ★★★★★

· 作者简介

王莉丽，中国人民大学国家发展与战略研究院副院长、新闻学院副教授。清华大学中美联合培养博士、美国布鲁金斯学会董事会主席约翰•桑顿教授清华大学“全球领导力”项目成员。曾经担任布鲁金斯学会访问学者、中国国际广播电台记者。主要从事国际智库比较、公共外交、中国智库建设、环境传播等领域的研究。主要著作有：《旋转门——美国思想库研究》、《绿媒体——中国环保传播研究》、《全球领导力》、《舆论学概论》。
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光明日报：智力资本是国家发展战略的重要力量
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学习时报：中国智库发展的重要条件
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中国社会科学报：推动中国特色新型智库建设

http://www.cssn.cn/zx/yw/201404/t20140410_1062147.shtml?bsh_bid=383811005
· 内容提要
近现代历史上，任何国家的崛起都必然伴随着思想的崛起。对于中国这样一个正在探索一条史无前例发展道路的社会主义国家来说，思想的崛起意义更加重大。当前，中国在大国快速发展过程中的知识和智力储备显然不足，亟须加强以智库发展为核心的智力资本构建。

本书围绕提升中国智库核心竞争力这一当前亟待解决的问题，对中国智库发展的历史渊源与传统、美国智库的智力资本、美国涉华智库的研究动态、英国智库的发展模式、中国特色新型智库建设的关键问题、中国大学智库建设等进行了系统研究，并对中国智库发展的现状与问题进行了分析，在此基础上提出政策建议。

· 推荐语
这是目前智库研究领域对中国智库核心竞争力进行全面、深入分析的第一部著作。本书作者被誉为“中国智库第一女学者”，其著作《旋转门——美国思想库研究》对推动中国智库发展产生了重要影响。《智力资本》是《旋转门》之后又一部最新力作。
· 读者定位
· 智库研究人员
· 党政机关干部
· 关心中国智库建设的读者
· 卖点

专访世界顶级智库掌门人约翰·桑顿
系统梳理英美发达国家成熟智库运作模式
道明中国特色新型智库建设的关键问题
· 上架建议

管理/政治/畅销书
· 简要目录

前 言 智力资本是国家发展战略的重要力量 
访 谈 约翰·桑顿：创新思想是智库核心竞争力 
第一章 学界视野的智库发展 

当前，我们对智库的研究依然停留在“智库表象和形式”，亟须尽快转变研究焦点和维度，对智库进行更深层次的理论分析和“智库内容”的研究。

第二章 大国崛起中的智力资本

近现代历史上，任何国家的崛起都必然伴随着思想的崛起。英国、德国、日本、美国这四个具有代表性的大国在崛起中都曾花巨资进行知识储备与发展智力资本。相形之下，中国在大国快速发展过程中的知识和智力储备显然不足，亟须加强以智库建设为核心的智力资本储备。

第三章 智力资本与智库核心竞争力

智库的思想支持、政策参与及其在国家、市场、社会三者之间的沟通渠道和平台的作用，都使得推进智库建设、提升智库核心竞争力成为中国国家治理体系和治理能力现代化建设的重要组成部分。在现阶段的中国，要想在国家治理和智库建设中取得成效，必须重视和发挥好国家与政府的作用。尤其是在提升智库的人才资本和制度资本上，政府的政策支持至关重要。

第四章 中国智库的历史传统与制度保障

古代智库发展兴盛的制度保障是以幕府制和科举制为代表的人才选拔制度以及决策咨询制度。科举制不仅为“士”直接参与政治治理提供了制度保障，还具有促进社会阶层流动、文化整合的重要功能。现代智库的发展，可以重启中国古代科举制所带动的知识与政治、道统与政统之间的流动。但是，科举制之所以被废除，是因为科举制所选拔的人才已经无法适应时代需求。所谓现代“旋转门”的开启，一方面要借鉴历史经验，另一方面要结合当代需求，创造性地提出新的模式。

第五章 美国智库的特点及功能 

中国特色新型智库模式的探索，不仅要探寻历史传统，也要借鉴欧美发达国家的智库发展经验。与世界其他国家的智库相比，美国智库不仅起源最早、数量最多，而且对政策的影响力也是最大的。质量、独立性和影响力是美国智库的核心价值，也是奠定其全球声誉的基石。

第六章 美国智库的智力资本

美国智库的繁荣及其影响力来源于其强大的智力资本，而智力资本又是由人才资本、制度资本与传播资本构成。美国智库的制度资本和人才资本主要包含以下几大因素：完备的决策咨询机制、充足的政治市场需求、完善的税收制度、全方位的独立性以及政策实业家的领导力。

第七章 美国涉华智库现状及研究动态

只有对全球智库所研究的具体内容进行深入分析，才能进入智库研究的最高层次——“知己知彼，智库创新”。研究美国主要涉华智库的研究内容，将直接给中国的战略决策提供核心信息源，在此基础上，做出有利于中国发展的决策。美国智库如此，对于全球其他国家智库而言，尽管在具体形态和分类上有所不同，但智库在不同国家所发挥的作用基本相同。

第八章 智库发展的英国经验

欧洲国家悠久的人文与社会科学研究基础、多样化的文化与地缘政治背景，以及数百年帝国治理的历练所积累的丰厚经验，形成了欧洲智库独具特色的传统，并且呈现出与欧盟一体化进程相吻合、与政党共进退、与政府关系紧密等鲜明特点。

第九章 中国特色新型智库建设的关键问题

中国特色新型智库建设需要首先解决两个关键问题：明确 “中国特色新型智库”的内涵和角色定位，逐步形成中国特色的智库思想市场。中国智库的发展，未来将逐渐形成市场化的运作机制和竞争机制，将会构建一个逐步完善的思想市场。而这个思想市场是在政府主导之下建立起来的一套制度安排。

第十章 推进中国特色大学智库建设

与传统大学体制的悠久历史相比，欧美国家的大学智库在二战期间才较多出现，并普遍遵循典型大学智库发展模式：依托于研究型大学，核心人才来自大学教授，基础研究与战略研究并重、思想创新与人才培养并重、独立性与国家利益并重。中国大学智库的未来发展，必须坚持人才资本优势，在多元化的智库市场竞争中，保持核心竞争力。

第十一章 提升中国智库核心竞争力

纵观历史与当代，作为知识密集型组织，智库的核心竞争力是智力资本。在政府主导下建立一套制度安排，从政策、法律、税收、资金、信息、市场、人才、运营、传播各个层面，切实提高智库的制度保障、人才资源和传播能力，中国智库才能真正成为国家崛起的动力之源。

注 释 
附文：重塑中国智库发展模式 
后记与感谢 
· 精彩书摘
智力资本是国家发展战略的重要力量
王莉丽
（此文于2015年1月22日在《光明日报》理论版刊发）
习近平总书记强调：智力资源是一个国家、一个民族最宝贵的资源。我们进行治国理政，必须善于集中各方面智慧、凝聚最广泛力量。改革发展任务越是艰巨繁重，越需要强大的智力支持。
    今天，中国改革开放已经进入第四个十年，经济的发展已经迈向世界最为核心的位置，大国的崛起都伴随着思想的崛起，中国的和平发展需要思想上的保驾护航，中国在硬实力上虽然已经缩小了与发达国家的差距，但是软实力建设相对落后，当前的国际形势和国家发展的需要为中国智库建设提供了历史机遇。

    到21世纪中叶，世界上前7大经济体的3个将位于亚欧大陆，亚欧大陆发展中大国引领世界经济发展这一大趋势将成为中国在未来建构国际政治经济秩序时可以加以有效利用的重要的结构性条件，中国经济的发展道路不仅符合世界经济发展的大趋势，而且将在21世纪为世界经济的发展提供新的增长动力。然而，真正的大国不仅仅是在经济和军事上有强大的实力，而且更重要的是思想创新的能力。不论是国家过渡到现代化过程，还是选择崛起模式，或是维持国家强盛、促使国家不断向前发展，大国崛起的各个阶段都需要思想来做战略指导。

    大国崛起的过程，也是智库产生重要作用的过程。从历史看，大国在崛起时都曾花巨资进行知识储备与发展智力资本。早期英国遍及海外领地的文化人类学研究，当代美国维基百科的地域研究，就是古今两个例证。二战后，美国为了打赢冷战，在社会科学的各个领域普遍建立了当时占主导地位的“地域研究”。美国的综合性大学都设立了关于世界各地区、各主要国家的研究中心。仅在华盛顿地区的各类智库就有成百上千之多。这些智库为美国奠定全世界的霸主地位提供了知识和智力的支撑。相形之下，中国在快速发展过程中的知识和智力储备显然不足。中国智库的发展和创新能力与中国的大国地位还不相称，完善和发展中国特色新型智库、为实现“中国梦”提供坚强的智力支持和决策依据已经成为当务之急。

    目前，中国作为世界第二大经济体，已经由“战略机遇期”逐渐转向“深化改革期”，国家治理体系和治理能力现代化已经被提上战略议程。在全面深化改革的进程中，智库正扮演着越来越重要的角色。智库的思想支持、政策参与及其在国家、市场、社会三者之间的沟通渠道和平台的作用，都使得推进智库建设、提升智库核心竞争力成为中国国家治理体系和治理能力现代化建设的重要组成部分。中国特色新型智库作为现代化国家治理体系中的智力之源和治理主体之一，其发展模式选择和发展程度对于国家治理现代化起着极其重要的作用。在现阶段的中国，由于我们经济、社会发展水平相对西方发达国家来说还比较低，社会发展还离不开一个强有力的政府。要想在国家治理和智库建设中取得成效，中国还必须重视和发挥好国家和政府的作用。更进一步而言，中国的智库发展与核心竞争力提升必须在国家治理体系建设的大框架之下进行，尤其是在提升智库的人才资本和制度资本上，政府的政策支持至关重要。

    孙子兵法云：“知彼知己，百战不殆”。中国的现代智库研究与建设从20世纪90年代发展至今，应该说已经充分了解了全球智库的形态和表象。但目前对全球智库的认识与实践，仍然停留在对“智库形式”或曰“知己”的第一阶段。当前中国亟须进入智库研究的第二阶段：全球“智库内容”研究，也就是“知彼”阶段。只有在了解全球智库内容的基础上进行战略分析，才能为解决国家内政外交困境提供战略信息源和对策建议。这些，正是国家智力资本的核心竞争力之所在。

    在智库建设与发展中，中国既要吸取其他国家的先进经验，又要借鉴中国历史上的智库发展传统，探索中国特色的新型智库发展模式。纵观历史与当代，作为知识密集型组织，智库的核心竞争力是智力资本。在政府主导下建立一套制度安排，切实提高智库的智力资本，并坚持智库独立性与国家利益并重的发展原则，促进官方智库、大学智库、民间智库的多元互补发展，中国智库才能真正成为国家发展的动力之源。

    （作者系中国人民大学国家发展与战略研究院副院长）
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