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· 本书卖点
党的十八届四中全会以全面推进依法治国为主题，审议并通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，提出了建设中国特色社会主义法治体系和社会主义法治国家的战略目标，并对依法治国方略实施的具体步骤做了全面的部署和顶层设计。
在此背景之下，作者凭借多年法学教学、研究的深厚功力，从一个学者的角度对党的依法治国宏观战略蓝图、顶层设计和实施路线作了全面、系统、专业地分析和解读，系统全面阐释了法治中国的理念和精神，高度揭示了我国正处于法律体系向法治体系迈进的伟大历史阶段，并对四中全会首次提出的许多新概念、新理论进行了分析阐释。
◆ 读者定位
广大干部群众、普通高等院校、法学专业院校的广大师生
◆作者简介
王利明，中国人民大学常务副校长，教授，博士生导师，教育部“长江学者”特聘教授，“新世纪百千万人才工程”国家级人选，享受国务院政府特殊津贴，兼任国务院学位委员会法学学科评议组成员兼召集人、教育部全国高等学校法学学科教学指导委员会副主任委员、中国法学会副会长、中国民法学研究会会长、中国法学会法学教育研究会副会长、国家哲学社会科学研究专家咨询委员会委员、北京市社会科学界联合会副主席、中国消费者协会副会长、中国法学会审判理论研究会副会长、中国国际经济贸易仲裁委员会副主任等，主要从事法学方法论、民法总论、人格权法、物权法、债与合同法、侵权责任法、商法理论等领域的教学和研究工作。
◆内容简介
本书是对我党的依法治国宏观战略蓝图、顶层设计和实施路线的全面、系统、专业的分析和解读。作者深刻解读了十八届四中全会的决定，系统全面阐释了法治中国的理念和精神，内容包括全面推进依法治国的总目标、什么是法治、依法治国方略的形成和发展、中国特色的法治道路、依法治国与依宪治国、立良善之法、依法治国与依法执政、依法治国与公正司法、依法治国与法治社会、法治与改革、依法治国与法学教育十二个部分。
◆ 简要目录
一、全面推进依法治国的总目标 
从法律体系迈向法治体系 
迈向法治中国的新征途 
全面推进“五大体系”建设 
大力推进两个“三位一体”建设 
重视法治在国家治理体系中的重要作用 
二、什么是法治 
什么是法治 
法治:良法与善治 
法治与法制 
法治与人治 
依法治国的“法”是否包括国际法? 
三、依法治国方略的形成与发展 
四、中国特色社会主义法治道路 
五、依法治国与依宪治国 
六、依法治国与依法执政 
七、立良善之法 
完善法规体系 以良法保善治 
科学立法是确保立法质量的关键 
立法应当去部门化 
呼唤具有21世纪特征的民法典 
八、依法治国与依法行政 
努力建设法治政府，全面推进依法治国 
以权力清单规范公权 
九、依法治国与公正司法 
推进司法改革 保障司法公正 
积极探索巡回法庭制度 
深化司法公开 构建阳光司法 
以判决书说理促公正 
刑事诉讼以审判为中心 
多从法律职业共同体中选拔法官 
推进法院人员分类管理 
逐步完善检察院提起公益诉讼制度 
十、依法治国与法治社会 
加快推进法治社会建设 
依法治国需要强化规则意识 
法治与德治 
全民信法是法治的基础 
契约精神与法治社会 
十一、法治与改革:改革必须于法有据 
十二、依法治国与法学教育 
后 记
◆ 上架建议
 十八届四中全会精神解读、体会相关读物   法律
◆ 书摘
序 言 
党的十八届四中全会以全面推进依法治国为主题，审议通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》（以下简称四中全会决定），其中提出了建设中国特色社会主义法治体系和社会主义法治国家的战略目标，并对依法治国方略实施的具体步骤作了全面部署和顶层设计。在社会主义法律体系已经形成的背景下，四中全会提出了建设法治体系的目标，从法律体系迈向法治体系，这表明我国的法治建设已经进入新的历史阶段。 如果说十一届三中全会拨乱反正，将“以阶级斗争为纲”转变为 “以经济建设为中心”，是一个重要的历史转折，那么，十八届四中全会则是一个新的历史转折，经济建设和法治建设共同成为新时期党的工作的重心。在我们党九十多年的历史中，针对不同时期的历史任务，党的工作重点有过多次的转变。在中国经济社会建设取得伟大成就的今天，我们党将依法治国确定为新时期的工作重点，是着眼于国家长治久安和中华民族长远利益的、具有远见卓识的战略部署，开创了社会主义伟大事业的新篇章。 
四中全会在国家法治建设的历史进程中具有里程碑意义，与四中全会相关的多个“第一”足以载入史册: 
———中共中央第一次将中央全会的主题确定为“依法治国”， 凝聚了全党的共识，反映了广大人民群众共同的心愿。这是党的 历史上第一次以“法治”作为主要议题的全会。 
———四中全会第一次就如何全面推进依法治国，加快社会主义法治国家建设进行顶层设计和战略部署，在决议中第一次提出 建设“法治体系”和“法治国家”的总目标。 ———四中全会第一次提出了“中国特色社会主义法治道路”。这条道路就是在党的领导下，以中国特色社会主义制度为基础，以社会主义法治理论为指导，以建设中国特色社会主义法治体系 和社会主义法治国家为总目标，并以推进依法治国战略的各项任 务为内容，形成了符合中国国情、独具中国特色的法治道路。 
———四中全会第一次提出落实依法治国方略的“路线图”。包括形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系，形成完善的党内法规体系，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，实现科学立法、严格执法、公正 司法、全民守法。 
———四中全会第一次将对推进依法治国具有重要意义的改革举措分解为一百八十多项举措，并把这些举措“纳入改革任务总 台账，一体部署、一体落实、一体督办”，形成了具体的操作方案，这也是绝无仅有的。 
此外，四中全会还第一次提出了许多新概念、新理论，如 “法治体系”、“法治保障体系”、“党内法规体系”、党的领导是法治的“题中应有之义”、“良法是善治之前提”等。四中全会决定是对社会主义法治理论的重大创新，是对法治概念内涵的进一步发展，也为我国未来的法治建设指明了方向。在这一背景下，对该决定进行认真学习和解读，是法学理论工作者的重要任务。 
建设中国特色社会主义法治体系和法治国家，对中国人来说，是一项前无古人的伟大事业。它体现了广大人民群众的共同意志，凝聚了广大人民的共识。在我国，法治既是一种伟大的社 会实践，又是一种崇高的社会理想，它激励我们为实现法治社会而不断追求、努力。但不积跬步，无以至千里。法治不能大跃进，不能脱离国家社会发展的实际水平。从法律体系迈向法治体系，四中全会的决定为中国未来的法治建设描绘了一幅宏伟的蓝图。这一蓝图不仅立意高远，而且附有明确的路线图，有很强的 可操作性。不过，“天下之事，不难于立法，而难于法之必行”。我们能否将这一重要的历史机遇及时转化为法治中国的建设成 就，取决于我们能否继续坚持不懈地追求法治梦。科技的发明和创新使人类学会了如何驾驭自然，而法律的创制和践行则使人类学会如何驾驭自己。 
我们正在走向一个崇尚法治、信守法治、厉行法治的新时代，虽然道路漫漫，但目标已定，前途一片光明。
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn


