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· 本书卖点
在全面推进依法治国的背景之下，本书系统中国特色社会主义民主法治理论的思想渊源、形成和发展过程，说明中国这样一个东方大国在当今的改革开放、社会转型和发展的历史进程中，为什么要建设民主法治、建设什么样的民主法治、怎样建设民主法治、如何全面推进依法治国等一系列根本问题，进而说明民主法治理论的“中国特色”和“初级阶段社会主义特色”等。借此希望本项研究能为总结和运用党领导人民实行法治的成功经验，为丰富和发展符合中国实际、具有中国特色、体现社会发展规律的社会主义法治理论，为对依法治国提供更多的必要的理论指导和学理支撑。
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◆ 书摘
随着中国特色社会主义事业的全面推进，经过长期不懈的实践探索，当代中国逐步形成了中国特色社会主义道路、理论体系和制度。本书的主题，即中国特色社会主义民主法治理论，正是中国特色社会主义 理论体系的重要组成部分。研究中国特色社会主义民主法治理论对于丰 富中国特色社会主义理论体系，促进走有中国特色的法治发展道路，澄清当前法学理论中的一些重大问题，具有重要意义。
在马克思主义的理论体系中，法治本身属于国家政治的一部分，离开了国体和政体意义上的民主问题，就难以深入理解法制和法治问题。鉴于中国特色社会主义法治理论的一个重大特点是在民主的前提和框架 下谈论法治，我们便将民主法治问题并列一起作为本书的总题目。其中，所暗含的一个重要命题是，社会主义法治是民主的法治、人民的法 治。只有深刻理解了民主，才能深入理解法治。当然，由于我们的能力和本书的篇幅所限，我们在此也无力全面探讨社会主义民主的理论，本书的重点是放在对中国特色社会主义法治理论的研究上。当然，在探讨 法治问题时，我们也从法治与民主、政党等之间内在关联的角度探讨中 国特色社会主义民主问题。 
对中国特色社会主义民主法治理论，可以从多个方面予以阐述，学 者们也给出了多样的概括和理解。我们认为，该理论的基本框架大致包 括如下要点:社会主义民主法治的形成过程、基本内容、重大特点、社 中国特色社会主义民主法治研究会功能、社会基础、领导力量、推进过程、推进方式等。对这些问题的 理论阐述，构成一个完整的体系，共同说明中国这样一个东方大国在当今的改革开放、社会转型和发展的历史进程中，为什么要建设民主法 治、建设什么样的民主法治、怎样建设民主法治这些根本问题，说明民 主法治理论的“中国特色”和“初级阶段的社会主义特色”，等等。 
要深入把握社会主义民主法治理论，就要把握其与中国特色社会主 义民主法治道路和制度之间的内在关联。在民主法治领域，制度、实践 与理论之间有着密切的内在关联。理论建构是对现有制度及实践的理论 化，从理论上为现有制度提供一种说明和阐释，但同样重要的是，理论 建构不是对现有制度和实践亦步亦趋的附庸性解说，更应该是为促进现 有制度创新和实践发展提供一种理论化指引和正当性论证。 
探索中国特色社会主义民主法治理论，必须将民主法治置于当代中 国的伟大改革实践之中来理解。中国特色社会主义民主法治理论，是在 当代中国改革的实践进程中逐步孕育、形成和发展的。没有伟大的实践 就没有伟大的理论。前无古人的中国改革实践，迫切需要一种既反映社会主义普遍原理又具有鲜明中国特色的理论来指引，同时，这一伟大实践也为孕育和发展这样的理论提供了最丰富的营养。只有深入洞察和理解、积极开拓中国特色社会主义道路和发展中国特色社会主义制度的改革进程，尤其要关注的是当代中国民主法治的生动实践，才可以真正理 解中国特色社会主义民主法治理论得以生成的实践逻辑。 
探索中国特色社会主义民主法治理论，必须将民主法治理论置于中国特色社会主义理论体系的整体视野之中。理论并非实践的简单附庸。必须承认，中国特色社会主义民主法治理论的形成和发展有其内在的理 论逻辑。同样也要认识到，中国特色社会主义民主法治理论也是中国特色社会主义理论的一个重要部分，它又以中国特色社会主义理论的整体 为其自身发展的背景和指引。只有在什么是社会主义、怎样建设社会主义的战略高度之下及其总体框架之中，才可以更全面和深入地理解中国 特色社会主义的民主法治理论。在改革开放以来，中国特色社会主义理 论的发展经历了三个重要阶段，即邓小平理论、“三个代表”重要思想 以及科学发展观。这三者都对中国特色社会主义民主法治理论的形成和 发展起到了决定性的引领作用。 
探索中国特色社会主义民主法治理论，必须将民主法治置于社会关系、社会治理的完整体系之中来理解。在中国的改革进程中，已经形成了中国特色社会主义的“五位一体”总布局。这一总布局就鲜明体现着 当今中国国家治理体系的诸重要方面。因而，探讨和理解民主法治，就需要将其置于“五位一体”总布局之中，而且，这种“置于”本身就构 成了我国民主法治理论的一个重要特点。本书的一个重要特点就是，从 中国改革进步事业的诸多方面，如经济建设、政治建设、文化建设、社 会建设、生态文明建设、人权事业、党的领导等，来全面认识民主法治问题，把握民主法治的内容、功能、使命、推动力量等重要问题。 
探索中国特色社会主义民主法治理论，还必须将民主法治置于人类 政治法律文化发展的整体逻辑中来理解。这一理论是对人类法律文明成 果的继承和发展。只有将其置于法律文明发展的整体逻辑之中，才可以 凸显其重要理论价值和现实意义，也凸显出我们的“理论自信”。 
一个伟大民族的幸运之处在于，在这个民族发展的关键时刻，这个 民族中富有历史担当精神的杰出领袖们能够顺天应人，摒弃僵化的理论 教条，冲破陈旧思想观念的束缚，提出引领实践的新理论和新观念。中国特色社会主义民主法治理论，就集中体现了当代优秀共产党人的领导 智慧和治理思想，体现了共产党人致力于民主法治事业的历史责任感、 使命感和担当精神。 
实践发展永无止境，认识真理永无止境，理论创新永无止境。中国特色社会主义的伟大事业正在不断开拓，中国特色社会主义民主法治的 实践正在不断深化，中国特色社会主义民主法治理论也必将在这一壮阔 的时代背景下不断丰富、发展和完善。胡锦涛曾指出:“在新的历史条 件下坚持马克思主义，关键是要及时回答实践提出的新课题，为实践提 供科学指导。我们要准确把握世界发展大势，准确把握社会主义初级阶 段基本国情，深入研究我国发展的阶段性特征，及时总结党领导人民创 造的新鲜经验，重点抓住经济社会发展重大问题，作出新的理论概括， 永葆科学理论的旺盛生命力。”对中国特色社会主义民主法治理论的 研究，显然也要遵循这一基本原则。 
我们怀着热情来进行民主法治理论的研究，但我们也认识到，此项 研究还是初步的，对基本理论命题的提炼还可以更精致，对民主法治建设实践进程的把握还可以更深入，对理论的逻辑论证还可以更严谨。尤 其是，我们认识到，随着中国改革事业（其中包括民主法制建设）进入 关键期、攻坚期、深水区，随着全面建设社会主义法治国家的时代召唤 更为强劲，我们应当更加注重对中国特色社会主义民主法治理论最新发 展的研究，更加注重提出民主法治建设的新的理论命题，以期对民主法 治建设更快发展和进步，提供更有力的理论说明和指引。我们将在新的 著作中展开这一重大课题。
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn


