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· 本书卖点
《行政诉讼法》二十年来的首次大修，这是行政法治进程中里程碑式的事件。本书是配合《行政诉讼法》学习培训和执法实务撰写的实务书，兼具法条解读、背景分析和理论阐释的功用。本书的框架体系为导论、正文和附录，适合行政机关公务人员和法官、检察官、律师等法律实务工作者，以及学者、学生和所有关注我国法治发展的社会人士参阅使用。
◆ 读者定位
行政机关公务人员、法官、检察官、律师等法律实务工作者
法学教师、法学专业学生
◆作者简介
莫于川，中国人民大学法学院教授，法学博士，博士生导师，中国人民大学宪政与行政法治研究中心执行主任、中国行政法研究所所长，中国行政法学研究会副会长兼法治政府建设专业委员会副主任。主要从事行政法学与宪法学的教学科研工作，研究方向是中国行政法治理论与实践问题，涉及行政法学、宪法学、政治学、行政管理学等学科。
◆内容简介
本书的框架体系为导论、正文和附录。导论主要介绍行政诉讼法的主要内容，述评此次修改的相关问题。正文包括10章，与行政诉讼法的基本框架大致相同，同时兼顾重、难点:第一章为“立法目的与基本原则”，第二章为“行政诉讼的受案范围”，第三章为“行政诉讼的管辖制度”，第四章为“行政诉讼参加人”，第五章为“证据规定”，第六章为“起诉和受理”，第七章为“审理和判决”，第八章为“司法执行制度”，第九章为“涉外行政诉讼制度”，第十章为“附则”。书末还附录了行政诉讼法修改决定、行政诉讼法修改前后的对照文本和著者发表的相关文章供读者参考使用。
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后记
2014年秋天，我国法治建设发生了两件大事：一是党的十八届四中全会出台了《全面推进依法治国若干重大问题的决定》（以下简称《四中全会决定》），二是行政法治发展进程中的里程碑式法律、二十多年未作修改的《中华人民共和国行政诉讼法》作了首次大修。
《四中全会决定》是我国法治建设事业发展的战略方针、政策指导文件，其中对我国行政法治包括行政诉讼制度提出了具体的制度革新要求。因此，在它颁布一周之后，全国人大常委会就于2014年11月1日通过了关于修改《行政诉讼法》的决定。十八大以来，我国法制建设方针，由原来的“有法可依、有法必依、执法必严、违法必究”，调整为“科学立法、严格执法、公正司法、全民守法”的新十六字方针。其中的“科学立法”强调要追求良法，通过立法、修法获得良善之法，这是“善治之前提”。但是，现有的庞大的法律规范体系，包括众多的行政诉讼法律规范，实际上存在很多问题。在行政诉讼领域典型地表现为行政诉讼法虽未修改、缺口很多，但依赖大量的司法解释支撑着行政诉讼制度的运行，其中有一些司法解释是不尽合适的，它面临着“良法善治”原则的拷问，故须对其进行必要的修改。
为给《行政诉讼法》修改工作提供参考，我曾在10年前按照全国人大常委会法制工作委员会的要求，组织中青年学者完成了《关于修订〈中华人民共和国行政诉讼法〉的建议稿（中国人民大学方案）》，于2005年3月30日报送全国人大常委会法工委，供该项修法工作参考。之后随着行政诉讼实践新进展，社会各方面对此已有更多共识，修改《行政诉讼法》被列入全国人大常委会的立法规划和工作安排，于是我受托于2011年12月再次组织中国人民大学《行政诉讼法》修改研究起草课题组，经过数月的调查研究和讨论撰写，于2012年2月形成新的《行政诉讼法》修改专家建议稿（中国人民大学方案）及其理由说明书和专题研究报告，再次报送全国人大常委会法工委，供该项修法工作参考。而且，这次课题的最终成果，经过充实和修改形成专著《建设法治政府需要司法更给力——行政诉讼法修改问题研究及专家建议稿》，由清华大学出版社于2014年8月出版，提供立法机关和社会各界参考。
中国人民大学法学院和宪政与行政法治研究中心一直关注和积极推动《中华人民共和国行政诉讼法》的修改工作，在修法工作列入立法计划和向社会公布修改案草案征求意见后，我在人大法学院领导的支持下还受托组织团队进行研究，有针对性地多次撰写修改建议及理由说明报送全国人大常委会法工委供修法工作参考。我们的一些修法建议被采纳进《行政诉讼法》中。也因此，在该法修改方案通过后，具体承担此项修法工作的全国人大常委会法工委行政法室专门给我领衔的中国人民大学中国行政法研究所《行政诉讼法》修改研究起草课题组发来公函，对多年来给予的大力支持表示感谢。
《行政诉讼法》二十多年来的首次大修，不仅对行政诉讼的角色定位有了更为正确清晰的认识，更对受案范围、管辖制度、主体资格、证据制度、诉讼程序、裁判执行等几乎所有重大制度进行了修改完善。当然，这些修改未必都能获得完全一致的肯定意见，很多问题有待学界和实务界同仁进一步研讨，有待司法实践加以破解，但可以相信，随着我国法制建设进入精细化、科学化发展阶段，行政诉讼制度定会更趋完善，促进实现良法善治，最终建成法治国家。
本书作者是一批行政法专业的青年骨干学者，有的曾经或正在从事行政公务员和行政法官工作，多数同志曾参加行政诉讼法修改课题研究工作，比较熟悉有关理论和实务情况，他们专业扎实、思想解放、热忱认真，其研究工作成果是可以信赖的。
本书是配合《行政诉讼法》学习培训和执法实务撰写的专著，兼具法条解读、背景分析和理论阐释的功用，全书除了导论和附录之外，共有10章，包括第一章立法目的与基本原则，第二章行政诉讼的受案范围，第三章行政诉讼的管辖制度，第四章行政诉讼参加人，第五章证据规定，第六章起诉和受理，第七章审理和判决，第八章司法执行制度，第九章涉外行政诉讼制度，第十章附则。本书涵括了该法的新增条文、已作修改的条文和未作修改的条文，进行了综述和分述的全面解读。本书适合行政机关公务人员和法官、检察官、律师等法律实务工作者，以及学者、学生和所有关注我国法治发展的社会人士参阅使用。
全书由莫于川统稿，曹海青、邓伊协助。在此，谨对各位撰稿人和参与者，以及所有参考文献的编著者和出版者，还要对人大出版社和编辑杜宇峰老师，一并表示衷心感谢！
中国人民大学中国行政法研究所所长莫于川教授
2015年2月12日于北京世纪城绿园
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