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· 本书卖点
本书以西部少数民族地区“纠纷解决”为研究视角，通过对解纷机构（个人）、解纷程序、当事人的情况、其他参与人的状况及互动关系等方面作出立体和动态的法社会学式的描述，力图从“纠纷解决”这一民间法的实践过程，揭示少数民族服膺的独特的社会正义实现样式，集中展现了在我国建设社会主义和谐社会的背景下如何发展、整合传统与现代、世俗与宗教的纠纷解决机制，以形成多元化的纠纷解决机制。
◆ 读者定位
法学专业学生
大专院校法学研究人员
◆作者简介
罗大玉，男，汉族，1957年6月生于成都，教授、硕士生导师。乐山师范学院党委书记、院长。全国哲学社会科学规划办公室资助的国家社会科学基金项目（项目编号：08BFX061 ）“西部少数民族地区纠纷解决机制研究”负责人，主持省、厅级课题多项，在人民论坛、前沿、思想政治工作研究等发表论文多篇。 
◆内容简介
本书以西部少数民族地区“纠纷解决”为研究视角，通过对解纷机构（个人）、解纷程序、当事人的情况、其他参与人的状况及互动关系等方面作出立体和动态的法社会学式的描述，力图从“纠纷解决”这一民间法的实践过程，揭示少数民族服膺的独特的社会正义实现样式。类似社会纠纷适用不同解决机制的原因在于某些社会生态因素影响力的差异。民间与国家、世俗与宗教的纠纷解决机制衔接、整合，需要相互利用各自具有的不同“权力资源”，取长补短、相互支持。本研究集中展现了在我国建设社会主义和谐社会的背景下如何发展、整合传统与现代、世俗与宗教的纠纷解决机制，以形成多元化的纠纷解决机制。
◆ 简要目录
绪 论 
第一章 西部少数民族地区“民间权威”型纠纷解决机制 
第一节 “民间权威”型纠纷解决机制的历史考察 
第二节 “民间权威”型纠纷解决机制的现状 
第二章 西部少数民族地区基层调解组织机制 
第一节 基层调解组织解决机制的历史考察 
第二节 基层调解组织解决机制的现状 
第三章 西部少数民族地区行政调解与裁决机制 
第一节 行政调解与裁决解决机制的历史考察 
第二节 行政调解与裁决解决机制的现状 
第四章 西部少数民族地区司法诉讼机制 
第一节 司法诉讼解决机制的历史考察 
第二节 司法诉讼解决机制的现状 
第五章 西部少数民族地区“民间权威”纠纷解决机制的 “结构—功能”分析 
第一节 “民间权威”纠纷解决机制的“结构—功能”分析 
第二节 影响“民间权威”机制功能发挥的社会因素 
第六章 西部少数民族地区基层调解组织机制的“结构—功能” 
第一节 基层调解组织机制的“结构—功能”分析 
第二节 影响基层调解组织机制功能发挥的社会因素 
第七章 西部少数民族地区行政调解与裁决机制的“结构—功能” 
第一节 行政调解与裁决机制的“结构—功能”分析 
第二节 影响行政调解与裁决机制功能发挥的社会因素 
第八章 西部少数民族地区司法诉讼机制的“结构—功能” 
第一节 司法诉讼机制的“结构—功能”分析 
第二节 影响司法诉讼机制功能发挥的社会因素 
第九章 西部少数民族地区纠纷解决机制的重构原理 
第一节 案件分流 
第二节 功能互补 
第三节 利益比较 
第四节 系统整合 
第十章 西部少数民族地区纠纷解决机制的重构方式 
第一节 基层调解、行政调解与司法调解———“大调解” 的运作实践 
第二节 “民间权威”型纠纷解决机制与大调解机制的互动实践 
第三节 多元化纠纷解决机制的构建 
附：西部少数民族地区纠纷解决机制调查问卷及分析 
后 记
◆ 上架建议
少数民族  民事纠纷解决  法律
◆ 书摘
纠纷是人类的一种生存常态，它一方面严重破坏了人类的生存秩序， 另一方面也为社会的发展提供了恒久的动力。因此，探索纠纷解决的方式 是人类社会发展的主题之一，尤其是法学研究所不可忽略的。 
一、研究现状 
目前与本研究相关的研究主要包含四部分:一是有关少数民族民间法的研究中涉及调解等纠纷解决制度的介绍。典型的著作有《中国少数民族 习惯法研究》（高其才），《民间法》（谢晖、陈金钊主编），《苗族习惯法的遗留、传承及其现代转型研究》（徐晓光），《巴楚民族文化圈研究——以法律文化的视角》（曾代伟主编），《青海藏区部落习惯法资料集》（张济民 主编），《凉山彝族习惯法案例集成》（海乃拉莫、曲木约质、刘尧汉），《西南少数民族习惯法研究》（陈金全主编），《乡土秩序与民间法律——羌族习惯法探析》（龙大轩），《无需法律的秩序——邻人如何解决纠纷》（［美］埃里克森）等。二是从历史的纬度对传统调解等纠纷解决机制的发 展演变及其社会背景的嬗变因素进行梳理和分析。典型的论著如国家民委《民族问题五种丛书》，《现代化前夕的中国调解》（［美］柯恩），《清代的法律、社会与文化:民法的表达与实践》（［美］黄宗智），《明清时期的民事审判与民间契约》（［日］滋贺秀三等）等。三是对不同纠纷解决机制的结构、功能进行描述和分析，旨在构建多元化的纠纷解决机制。典型著作 有《非诉讼纠纷解决机制研究》（范愉），《社会学视野中的司法》（［美］布莱克）等。四是立足现实社会，从法社会学的角度对国家司法、行政在民间基层的实践进行描述和分析。论著有《送法下乡——中国基层司法制 度研究》（苏力），《“法律”是如何实践的——一起乡村民事调解案的分析》（强世功），《法治及其本土资源》（苏力），《乡村司法的图景——一个 驻村干部的办案方式述论》（喻中），《调解、法制与现代性——中国调解 制度研究》（强世功主编），《纠纷解决与社会和谐》（徐昕主编），《权力与 公正——乡土社会的纠纷解决与权威多元》（赵旭东），《纠纷的解决与审判制度》（［日］棚濑孝雄）等。以上第一方面的研究为我们提供了大量有关西部少数民族地区纠纷解决方式、过程的真实材料和理论分析。第二方面的研究虽然大都立足历史上的中国汉族地区，但我们的研究对象——西部少数民族地区的经济比较落后，与外界相对隔绝，处于国家权力的末梢而传统相对保留完整，因此，作为传统纠纷解决机制宏观背景下的传统中国的社会结构和文化价值，对我们研究今天的西部少数民族地区有着较大的借鉴意义。第三方面不同类型的纠纷解决机制的结构特点和功能意义的研究为我们对传统、官方和半官方的纠纷解决机制的分析和比较提供了理想“模型”。第四方面的研究为我们提供了重要的研究方法，即一种法社会学的关系/事件的叙事分析方法，我们的研究将选取典型事件的叙述并对其过程进行有意义的分析。 
现在，“学界加强了民间法如何在国家正式法律体系中发挥作用的研究，尤其是对在司法领域中民间法如何发挥‘法'之作用，成为分配主体权利义务之根据的研究，使得民间法在法治的框架内更具有可操作性。可以说，有关此方面的研究一定会成为今后民间法研究之重要内容。因为处于转型时期的中国社会制定新法的目的主要在于多方面的改变原来的生活方式，所以无论民间法如何主张话语权力，其自身的正当性仍然需要在法治的框架内予以 证明，其始终面临着与国家法的调适，而这些都需要具体的制度与机制安排，否则民间法理论研究很难在操作层面上更好地发挥作用” 。
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

