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“明德书系·文学行走” 丛书简介
“读万卷书，行万里路”。文学行走，远路与情思。
“明德书系·文学行走”首批散文作品收录了著名作家余光中、陈丹燕、尤今、刘再复、绿绮士、李焯芬等人精选旅行文字，共6本，于2015年6月底出版。
随着经济的发展，旅游或者说旅行已经成为我们现代人生活的一部分。人们除了对旅行攻略表现出极大兴趣的同时，充满文化、历史底蕴的旅游文学也应运而生。很多的作家在行走中的所见、所感、所思在引领读者前往目的地的同时，也引发我们对生命、对自然、对历史的诸多思索。而作家笔下的文字，也成为他们自己文学世界的一部分。
这一套明德书系·文学行走，就是这样，作家像一个学识渊博的导游，带领读者一起开启一段文化之旅，心怀敬天惜物，我们便可在书桌旁，感受自然、倾听历史、感悟人生。
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英特纳雄耐尔（明德书系·文学行走）（著名作家陈丹燕旅行文学精选，跨越国度，贯穿历史！）
陈丹燕 著
ISBN：978-7-300-21438-2
定价：25.00元
出版时间：2015.6
装帧：平装
尺寸：大32开
出版单位：中国人民大学出版社
特色卖点
★著名作家陈丹燕旅游文学精选
★跨越国度的文学行走，贯穿着历史感
关键词
陈丹燕 旅行 随笔 欧洲 散文 诗歌 海派 柏林 捷克
上架建议
    现当代文学·散文·名家作品
作者介绍
陈丹燕  中国作家协会会员，上海作家协会理事。她的作品形成了一种非常有风格的旅行文学，主要作品有《上海的风花雪月》、《上海的金枝玉叶》、《上海的红颜遗事》等。
内容介绍
北京-莫斯科-华沙-柏林-布拉格-布达佩斯-贝尔格莱德-地拉那-贝尔法斯特-巴黎-伦敦：英特纳雄耐尔。这条旅行线，是为了让这些总是风云激荡的城市带给一个旅人寻找和凭吊的历史感，那是一个红色的时代，一种高蹈的理想实验。
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★蚍蜉死在大树下
摘录
一个女孩清澈的说话声
我是乘坐黄昏时最后一班火车来到克鲁姆洛夫的。韦伯说要是火车出问题，不得不晚到，那么到了以后就给他电话，他好过来给我开门。这已经是二○○九年捷克的秋天，我在网上预订了克鲁姆洛夫老城里的家庭旅馆，韦伯家开的。
穿过波希米亚森林的支线小火车开开停停，一车子的人安然若素，坐在我对面窗边的男人满脸都落在金灿灿的阳光里，亚麻色的眉毛和灰色的眼珠好像褪尽了颜色似的，惹人多看两眼。好像只有我一个人害怕到得晚了，今晚真没住处。但是波希米亚的森林在蜿蜒的丘陵上起伏，夕阳下大群黑色的鸟在林梢扬起又落下，显得森林有点忧郁，十分好看。我少年时代沉迷在旧欧洲小说和交响乐里的日子，又开始在心里的什么角落中蠢蠢欲动了。
只要在欧洲旅行，就总是会迎来这样的时刻，从心中的轨道，一路滑翔入自己的少年时代，那是寒冷的上海，天光总是暗淡，但心中总是飞翔着轻盈而绝望的梦想。
我还是顺利到了韦伯家的小旅店，巴洛克时代方方正正的老房子，在老城背静的街里，屋顶上盖着最后一抹金灿灿的夕阳。
我这房间小小的，床上有股洗衣液的柠檬添加剂气味。这气味让我想起从前慕尼黑我住过的那个安静的坡顶房间，床也靠在暖气片旁边放着，一张小沙发床。也是白色泡泡纱的被罩，也有一股令人安心的德国洗衣液气味。那是我第一次客居在欧洲的一户人家。要是从飞机上看，就好像一粒米落在米缸里那样日常。
我把自己行李里的计算机拿出来，接上电源，播放自己选好的音乐，林昭亮拉的莫扎特，我从来喜欢的曲子和小提琴演奏者，他在唱片封面上的照片，也是一路慢慢没了婴儿肥，生出白发和皱纹，但是与莫扎特一样没有风霜。
然后，找出来几个红艳艳的苹果，它们就好像白雪公主后妈给她的毒苹果那么好看。我在慕尼黑火车站等车的那个清晨买的，一直都没吃，可一路都拿出来放在旅馆房间的桌上，好像这样布置一下，就能让那些陌生的房间因此变得熟悉。
小狗出去散步，不也会一路走，一路撒尿，而且一路闻着找着，与我的林昭亮和苹果一样。
安静的街巷里传来一个女孩子清澈的说话声，捷克语，听不懂。但是懂得那里面东欧沉重的大舌音带来的浪漫与粗重交织的语言气氛。
对面的房子突然一振，好像一张平静的脸上突然挑起了眉毛，那是亮了一盏灯。
灯光透过厚重的白色蕾丝窗幔，这里真的是波希米亚森林中的老城哎，白线勾起来的蕾丝显得有点忧郁。灯底下是谁？我见到窗边的外墙上保留了一帧古老的湿壁画，方方正正的，画着穿了大花裙子的圣母，抱着她的孩子。这就是宗教战争时代落下来的印记吧。
我拿了钱包出去吃饭，一边决定要喝点酒，即使是一个人旅行。
老城安静极了，过了一座桥，听见伏尔塔瓦河在暮色中响亮地流过，打着旋，哗哗地撞在河中央的石头小丘上。想起听过的《伏尔塔瓦河》的合唱曲，少年合唱团唱的，“在我的祖国波希米亚群山中，有两条美丽清泉奔流悠长，一条温和一条清凉汇流成河”，心中希望自己见到的，就是那森林中清泉刚刚汇集流出的河流。这时候突然想起，我有个朋友一辈子都喜欢《伏尔塔瓦河》这曲子，他死了，葬礼上用的曲子也是它。
我在桥上站了一会，静静听着，心里想，要是这个人听过这里流利响亮的水声和来自斯美塔那笔下那清亮活泼的弦乐声，他充满遗憾的生活是不是会多一个舒服的句号？凛冽的水汽森森地升上来，高高站在山坡上的圣彼得堂，响起了晚祷的钟声。
我就想来这个小城静养几天，养我的心，养我的眼。不像游客那样，早上十点钟跟着大巴士来，去城堡看看世界上最完整的巴洛克剧院，下午四点一到，就随着大巴士走了。我就喜欢游客走了以后的老城，好像给人抛弃般的安静，时光霎时就回到中世纪去了：伏尔塔瓦河从森林中打着旋流出来，穿红裙子的小姑娘挎着篮子，去森林里采蘑菇，晚上父母在家里火炉旁，给自家孩子演木偶戏《浮士德博士与魔鬼》，来自十五世纪的传说。
于是，我就来到了这里。
和多年前的旅行一样，一个人。
路过一个灯火通明的房子，是超级市场。隔着窗子能看到一条粗粗的长圆面包。
那条面包让我想起波兰的克拉科夫，一九九三年的夏天，杏子树下喷香的面包房架子上的面包。那是与西欧不同的东欧气氛，更加手工、诗意、天真，像辛波斯卡的某些诗句。
小小的超级市场里有卖烟肉的，还有面包和小西红柿。
买东西的，是准备回家做晚饭的主妇们。
红皮小土豆看上去很新鲜，应该煮着吃，用叉子压碎了，放上黄油、干迷迭香末子，撒上细盐和胡椒粉。这种吃法还是弗兰西斯教给我的，那是在一九九二年的慕尼黑，我住在雪堡的时候，五月，街上开了满树的丁香花。我们那一年还一起吃过蜂蜜煎薄饼。
还有一瓶酒，德国中部莱茵河流域的新酿葡萄酒。而伏尔塔瓦河是流去与易北河交汇的。
我抱着个大纸袋走在夜色里，觉得自己好像走在电影《浮士德》里一样。沿街的那些紧闭着的大木头门好像会突然被打开，木偶浮士德会带着满头满脸松掉的提线从里面冲出来。
回到韦伯家，黑暗的走廊里寂静无声，也许只有我一个人住在这里。
打开客人共享的厨房，桌子上端端正正养着一束白玫瑰，插在古老的刻花玻璃瓶里。长长的白漆窗子，垂着白色蕾丝的窗幔。
一个人旅行，晚上会很长，要是能在厨房里做点热乎乎的东西吃，真的再好不过。厨房的电视里报着世界上发生的大事，巴格达有人体炸弹自杀性袭击，美国东部大雪，冰岛国家破产，希腊债务危机，但画面中阳光灿烂之处，人们正在熟练自在地舔着冰淇淋。我在这陌生的厨房里煮熟了我的红皮小土豆，做了烟肉西红柿汤，在橱柜里找到了成套的碗碟和擦得闪闪发光的酒杯、双立人的开瓶器。
这个韦伯是个德国狂，或者他根本就是个德国人。
热汤的气味让我想起自己家的厨房，它在下午总是充满明亮的阳光，煤气上常常炖着肉汤。上海与这里差六小时，此刻上海阳光正好。想到自己的房间就在隔壁，吃饱了，只要走几步，就能回到正低低回荡着林昭亮琴声的房间，心中就会觉得非常安顿。旅途中有一个安顿的晚上，实在太好了。真正的安顿感，就是在这样萍水相逢的陌生之地找到的，在遥想自家下午阳光灿烂的厨房里才有。
来，那么与自己干一杯，为这突然强大起来的四海为家的雄心壮志。
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

