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· 作者简介

诺曼•里奇（Norman Rich），布朗大学历史学荣休教授，国际关系专家。1949年在加利福尼亚大学伯克利分校获得历史学博士学位，曾先后任教于布林莫尔学院、密歇根州立大学及布朗大学，并协助指导布朗大学的国际关系研究项目。普林斯顿大学国际问题研究中心和牛津大学圣安东尼学院都曾给予他研究员职位，他还曾因在英德两国进行的研究工作，被古根海姆基金会和富布莱特计划给予过资助。 
主要著作有《弗里德里希•冯•霍尔斯泰因：俾斯麦和威廉二世时代的政治与外交》、《民族主义和改革时代》、《希特勒的战争目的》、《为什么会爆发克里米亚战争?》；与人合编《德国对外政策文件》多卷、《霍尔斯泰因文件：回忆录、日记和书信》四卷；在美国、加拿大以及欧洲的学术刊物上发表过多篇文章和书评。 
· 内容提要

在19世纪及20世纪相当长的时间内，欧洲一直是世界的权力中心，世界上主要大国基本上都是欧洲的国家：英国、法国、俄国、奥匈帝国、德国等，它们是世界政治舞台上的主要角色，几个大国的博弈左右着世界政治的格局。本书主要描述1814年至1914年第一次世界大战爆发的这100年间，大国关系与世界格局的深刻演变，阐释大国的外交政策，聚焦影响世界历史进程的重大事件，如拿破仑战争、1848年革命、克里米亚战争、美国内战、意大利和德意志的统一、两次鸦片战争与列强瓜分中国、日俄战争、第一次世界大战等，讲述各主要大国在历次战争前后，如何运筹帷幄、纵横捭阖，应对国际局势的危机，维护自己国家的利益。
· 编辑推荐

国际关系扛鼎之作  本书是美国著名国际关系大师诺曼·里奇的代表作，是当代美国最权威、最详尽的国际关系史著作之一，在西方国际关系学界具有标杆意义，被欧美各名校广泛用作教材。畅销多年，不仅为国际政治等专业师生所喜爱，也广受非专业读者欢迎。

历史视野宏阔深邃  本书以法德角逐、英德博弈、美日崛起并挑战世界秩序、列强入侵中国等大国冲突为主线，详尽而又从容地展现了19世纪初至20世纪初国际冲突的宏大历史画卷，涵盖这100年间几乎所有重大历史事件，揭示了这些历史事件，以及大国之间冲突的深刻根源。

叙事技巧引人入胜  本书在作者的如椽大笔之下，枯燥的历史变得趣味横生。头绪纷繁、变动复杂的国际关系史演变为一幕幕鲜活生动的历史活剧，不仅清晰详细地讲述主要大国在各个历史阶段的冲突与合作、斗争与缓和，而且深刻揭示了各国对外政策与其各自国内政治之间的关系。
· 读者定位
对大国关系、欧洲史、战争史感兴趣的读者
· 上架建议
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导言
这本有关历史上大国对外关系的通史实际上是一部纯粹的外交史：一种为描述过去一个半世纪以来的政治家们怎样实施对外政策、怎样应对危机局面以及怎样成功或失败地解决危机而进行的尝试。本书主要关注大国的对外关系，因为在本书考察的历史时期中，大国的政策不仅决定了本国人民的福祉与不幸，同时也常常会影响到，而且一般是非常严重地影响到，世界上其他地区大多数人民的命运。 
对大国外交的研究必然要以欧洲为中心，因为在整个19世纪及20世纪相当长的时间内，欧洲一直是世界的权力中心，世界上的大国也就是欧洲的大国：英国、法国、俄国、奥地利（1867年改称奥匈帝国）和普鲁士（1871年改称德国）；在19世纪60年代，意大利跨入了大国行列，但徒有其表，并不具备一流强国的实力。 
欧洲大国是通过使它们能够比其他国家更有效地利用本国的人力资源和经济资源进行经济、政治和文化上的发展从而取得优势地位的。它们的实力非常强大，到19世纪末，它们已经将自身的权威和影响直接或间接地扩张到世界大部分地区。在欧洲以外，只有两个主要国家逃脱了被欧洲奴役的命运，即美国和日本，而它们都是以采取欧洲做法的方式来摆脱控制的。在美国，一波接一波的欧洲移民毫不留情地将土著居民驱赶到一边，美国的欧洲化很大程度上只是一种移植。更具革命性的则是日本，在这里，一群非常杰出的政治家认识到，摆脱被欧洲奴役的命运的唯一方式是欧洲化。这些人在按照欧洲方式重建日本的各项制度上取得了很大的成功，日本不仅保持了自身独立，而且到20世纪初期已经凭自身力量成为世界上的大国之一。 
大国地位基于实力，而实力的最明显表现则是其陆海军的规模和质量、经济生产力以及为战争动员军事资源和经济资源的能力。然而，除一国的军事设施和经济设施外，实力还取决于士气、意识形态、国民教育水平以及诸如气候和地理之类的非人格化因素。除这些条件外，我们还能够加上其他许多要素，但即使是最全面的衡量标准也可能产生致命的误导作用，美国在越南的经历可谓是一个突出例证。 
当考虑到一国实力的另一个内在而且常常是决定性的因素——领导人才能——时，衡量标准则更为扑朔迷离。因为权力的真正有效性，与其他任何工具一样，都要取决于怎样明智和良好地使用它们，因而也就取决于那些行使这些权力的领导人的自身素质。这一点非常明显，即政治领导人从来都不是绝对自由的主体。即使他们的最终目标是摧毁这些结构，他们也必须在自身所处的社会及政治体制的结构内采取行动，他们还不得不应对各种各样现存和未知的问题及竞争者和对手们采取的各种各样的行动和反制措施。这个问题的重要性（即某个领导人如何在既定的结构性限制内采取行动）应该是同样明显的。在对外政策领域中，情况尤其是如此，因为在这个领域中，一国的安全与核心利益常常会处在危险之中，因此在这个领域，有缺陷的领导人可能将非常严重地削弱即使是最强大的国家，或是使国家陷入彻底的灾难中。 
本书的开头部分主要是讨论拿破仑战争结束时的大国外交——拿破仑战争，若从其涉及那个时代所有大国（包括新生的美国）的意义上说，乃是一场真正的世界大战。那些在1814—1815年期间缔造了和平的政治家为一个将持续整整一个世纪的国际秩序奠定了基础。这个秩序中虽然曾经发生过许多变化，有些是通过谈判，更多的则是通过革命和战争，但1814年和平的缔造者及其继任者们，都设法竭力防止这些冲突发展成为一场全面战争，而且成功地通过外交手段解决了许多严重的危机。本书很大程度上可以说正是对这些危机的记录，本书中虽然不可避免地要涉及这个历史时期中的革命与战争，但更着重于考察那些为维持和平而采取的策略。 
1814年以后，和平总是会受到各种各样的威胁，而且常常被那些强劲并且在塑造欧洲的全球主导地位过程中发挥了巨大作用的社会发展和经济发展所打破。然而，引发了这个时期中的许多最严重的国际危机的问题很大程度上都惊人地似曾相识，这似乎也印证了塔列朗对人类经验做过的一句刻薄评价：事物的变化越多，变化就越是老生常谈。当时与现在一样，和平受到宗教与种族的狂热及民族主义引发的革命热情的威胁。与现在一样，当时也有对国家安全的病态关切，也有被捍卫国家安全之必要性证明为合理的军备扩张，也有为反击或破坏对手的同盟从而与其他大国建立起的同盟。还存在是否需要对那些被认为威胁到本国的安全与利益的外国革命进行干涉的问题，但在这方面，最重要的历史事件则根本算不上是一件大事，英国政府和法国政府不干涉美国内战的决定即是如此。还有东方问题，这个时期的东方问题很大程度上是围绕一个即将崩溃的奥斯曼帝国的遗产而展开的争夺，在19世纪早期，奥斯曼帝国的领土包括了巴尔干、北非和中近东的大部分，这些地区迄今仍然是国际冲突和国际危机的中心。还有庞大的俄国巨人，它始终威胁着那些沿着其漫长边界线分布的众多邻国的生存，它同时是那些大国竞争对手的一个潜在威胁——除美国外，其他大国无论在规模上还是在资源上（人力资源和自然资源）都要比俄国小得多。 
除19世纪经济革命和社会革命导致的变化外，还出现了许多政治发展，这些发展对未来产生了深刻影响：美国成长为最强大的经济强国；德意志诸邦国实现统一以及随后蜕变为最强大的军事强国；日本的欧洲化及其进入全球政治的舞台。 
还有帝国主义：美国与俄国的领土扩张。美国对西半球主导地位的觊觎及美国利益拓展到加勒比海和太平洋；欧洲人对非洲的强占与瓜分，这些行为塑造了当今非洲绝大多数的政治结构；布尔人和英国人为争夺南非及建立白人主导地位而展开的斗争；欧洲人与美国人对东亚的渗透；法国对印度支那（越南和柬埔寨）的占领；俄国以中国为代价获得的领土扩张及列强为瓜分曾经非常庞大的中华帝国的其余部分而展开的争夺。其中最重要的还有：欧洲的文化帝国主义；欧洲式意识形态（民族主义和马克思主义）的出口；欧洲的政治、军事、经济和社会的构造——实际上，欧洲的文化帝国主义包括了现在被统称为现代主义的所有文化现象，即使在摆脱了欧洲的政治统治后，世界上的其他地区仍然要么是主动采用要么是被迫采用了所有这一切。 
这也是历史的讽刺之一：德国在19世纪的最后十年间开始走上的全球政治道路及其为支持这种政策建立的庞大舰队，竟然使德国的大国竞争对手们逐渐开始将注意力转回到欧洲。因为英国人从德国舰队中看到了对他们本土岛屿的威胁，而大英帝国所有的关切都要服从于本土安全的需要。为对抗德国舰队的威胁，英国人不仅加强了舰队建设，而且与昔日在殖民领域中的主要对手（法国与俄国）缔结了同盟。这些同盟及德国对这些同盟的看法（德国人认为它们的建立乃是为包围和摧毁自己刚刚建立的帝国），为第一次世界大战的爆发准备了舞台，这场战争可以更准确地称为一场欧洲内战，第一次世界大战实际上加速了欧洲的全球性主导地位的终结。
本书中探讨的这些及其他议题构成了所有那些仍然困扰着现代世界的问题的背景。对这种背景及以往的政治家们怎样处理危局的研究，并不一定会有助于解决当代的许多问题——这些问题必须根据具体情况并且在当代情境中加以处理——但对这些问题是怎样发展起来的以及以往处理经验的了解，应该有助于提高我们解决这些问题的能力。的确，背景知识的缺乏长期以来一直都是我们在处理当代危机时存在的一个显著弱点。然而，除这些知识可能具有的实用价值外，国际关系史本身也极为引人入胜。我所能够希望的就是，我已经设法成功地将这种魅力传达给了读者。 
本书的结尾部分讨论了大国外交的失败和第一次世界大战的来临，这场战争加速了世界政治权力格局的转变，并且为新的全球政治格局奠定了基础。《大国外交：从1914年到当代》将探讨之后的这些变化，并且将故事一直讲述到第二次世界大战、冷战，直至最终可能证明是欧洲的最后一个“殖民大帝国”（苏联）的瓦解。 
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