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· 本书卖点
本书入选国家社科基金后期资助项目，权威性很强。
本书秉持语境主义的研究进路，坚持法律规范的意义和运用要结合其语境，不能孤立地理解法律现象法律规范，在不反对基础主义思考方式的前提下，强调具体分析问题和实际解决问题的方式来解决刑事疑难案件的审理问题，具有一定的创新性。
◆ 读者定位
法科学生
大专院校法学研究人员
◆作者简介
任彦君，女, 1968年生，河南舞钢市人，2009年毕业于武汉大学法学院，法学博士，现为河南财经政法大学刑事司法学院副教授、刑法学研究生导师，兼任河南省法学会刑法学研究会理事，主要从事刑法学教学和研究。曾在《法学评论》《法商研究》《中国刑事法杂志》等刊物发表论文三十多篇，出版《数罪并罚论》等专著两部，参编《公司、企业犯罪案例解析》等著作3部；论文曾获得河南省教育厅人文社科优秀成果一等奖，中国法学会犯罪学会2015年年会优秀论文二等奖等奖项。
◆内容简介
本书在强调社会和司法背景的情况下，通过对热点案件的观点争议分析以及对一些刑事判决书的实证分析来找出刑事案件裁判中存在的问题，包括事实认定、规范寻找、判决书论证等存在的问题，从宏观角度提出刑法适用的一些理念。
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◆ 书摘
随着传统法治理论受到各方面（尤其是后现代法学）的冲击，强制性、确定性观念逐渐在司法实践中出现了式微的趋势，同时，更具包容性和开放性的法律方法研究为此提供了一定的解决之道。①法律方法的运用是增强判决公正性、妥当性和说服力的重要保证。在司法实践层面，我们需要进入一个“方法的时代”，以使人们信服和尊重裁判结果，树立司法的权威和公信力。 
刑法的适用不是对刑法条文的机械套用，不是对号入座的过程。刑法不只是概念和逻辑的简单结合，而是一个复杂的系统，它包含着辩证性和创造性的东西;刑法的适用应立足于规则，但考虑实质正义、社会经验和具体情景而形成最终的判断。②这个过程需要一些专业的方法或技巧。 
作为法学研究中方法体系的总体架构，法学方法论一般包括两种具体的方法。一是法学研究方法。这主要是指法学理论研究所采用的技术性方法，如经济分析法、历史考察法、比较分析法、社会调查法等，这些方法为法学理论的提出、论证和检验提供有力的技术手段，以使“法学理论”具备创新性、时代性、客观性、开放性和可检验性等特征，从而提高法学理论的合理性与说服力。二是立法与法律适用的方法，即如何通过相对科学的技术性手段建立一个具体的法律制度，以及此种法律制度如何运用于实践中、如何面对具体的个案。③本书主要讨论的就是刑法规范在刑事疑难案件裁判中的具体运用问题。 
近年来，刑事热点案件的不断出现，既凸显了刑法规范方面存在的不足，也反映了刑法适用方面的问题。刑法的适用是一个技术性思维过程，它需要司法人员发挥主观能动性，运用解释、判断、衡量、推理、论证等方法，作出合理、合法并且可接受的处理结论。刑法适用方法是法官将刑法规范运用于具体的刑事案件并得出裁判结论的方法，即把刑法法条的内容与案件事实对接进行裁决的方法，它将规范的一般性规定体现于具体的刑事案件①，它包括案件裁判的思维方法和论证方法两个层面的内容。因此，刑法适用方法既是一个理论问题，也是实践问题。②如果没有科学的、系统的刑法适用方法做指导，在司法实践中，法官，尤其是初涉审判活动的新法官，会不得要领，审判结果会不甚理想，从而造成司法资源的严重浪费，也影响司法判决的既判力和严肃性。 
公众热议的“许霆案”“天价过路费案”等，虽早已成为过去，案件也有了普遍能够接受的结果，对这些案件的讨论和分析也推动了刑法理论某些方面的发展，但反思一下，社会耗费了这么多的资源，只得到一个相对合理的判决结果是不够的，我们或许还应该从这些案件所反映的问题中获得更多有关规范的完善和理论发展的可能。③从现行司法背景来看，热点案例的不断出现，舆论对“公案”的关注，反映了刑法适用方法研究的不足，这一点已经引起一些学者的注意，认为仅仅讨论案件如何定性，不足以从热点案件中得出更有价值的东西，重要的是反思为何事实清楚的案件，在适用法律上观点争议会如此之大——刑法适用的方法论问题以及制度建构等更深层次的问题需要进一步理清。如果一个国家有法律但缺乏法律适用的方法、缺乏司法的专门技巧，法律也只是装点门面、铺陈摆设而已。④中国刑法学理论研究应转型为以实践为主，要实现“从纯粹说理到解决问题”的转型，提升刑法学理论研究的实践性。⑤也正是在这些公众热议的案件发生之后，笔者产生了对刑法适用方法作一些探讨的想法，目的在于反思一下现行刑法适用方面存在的不足，并进一步探讨、分析相对合理和科学的刑法适用方法论，尤其是刑事疑难案件如何得到合法、合理的审判结论。任何理论体系都是暂时的，而蕴含在体系中真正有价值的方法却可以启人心智并发展下去;任何理论观点都可能会随着社会的发展或时间的推移而变成过时的东西，而有价值的方法却能帮助人们找出独立探索的合理途径。可以说，一个学科成熟的标志在于其自身方法论的发展和更新。然而，长期以来，刑法理论界与司法实务界对刑法方法论的研究一直没有给予应有的关注。①本书就是这样一种努力———寻求共同的法律话语平台和共同的审判思维方式。 
目前，我国刑法学界对于刑事疑难案件裁判的方法论研究比较薄弱。法理学界对于法律适用方法研究较多，国外著作如拉伦茨的《法学方法论》（商务印书馆2003年版）、博登海默的《法理学:法律哲学与法律方法》（中国政法大学出版社2004年版）等，国内著作如葛洪义主编的《法律方法与法律思维》（法律出版社）、陈金钊的《法律方法论》（中国政法大学出版社2007年版）等。另外，关于法律方法的论文也不少，如苏力的《法条主义、民意与难办案件》［《中外法学》，《中外法学》，2009（1）］等。这些研究成果从法理学的角度研究法律适用方法，具有广泛的适用性。不过，每一门学科都有自身的特殊性，刑法是最严厉的法律，涉及公民的重大利益，加上刑法理论的深入发展等原因，使得针对刑法的方法论尤其是疑难案件的裁判方法研究有进一步深入的必要;近年来一些公案的热议（如许霆案）更凸显了刑法适用方法研究的急迫性和重要性。针对刑法的方法论研究已有一定的成果，这些著作中，有的从宏观角度对刑法学方法的功能、刑法学的研究方法、研究视角以及研究方法的选择等问题作了深入研究，如曾粤兴的《刑法学方法的一般理论》（人民出版社2005年版）;有的从中观或微观角度对刑法方法论作了深入研究，对于刑法的教义分析方法、解释方法、推理方法等作了深入探讨的著作，如陈兴良的《刑法方法论研究》（清华大学出版社2006年版）、梁根林主编的《刑法方法论》（北京大学出版社2006年版）、陈航的《刑法论证方法研究》（中国人民公安大学出版社2008年版）、杨艳霞的《刑法解释的理论与方法》（法律出版社2007年版），等等。对刑法解释的语义分析方法以及有关技术问题进行实证研究的著作，如张明楷的《刑法分则的解释原理》（中国人民大学出版社2011年版）、吴学斌的《刑法适用方法的基本准则——构成要件符合性判断研究》（中国人民公安大学出版社2008年版）等。这些针对刑法学方法的成果从各自的角度对刑法的适用或研究方法作了深入的探讨和分析，对于刑法学方法论的理论发展和司法适用具有重要作用。整体来说，虽然法理学界对法律适用方法研究得不少，但刑法学界对于刑法的适用方法的研究有待深入。从法理学的角度研究法律适用方法具有广泛的适用性，但是，每一门学科都有自身的特殊性，并且，随着我国经济社会的转型，社会新问题、新矛盾不断出现，刑事公案层出不穷，由此司法部门提出案件的办理要注意法律效果和社会效果的统一，这种司法理念对于如何适用刑法规范提出了新的挑战，因此，考虑社会、经济和公民观念的发展，结合刑法学理论和法理学知识，对于刑事疑难案件如何适用刑法规范作进一步的研究，丰富刑法适用方法的理论，以指导刑事审判实践，具有重大的理论和实践意义。 
本书的研究目的在于，在强调社会和司法背景的情况下，通过对热点案件争议观点的分析以及对一些刑事判决书的实证分析来找出刑事案件裁判中存在的问题，包括事实认定、刑法规范的寻找、大小前提的恰当对接、判决书的论证等刑法适用中的不足，以及一些案件的处理结果不能达到两个效果的统一的原因，进而，从宏观角度提出刑法适用的一些理念，从微观角度提出一些使大小前提恰当对接的思维方法以及判决书论证的方法等，以期丰富刑法适用方法论，为司法实践提供一定的指导。 
本书秉持语境主义的研究进路，坚持法律规范的意义和运用要结合其语境（包括历史背景、各种关联因素等），不能孤立地理解法律现象、法律规范，注重特定社会中人的生物性禀赋、政策因素、各种利益关联以及社会经济发展水平的制约，在不反对基础主义思考方式的前提下，强调以具体分析问题和实际解决问题的方式来解决刑事疑难案件的审理难题，以保持刑事规范的生命力。对于疑难案件的刑法适用，笔者秉持实用主义的观点:社会科学理论是否切题、合理的检测标准是它的工作成效。具体到刑事疑难案件裁判方法的适用，其检验标准只能是它是否完成了使命，对裁判后的法律效果和社会效果是否有益。 
由于本人学力有限，对于这样一个宏大的命题，只能从自己的有限学识和经验出发，站在能够论说的角度来分析一些问题，其中的不足会在以后的学习和研究中逐渐弥补、探索，因为这只是本人对于方法论研究的初步尝试。 
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