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《注意力市场：如何吸引数字时代的受众》
2015美国新闻与大众传播教育协会皮卡德图书奖获奖作品
享誉世界的传播学学术名家詹姆斯·韦伯斯特经典之作
在内容无限、注意力有限的情况下，
媒体如何寻找受众？新媒体又将如何改变世界？
这本书冷静分析了变化中的媒体格局。
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内容简介
《注意力市场：如何吸引数字时代的受众》2015年荣获美国新闻与大众传播教育协会皮卡德图书奖（AEJMC Picard Book Award）。皮卡德图书奖每年颁发一次，奖励一本为媒体经营、媒体经济和媒体创业领域做出杰出贡献的著作。 
这本书引人入胜并冷静地分析了变化中的媒体格局。新媒体将如何改变世界？我们有很多令人屏气敛息的描述，它们预言我们将处在乌托邦与大灾难的边缘。选择性接触、偏好形成、有限理性、使用与满足、节目差异化、病毒式传播，这本书巧妙地将这些理论与证据融合在一起，回答了一个既简单又让人头疼的问题：对于受众形成我们知道多少，这对观念市场来说意味着什么？ 
作者向我们描述了影响受众形成的因素：用户的偏好和习惯，社交网络的影响，媒介提供者的资源和策略，影响力日益增长的媒介测量（从收视率到用户推荐度）。作者将这些因素融合到一个完整的理论框架——注意力市场中，并由此向我们证明，无论对数字媒体赋予极高的期望还是过度的担忧，都背离了注意力市场本来的运行规律。作者认为，在数字时代的注意力市场，我们尤其会接触到超越个人偏好的观点。在这个过程中，我们将重建观念市场，重塑21世纪的公共空间。  
作者简介
詹姆斯·韦伯斯特，美国西北大学传播学院教授、博士生导师。1990—2005年任传播系副主任。现任传播类期刊Journal of Broadcasting & Electronic Media和Journal of Communication编委，尼尔森公司、特纳广播公司、耶鲁大学Rudd中心顾问。译成中文的著作有：《视听率分析——受众研究的理论与实践》。
名人推荐
◎ 本书着眼于数字时代的受众，探究的是数字时代的受众行为与社会结构。作者既考虑到受众的主观能动性，又考虑到结构的力量，用注意力市场的理论框架统一全书，尽可能客观公正地描述了数字时代受众形成的图景及其可能的后果，为媒介生产者在媒介融合时代找到受众提供了洞见。

                                      ——清华大学教授、博士生导师 彭兰 

◎ 詹姆斯˙韦伯斯特是一位享誉世界传播学界的学术名家，他的早期代表作《视听率分析》是受众测量领域的学术奠基之作，在三十多年的学术生涯中，詹姆斯˙韦伯斯特一直从事受众分析和视听率研究，著述甚丰。他兼有心理学、电信学、传播学等多学科背景，是一位学科上的“杂食者”，也是一位研究上的“专注者”。跨学科的知识背景和对受众及相关领域的深入钻研，使得韦伯斯特能够在各种相关理论、观点和方法中左右逢源，游刃有余。他推崇结构分析，长于模型建构，善于应用数据，这些在《注意力市场》一书中都有体现。
数字时代，内容和渠道的增长有如井喷，相伴而来的，便是无限的内容供应与有限的注意力资源之间不断尖锐的矛盾，这是注意力市场最主要的矛盾。詹姆斯˙韦伯斯特为此建构了一个注意力市场，希望在这个框架下对受众进行分析。注意力市场主要由三者构成：受众/用户、内容提供者、测量提供者，他们分别扮演着注意力的提供者、注意力的意图占有者、两者匹配程度的评估者的角色。
该书旁征博引，信息量大，有理论建构，有新锐观点，亦有将质化量化方法相结合进行的个案研究，为数字时代的受众分析开疆拓土，也提出了不少值得思考和探讨的问题。
                                        ——中国传媒大学教授、博士生导师 刘燕南
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精彩样章
数字媒体为人们提供着丰富的选择，几百个电视网，几千个耗资巨大的电影和电视节目，无穷无尽的网站、视频和微博，人们不会担心无处打发时间。有些媒介产品是大众的，有些媒介产品是小众的（目标定位于朋友和粉丝）。但是毫无例外的是，媒介产品的生产者想要得到人们的注意力。他们利用注意力娱乐普罗大众，构建社会资本，获取金钱财富，抑或改变人类的历史进程。假如没有了注意力，他们的努力就成了无果之花。媒体首先需要受众，然后才能实现它的目的。为了找到受众，媒体必须在注意力市场上相互竞争。 
然而，人类的注意力是有限的，人口的数量、每天的时间都是有限的。这是注意力市场无法摆脱的限制。越来越多的媒体争夺注意力，它们所抢夺的受众变得越来越少。这是一个零和游戏，大部分媒介产品注定是无人问津的，所以，了解哪些因素影响了公众注意力，比以往任何时候都重要。对于媒介生产者来说，这是成功的关键。对于我们来说，这可以帮助我们更加敏锐地意识到，从政治到大众文化，数字技术如何影响了这个世界。 
新的媒介使用方式将对社会与经济产生深远的影响，大多数观察者都认同这一点。但是对于注意力市场如何运转、将会创造出一个什么样的世界，他们却有不同的概念和理解。有些人高兴地宣称用户取得了控制权和控制媒介环境的能力。他们认为流行文化已死，一种不再受商业利益主导的文化民主正在生成。有些人则担心人们会利用数字媒体提供的丰富内容，过滤掉不喜欢的信息，只选取让自己舒服、与自己想法一致的信息。或者情况会变得更糟糕：人们沦为毫不知情的人质，以数据驱动的体系将他们隔离成“名声筒仓”（reputation silos） 
或“过滤气泡”。他们还担心，数字媒体正在蚕食大众媒体建立起来的统一文化版图，从而加剧社会的两极分化。世界的一个前景是，数字媒体将我们解放，从而人尽其能；另一个前景则是数字媒体将人类社会撕裂。 
民间的评论与严肃的学术为何对数字媒体的影响莫衷一是？或许这早该在我们意料之中。传播革命经常牵动我们的希望和担忧。用一位社会学家的话说，传播革命创造了“形成性时刻”（constitutive moments），利益攸关却又前途未卜。新一代媒体引发貌似让人高度精神紧张的预测，这在人类历史上绝非第一次。 
公元前4世纪，柏拉图忧心忡忡地认为，“新”的书写技术让记忆力减退，智力降低。20世纪前半叶，批评家们确信电影和广播将会操纵无知大众的意见和情绪。到了20世纪70年代，人们进入所谓的有线电视的蓝天时代，专家们预测在人类社会的方方面面（娱乐、购物、民主社会）都将发生革命。由此看来，“新媒体”与夸张的预测总是前后相随。 
尽管如此，人们对于当前媒体革命所持的观点仍然显示出明显的差异，尤其是在人们将会如何使用数字媒体这一问题上。深思远虑、博闻周晓的作者们何以对新媒体环境的本质和意义有着如此不同的观点？究其原因，似乎有“三宗罪”在作祟。 
首先，大多数作者想要讲述一个流传久远的故事。想要做到这一点，最简单的方法就是选择一个具有煽动性的、具有直觉吸引力的假设，然后只关注那些能够证明假设的具体细节。这一路径存在的问题是忽略了注意力市场的复杂性。注意力市场中存在许多因素，绝不是一个简单的故事能够概括的，这对所有作者来说都是一个挑战。正如我的同事们所意识到的：“复杂的发现不适合使用触目惊心的标题，所以和警世预言相比，很难引起人们同等的注意。” 
其次，将事实简化的冲动使人们盯住新媒体环境的某一方面进行分析，认为窥一木则见森林。乐观者强调人们乐于分享的倾向，社交媒体增长的数量和影响，或者推荐机制中存在的“群众的智慧”。悲观者则指出人们的选择性接触，过滤技术，或者媒体在定位群体和个人方面日益增长的能力。然而，如果你没有考虑到所有的因素，就容易忽略不同影响的相互抵消。 
最后，许多作者采用理论与故事相结合的方式证明自己的观点。这些理论要么告诉人们应该怎样做，要么推测期望中的人们会怎样做。每种理论都能形成令人满意的、前后一致的观点，却不一定都能告诉我们人们究竟是怎样做的。故事虽然有益，却不能形成完整概括。大多数作品中缺乏受众行为方面的精确经验数据，这是一个严重的缺陷。 
本书力图弥补这些缺陷，将影响受众的所有因素融合到一个完整的体系——注意力市场中。本书认为，即便数字媒体在某些重要方面赋予人们力量，个体仍然不能完全掌控自己的命运。媒介体系向我们“推送”内容，我们却常常毫不知情。与许多选择理论（预设的情境）不同，这些“被选择”的偏好，假如没有媒体的推送，或许根本不会存在。数据日益导演了这个过程。以数据驱动的体系，包括推荐和受众视听率，都是用户和媒体用来了解市场的工具。但是这些工具从来都不是中立的。它们带有偏见，偏爱某些特定的结果，将公众注意力导向不同的方向。 
文化生产与消费的力量共同创造了一个分散又集中的环境。虽然没有两个人具有完全相同的媒介口味，但在人口整体中却存在惊人的视听一致性。受众从来不是自我隔绝或是生活在平行世界里，而是在媒介选择中流动。这些相互重合的模式，创造了一个公共领域，集中却又比传统环境更具流动性。
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