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2. 本书遵循人类生活的本来面貌，以人的生存和发展为原点，以通俗精炼的语言给我们讲述了人权的故事及其道理，介绍国际人权法的基本规则，并通过一系列的故事来解读其适用，真正地实现人权保障的理念。
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与此同时，在没有任何自然灾害的情况下，另一个危及整个村子的安全问题出现了。当亚伯被害的时候，他已经拥有一个大家庭了，只他自己就有6个体格健壮的儿子，更不用说他妻子的兄弟们了。他们所有的人都痛恨该隐，并且要求村子对他杀害亚伯的行为予以惩处。但是该隐也有强大的后盾。他是当地农夫们的头儿，尽管他的团体中没有一个人认同他所做的事，但是他们迫于强烈的农夫们团结精神的召唤而在逆境中支持他，因为他过去常常帮助他们当中庄稼歉收的人。
因此，有段时间陷入了僵局。亚伯一家遭受的委屈得不到伸张，该隐却在一旁没有受到惩罚。几周后，亚伯家的男人们决定自己处理这件事情。一个黑夜，他们一起放火烧毁了该隐的房子和他本人。该隐的亲朋好友们咽不下这口气。在持续高涨的盲目愤怒情绪中，他们在亚当村里横冲直撞，搜寻他们能发现的亚伯家庭中的任何人，不论男的、女的还是孩子，为了报仇，见一个就杀一个。好在大多数人跑到丛林里躲起来了，只有少数几个遇难了。
这件事发生之后，亚当村分为了两派。在干旱、洪水、地震和瘟疫之外，生命中又增添了一个危险——被同一个社会里主张不同的另一方杀害的风险。这是历史上第一次，人们不得不在晚上的时候锁上门窗，派人把守，甚至在白天外出的时候，大多要五六人结伴而行。尽管已经如此小心、谨慎，却几乎每周都发生暴力死亡事件，并且接二连三的，不止一个人会在复仇中丧生。
当亚当村以上述方式损失了整整1/4的人口时，幸存者开始考虑，如果他们不想毁掉整个村子，就必须寻找到一个合作的途径。因此，他们又一次召集村委会，来讨论该做些什么。过去曾经决定，当出现自然灾害的时候，稀缺资源的分配必须由具有约束力的法律管辖。他们决定通过一个类似的决议来解决人为的危机。这里，他们又一次像以前一样面临同样的问题：谁来制定法律？如何将法律适用于个案？它们如何被执行？
鉴于他们过去对前两个问题的解答显得很得当，他们这次决定继续效仿以前的做法。法律先由村里代表不同利益的小组起草，在全体会议上讨论和通过，之后由长老们在个案中公开适用。但是这第三个问题，像过去一样，通过得有些勉强。为了避免后来的大规模流血事件的出现，当该隐杀害亚伯后，本应该给予该隐什么处罚呢？
支持亚伯的人有一个简单的解决办法：该隐就应该被杀，要么由亚伯的亲属来执行，要么由村里正式任命的人执行死刑。这样，事情也就算结束了。但是该隐那边的人提出了几点反对意见：
（1）该隐本该有机会通过给亚伯家适当的赔偿，或者将其所有财物都给亚伯家并自愿离开村子的方式，赎回他自己的性命。
（2）如果该隐被杀了，无论谁执行处决，该隐的亲友们的怨恨情绪必将导致更多的麻烦。
（3）如果有个人被指派代表整个村子正式执行死刑，他将变成村子里被授权处决自己同胞的刽子手。能否有人愿意将这样一个恐怖的权力授予他人呢？
这些反对的意见后来证明是有说服力的，特别是最后一项，因为村里的人非常不愿授予任何人剥夺他们生命的权力。为此，他们通过了以下决议：如果他们中的成员杀害了另外一个人，他可以选择给予受害者家庭全部的生命赔偿。如果大家对赔偿的数量或方式或者支付的时间存在争议，村里的长老们可以在公开的听证会上进行裁判。如果杀人者付清了所欠的一切，他的生命就不再处于危险当中，并且赢得了和平。但是如果他没有做到，那么他就是自绝于社会了。因为拒绝遵守法律，他就没有权利获得法律的保护了。受害者的家庭在不用担心被报复的情况下，能够杀掉他，他的财产将被剥夺并被重新分配给其他人。简单来说，他会被完全排除在社会之外了。
在所有这些都达成一致意见的那个会议上，亚当问到了另外一个问题：“当一个人不受我们的法律保护时，我们该如何称呼他呢？”很快有人提出了一个显而易见的答案：“罪犯”。
新来的移民
一天，一个新的家庭来到了亚当村：以赛玛利。他们操着一口异样的口音；他们做饭的方式完全不同；他们还有另外一些在亚当村村民看来奇怪的习惯，尤其是在服饰和礼仪方面。但是他们看起来很开朗，而且带来了一些新的技术，尤其是在与其他村落进行贸易这方面——亚当村刚刚与这些村落建立联系。因此他们受到了欢迎，并被邀请留下来定居。
不久之后，赛斯的仓库失火并化为灰烬。按照亚当村相互帮助的法律，所有其他家庭必须分担重建的包袱，并且从各自家庭的仓库中匀出一些东西给赛斯家。
这让以赛玛利大惑不解。“在我们来的地方，”他说，“就没有像这样规定的法律。损失都是由自己承担，其他人不需要分担”。
“或许是那样吧，”赛斯说，“但是我们这里有自己的法律，如果你想和我们生活在一起，你就必须遵守它们”。
“但是当你们通过那些法律的时候，我们根本不在场”，以赛玛利抗议说，“我们为什么要受那些我们没有参与制定的法律的约束？”
这件事被提交给了村里的长老们处理。他们为此召集一个公开的听证会。赛斯和以赛玛利都各说各的理。但是以赛玛利现在有了另外一个观点：他从来没有接受过亚当村长老们的管辖权，更不用说，他们这样做只是为了维护自身利益，为什么要由他们裁决这个问题？毕竟，他被命令为赛斯家新仓库所作的任何贡献都会相应地减少赛斯家自己的付出。更有甚者，尽管他年龄合适，具备所有其他的任职资格，他却从来没有被推举为长老——他暗示说，这或许因为其他村民不喜欢他家做饭时飘出来的气味，或者他家女人们穿着打扮的方式。
长老们困惑了，但是他们了解了双方的观点。他们询问以赛玛利；如果他和他的家人在所有方面被当作村子里正式成员来对待，也就是说，假如让他当长老，在村委会中有发言权，或者他的所有家庭成员依照亚当村法律享有的权利将被得到充分的认可和尊重的话，他是否愿意接受亚当村的法律？
当以赛玛利征得了家人的意见后，他承认这是一个公正地解决问题的办法。因此，安宁与和谐再次降临亚当村。
1
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

