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· 本书卖点
· 以西方哲学形而上学的概念为中心，概述了形而上学在西方哲学不同历史时期的基本特征和表现形式，全面地梳理了形而上学的历史演变过程。
· 中国人民大学教授张志伟教授领衔主编，由研究西方哲学各个时期的国内代表学者共同编写。

◆ 读者定位
1、哲学研究者
2、哲学爱好者
· 作者简介
张志伟，哲学博士，中国人民大学哲学院教授，博士生导师，教育部高等学校大学生文化素质教育指导委员会委员，中华全国外国哲学史学会理事长（之一），北京市哲学会副会长，北京市和国家级精品课程负责人。研究领域为西方哲学。曾荣获北京市教学名师奖、国家级优秀教学成果二等奖等奖项。主要代表作有《康德的道德世界观》、《生与死》和《西方哲学十五讲》等，主编书籍有《西方哲学问题研究》、《西方哲学智慧》、《西方哲学史》、《西方哲学导论》和《形而上学读本》等。
· 内容简介
形而上学问题是西方哲学中的核心问题，深入研究形而上学问题无论对理解西方哲学还是对研究中国哲学以及当代中国哲学的学科建设都具有重要的理论意义。本书以梳理形而上学的历史演变为主旨，概述了形而上学的概念、问题和历史演变，分别讨论了柏拉图的形式论、亚里士多德的形而上学、中世纪的形而上学、近代早期哲学中的形而上学、康德对形而上学的贡献、黑格尔与古典形而上学的终结、20世纪语言哲学视野下的形而上学、海德格尔与形而上学以及形而上学与后现代主义，大体上概述了形而上学在西方哲学不同历史时期的基本特征和表现形式，并且重点分析了在形而上学史上具有里程碑意义的哲学理论，比较全面地梳理了形而上学的历史演变过程。
◆ 简要目录
目录 
　　Contents 
　　第一章形而上学的历史演变张志伟 / 
　　一、形而上学的概念/ 
　　二、形而上学的问题/ 
　　三、形而上学的历史演变/ 第二章柏拉图的形式论余纪元 / 
　　一、理论名称与系统性/ 
　　二、划分形式世界与可感世界的论证/ 
　　三、形式：普遍与模型/ 
　　四、分离、分有、摹仿/ 
　　五、个别物的不完善与变化/ 
　　六、形式与Being（是，存在）/ 
　　七、太阳之喻/ 
　　八、线段之喻/ 
　　九、洞穴之喻/ 
　　十、柏拉图对形式论的自我批判/ 第三章亚里士多德的形而上学聂敏里 / 
　　一、亚里士多德思想的发展问题/ 
　　二、实体/ 
　　三、形式/ 
　　四、形而上学/ 
　　五、宇宙论/ 第四章中世纪的形而上学张旭 / 
　　一、对中世纪形而上学的偏见/ 
　　二、中世纪形而上学概论/ 
　　三、中世纪形而上学体系的建构原则/ 
　　四、存在论的上帝概念与创世论/ 
　　五、存在本身与存在的秩序/ 
　　六、恩典的去自然化与偶然性的世界/ 
　　七、自由意志与个体性观念/ 
　　八、神意与历史/ 
　　九、爱的神秘主义/ 
　　十、基督君主国与基督徒共和国/ 第五章近代早期哲学中的形而上学韩东晖 / 
　　一、近代早期哲学的中世纪哲学背景：以亚里士多德主义为例/ 
　　二、科学革命的形而上学主题/ 
　　三、近代早期形而上学的范式转型/ 
　　四、怀疑论与确定性/ 
　　五、近代早期形而上学中的因果性问题/ 第六章康德对形而上学的贡献张志伟 / 
　　一、哥白尼式的革命/ 
　　二、形而上学批判/ 
　　三、自由/ 
　　四、理智世界/ 
　　五、目的论/ 第七章黑格尔与古典形而上学的终结张志伟 / 
　　一、黑格尔与康德/ 
　　二、实体即主体/ 
　　三、逻辑—形而上学/ 
　　四、形而上学体系/ 
　　五、辩证法/ 
　　六、古典形而上学的终结/ 第八章20世纪语言哲学视野下的形而上学韩东晖 / 
　　一、“分析的形而上学”——历史性的勾勒/ 
　　二、拒斥形而上学与语言视野下形而上学的复兴/ 
　　三、当代英美形而上学研究概况/ 
　　四、当代英美形而上学中的因果性问题概述/ 第九章海德格尔与形而上学张旭 / 
　　一、此在的形而上学/ 
　　二、解构形而上学/ 
　　三、存在之思/ 第十章形而上学与后现代主义吴琼 / 
　　一、形而上学作为一种宏大叙事/ 
　　二、形而上学作为一种本原之学/ 
　　三、形而上学作为一种表象论/ 
　　 
　　结语/ 
　　后记/
◆ 上架建议
哲学
书摘 
前言 
　　如果我们可以将西方哲学、印度哲学和中国哲学这些不同的哲学形态统称为“哲学”，那么西方哲学作为其中的一种哲学形态，其源远流长的形而上学传统肯定是它最主要的也是最基本的特征之一。在某种意义上说，形而上学的形成、繁荣和衰落构成了西方古典哲学兴衰史的一条主线，虽然批判和消解形而上学传统是现代西方哲学自19世纪末20世纪初以来所从事的一项重要工作，但是形而上学的问题在现当代西方哲学中仍然为一些哲学家所讨论（例如海德格尔的存在哲学），即使在英美哲学中，哲学家们亦在语言哲学的背景下恢复了形而上学的研究。因此，尽管以形而上学为基本特征的古典哲学一再被宣布已经“终结”从而变成了历史，然而种种迹象表明，形而上学问题仍然是哲学所关注的重要问题之一。所以无论从哪个角度讲，研究形而上学问题对我们而言都具有极其重要的哲学意义。 
　　一般说来，我们可以将形而上学看作起源于人类精神终极关怀的一门学问。毫无疑问，世界各大文明都有对于终极关怀问题的思考，而西方哲学自希腊哲学以来则采取了形而上学的方式，这构成了西方哲学区别于其他哲学形态的基本特征之一。中国思想当然也有关于形而上学问题的思考，根据“形而上者谓之道，形而下者谓之器”（《易经•系辞》）而译metaphysics为“形而上学”即是一例。由此可见，在中西哲学中都存在着形而上学的问题，只不过由于种种原因中西哲学走了不同的道路，中国哲学没有形成类似西方哲学形而上学那样的学科而已。西方哲学从巴门尼德开始，经过苏格拉底－柏拉图到亚里士多德，逐渐形成了通过理性认识把握宇宙万物之统一、普遍、一般的存在基础或根据的基本思路，我们可以一般地称之为“科学思维方式”，乃有蔚为大观的形而上学，而19世纪末20世纪初西方哲学对于形而上学传统的深刻反思则揭示了形而上学的局限性，从而在形而上学问题的研究方面开拓了不同以往的思路。 
　　由于形而上学在西方哲学史上的重要地位使之几乎关涉到西方哲学的所有部门乃至所有问题，一部详尽的形而上学史无异于一部详尽的西方哲学史，对之进行全面、系统、详尽的讨论将是一项浩大的工程，乃是目前我们的研究力量难以胜任的。因此，我们试图通过对于西方哲学不同历史时期中的形而上学思想以及一些哲学家或哲学思潮的分析研究，大致梳理出形而上学演变的历史过程，以期为形而上学的深入研究做一些基础性的准备工作。需要说明的是，形而上学作为西方哲学尤其是古典哲学的核心部门，其内涵之复杂、范围之广阔、思辨之抽象、玄想之辽远，是西方哲学研究中最复杂、最令人困惑当然也是最有魅力的难题，而形而上学的形成、演变历经2500多年，涉及许多深刻而晦涩的哲学思想，对它的描述和分析并非一人之力所能完成，所以本研究是集体合作的成果。我们的指导思想是，把形而上学作为研究的课题，以“历史”与“现实”之“视界交融”的方式，尽可能地展现它的学术价值和理论意义，以期引起人们的深入思考。 
　　本书分为十章。第一章作为准备工作，概述了形而上学的历史演变（张志伟），以下各章分别讨论了柏拉图的形式论（余纪元）、亚里士多德的形而上学（聂敏里）、中世纪的形而上学（张旭）、近代早期哲学中的形而上学（韩东晖）、康德对形而上学的贡献（张志伟）、黑格尔与古典形而上学的终结（张志伟）、20世纪语言哲学视野下的形而上学（韩东晖）、海德格尔与形而上学（张旭），以及形而上学与后现代主义（吴琼）。需要事先说明的是，鉴于形而上学的复杂性，西方哲学本身关于形而上学的性质、对象、方法、概念和体系框架等问题并没有形成严格一致的规定，而在对形而上学的理解方面，甚至关于西方哲学概念的译名方面，国内学术界也是见仁见智，并不统一。我们尊重本书各章节的作者（他们都是相关领域的专家）的意见，并没有强求一致。我们可以把形而上学看作一个复杂丰富的“问题域”，本研究力求通过对不同时期的哲学家关于形而上学的理论学说的分析研究，深入到这个“问题域”之中，展示形而上学的理论意义和学术价值。
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