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什么是中国梦？
什么是治国理政的大智慧？
中国梦是中华民族的梦，也是每个中国人的梦。
了解中国，就要深入把握当今中国的大局和大势。
读懂中国，就要深入理解“四个全面”战略布局和党中央治国理政新理念新思想新战略。
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· 作者简介
辛向阳，法学博士，中国社科院马克思主义研究院马克思主义发展部主任、二级研究员、博士生导师。2012年获得国务院政府特殊津贴，2013年当选为国家社会科学基金项目评委，2015年入选中宣部文化名家暨“四个一批”人才，2016年入选第二批国家“万人计划”哲学社会科学领军人才。中国社会科学院中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员，中国思想政治工作研究会特约研究员，全国党的建设研究会特邀研究员。主要研究领域为马克思主义中国化、中国特色社会主义。
· 内容提要
本书论述了中国梦的历史源起、本质要求、鲜明特征以及“四个全面”战略布局的逻辑结构，深刻阐释了“四个全面”战略布局是中国共产党治国理政的重要战略思想，它既是回应时代关切的基本方略，又是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键。全书认为，只有从治国理政新理念新思想新战略的高度，才能更为清晰地理解当下中国发展的时代课题、发展理念、战略布局等。 

· 读者定位
关心中国道路和中国发展的一般大众
马克思主义类的专业人士

从事党委宣传工作的党政干部
· 编辑推荐
由中国社会科学院理论专家所著，系统回答了“什么是中国梦”“什么是治国理政的大智慧”等理论问题，有助于读者深入理解党中央治国理政新理念新思想新战略，深入把握当今中国的大局和大势。本书旨在为读者打开认识当下中国的一扇窗口，提供寻找中国问题答案的一种视角，学理性和可读性兼具。
· 卖点
1. “四个全面”战略布局是党中央治国理政新理念新思想新战略的重要内容，是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键。本书不仅对中国梦的历史源起、本质要求、鲜明特征以及“四个全面”战略布局的逻辑结构有独到的论述，而且深刻阐释了“四个全面”与中国梦之间的关系。
2. 作者辛向阳在相关领域著述颇丰，具有一定的影响力，2016年入选第二批国家“万人计划”哲学社会科学领军人才。
3. 本书入选教育部“全国高校出版社主题出版选题”。
· 上架建议
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· 目录
第一章 “两个一百年”的中国梦 
一、历史的呼唤：为什么要有中国梦？ 
二、本质的要求：中国梦的科学社会主义底蕴
三、鲜明的特征：中国梦是七彩梦 
第二章 “四个全面”战略布局：实现中国梦的理论指导与实践指南
一、“四个全面”战略布局是马克思主义中国化的新飞跃 
二、“四个全面”战略布局描绘了中国发展的光明前景
三、“四个全面”战略布局规划了实现战略目标的主要路径
四、“四个全面”战略布局分析问题和解决问题的现实逻辑 
第三章 触手可及的中国梦：全面建成小康社会 
一、全面建成小康社会是两个百年梦的第一个梦想
二、全面建成小康社会的“型”与“体”
三、全面建成小康社会的“魂”
第四章 实现中国梦的澎湃动力：全面深化改革 
一、实现国家富强和民族振兴的中国梦面临的突出问题 
实现人民幸福的中国梦需要解决的复杂问题
三、全面深化改革为实现中国梦提供强大动力
第五章 实现中国梦的法治保障：全面依法治国
一、全面依法治国是确保党和国家长治久安的根本要求 
二、全面依法治国过程中面临的突出问题
三、建设法治中国是实现中国梦的主要路径 
第六章 实现中国梦的强大力量：全面从严治党
一、中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，也是实现中国梦的最根本依托 
二、全面从严治党要解决阻碍中国梦实现的诸多问题
三、全面从严治党为实现中国梦开辟光明前景 
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早在世界上第一个国际性无产阶级政党即共产主义者同盟诞生的时候，恩格斯就深刻指出，“我们党有个很大的优点，就是有一个新的科学的观点作为理论的基础” 。
第一，实现中国梦就必须坚持马克思主义基本原理。一百六十多年来，没有哪一种理论、学说、思潮能够像马克思主义那样始终保持勃勃生机，保持旺盛的创造活力，对推动社会进步起到那样巨大的作用，造成那样深远的影响。马克思主义诞生一百六十多年的历史实践不断证明，马克思主义是颠扑不破的真理。它的科学性及其发挥的历史作用，是其他任何理论、学说都不可比拟的。历史上资产阶级学者有无数次宣布“马克思主义过时了”“马克思主义死亡了”“马克思主义被送进墓地了”“马克思主义的幽灵已经消失了”等，但每一次这种主张都被历史无情地嘲弄了。被英国前首相托尼·布莱尔称为“进步主义政治史界的巨人，影响了整整一代政治和学术领袖”的英国著名学者霍布斯鲍姆，在1987年出版的《资本的年代:1848—1875》一书中有一段令人难忘的论述:19世纪唯一提出了阐述社会结构和社会变化的综合理论思想家，就是主张社会革命的马克思，“他受到了经济学家、历史学家和社会学家的尊敬和赞誉，至今仍为人所敬仰。这是一个了不起的成就，因为与马克思同时代的人，不是已被今天受过良好教育的人忘得一干二净，就是经历了一个世纪的风吹雨打已经憔悴不堪”。进入20世纪以来，特别是第二次世界大战结束以后，世界发生了巨大的变化;但马克思主义所揭示的资本主义必然灭亡、社会主义必然胜利的历史趋势没有改变，马克思主义基本原理并没有过时也不会过时。邓小平说得好:“我坚信，世界上赞成马克思主义的人会多起来的，因为马克思主义是科学。”2016年5月17日，习近平在哲学社会科学工作座谈会上的讲话中明确指出:“马克思主义尽管诞生在一个半多世纪之前，但历史和现实都证明它是科学的理论，迄今依然有着强大生命力。”
第二，实现中国梦必须坚持中国特色社会主义理论体系。2008年3月1日，习近平在中共中央党校2008年春季学期开学典礼上的讲话中指出:“中国特色社会主义理论体系是我们党继往开来、与时俱进，团结带领全国各族人民沿着中国特色社会主义道路实现中华民族伟大复兴唯一正确的理论。在这个理论体系指引下，当代中国共产党人和中国人民以一往无前的进取精神和波澜壮阔的创新实践，谱写了中华民族自强不息、顽强奋进新的壮丽史诗。近三十年来，我国以世界上少有的速度持续快速发展起来，社会主义和马克思主义在中国大地上焕发出勃勃生机，给人民带来更多福祉，使中华民族大踏步赶上时代前进潮流、迎来伟大复兴的光明前景。” 
中国特色社会主义理论体系是一种实践型的理论体系，它具有直接现实性的特点，也就是说要直接面对重大的现实问题并加以解决。
邓小平理论具有直接现实性。粉碎“四人帮”、结束“文化大革命”后，中国所处的重大历史关头，就是能否扭转“文化大革命”十年内乱  造成的严重局势，从困难中重新奋起，为中国社会主义发展开辟新的道路。紧紧抓住“什么是社会主义、怎样建设社会主义”这一根本问题的邓小平理论，不仅实现了马克思列宁主义与中国实际相结合的第二次飞跃，而且在短短20年中使20世纪的中国又一次发生了天翻地覆的变化。
“三个代表”重要思想具有直接现实性。党的十三届四中全会以后的13年间，国际形势风云变幻，我国改革开放和社会主义现代化建设的进程波澜壮阔。特别是20世纪80年代末90年代初，国内发生严重政治风波，国际上东欧剧变、苏联解体，世界社会主义出现严重曲折，我国社会主义事业的发展面临空前巨大的困难和压力，我们党和国家处在决定前途命运的重大历史关头。以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体，从容应对来自各方面的困难和风险，在继续回答“什么是社会主义、怎样建设社会主义”的基础上，开创性地回答了“建设什么样的党、怎样建设党”，提出了“三个代表”重要思想。“三个代表”重要  思想把中国特色社会主义事业顺利地推向了21世纪。
科学发展观具有直接现实性。2003年春天“非典”期间，胡锦涛到广东视察，结合改革开放和社会主义市场经济的实践，深入思考中国为什么发展、怎样发展的问题。他深刻指出:“在新世纪新阶段，包括广东在内的东部地区正处在一个新的发展起点上，面临着新机遇、新挑战、新任务。我们要认清形势，进一步增强加快发展、率先发展、协调发展的历史责任感和使命感。要积极探索加快发展的新路子，通过完善发展思路不断增创新优势;着力深化改革，通过制度创新不断增创新优势;进一步发展外向型经济，通过扩大对外开放不断增创新优势;大力实施科教兴国战略和人才战略，通过科技创新和发挥人才效应不断增创新优势;坚持全面的发展观，通过促进三个文明协调发展不断增创新优势。要在全面建设小康社会、率先基本实现社会主义现代化的进程中，努力在社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设方面都交出优异的答卷。”胡锦涛同志在视察广东的过程中最早提出和阐述了科学发展观的基本内涵，后来经过进一步提炼和升华成为指导中国经济社会发展的重大理论。科学发展观的创立进一步推进了马克思主义中国化的历史进程，把中国特色社会主义事业推进到新境界。
习近平总书记系列重要讲话具有直接现实性。习近平总书记系列重要讲话深刻回答了新的历史条件下党和国家发展的一系列重大理论和实践问题，升华了我们党对中国特色社会主义建设规律和共产党执政规律的认识，把马克思主义中国化推进到新高度，为党和国家事业发展提供了强大思想武器。习近平总书记系列重要讲话中的“四个全面”战略布局有着强烈的现实逻辑性。“四个全面”战略布局就是要解决影响中国发展的各种陷阱问题，如“中等收入陷阱”、“修昔底德陷阱”、“党大还是法大”的政治陷阱、“塔西佗陷阱”、福利陷阱等。“四个全面”战略布局就是要解决阻碍中国前进的深层次问题，如社会流动性问题、公平正义问题，努力解决困扰群众的难题，让贫困家庭的孩子不再被辍学绊倒，让普通群众不因大病陷入绝境，让心怀梦想的年轻人不被烦琐的手续挡在创新创业的门外。正如习近平指出的那样:“四个全面”是从我国发展现实需要中得出来的，是从我国人民群众的热切期待中得出来的，也是为推动解决我们面临的突出矛盾和问题提出来的。  
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