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《世界金融简史：关于金融市场的繁荣、恐慌与进程》新书信息
一部深刻剖析500年来金融大事件的史诗巨著。读《人类简史》，我们可以重新审视自己；读《未来简史》，我们能够预见人类未来的命运；读《世界金融简史》，可以深刻理解贪婪和恐惧是如何影响金融市场甚至人类进程的。
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作者简介
蒂姆·奈特
基金经理、专注金融交易的知名博主，曾创办先知金融系统（Prophet Financial Systems），是一个网络化服务体系，现已被美国交易公司（Ameritrade）收购。该系统曾连续多年被《巴伦周刊》和《福布斯》评为技术分析网站第一名。在创办先知金融系统之前，他曾任蒙哥马利证券公司技术产品部副总裁，也曾在苹果公司战略规划部任职。他做了20多年交易员，尤其擅长运用技术分析和价格图表辅助决策，同时他在自己的家乡加利福尼亚还经营着一家做空对冲基金。
内容简介
回顾整个金融市场的历史进程，似乎总是蹒跚着从一个危机走向另一个危机。站在历史的角度来看金融市场，对今天身处动荡年代的投资者和交易者来说至关重要。
本书中，作者对自1600年以来的金融市场行为以及相关的金融事件做了一次深刻全面的剖析。运用现代图表和技术分析技术，作者阐述了外部股票是如何试图在金融市场制造极大的反应以及这些预测性的反应又是如何给投资者和交易者提供赢利的机会，并带读者一起游历了从17世纪的郁金香狂热到21世纪次贷危机的金融市场的历史进程，深刻剖析了每一件发生在金融市场的大事件，并验证了每次金融历史事件来临前、进行中以及事后的市场气候。
读者对象
对世界金融史感兴趣的读者
编辑推荐
◎华尔街20多年资深基金经理畅销之作！
◎汇集近五个世纪著名金融事件，从历史维度窥探金融发展，以金融视角回顾历史进程。
专家推荐
对金融市场的疯狂行为，蒂姆•奈特从历史的角度探究了五个世纪以来的知名金融事件，行文风趣、中肯，以内行的角度和趣意盎然的故事，为读者呈献了一场阅读盛宴。
汤姆•索斯诺夫（Tom Sosnoff）
Tastytrade公司CEO

虽然发生的时间、地点各有不同，探讨的投资故事也迥异，但人类永恒不变的根本特性是恐惧和贪婪。蒂姆•奈特把金融市场发展史的这一特质凝练成了一堂投资学课程，精彩内容你不容错过。
约书亚•摩根•布朗（Joshua Morgan Brown）
《华尔街的幕后》（Backstage Wall Street）作者
在一个高频交易、闪速崩盘的年代，今天的交易员去研习历史好像也不会有什么收获，但是蒂姆•奈特的这本《世界金融简史》却是特例：就像将军通过从古代战争中学习能打胜仗一样，当代交易员也能通过研究金融历史指导当下的交易。
方洙正（Alex Soojung-Kim Pang）
SBI咨询公司（Strategic Business Insights) 高级顾问
投机泡沫中释放的贪婪、市场恐慌中蔓延的恐惧、技术革新带来的机遇、政治和社会动荡中市值的波动——这些对市场行为定性影响存在一个共性，那就是历史的重蹈覆辙。不能看到这些可预见的市场发展趋势的投资者必然会在未来反受其害。
对于从当代最严重的经济下行进入一个历史性的、前所未有的市场时机的投资者来说，蒂姆·奈特的《世界金融简史》是一本必读之书。当下正在经历的历史性的市场波动是机遇和风险并存的，就像在历史上一再重复的类似事件一样。当今投资者可以借助它来判断当下的市场风险并从中受益。
李•巴尔巴（Lee barba）
Thinkorswim集团前主席、CEO
前言
金融市场的历史轮回
我对历史的兴趣是在我离开学校多年之后才显露出来的，我猜很多人也是这样。学校的历史课介绍的都是年代、地点，还有众多早已被遗忘的名字，孩子们很难对这样的东西产生兴趣，更别提激发他们去主动探究历史故事的潜在意愿了。而往往正是这些故事可以让我们获得智慧和洞察，并发现不曾注意到的联系。
长大之后，我执着地爱着两个相关的领域：历史和金融市场。二者看似毫不搭边，可实际上它们彼此之间如影随形，时刻相互影响着。历史事件影响着货币、股票、债券以及其他金融工具的发展；而另一方面，金融市场的变化，尤其是过度变化又会影响决策的制定，进而塑造着现实世界的历史。
在第一次给这本书列出大纲时，我试图收集那些我认为在现代社会中最有趣和对市场影响最大的事件。让我吃惊的是，有些我认为的重大事件（比如1963年肯尼迪遇刺和2005年伦敦地铁爆炸案）对金融市场的影响却是微乎其微的，仿佛它们从来没发生过。而另外一些最初被我排除在外的话题，比如1998年的俄罗斯债务危机，却具有里程碑式的重要意义。
你正在读的这本书一共有24章，讲述了我认为在过去五个世纪中深刻影响了金融市场思维和行为的最有趣也是最重要的24个片段，其中有狂热、恐慌、与通胀的对抗、战争的痛苦以及财富的得失。这些故事最早可以追溯到17世纪的荷兰，一直写到21世纪的美国。
通过阅读这些故事，我希望你能有所收获，特别希望你了解到人类的行为在这漫长的几个世纪中是多么地一致。无论科技、政治、法律的变革如何惊人，但人类在面对机遇和恐惧时的表现形式是如此惊人地相似。
毫无疑问，在你有生之年，这类左右市场和情绪的重大事件还会书写新篇章。归根结底，我希望这本书所提供的知识和观点，能够帮助你更好地去理解周围世界的复杂和多变。
译者后记
马
克·吐温说过：“历史不会重演，却自有其韵律。”唐太宗李世民也有名言：“以古为镜，可知兴替。”历史的重要性不言而喻。我本人的历史教育基本集中在中学时期。可惜当年的历史学习就是对一系列年代事件的死记硬背。我记得高中时的历史老师很优秀，但无论她怎样引导学生去关注和体会课本文字背后的世态人情，我们满脑子想的仍是这段话可能出现在填空还是选择题……索然无趣的学习体验，大都是应付功课和考试，一切结束，自然也完全没有动力去进一步了解和钻研。
很荣幸有机会翻译这本回顾人类历史重大金融危机事件的精彩著作。从五百多年前荷兰的郁金香狂热，到当代的亚洲金融危机、互联网泡沫、金融海啸，作者蒂姆·奈特先生对每一次事件都进行了细致的梳理和生动的描述。这些事件有的是我本人曾亲身经历的，相信很多读者朋友也都经历过那些跌宕起伏的金融事件；而更多的则是第一次听说。在这些前人身上发生的故事，虽然时间、地点、载体五花八门，但故事的情节发展又是如此地相似。一次又一次，人们面前出现了貌似空前的发财机会，这个机会可能是真实的，但却被无限吹捧、放大，有些甚至可能根本就是彻头彻尾的欺诈。
当人们怀揣一夜暴富的梦想，如飞蛾扑火般蜂拥而至时，等待他们的，往往是泡沫崩溃下的一片狼藉。纵然教训惨痛，但人们还是一往无前，人性的贪婪、狡诈、癫狂、恐惧、绝望，相似的喜怒哀乐，不断轮回上演。的确，历史不会简单地重复。但只要我们稍稍用心回望，今天所经历和体验的，大多能在过去某个曾经的时点找到历史的印迹。
令人叹息的是，在危机面前，真正有能力做到“以古为镜，可知兴替”的人凤毛麟角。而忽略历史的借鉴意义，在伟大的时代面前，人们对当下世事情态的把握和预测，又极易变成管中窥豹，乃至盲人摸象。诚然，绝大多数普通人的人生都是被时代的洪流裹挟着载沉载浮，能做到独善其身者实属难得。一定要让大家都能跳出现实的局限，前事不忘，洞察未来，着实有些强人所难了。
本书的翻译过程，对我来说是痛并快乐的。这主要得益于作者自始至终清晰的思路和生动准确的表达。更为幸运的是，此次能与我的校友兼小师妹董玲燕共同合作完成。玲燕离开校门时间不长，但她的语言和文字功底十分扎实，尤其令人印象深刻的是，她做事的认真细致和对人谦恭有礼的态度。相信母校的老师们一定会为培养出如此出色的人才而欣慰。
危机深源于人类的本性，那么在有生之年经历品尝危机的滋味，几乎成了芸芸众生无法摆脱的宿命。该来的总会来，与其徒劳躲避或惶惶不可终日，倒不如学习提高自身的判断力，好让自己对生活多一些掌控。希望这本书能够帮助读者们以史为鉴，在生活当中多去尝试从不同的角度看待问题。当然，如果你只是想在这些陈年往事的陪伴下度过一个周末的下午，我们的辛苦也是有意义的。
廖伟年
2017年于香港
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