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内容简介
本书采用极具趣味性的语言为读者介绍了财务报表知识，其内容深入浅出、详实而不冗长。

◇对阅读和解释财务报表的会计方法和术语做了基本介绍，并对财务报告中遇到的会计术语用通俗易懂的方法进行了解释。

◇采用直线连接的方式，将资产负债表、损益表、现金流量表三大财务报表之间的联系清晰地展示出来。

◇对现金流进行了重点强调。以收入支出过程中所产生的现金流为起点，详细地解释了企业创造利润交易以及经营过程中它们对现金流的影响。

◇引用了一家美国企业作为本书的主要案例，为读者展示财务报表分析的基本原理与实际应用，呈现真实有趣的财务世界。

◇语言生动活泼，篇幅精悍，内容精炼，书中利用了大量的可视性图表来展示丰富的财务报表分析知识信息。

作者简介
约翰·特雷西(John A. Tracy)  美国科罗拉多大学博尔德分校(University of Colorado at Boulder) 会计学教授。在博尔德分校35年的任期之前，他曾在美国加州大学伯克利分校(University of California at Berkeley)商业系工作4年。在早期的职业生涯中，他曾是安永会计师事务所(Ernst & Young)的一名会计员工。著有Accounting for Dummies,Accounting Workbook for Dummies,The Fast Forward MBA in Finance，并与儿子塔格·特雷西合著Cash Flow for Dummies,Small Business Financial Management Kit for Dummies。他在克瑞顿大学(Creighton University)获得了学士学位，美国威斯康星大学麦迪逊分校（University of Wisconsin Madison）获得了工商管理硕士学位和博士学位，是一名科罗拉多州的注册会计师(非执业人员)。
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精彩样章
译者序
财务报表是连接企业与外界的纽带，不仅是企业借此向外界传递自身经营业绩的“传播器”，也是外界借以了解企业经营业绩信息的“晴雨表”，然而读懂财务报表并不是一件容易的事情，尤其是对没有专业基础的外部使用者而言。目前，市场上关于财务报表分析的书籍有的充斥着大量的理论解说令读者感到枯燥乏味；有的是洋洋洒洒动辄近千页使人望而却步。而由约翰•特雷西教授撰写的《玩转财报》一书避免了上述财务报表分析书籍普遍存在的问题。本书采用极具趣味性的语言为读者介绍了财务报表知识，其内容深入浅出、详实而不冗长，因此，是投资人、债权人和利益相关者等非财务专业人士的最好选择。本书的优点主要体现在以下几个方面：
第一，本书对阅读和解释财务报表的会计方法和术语做了基本介绍，并对财务报告中遇到的会计术语用通俗易懂的方法进行了解释，为读者对本书的阅读理解提供了基础，增进了读者对此后内容的理解力。
第二，本书采用直线连接的方式，将资产负债表、损益表、现金流量表三大财务报表之间的联系清晰地展示出来。掌握三大财务报表之间的联系是理解财务报告的基础，三张财务报表虽然在编制上是相对独立的，但在财务报表分析时却相互依存、相互影响，就如同三节车厢，由看不见的线连接在一起。因此，通过阅读学习本书，有助于提高读者对财务报表的理解能力；同时，也能够使其在实践中更加注重这三张财务报表的综合分析，更加辩证地分析三张财务报表之间各种财务数据的关系，提高财务分析效率。
第三，本书对现金流进行了重点介绍。大多数读者对现金流存在一定困惑，主要是由于他们并没有深刻地理解利润/损失的真正含义，大部分都认为利润/损失即为收入减去支出的余额。然而，企业创造利润的同时，其资产负债表也在随之发生变化。因此，若想理解利润的本质，必须了解收入与支出及其相应的资产负债之间的联系。本书以收入与支出发生的过程中所产生的现金流为起点，详细地解释了企业创造利润交易以及经营过程中它们对现金流的影响，有助于读者更加深入地理解利润/损失所包含的内容和构成要素。
第四，本书引用了一家美国企业作为主要案例，为读者展示了财务报表分析的基本原理与实际应用，呈现真实有趣的财务世界，具有普遍性、适用性和趣味性。该案例的引入，不仅有助于读者巩固所学的理论知识，也为国内外企业应用财务报表提供了系统的框架结构。
第五，本书语言生动活泼，篇幅精悍，内容精炼，书中利用了大量的可视性图表来展示丰富的财务报表分析知识信息，更助于读者对理论知识的理解与吸收。同时，本书的作者为读者提供了与之配套的电子数据，便于读者在复习过程中进行个人操作和模拟，提高学习效率。
随着我国资本市场的不断完善，个人投资者的规模也在不断扩大，解读财务报表的奥秘已经成为每一位投资者迫切渴望获得的能力。《玩转财报》是一本不可多得的好书，其思路清晰、讲解生动，有助于企业外部财务报表使用者明确学习要点、克服对财务报表分析的抵触情绪，使企业财务报表分析这项工作变得更加生动有趣。同时，扎实的理论解释和详实的案例分析让企业外部投资者对资产负债表、损益表和现金流量表这三大财务报表有基本的认识；更重要的是，使他们理解这三大财务报表之间的联系，提升财务分析的效率。值得注意的是，本书的编写是基于美国的会计准则，因此在阅读时应注意对中美会计准则的差异进行区分。目前，距第1版出版，《玩转财报》一书已历经30多年，此版已是第7次修订版，时间再一次肯定了《玩转财报》一书的价值。
专家推荐
约翰•特雷西教授将原本枯燥乏味的财务报表分析变得有趣有料。《玩转财报》引用了一家美国企业作为本书的主要案例，为读者展示财务报表分析的基本原理与实际应用，呈现真实有趣的财务世界。本书最大的特色在于，采用直线连接的方式将三大财务报表之间的联系清晰地展示出来，让人印象深刻。
——张新民（对外经济贸易大学副校长）
随着我国资本市场的不断完善，个人投资者的规模也在不断扩大，解读财务报表的奥秘已经成为每一位投资者迫切渴望获得的能力。《玩转财报》是一本不可多得的好书，其思路清晰、讲解生动，有助于企业外部财务报表使用者明确学习要点、克服对财务报表分析的抵触情绪，使企业财务报表分析这件工作变得更加生动有趣。
                                          ——池国华（东北财经大学教授）
这是本畅销全球36年的好书，它最大的特色，是紧紧围绕企业现金流展开探讨，指导读者从相关财务数字背后挖掘出企业的关键信息。本书是最新第八版，加了很多新材料，并根据最新会计准则进行了调整，经典，历久弥香。强烈推荐！

——唐朝（《手把手教你读财报》作者 ） 
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