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◆ 书摘
依法执政的四大要务 
依法执政的四大基本要务，就是必须坚持党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。 
领导立法，就是要加强党对立法工作的领导，推进科学立法、民主立法。领导立法的主体是中国共产党。为了加强党对立法工作的领导，必须完善党对立法工作中重大问题决策的程序。党的十八届四中全会决定指出:“凡立法涉及重大体制和重大政策调整的，必须报党中央讨论决定。党中央向全国人大提出宪法修改建议，依照宪法规定的程序进行宪法修改。法律制定和修改的重大问题由全国人大常委会党组向党中央报告。”加强党对立法工作的领导，是为了确保在立法中恪守以民为本、立法为民理念，贯彻社会主义核心价值观，使一项立法都符合宪法精神、反映人民意志、得到人民拥护，并且通过立法，使党的主张与人民的意愿相结合，把党的路线方针政策上升为制度、法律，从而成为在执政活动中处理政务、事务的依据。 
保证执法，就是党的各级组织要督促和支持国家机关依法行使职权，依法推动各项工作的开展，切实维护公民的合法权益。对于国家机关依法行使职权、处理事务的行为，党组织要给予支持，不得以其他理由、依据加以干涉;国家机关未能依法行使职权时，中国共产党的自身各级组织要加以督促，对违法行使职权的要加以纠正。党的十八届四中全会决定指出:“各级人大、政府、政协、审判机关、检察机关的党组织要领导和监督本单位模范遵守宪法法律，坚决查处执法犯法、违法用权等行为。” 
支持司法，就是党的各级组织要支持人民法院、人民检察院依法独立公正地行使审判权、检察权。人民法院依据宪法独立地拥有审判权，人民检察院依据宪法独立地享有检察权。确保人民法院、人民检察院在行使职权时的独立地位，是司法公正的前提条件。人民法院、人民检察院在独立行使职权、处理案 件时，以法律为依据，就是以党和人民的共同意志为依据，就是体现党的领导。相反，凡是某级党组织或某级党组织的领导人以党的领导为名要求人民法院、人民检察院违法处理案件的，实际上都是违背党的领导，背叛人民意志。党的十八届四中全会决定强调指出:“各级党政机关和领导干部要支持法院、检察院 依法独立公正行使职权。建立领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度。任何党政机关和领导干部都不得让司法机关做违反法定职责、有碍司法公正的事情，任何司法机关都不得执行党政机关和领导干部违法干预司法活动的要求。对干预司法机关办案的，给予党纪政纪处分;造成冤假错案或者其他严重后果的，依法追究刑事责任。” 
带头守法，就是各级党组织都要在宪法和法律范围内活动，全体党员都要模范遵守宪法和法律。在中国共产党领导立法的前提下，一个必然逻辑就是，中国共产党自身要带头守法。由于宪法和法律是党领导人民制定的，其中既体现人民意志，也体现党的主张、意志，所以，党的各级组织、全体党员都要遵守宪法和法律，党的各级组织的执政行为/活动都要在宪法、法律范围内进行。如果说，领导立法是依法执政的前提的话，那么带头守法就是依法执政的关键。 
带头守法的最核心的因素是:各级党委守法，即，各级党委遵守宪法和法律，接受宪法和法律约束。在中国共产党中央努力践行依法执政的同时，一些 地方党委也在强化法律意识。但同时，还有许多地方党委没有真正形成依法执政、执政行为受法律约束的意识，导致在现实中仍然大量地表现出无视法律、违背法律、损害人民群众法定权利的追求政绩行为。 
党委或者党组织系统可以不受法律约束的观念渊源可以追溯到20世纪50年代。1958年，随着各级党委直接行使国家各职能机关的权力的执政体制模式的形成，并且地方各级党委主要贯彻执行党中央组织和上级党委的政策、决议、讲话等文件，再加上我国长期处于法律匮乏状态，造成各级党委在执政实践中 缺乏法律意识，缺乏贯彻执行法律、接受法律约束的意识。党的系统不受法律约束，超越法律进行社会政治、经济事务的决策处理，是“大跃进”、人民公社运动得以发起的根本原因，而这两大运动直接造成三年困难，再间接地引发“文化大革命”，给中国社会主义建设带来严重的负面影响。 
改革开放以后，我们党吸取新中国成立后执政的经验和教训，反复地强调党要在宪法和法律范围内活动。这就是说，党要守法。彭真同志在改革开放初期就提出，“我们的法律是党和国家的方针、政策的定型化。法律是党领导制定的，但是，必须经过全国人民代表大会或全国人大常委会审议通过。法律一经通过、颁布，每个公民都要服从。党员服从法律，就是服从党的领导，就是服从全国人民。党领导人民制定法律，也领导人民遵守法律。有人问:是法大，还是哪级党委大、哪个党委书记大?当然是法大。不论哪级党委，更不论哪个 负责人，如果他的意见与法律不一致，那是他个人的意见。谁都得服从法律”。 
1981年，《中国共产党中央委员会关于建国以来若干历史问题的决议》中首次提出，“党的各级组织同其他社会组织一样，都必须在宪法和法律的范围内活动”。 
各级党委必须接受法律规范约束，这也是宪法作为国家的根本大法所规定的。《中华人民共和国宪法》第5条规定，“一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织都必须遵守宪法和法律。一切违反宪法和法律的行为，必须予以追究”，“任何组织或者个人都不得有超越宪法和法律的特权”。这里所说的“各政党”当然包括中国共产党。其中的“任何组织”当然包括中国共产党的各级组织。既然整个中国共产党都必须遵守宪法和法律，那么，中国共产党的各级委员会当然都应当遵守宪法和法律。 
各级党委必须接受法律规范约束，这是党章作为党的根本大法所宣布的。根据《中国共产党党章》的规定，“党必须在宪法和法律的范围内活动”。实际上，自中共十二大以来历届党章都有此规定。既然作为党的根本大法的党章规定全党都必须在宪法和法律范围内活动，毫无疑问，各级党委都应当遵守宪法和法律，不得有任何行为违背宪法和法律，不得行使超越宪法和法律的任何权力。 
各级党委必须接受法律规范约束，也是党的新时期文件所要求的。《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》指出，“依法执政是新的历史条件下党执政的一个基本方式”;“全党同志特别是领导干部要牢固树立法制观念，坚持在宪法和法律范围内活动，带头维护宪法和法律的权威。督促、支持和保证国家 机关依法行使职权，在法治轨道上推动各项工作的开展，保障公民和法人的合法权益。加强和改进党对政法工作的领导，支持审判机关和检察机关依法独立公正地行使审判权和检察权，提高司法队伍素质，加强对司法活动的监督和保障。以保证司法公正为目标，逐步推进司法体制改革，形成权责明确、相互配合、相互制约、高效运行的司法体制，为在全社会实现公平和正义提供法制保障” 。这个依法执政的原则设想是，国家各机关依法行使职权，全党同志特别是领导干部督促、支持和保证国家机关依法行使职权，使各机关在法治轨道上开展工作。 
根据依法治国、依法执政的理念，凡是违反宪法法律、对人民群众利益造成损害者都应当受到法律追究，都要承担法律责任。这就要求地方各级党委改变、提升执政观念，提高法律意识，在执政活动中自觉接受法律约束。 
习近平强调:每个党政组织、每个领导干部都必须服从和遵守宪法法律，不能把党的领导作为个人以言代法、以权压法、徇私枉法的挡箭牌。权力是一把双刃剑，在法治轨道上行使可以造福人民，在法律之外行使则必然祸害国家和人民。把权力关进制度的笼子里，就是要依法设定权力、规范权力、制约权力、监督权力。 
党的十八届四中全会决定强调指出:“各级党组织和领导干部要深刻认识到，维护宪法法律权威就是维护党和人民共同意志的权威，捍卫宪法法律尊严就是捍卫党和人民共同意志的尊严，保证宪法法律实施就是保证党和人民共同意志的实现。各级领导干部要对法律怀有敬畏之心，牢记法律红线不可逾越、法律底线不可触碰，带头遵守法律，带头依法办事，不得违法行使权力，更不能以言代法、以权压法、徇私枉法。”  
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