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解读中国特色大国外交
展望未来中国外交
读懂中国外交智慧
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书名：中国智慧：十八大以来中国外交
ISBN：978-7-300-24572-0
作者：金灿荣  等  著
定价：48.00元
出版时间：2017年7月
· 作者简介
金灿荣，长江学者特聘教授，中国人民大学二级教授、外交学专业博士生导师，中国人民大学中国对外战略研究中心主任,兼任中国国际关系学会副会长、中国太平洋学会副会长、人民政协论坛特聘教授、国家海洋事业发展高级咨询委员、中国国际战略学会高级顾问、中央组织部咨询专家、中央统战部部聘专家、国家人力资源与社会保障部咨询专家、科技部咨询专家等职务。主要研究领域：美国政治制度与政治文化、美国外交、中美关系及大国关系、中国对外政策。
· 内容简介
党的十八大以来，面对错综复杂的国际环境，以习近平同志为核心的党中央开展了空前活跃和广泛的国际外交活动，提出了一系列重大的外交新思想新理念新战略。该书就是紧紧围绕海内外读者迫切需要了解中国外交新思想新理念新战略的实际需要，由知名国际问题研究专家金灿荣教授带领的学术团队完成的一部优秀著作。
书名冠以“中国智慧”，表达了对于十八大以来中国外交的高度评价，同时秉持“讲好中国故事，传播好中国声音”的写作精神，全面系统地介绍中共十八大以来中国外交的成就。全书包括十八大以来中国外交的理论与实践、中国外交的表现和特点、中国积极维护大国关系、中国重视发展周边国家和地区关系、中国构建全球伙伴关系网络、中国大力推动全球治理以及对中国外交的再认识等专题。通过这些专题介绍和解读，可以有效地增进广大海内外读者对中国的了解、稳定国际社会对中国发展的预期。
· 读者定位
· 对国际热点和世界局势感兴趣的各级党政干部
· 对国际形势和时事政治感兴趣的大学生、高中生
· 从事涉外工作的外交人员、企事业单位员工
· 卖点
1、 知名国际问题研究专家金灿荣教授领衔著述。
2、 十八大以来中国外交的新理念、新特点、新变化，对中国和世界都具有重要意义，也为今后观察中国外交如何发展提供了一个有效的框架。本书以十八大以来的中国外交为主题，有着十分丰富的理论和实践价值。
· 上架建议
政治/时政/国际政治/外交
· 目录
第1章十八大以来中国外交理论和实践创新回顾与展望
第一节当前中国外交的国际背景
第二节十八大以来中央关于外交理论的创新成果
第三节当前中国外交理论与实践的评价和展望
第2章十八大以来中国外交的表现与特点
第一节世界性大国：中国外交的新定位
第二节理念与政策：中国外交的新倡议
第三节四根支柱：中国外交的新实践
第四节积极有为：中国外交的新特点
第3章民族复兴历史进程中的外交担当
第一节追求历史使命的治国方略
第二节寻求全球影响的中国特色大国外交
第三节实现两个机遇的相互转化
第4章运筹和维护大国关系
第一节推进大国外交布局
第二节中美构建新型大国关系
第三节中俄战略协作伙伴关系
第四节中欧打造四大伙伴关系
第5章经略塑造周边地区
第一节周边外交新理念
第二节更加安全的周边
第三节更加繁荣的周边
第四节更加亲和的周边
第6章构建全球伙伴关系网络
第一节推进结伴不结盟外交
第二节全力打造全球支点伙伴
第三节打造多边外交平台
第7章推动全球治理变革
第一节全球治理陷入困境
第二节中国从全球治理参与者走向引领者
第三节推动解决全球问题
第8章中国大国外交的再认识
第一节“韬光养晦”再认知
第二节中国外交新特点
第三节中国特色大国外交：延续与变革
第9章中国外交的思想渊源
第一节在理想与现实中折中
第二节在传统与现代中兼容
第三节在本土与外来间并蓄
第10章中国外交的十年展望
第一节国内发展走向
第二节外部挑战及其应对
第三节新十年外交角色塑造
后记
· 精彩样章
党的十八大以来，大国关系一如既往地作为中国外交的重头戏而受到格外关注。以构建新型大国关系为突破口和着力点，我国进行了一系列理念和实践的重大创新，致力于在实现“两个一百年”奋斗目标的过程中，积极推动形成以良好的大国关系为“压舱石”的外部环境。中国外交准确把握国际大势，运筹大国关系取得了积极进展，中美、中俄、中欧等大国关系在健康稳定的轨道上继续稳步发展。
推进大国外交布局
大国关系一直以来都是中国外交最为重要的组成部分之一。自20世纪70年代末至今，中国改革开放和现代化建设得以顺利进行的一个外部条件就在于中国与世界上所有主要大国都保持了持续、稳定的良好合作关系。随着中国和平发展的步伐越来越快，以及与之相伴的同外部世界的交往越来越多，积极推进大国外交布局，从而进一步为民族复兴构建有利的外部战略环境，成为十八大以来中国外交奋发有为的一个努力方向。
具体而言，由于近年来中国发展所面临的外部环境特别是总体国际形势趋于复杂，因而构建一种更为积极和稳定的大国关系格局，已经成为中国的一项战略必需。也正因此，更好地推进大国外交布局成为十八大以来中国新一届中央领导集体从战略高度出发所进行的重大理念和实践创新。冷战结束后，国际政治、经济格局朝着多极化的方向持续发展。进入新世纪特别是2008年全球金融危机爆发以来，这一趋势呈现出了愈发加速的特点：一方面，因苏联解体而来的“胜利主义”思潮使西方尤其是美国对自身力量和制度过于自信，从而浪费了冷战终结带来的“和平红利”，出现了一系列对外战略的重大失误；另一方面，一批新兴市场经济大国和“中等强国”则不失时机地通过对内改革、对外开放，实现了在全球化浪潮中的持续、强劲、和平崛起。这一对相反态势的演进，使西方与非西方世界的力量对比出现自工业革命以来首次由西方向非西方转移的历史性趋势，并大大增加了国际政治博弈参与者的数量。其结果是，后冷战时期的地缘政治和国际形势变得更为复杂和难以预料。纷繁多变的当今世界形势深刻地影响了近年来国际政治的走向，使其呈现出热点繁多且相互交织的特点。这一特点尤其体现在以下三个方面：第一，世界上的各主要大国，包括中、美、俄以及欧洲各国等之间的战略博弈日益复杂和深化；第二，与大国战略博弈相关，亚太、欧洲、中东三大全球地缘政治热点地区的局势分别随着美国“亚太再平衡”战略的继续推进、乌克兰及叙利亚危机的不断发酵以及极端宗教组织“伊斯兰国”的崛起而出现了或微妙或急剧的新变化；第三，以非传统安全（尤其是网络安全和气候变化）、世界经济复苏及国际金融治理等为代表的各类全球性挑战日益加剧，从而对全球化时代人类社会的发展提出了新的课题。
在上述复杂的国际背景下，十八大以来，中国新一届中央领导集体把积极推进大国外交作为对外工作的重点，牢牢抓住了外交工作的主要矛盾。十八大以来，在中国诸多理念和实践创议尤其是“新型大国关系”的指引下，中国与当今世界“三强”——美国、俄罗斯和欧洲——的关系得以稳步向前发展，取得了一系列实实在在的成果，不仅惠及相关国家，更有利于世界的和平、发展与稳定。
中美构建新型大国关系
近年来，随着不断崛起的中国逐步走向世界舞台的中心，中美之间是否会陷入历史上新兴大国与守成大国间反复出现的所谓“修昔底德陷阱”，成为全世界普遍关注的一大热点议题。2009年奥巴马就任美国总统后，美国开始大力推行“亚太再平衡”战略，这一问题因而变得更为引人注目。在这样的背景下，十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略高度出发，提出了构建中美新型大国关系的全新战略理念，其最终目标就是跨越所谓“修昔底德陷阱”，实现中美两个大国间的和平共处与友好合作，从而为两国人民福祉乃至世界和平与发展做出顺应时代潮流的应有贡献。
2013年6月，习近平主席在与美国总统奥巴马举行著名的加州庄园会晤时，明确提出了“不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢”的14字方针，阐明了中美新型大国关系的核心内涵，并与美方就此达成了基本共识。此后，在奥巴马于2014年11月对中国进行国事访问期间，习近平从增进战略互信、相互尊重、深化合作、管控分歧和敏感问题、相互包容以及共同应对全球性挑战六个方面提出了推进构建中美新型大国关系的主张，以在双边、地区和全球等多层面促进两国关系的健康发展。在双方尤其是中方高层领导的积极推动下，中美在外交实践中通过元首峰会以及以一年一度的中美战略与经济对话为代表的各类交流沟通机制等多种形式，使新型大国关系的理念得以初步落实并不断深化，进一步拓宽了两国的合作空间。
具体而言，在十八大以来的中美外交互动实践中，新型大国关系的构建与发展表现在多个方面。习近平主席同奥巴马总统先后进行了国事互访，并实现了多次元首会晤，进行了多次通话，其中“庄园会晤”“瀛台夜话”“白宫秋叙”等令人印象深刻。这就说明，中美双方在最高领导人层面高度重视双边关系的发展，并致力于通过良好的个人关系为中美关系带来积极影响。例如，两国元首在“庄园会晤”中不打领带，坦诚、深入沟通，并且每次交流的时间长达数小时，这就为中美关系的稳定发展起到了战略上的引领作用。十八大以来，中美两国间的对话沟通更加频密、顺畅，这也成为新型大国关系稳步推进的表现。据不完全统计，当前中美政府间对话磋商机制已达上百个，其中中美战略与经济对话和人文交流高层磋商可谓中美战略沟通合作的旗舰平台，发挥着两国关系稳定器、减压阀的重要作用。2016年11月，美国新任总统选举产生，特朗普当选美国第45任总统。习近平主席发出贺电，表示加强两国合作的意愿。在2017年1月20日特朗普正式就任美国新一届总统后，习近平主席代表中国政府发电祝贺。2017年2月，作为国家元首，两国领导人首次通话，特朗普总统表示尊重和奉行“一个中国”政策，中美关系在大框架下保持稳定状态可期。2017年4月，习近平主席与特朗普总统举行首次会晤，为两国关系定纷止争。
十八大以来，中美经济合作上了一个新的台阶。例如，中美双边贸易额持续增长，2015年达近6000亿美元，这使得中国已经超越加拿大，首次成为美国第一大贸易伙伴。又如，两国的双向各类投资屡创新高，目前已经超过1500亿美元，特别是中国企业对美投资呈“井喷”式增长，在2015年达创纪录的150亿美元。
安全方面，两军关系曾是中美关系的短板。十八大以来，由于重大军事行动相互通报信任措施和海空相遇安全行为准则两个互信机制的建立和不断完善，这块“板”已越来越长。此外，受益于十年旅游、商务多次签证和五年留学多次签证互惠安排等便利措施，中美人文交流日益活跃。2015年，中美两国人员往来达到历史性的475万人次，同比增加40万人次。此外，由于两国民航保障很“给力”，2015年，中美每周直达航班与2014年相比增加了74班。这些利好因素使得一场“说走就走”的旅行对两国老百姓来说已成为现实。
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