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· 本书卖点
· 这是一部将囊括了20世纪最重要的思想运动发展史及其代表人物的佳作。
· 内容简明、清晰，被誉为“最具可读性、最具学术性”“引人入胜”的现象学导论。
· 荣获“巴拉德现象学杰出著作奖”，国际著名史学家德尔默·莫兰代表作品。

◆ 读者定位
1、哲学研究者
2、哲学、人文科学爱好者
3、大学以上学历、人文类专业的高校学生
· 作者简介
德尔默•莫兰为国际著名哲学史家，爱尔兰都柏林大学哲学教授（形上学和逻辑学），前哲学系主任，于2003年入选爱尔兰皇家科学院，并担任2013年雅典第23届国际哲学大会“学术规划委员会”主席。莫兰精通欧陆哲学、分析哲学、哲学史等，而专长于现象学和中世纪哲学。主要任教于爱尔兰，但前后在英、美、德、法等各国众多学校担任客座或访问教授，具有丰富的教学经验。莫兰于2010年在香港中文大学主持过现象学暑期研究班。
· 内容简介
本书为莫兰的代表作。莫兰根据几十年来的出版资料，对现象学运动中的五位德语代表哲学家（布伦塔诺、胡塞尔、海德格尔、伽达默尔和阿伦特）和四位法语代表哲学家（莱维纳、萨特、梅洛庞蒂和德里达）的丰富学术思想，做了深入浅出的清晰论述。本书出版后次年即荣获巴拉德现象学杰出著作奖，并成为西方各大学有关现象学研习的教学参考书。本书另一个特点是，除哲学家本人的思想背景和主要理论的论述之外，不仅对各相关理论提出批评性解读，而且附有关于哲学家在政治、社会、文化等方面的细节描述，也因此增加了本书的吸引力。
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书摘 
现象学和20世纪的欧洲哲学 
　　 
　　现象学作为由胡塞尔创始的哲学运动，现已经历了一个世纪之久。它曾是在20世纪初流行的若干强大哲学思潮之一，与其并列的（例如）有：新康德主义及其不同的学派（如李凯尔特、纳托普、卡西勒、文德尔班、洛茨），唯心主义（格林、布拉德雷、麦塔格尔特），逻辑主义（弗雷格、罗素），解释学（狄尔泰、布尔特曼），实用主义（杜威、皮尔士、詹姆士），生命哲学（柏格森、齐梅尔），存在哲学（克尔恺郭尔、尼采），以及休谟的诸追随者（如穆勒）的经验主义，还有孔德、马赫、阿万纳留斯及后来维也纳学派的实证论和经验批判论。 
　　现象学的重要先驱者们虽然可以在康德、黑格尔和马赫的研究中发现，作为哲学研究新方法的现象学是首次由胡塞尔在其第一版《逻辑研究》第二卷（1900—1901）中正式提出的。在讨论一种广阔知识理论的必要时，他谈到了“思维体验和认知体验的纯粹现象学”［1］。在1913年此书第二版中此短句之后，胡塞尔接着补充说：此现象学，正如包含它们在内的一般体验的纯粹现象学一样，只专注于在其本质的纯粹一般性中直观地可把握的和可分析的体验，但不关注作为实在事实的、经验上被统觉的体验，不关注作为在显现的和被设定为经验事实的世界中经验着的人及动物的体验。此现象学必须导致纯粹表达，必须根据它们的本质概念和它们的法则性的表达方式，来描述在直观中直接被认知的本质，以及2纯粹根基于本质的关联域。每一这样的本质表达，都是一种在该词最严意义上的先天性表达。（LI，§1，249〔166〕；Hua XIX/1 6〔2〕）此增补部分清楚表明，胡塞尔在1900年关心于阐明认识论概念的早先构想，如何在1913年发展为关于纯粹意识本身的一种先天先验论哲学。随着胡塞尔的现象学概念的深化和扩大，他开始将自己视作一种新运动的奠基者，而且通过他和其学生的后续努力，现象学间接发展为整个世纪最重要的欧洲思想潮流。 
　　胡塞尔将自己视为一名全新学科的奠基者，一位特立独行的“彻底开创者”，他介入了“最终奠基化”（Letztbegründung）的持久行动之中。他不断扮演着先锋角色，一位在新的意识领域内的探险者，一位引领他的追随者朝向先验主体性新乐土之摩西。他聚集学生，计划着雄心勃勃的研究项目，并努力推动着意识领域中种种下属区域的现象学研究，永远意识到现象学是一“无限的任务系列”。但在其成熟时期，胡塞尔首先认为现象学实践要求一种彻底的观念改变，一种对日常自然态度和对一切“世界设定”的意向性行为的“终止”或“加括号”，此种态度和行为假定着世界的存在，且现象学实践者应被引导向返归纯粹先验主体性领域。在胡塞尔看来，如无此种返归、此种“还原”，真正的现象学觉悟是不可能达成的；至多它只不过是一种自然主义的意识心理学，此种心理学把意识只看作“世界的一个小角落”（ein kleines Endchen der Welt）［2］。然而胡塞尔的学生中很少有人曾经相信此种还原论的价值，或者切实地相信实行还原论的可能性；很多人感觉到胡塞尔重新坠入了新康德主义，而现象学最初正是努力要从后者中解脱哲学的。 
　　当他的从前同事们开辟着自己的独立研究之路时，晚年的胡塞尔越来越将自己看作一名“无追随者的领袖”（Briefwechsel II，182）。而且在1931年时公然宣布自己是所谓“现象学运动”的最大敌人（Briefwechsel，IX，79）。结果，在此广义上理解的现象学运动不仅包括胡塞尔的著作而且也包括很多现象学的创新研究者们的著作，他们并不觉得必须遵循胡塞尔的方法论，其中最杰出的是舍勒和海德格尔。当然，法国哲学家保罗•利科正确地指出3，现象学就是对胡塞尔的偏离史；现象学的历史就是胡塞尔学异端们的历史。［3］在海德格尔的《存在与时间》发表后，现象学开始几乎完全被理解为胡塞尔和海德格尔的“共同”贡献了，莱维纳、萨特、梅洛庞蒂和德里达就是这样理解的。 
　　重要的是，不要像某些解释者所做的那样，如此夸大现象学已汇为一种一致的“方法”，或接受一种理论观点，或一套有关意识、知识和世界的哲学论题。我们将看到，某种意义上认同现象学实践的哲学家们，在彼此的兴趣、在解释现象学的中心问题、在应用他们所理解的现象学方法，以及在他们为未来哲学发展现象学的规划诸方面，可谓千差万别。于是，海德格尔在充分承认现象学的“看”对于哲学的重要性的同时，在其1927年关于“现象学的基本问题”课程中宣称，“不存在唯一一种现象学”［4］。按照现象学的精神，真正的哲学紧跟着事物本身。因此，对于海德格尔来说，现象学根本就等同于哲学本身的本质，而且其方式正像事物本身般地多种多样。海德格尔对事物本身的关注方法，明显地为伽达默尔所继承，后者将事物本身的显现置于活生生的对话、言语之中。 
　　或许由于此种极其多样化的状态，现象学，尽管其在欧洲哲学中影响广泛，作为一种方法和一种一般运动，现在除了在一小批专家中外，还很少被理解，在欧洲大陆和北美已被种种后来的运动所遮掩，包括结构主义、后结构主义、解构主义，以及晚近以来对多元文化论和后现代主义的关心；现象学也被分析哲学所遮掩，后者在英语世界中以及越来越多地在其他地区，发展成为从事学院哲学的主要方式。于是，本书的目的就在于提供对作为一种哲学研究途径的现象学的理解，也为其中一些最杰出实践者的哲学提出一部导论。我选择了这样的方式：通过论述一些哲学家的研究来介绍诸现象学的论题，这些哲学家们，在我看来，都是现代欧洲思想史上的关键人物。 
　　我将现象学描述为一种彻头彻尾的现代主义观点，它开端于布伦塔诺的努力，目的在于为新出现的心理学科学提供一个哲学基础，并联系于笛卡尔对作为绝对自明领域的意识的发现。在考察了布伦塔诺的贡献，即4他对意识的意向性结构的再发现之后，本书前半部的重点将集中于胡塞尔和海德格尔，他们两人分别被看作现象学的奠基者和传承者。遗憾的是，由于篇幅关系，我不得不排除胡塞尔和海德格尔的许多学生和追随者们，如史泰茵、茵加登、古尔维奇、舒茨、芬克和马尔库塞，在此只提及这些人名。［5］此外，我并不情愿地从本研究中舍弃了对舍勒的考虑，虽然颇有理由视其为早期现象学实践者之一。然而他始终是胡塞尔的某种哲学对手，而且在1911年后已大致离开了现象学。再者，他死于1928年，此时海德格尔的《存在与时间》正在产生对现象学进行持久转变的影响，而自此以后舍勒即迅速退出了未来的发展。在胡塞尔和海德格尔之后，本书包括进的现象学家们有伽达默尔、阿伦特、莱维纳、萨特、梅洛庞蒂和德里达，他们都熟知现象学运动，在此运动中胡塞尔和海德格尔已经不可分割地缠结在一起了。本书严格说来不只是一部关于胡塞尔的现象学史，而宁可说是对现象学的思想氛围和哲学意义的一次探讨，现象学被视为由胡塞尔开始并发展而之后由海德格尔予以彻底转变了的哲学活动。在法国哲学家们的研究中现象学的进一步变形，构成了本书后半部分。同样由于篇幅关系，我不得不放弃对某些按其本身缘故值得讨论的法国现象学家们，如保罗•利科、米凯尔•杜夫海纳、米歇尔•亨利以及其他人。
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