人大社2017年8月新书快递  《时代大潮和中国共产党》

观时代大潮，看百年巨变，

回眸中国共产党一路走来的历史风采，

展望实现中华民族伟大复兴的光明未来。
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· 作者简介
李君如，研究员，博士生导师，国务院政府特殊津贴享受者。中共中央党校原副校长，第十届全国政协委员，第十一届全国政协常委。中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员。现为中直机关侨联主席、中国浦东干部学院中国特色社会主义研究院院长，兼任中国人权研究会副会长。曾任上海社会科学院院长助理、毛泽东思想研究中心主任、邓小平理论研究中心主任，中共中央宣传部理论局副局长，中共中央党史研究室副主任。主持编写了《邓小平同志建设有中国特色社会主义理论学习纲要》和《建设有中国特色社会主义若干理论问题学习纲要》。著有数十部著作，发表数百篇论文，多部著作和论文获国家级奖项。
· 内容简介
本书从中国共产党所处的时代以及中国共产党如何应对时代挑战的新视角，研究中国共产党的历史和重大事件，把中国共产党的历史看作不断应对新的挑战、审时度势、顺应时代大潮从而不断取得胜利的历史，并将最终落脚点置于中国共产党的现实发展上，指出中国共产党将以“五大发展理念”为引领，以“赶上时代”为目标，以“科学预见”为方法，以“与时俱进”为精神状态，以“不忘初心、继续前进”为坚强意志，永不止步地追赶时代大潮、接受时代大潮的考验，进而引领时代大潮，永葆自己的先进性。
· 读者定位
关心中国共产党建设的一般大众；
党史党建类的专业人士；
从事党委宣传、组织工作的党政干部；
党校培训相关人士。
· 卖点
1.作者李君如为党建领域的知名专家，具有相当的影响力。
2.同类书市场上较少，本书从中国共产党所处的时代以及中国共产党如何应对时代挑战的新视角，来研究中国共产党的历史和重大事件。研究方法上有新意，内容上有亮点。
3.7月26日习近平总书记的重要讲话中，明确提出：“必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇推进党的建设新的伟大工程，把党建设得更加坚强有力。”本书可以作为学习贯彻7.26重要讲话精神和迎接党的十九大的献礼读物重点宣传。
4.中宣部、国家新闻出版广电总局“2017年主题出版重点出版物”，教育部“全国高校出版社主题出版选题”。
5.总局将从7月至11月组织全国百家书城联合开展2017年重点主题出版物展示展销活动，可以借机重点推广。
6.中共中央党史研究室副主任冯俊教授倾力推荐。
· 上架建议
党政读物/畅销书
· 目录
一、中国共产党所处的时代
时代大潮和中国共产党的关系，就是中国共产党同其所处的客观环境之间的关系。由于客观环境既是中国共产党的诞生背景和它的生存之处，又是它的活动空间，而这样的客观环境又是由其内部各种各样的因素和矛盾生成的，中国共产党也是其中一个因素，因此，研究时代大潮和中国共产党这一问题，首先要搞清楚中国共产党所处的时代。
（一）时代，时代主题，时代大潮
（二）中国共产党95年历史四个时间段的不同时代特点
（三）1921—1949年：中国共产党在战争和革命中
（四）1949—1956年：中国共产党在冷战和社会主义洪流中
（五）1956—1978年：中国共产党在民族独立运动和后发现代化潮流中
（六）1978年至今：中国共产党在和平与发展的时代主题下和改革大潮中
二、能够顺应时代大潮的中国共产党
在时代大潮和中国共产党的关系中，中国共产党是一个理性行为体，它既生存于自己所处的客观环境，又要推动这个环境朝着理性的方向发展，这就要求中国共产党既能够理性地认识自己所处的时代特点，又能够理性地顺应时代大潮。
（一）从习近平的论述讲起
（二）为什么“顺之则昌，逆之则亡”?   
（三）“问苍茫大地，谁主沉浮?”
（四）“国情”和“时代”
（五）世界眼光和历史思维
三、善于把握时代大潮的中国共产党
中国共产党在95年发展历史进程中，经历了一个又一个历史转折点。每次转折都是考验，甚至要付出沉重的代价。但是，中国共产党在斗争中形成了一批具有马克思主义清醒认识和自觉的共产党人，经过长期锤炼，不仅能够顺应时代大潮，还能够把握时代大潮，而且总是能够在极其复杂的国内外形势下审时度势、总揽全局，找到党前进的正确方向，找到党正确发展的道路，始终保持党的先进性。
（一）从大革命失败后的“高潮”和“低潮”之争谈起
（二）重读毛泽东的《中国的红色政权为什么能够存在?》
（三）国共两党的第二次握手和对国民党反共高潮的应对
（四）从《中国人民解放军宣言》和“五一口号”提出到新中国诞生
（五）《论十大关系》的提出和国际形势分析
（六）战争延缓、新科技革命日新月异发展和党的工作重点转移
（七）国内外政治风波和发展社会主义市场经济
（八）党的历史方位和执政党建设
（九）可持续发展潮流和经济发展方式转变
（十）新的伟大斗争和治国理政
四、敢于引领时代大潮的中国共产党
中国共产党的先进性，不仅体现在它所制定的指导思想、纲领、路线、战略能够顺应时代发展的进步潮流，能够在错综复杂的社会思潮和国际风潮中清醒把握时代大潮，而且体现在它能够始终站在潮头引领时代大潮。
（一）从习近平的“理念引领”说起
（二）目标：赶上时代
（三）方法：科学预见
（四）精神状态：与时俱进
（五）坚定意志：不忘初心、继续前进
结束语
· 精彩样章
（十）新的伟大斗争和治国理政
我们要研究讨论的第九个问题是：党的十八大后，中国共产党在以习近平同志为核心的党中央领导下，大刀阔斧、雷厉风行地打开了反腐倡廉、治国理政的新局面，形成了党中央治国理政新理念新思想新战略。深入的研究告诉我们，这些新理念新思想新战略正是以习近平同志为核心的党中央在正确分析形势、把握时代大潮的过程中形成的。
在党的十八大报告中，有一个论断可能许多人没有注意到。这个论断就是，发展中国特色社会主义是一项长期的、艰巨的历史任务，必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。许多人之所以没有注意到这一论断，是因为当年我们还没有经历这些“具有许多新的历史特点的伟大斗争”，对这样的斗争还没有切身体验。有的人可能还认为这只是一句一般的标语口号，没有实质意义。十八大以来仅仅3年多时间，我们再回过头来读十八大报告，就可以发现这绝不是一句一般的标语口号，而是具有许多丰富而又深刻内涵的科学论断——严格地讲，是被实践验证了的科学预言。
“新的伟大斗争”的伟大目标，就是我们常讲的“两个一百年”奋斗目标，即到建党一百年时全面建成小康社会，到建国一百年时把我国建设成为富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴的中国梦。
其中，近期目标就是从十八大起到2020年，全面建成小康社会。而时间只有8年，按天数算，也不到3 000天。
在这8年、不到3 000天里，会发生什么事?这些事具有哪些“新的历史特点”?
从世界经济来看，已经延续8年的国际金融危机，及其带来的全球经济增长乏力的情况何时有转机，至今看不到头，贸易保护主义却开始抬头，给我国经济发展特别是对外开放带来了严峻的挑战。
从地缘政治和我国周边环境来看，美国在“亚太再平衡”旗号下，或亲自出马，或挑唆我们邻国，给我们制造各种各样的麻烦，妄图遏制我们和平发展，让我们吞下损害我国主权、安全和发展利益的苦果。
从国家安全来看，政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、信息安全、生态安全、资源安全、核安全等相互联系，特别是传统安全和非传统安全相互交织，给国家安全形势带来了十分严重的挑战。
从国内经济发展态势来看，已经形成改革开放以来没有过的经济新常态，经济运行的固有矛盾没有缓解，总需求低迷和产能过剩并存的格局尚未根本改变，经济下行压力还在加大，推进供给侧结构性改革难度也大。
从社会建设和生态文明建设来看，基本公共服务对老百姓“欠账”过多，大气污染、水污染、土地污染问题要经过很长时间坚持不懈的努力才能解决。
从思想文化领域来看，各种社会思潮此起彼伏，价值取向多元化，特别是“虚拟”世界的管理遇到从来没有过的新问题，国际交流中形成强有力的文化软实力还需要经过长期的努力和奋斗。
从反腐倡廉形势来看，在形成“不敢腐”的震慑力后，解决“不能腐”“不想腐”还须时日，干部队伍中出现的“不作为”等新问题影响了工作效率，严肃党内政治生活、净化党内政治生态更要久久为功、持续努力。
诸如此类斗争，都是“具有许多新的历史特点的伟大斗争”，是对中国共产党新的严峻考验。这些考验，有的是十八大之前已经存在，现在更复杂、更严重；有的是十八大时有所预料的，但是问题的严重性超出了我们的想象；有的是十八大时没有预料到的，现在不仅发生了而且发展很快。
在这种复杂情况下，怎么把握好国际国内两个大局，区分好时代大潮和历史逆流、区分好时代潮流和暂时困难的问题就突出了。以习近平同志为核心的党中央的治国理政新理念新思想新战略就是在这样的时代大背景下形成了。
以习近平同志为核心的党中央治国理政的新理念新思想新战略，是中国共产党从十八大后新的历史起点出发，在中国特色社会主义最新实践中形成的马克思主义中国化的最新成果，具有丰富的科学内涵和核心要义。这一科学的思想理论，围绕着治理一个什么样的国家、怎样治理国家这个根本问题，提出了当代中国治国理政的纲领、目标、布局、任务和动力，以及实现目标任务的根本政治保证、法治保证、思想文化保证、安全保证和国际环境保证等，贯穿着马克思主义的立场、观点、方法。这一具有内在逻辑联系的科学思想体系，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是我们治国富国强国的行动指南。
我们注意到，习近平在庆祝中国共产党成立95周年大会上发表的重要讲话，第一次把“党的十八大以来党中央治国理政新理念新思想新战略”摆在党的指导思想表述之后，即“全党要深入学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表'重要思想、科学发展观，深入学习党的十八大以来党中央治国理政新理念新思想新战略”。在这之前，中办印发的“两学一做”学习教育方案已经强调，要用习近平总书记系列重要讲话精神武装全党，认真学习以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略。
这里，有一个问题是不能回避的，这就是：我们改革开放以来先后提出要用邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观武装全党，现在为什么又提出要用习近平总书记系列重要讲话精神武装全党，为什么又提出要深入学习党的十八大以来党中央治国理政新理念新思想新战略?历史告诉我们，一个领导人有一个领导人要解决的时代课题，一个时期有一个时期要完成的时代使命。今天的中国，需要解决的时代课题，集中起来，就是国家治理问题。其中最重要的，就是党中央在部署全面深化改革之际宣布的：完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。我们今天学习习近平治国理政新理念新思想新战略，也是当今中国的实践和时代向我们提出的重要任务。
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

