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◆上架建议：教育读物/语文教学
◆读者定位：
语文老师、对语文教育关心的人
◆名家推荐：

无论是欣赏散文还是欣赏童话、小说、图画书和诗，张学青老师都能自由自在地带领她的学生或上或下、或左或右、或仰或俯、或进或出地选择各种各样的角度——有些角度甚至是出人意料的，去眺望，去细察，让她的学生们沉浸在“横看成岭侧成峰”的欣赏快意之中。

——北京大学教授、国际安徒生奖获得者 曹文轩

 文学之妙，在不可言说，但张学青的课似乎是例外。她总能使看不见的被看见，让年少的心灵充盈着光。这本书告诉我们：教育的灵性是如何成为可能的。

——《人民教育》副总编辑、编审  赖配根

 在今天，很多孩子迷失在文学的门外。一个在童年没有受过文学浸润的孩子是可怜的，一个没有被文学氛围萦绕的校园是可怕的。小青课堂上的孩子是精神丰沛的，有小青在的校园总是阳光满地。我从她的儿童文学课上看到了“美”的明天。

——苏州大学文学院副教授、苏州大学实验学校校长  陈国安

  对待文字对待课，张学青似有洁癖。她通过文字通过课，逼近事物的本源。因此，她的文字她的课，大可信任。

——江苏省南京市琅琊路小学语文特级教师  周益民

◆内容简介：

曹文轩  成尚荣  陈国安  赖配根  周益民  倾情推荐

著名特级教师张学青力作

怎样让儿童的文学教育本身成为一道佳肴而不是做菜时辅以点缀的调料？本书从散文、童话、小说、诗歌、图画书以及文学创作等六个层面，对儿童的文学教育这个话题进行阐释和回应。既有理性层面的思考，又有实践层面的操作，为一线教师认识儿童文学教育、实践儿童文学教育提供了思考的角度和实践的案例，同时也为一线教师开设儿童文学课勾画了行走地图。

◆作者简介：
张学青，江苏省语文特级教师，苏州大学实验学校副校长，致力于儿童阅读课程建设，著有《张学青讲语文》，编著有《小学生沈从文读本》等。
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序一 / 曹文轩

张学青老师的这本书，是对她文学课堂的再现与总结。

这些年，我一直关注中小学一些名师的文学课，原因是我发现他们对文学的解读和我所在的文学批评领域对文学的解读在路数上很不一样。这本书进一步强化了我的这一印象。作为一个从事写作的人，又作为一个文学研究者，我倒越来越喜欢张学青等老师对文学的解读，而对我所在圈子里的文学批评越来越感到疑惑。我曾多次对同行说过，我们有必要关注一下中小学语文老师们对文学作品的解读——他们的解读也许更切近文学本身，至少能够丰富我们的文学批评，使文学批评的格局更加完善。

张学青老师面对文学作品时，首先采取的是一种欣赏的姿态。受听众认知能力的制约，也受课堂教学这一特殊语境的制约，她不可能一泻千里、长篇大论地对一篇作品自说自话。在那几十分钟时间里，她不可能像一个批评家那样只是独自面对文学文本，而是要带领一群学生，还是一群小学生，共同面对文学文本。她要循循善诱地引导他们怎样去面对文学文本。这就注定了她对文学文本的解读，一定会与文学批评领域的批评家们的解读走不同的路径。她在那段时间里，不是孤芳自赏文学文本的风景，更不是高度理性地研究文学文本的风景，而是要像一个很有素养、很有见识的导游，带领这帮叽叽喳喳的孩子去欣赏文学文本的风景。她要让他们成为欣赏者，并且是理想的、合格的欣赏者。读她的这本书，总能对她上课时的形象产生联想：春光明媚或秋高气爽时节，她带领一帮小家伙走进了一个风景区，不时地指点着：“往这边看！往那边看！看到了吗？看到了吗？”有时，她会带领他们静静地围绕这个风景区转圈圈，犹如欣赏一件稀世艺术品。

并非她没有足够的评价一篇文学作品的理论性话语资源，而是她所扮演的角色使她无法洋洋洒洒地发表演说。她要回到最朴素的走进文本的路径上来。这里只不过是一所小学的课堂，不是理论幻景产生的空间，让那样不着边际的幻景笼罩文本，使那些文本看上去与幻化出的情景一样，显然是不合适的。她的学生们也无法产生幻景，尽管他们充满想象力，但他们一定是《皇帝的新装》中的孩子，是不会陷入幻景、被幻景所欺骗的。张学青老师要做的、能做的就是带领他们发现那些文学文本确实具有的一切——在她看来，一个语文老师能够带领学生充分发现并尽情欣赏的妙处和价值，这就完成了上文学课的任务。正因为这样，我们才看到了一种既单纯又可靠的文学批评。做出这种批评的人不是戴着有色眼镜，而是借助望远镜、显微镜，可以看到很多很多，但都是文本自身具有的，而不是主观附着的。然而，这种安静、清纯的批评一样让我们领略到了文本的迷人光芒和奕奕风采。

并非没有角度。无论是欣赏散文还是欣赏童话、小说、图画书和诗歌，她都能自由自在地带领她的学生或上或下、或左或右、或仰或俯、或进或出地选择各种各样的角度——有些角度甚至是出人意料的，去眺望，去细察，让她的学生们沉浸在“横看成岭侧成峰”的欣赏快意之中。即便是我们这些专业做文学批评的人，也会在她的讲解和引导下一时失去自己而进入她的解析氛围，心悦诚服地走上她引领的路径去看遍地的风景。

我格外关注了她的课堂实录。因为我想看看她在课堂上的作为。这一念头源于我这些年对中小学语文教学的一大忧虑——老师在课堂上不作为。一年里头我有机会听至少十堂以上的中小学语文观摩课。我对这些课给予了很多赞美，还曾对中小学语文观摩课的必要性、合法性做过富有理性的论证。我也诚心诚意地说，课讲得好的一般不是大学老师，而是中小学的语文老师。我说，他们让我领略到了“讲课是一门艺术”这句话的真正含义。但我也有许多疑惑之处，比如，一些老师不将一堂语文课当语文课讲，而是激情四射地将一堂语文课讲成了一堂人文课；一些老师过度使用图像而忽略了语言文字本身的无边力量，从而与语文精神相悖；等等。最让我感到疑惑的是，有的老师只满足于在课堂上不辞辛苦地扮演一个递话筒的角色，不停地游走于课桌之间，将话筒递给这个孩子、那个孩子——“你说”“你说”。结果就只有孩子在说，而不见他说。眼见着时间在孩子们吞吞吐吐的回答中流走却总是听不到他的声音，坐在下面听课的人心中不免暗暗着急。这些老师也许以为这是调动学生的主观能动性，是先进的教育理念，是教学民主。但我总以为这种理解是机械的、有差误的。我们在强调这一切时，是否也应当想到还有一个教育与被教育的重大关系呢？你是教育者，而坐在下面听课的孩子是被教育者。教育与被教育，是教育伦理，是不可颠覆的。站稳讲台，占住那个属于你的空间，是否也是一个老师应尽的义务和责任呢？你在一堂语文课上，不时地说出整段的具有启蒙力量，让学生醍醐灌顶、脑洞大开的话，是否也可以看成你对学生的负责和尊重呢？

我仔细阅读了张学青老师的教学实录，感觉她的教学正是我所希望的那种教学。学生永远是课堂上最重要的人。她无时无刻不在竭尽全力地调动她的课堂，让它奏出变化万千的交响乐，但又同时牢牢记住她毕竟是老师，应当有、必须有与交响乐呼应的独奏曲。她对一堂课在时间的分割上总有一个很恰当的安排，既不一味独语，也不将时间全部拱手让出以致只剩下众声喧哗。我从她的教学实录中可以判断，她上每一堂文学课，都事先精心准备了一份条理分明的讲稿。她不时地提问、引导和启发学生，在关键时刻，总有大段的华彩语段犹如璀璨的宝石镶嵌于她的课堂中。这些语段，是她解读文学的心得，是她的独到见解。我们能够想见，这些语段在课堂上所产生的让她的学生们心头为之一振、眼前为之一亮的效果。看罢这些教学实录，你会叹息一声：张学青的文学课，真的很对得起她的学生。

她的文学课能取得成功，大概与她对文学功能的恰当理解和她良好的艺术感觉有关。看她的独白也好，对话也好，我们总能体会到，她是一个很“文学”的人。她之所以能将文学课讲到这番境界，关键在于她懂文学。她在欣赏一篇作品时，其姿态是稳妥而优雅的。她在这本书中对文学的若干判断都很精当、地道，而在表述上又有自己的语言风格。比如，她谈文体的不同：“如果说诗歌是火热的舞蹈，戏剧是花腔的唱法，那么散文就是饭后的沿湖散步了。学舞蹈、学花腔都不太容易，然而饭后散步却是谁都可以的。文学是一般人接近艺术的一条简便的路，而散文又是接近文学的一条便捷的路。”再比如，她谈小说写什么：“一个小说家最擅长的莫过于把麻烦和问题编织成故事，让读者去感受，去领悟，去审慎取舍。”这些表述都已在“经验之谈”的层面了。她对一部作品的把握往往直捣腹地，对最可说道之处一语中的：“几乎每篇经典小说，它的写作方法都是值得研磨的, 像《百年孤独》的开场、《红玫瑰与白玫瑰》里人物的内心景观……”

与那些过分关心一篇作品的人文主题的所谓文学课相比，张学青老师似乎更关心一篇作品的审美价值和艺术性。她在分析作品时由始至终在引导或暗示她的学生：“你现在是在欣赏一篇文学作品。”她甚至像我们这些从事写作的人一样，对作品的语言、结构、叙事风格和叙述策略很感兴趣。她直言不讳地说我们的文学作品在这些方面不及国外的一些作品：“中文有其独特的优势，中文作品适宜抒情与诵读，但往往拙于叙述和说理，我认为要学习小说的叙事技巧，还得多看看外国优秀小说。”

作为一个搞写作的人，我其实是很不喜欢那种大而无当的批评的。什么现代主义、女权主义、后殖民主义，所有这一切理论其实对文学创作毫无用处。听听张学青老师细致入微地分析作品的一个细节、一个词、一个短句，也许倒有很大的用处。她带领学生分析雨果的《“诺曼底”号遇难记》中“阴惨惨的薄雾”，不吝时间和学生一起解读环境描写的意义。读到这里，我们就会想到这样的文学课即使不能培养一个作家，但对培养一个写手，也还是有些益处吧？当然，她的文学课的根本目的并不是培养作家，而是陶冶孩子们的情操、情调，是为了将人变得更像人的。

我提议：我们一起来读一读张学青老师的书，听一听她纯正的文学课。
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