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一部问题导向的著作，直击论文写作与发表过程中的各个痛点
张康之、鲍静等知名学者/主编联袂推荐，人文社科领域青年学人案头必备
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· 上架建议

人文社科/写作
· 读者定位

人文社科领域的学者、博士研究生、硕士研究生、高年级本科生等有学术论文发表需求的知识群体
· 本书卖点
· 实用性强：本书是问题导向的，作者以论文写作者和审稿编辑的双重身份，对学术论文写作与发表的各个环节进行详解，提出的方法和技术极具操作性。
· 广受好评：本书部分内容曾以微信文章的形式发表，好评如潮，在人文社科领域相关学科的学者微信群和朋友圈中引起转发热潮。
· 名家推荐：本书得到张康之教授（教育部“长江学者”特聘教授）、鲍静主编（中国行政管理杂志社社长兼总编）等知名学者和主编的郑重推荐。
· 精准营销力度大：图书正式上市之前已在相关学科知识社群中得到充分预热，我社微店已预售数百册；图书上市后还将持续开展多种形式的精准营销活动，包括多个学术类微信公众号大号推荐、图书配套在线课程推广、实体类学术讲座等。
· 内容简介
《学术论文写作与发表指引》是一本写给人文社科领域学术论文写作与发表者的实用手册，它可以帮助该领域各学科的研习者学习如何更高效地进行学术论文写作与发表，从而避免许多学者走过的弯路，掌握学术论文写作与发表的规范和技能。全书对选题、开题、阅读文献、提出问题、谋篇布局，开题报告和项目论证书的撰写、摘要和关键词的写作，文章的校对、投稿、发表等学术论文写作与发表的各个步骤和环节进行详解，系统阐述了学术论文写作与发表的方法和技巧，以及各个环节的相关注意事项，为读者提供了极具操作性的详细指引。作者以学术论文编辑和写作者的双重身份，直击论文写作与发表过程中的各个痛点，使得本书成为论文写作者难得的良师益友。
· 作者简介
王雨磊，社会学博士，笔名“石头”（读者谓“石头君”），微信公众号“学术与社会”（W-Scholar）创始人与运营者；华南理工大学公共管理学院副教授，广东省社会科学研究基地华南理工大学国家治理研究中心主任。主要研究方向为扶贫开发、社会保障、国家基层治理、消费社会学、司法社会工作等。
石头君是一位优秀的学术论文写作与发表者，曾在《社会学研究》等顶级期刊上发表论文；他也是一位资深的学术论文审稿编辑，曾在核心期刊《学术研究》工作多年，担任《政法社会学》栏目责任编辑，具有丰富的学术论文审稿经验。石头君创办的微信公众号“学术与社会”，不定期推送学术论文写作与发表经验及博士论文写作心得，拥趸者众，被誉为“业界良心、科研伴侣”。
· 名家推荐
王雨磊博士的《学术论文写作与发表指引》一书非常好，实用价值明显。我们特别需要这样的著作去指导青年学者。
——张康之（中国人民大学、南京大学教授，教育部“长江学者”特聘教授）
《学术论文写作与发表指引》是一本用心撰写的著作，是作者做学问的探索、体会和总结，尤其对年轻学人很有启发与借鉴意义。
——鲍静（中国行政管理杂志社社长兼总编）
· 目录
绪论
在学术市场中，学者相当于生产者，而读者相当于消费者，学术作品就是产品。学术作品到底好与不好，最终还是要靠学术市场来检验：学术作品有没有满足学术消费者的知识需求，有没有说服读者。
知识生产视角下的学术写作
学术发表的技艺
学术选题篇
学术生产是一个共同体行为，每一篇公开发表的学术论文都应该能够为学术界带来边际知识，也就是说，相对于既有的学术研究，文章能够有所推进或改进。因此，学术生产者必须带有对话意识，审慎反思现有学术知识，并据此确立自己研究的对话点，只有这样，文章才能站得住脚，才会有理想的学界反响。
研究选题的七个原则
如何写开题报告
如何写国家社科基金项目论证书
文献阅读与读书生活
如何写文献回顾
研究发问的五个原则
研究如何对话
研究如何创新
学术修辞篇
很多时候，田野资料有一个“故事逻辑”，即它有开头、发展、高潮、结尾，但是写作往往并没有完全按照故事发展的逻辑来组织文章，也不是完全按照调查者当初发现故事的顺序来讲故事（小说通常采用这种手法），而多半是按照“讲道理”的逻辑来组织故事。
学术修辞的自觉
如何谋篇布局
如何统合论点
如何写引言
标题如何画龙点睛
如何写摘要
如何写关键词
如何校对文章
学术发表篇
文章能够发表的基础固然是文章本身写得好，但是易发表不仅依靠好的写作，同样需要作者认真钻研投稿本身的过程与门道。投稿是一门技术活，熟练者事半功倍，生疏者事倍功半。对于作者而言，投稿一事不能马虎，而必须谨慎对待，并且有意训练、提高，如此方不误学问大事。
学术期刊简介
编辑部的编发流程
编辑部的审稿标准
编辑如何约稿
有效投稿的七条建议
如何修改文章
建立写作习惯
· 读者评价
本书的部分内容曾在作者的微信公众号“学术与社会”发布，收获读者如潮好评，有图有真相。
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· 精彩书摘
学术论文的标题如何画龙点睛
一篇学术文章，不论其他组成部分如何变化，题目最先出现在读者面前。文章标题的好坏往往决定着读者是否会从泛读转向精读，乃至引用。很多作者不太了解拟标题的重要性，给文章简单起个差不多的标题就发表了。这篇文章，期刊编辑会熟读，熟悉作者的人也会阅读，但是文章一旦发表，便进入公共视野，遭遇大量不熟悉作者、不知道作者及其真实水平的一般读者。而一般读者所能接触到的文章信息，除了作者之外，主要是标题、摘要和关键词。如果你起了一个标题，人家只有看懂了全文才能搞懂，那么，只能说你这标题很失败。它和没起名字又有什么区别？还不如叫“某某写的文章”。在陌生的学术市场中，只有好的标题，才能为文章带来有效的学术竞争力，也才更有利于学术文章的交流与传播，因此，好的文章需要一个与它般配的学术标题。
一、标题如戏眼
所有作品都需要一个传神的标题，不仅学术作品如此，艺术作品也是如此。比如《四郎探母》，又名《北天门》，很显然，“四郎探母”这个标题远比“北天门”这个标题更加传神，它不仅把剧中的核心人物关系交代了，而且还向观众传递了该剧的中心思想。这个“探”字就更妙了——它既不是“看”母，也不是“见”母，而是“探”母——既铺陈了两军对垒、四郎欲见母亲而不得的紧张感，又呈现了四郎为与母亲团聚而冲破重重阻碍的动态感，还暗合了四郎与母亲刚刚相见又马上别离的短暂感。这个标题精妙绝伦，起得既科学，又艺术，令人拍案。
戏有戏眼，文有文眼。文章标题，恰如戏眼。文章标题要像双眼一般，能够传神，向读者传递文章内部的深层信息。眼睛是心灵的门户，标题如正文的橱窗。标题应该能够向读者反映内文的信息、论点及创新，反映文章的主要内涵、品味，就像商店的橱窗可以吸引过往的路人驻足一样，标题也应吸引读者品鉴文章。所以，标题必须具有一定程度的吸引性！
让标题更加吸引人，并不意味着鼓励作者做一个“标题党”，而是要让文题相符。学术读者不同于大众读者，他们更渴望在阅读中被学理打动，而不是单纯被一个概念、标题所感染，他们更期待那些文题相符的高质量作品。因此，一方面，最好不要让读者产生“标题党”的怀疑，避免“头小帽子大”，如果标题过高过大，而行文却干瘪枯燥，尽管可以增加一时的下载率、阅读率，但是决不会增加有效的引用率，反而会让作者的口碑大打折扣；另一方面，标题也不要过于含蓄，不要试图卒章显志。因为学术阅读主要是为了增加知识，而不是为了娱乐，因而学术读者更愿意作者开门见山，以便双方可以尽快就学术论点交流探讨，所以，尽量不要试图吊学术读者的胃口。反过来说，学术读者本来就少，作者应该珍惜标题这个传播机会，否则，如果文章标题不能准确有效地传递出内文的学术信息，那么，这篇文章便很有可能明珠暗投，湮没在日益庞杂的学术海洋之中。
因此，要为文章起一个恰如其分的标题，就像给你的孩子戴上一顶合适的帽子！ 

二、画龙如何点睛
标题得当，必有画龙点睛之妙！那么画龙如何点睛？要想文章标题得当，建议少用“浅议”“刍议”这样的标题。这些字词实际上不是有效的传播语词，它们并没有负载传播内容，反而影响了标题的传播性价比。这些标题来自新文化运动时期的文章标题，尤其是报纸标题。民国时期是白话文的开创期，遇到新的时代议题，也产生了新的学术表达方式，所以，出现了很多开创性的大师，但是他们在草创时期的文章也有很多毛病，比如拟标题。这些学术文章往往面向大众，不自觉地带有启蒙色彩，而文章议题又是新时代的，往往“前无古人”，所以，纵然浅议一下无妨。但是时至今日，每个议题几乎都已经有较多文献积累，或者至少西方学术界已经有比较成熟的文献积累，因此已经不适合浅议、刍议了。而且，使用浅议作为标题，除了自谦之外，同时也暗示了作者没有做好相关议题的文献回顾，浅议类的文章在学术分工明确、学术产品暴增的今天，实际上已经没有太大价值了。只有深议长议的文章，才有学理的深度，才能够为人类认识世界增加一定的知识，值得进一步传播与传承。
学术论文写作要有读者意识。学术论文的读者群以专业人士为主，或者至少也是愿意学习专业知识的学术爱好者。这些读者并不追求华而不实的辞藻和概念，他们更希望通过文章，与作者完成一次愉快而有收获的学术探讨。所以，读经典的学术著作，仿佛听遥隔千古的大师，坐在对面，娓娓道来。
作者永远要明白一个道理，那就是读者对你的研究是不知情的，作者的任务就是告诉读者自己所知道的，这也是文章存在的价值。所以，标题必须能够有效传递出文章的核心信息。
为了沟通顺当，让过往的读者愿意坐到对面，标题必须至少传递出两个信息：文章的研究对象和核心论点。首先，标题要表明这篇文章是研究哪个专业领域的、它的研究对象是什么，这样，你的文章才便于那些要写文献回顾、与你进行学理探讨的索引者定位到你；其次，标题需要展示文章的核心观点，或者是核心概念，让那些泛读的专业人士能够尽快获知文章的核心旨趣，以便说服他们进一步精读。
文章标题一方面要简练，而另一方面也要准确。一定要恰如其分地概括你的全文，既要来源于全文，又能够代表全文，所以，要高度凝练，尽量避免那些含混的、容易引发歧义的语词。
为了确保标题的准确性，有时标题也不妨拟得长一些，为此，有时往往需要同时使用主标题和副标题。古代论文写作，可以取类似《师说》《过秦论》《六国论》这样的标题，但是，今天的学术生产与传统时代已经大为不同，一则学术生产已经按照学科高度分化，二则学术作品的数量已经成倍递增。如果再取这样的标题，便缺乏足够的精准度。一方面，这样的标题很难精准概括文章的论点与论题；另一方面，这样的标题也为读者识别文章增加了难度。相对来说，主副标题的写法，能够提供更多的学术信息和文章标识度，也更加有利于学术文章的传播。当然，这不是说，写学术论文就必须使用双标题，如果单标题就足够传递必要的学术信息，那更好。
主副标题各有侧重。一般来说，主标题往往要承担传递核心论点或核心概念的功能，起到吸引注意力、暗示主要论点、突出研究贡献、点出理论性概念或命题的作用；而副标题则承担限定研究范围、学科范围，廓清研究对象，标识文章性质等功能。
例如，文军的《从生存理性到社会理性选择（传递核心论点）：当代中国农民外出就业动因（廓清研究对象）的社会学分析（限定学科范围）》（《社会学研究》2001年第6期）。

又如，田凯的《组织外形化（传递核心论点）：非协调约束下的组织运作——一个研究中国慈善组织与政府关系（廓清研究对象）的理论框架（标识理论性的文章性质）》（《社会学研究》2004年第4期）。

再如，熊春文的《文字上移（传递核心概念）：20世纪90年代末以来中国乡村教育（廓清研究对象）的新趋向》（《社会学研究》2009年第5期）。

 以上三例，标题言简意赅，直指文章核心，包含了必要的关键词，即使不看原文，读者也能够通过标题洞悉文章要旨。其中，主标题都是文章的核心观点、中心结论，也都是文章的创新点，而副标题则明确概括了文章的研究对象、研究范围、学科范围等。这样的标题能够明确传递出学术论文的深度信息、研究精华，自然更有助于文章传播。

实际上，不仅学术论文如此，学术专著的标题也是如此。这里再举一个学术专著的例子：王宁的《从苦行者社会到消费者社会（全书中心结论）——中国城市消费制度、劳动激励与主体结构转型（全书的关键词、核心概念）》（北京：社会科学文献出版社，2009）。我们再来看一下这本书的章节安排：

第一章  理论视角、研究框架与研究方法

第二章  苦行者社会的制度安排

第三章  苦行者社会中的主体结构
第四章  迈向消费者社会的制度转型

第五章  主体结构转型与消费者文化的兴起

第六章  消费者社会中的双轨化现象

第七章  结语与讨论
这本专著洋洋洒洒50多万字，却丝毫没有拖泥带水，全书布局紧凑，张弛有度，紧密地团结在标题的“领导”之下。尽管篇幅很长，材料很厚，但是研究结论却异常清晰：中国社会转型不仅是经济转型，也是消费转型，改革前的苦行者社会已经转型为今天的消费者社会了。

三、提炼标题也是文章助产士
拟标题也是一个提炼文章的过程，通过提炼标题，可以去芜存菁，把那些更希望传递给读者的学术观点、学术信息，以短小精悍的方式展现出来。好的文章或专著可以浓缩为一句话，而这句话往往与标题高度相关。
有时，不妨找几个学术同人头脑风暴一番，看看他们是不是认可你的文题。你会发现，如果文题相符，那么，你会更容易说服同行；而如果文题不符，你会更容易听到反对意见。文题不符很有可能意味着你的文章提炼不够，标题与内文都需要进一步深化、提炼与概括。这个过程可能很慢，但是欲速则不达，提炼标题与锤炼文章，都需要耐心地细细打磨，只有这样，才能提炼出高纯度的学术精品。
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