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社会主义核心价值体系是兴国之魂，决定着中国特色社会主义发展方向
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书名：社会主义核心价值观与中国文化国际传播
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作者：韩震 著
定价：32.00元
出版时间：2017年9月
· 作者简介
韩震，哲学博士，教授，博士生导师。现任北京外国语大学党委书记，马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会委员，国家教材委员会委员，第十届国家督学，教育部社会科学委员会委员、高等学校哲学类教学指导委员会主任委员，《中国高等学校学术文摘•哲学》（英文）主编。曾任北京师范大学副校长、北京外国语大学校长。主要著作有《西方历史哲学导论》《生成的存在》《重建理性主义信念》《全球化时代的文化认同与国家认同》《社会主义核心价值观五讲》《社会主义核心价值观新论》等，译著有《自我的根源》（合译）、《历史与转义》等。其著作多次荣获北京市、教育部哲学社会科学优秀成果奖。
· 内容简介
本书聚焦社会主义核心价值观之基本要义、当代议题，从中华民族的伟大复兴与社会主义核心价值观、构建反映时代变化发展和融通中外的话语体系、对外文化和价值观传播中的话语创新、基于人类命运共同体新理念的中国外交价值观四个方面，深入阐释和回答在核心价值观与文化传播中，如何创新话语体系，构建有中国思想的哲学社会科学？如何立足中国传统文化，推动话语方式创新？如何在网络和新媒体时代增强对外话语的创造力、感召力、公信力？如何在跨文化视域中阐释中国道路、中国理论、中国制度，令国际社会加深对中国发展进程的理解？
· 读者定位
· 党政机关干部
· 从事外宣工作的外交人员、企事业单位员工
· 政治学、公共管理、哲学等专业教师、学生、科研工作者
· 卖点
1、 本书为中宣部、国家新闻出版广电总局2017年主题出版重点出版物。
2、 党的十八大以来，中央高度重视培育和践行社会主义核心价值观，习近平总书记多次作出重要论述并提出明确要求。
3、社会主义核心价值观领域知名专家韩震教授最新力作，内容权威，语言精炼，通俗易懂，篇幅适中。
4、回应当前理论热点问题，聚焦如何讲好中国故事、如何创新话语体系，是一部优秀的通俗理论著作。
·  上架建议
理论读物/中国政治/时政/文化
· 目录
一中华民族的复兴与社会主义核心价值观
（一）如何理解当代中国的价值观
（二）社会主义核心价值观的基本要义
（三）用社会主义核心价值观凝心聚力
二构建反映时代变化发展的话语体系
（一）社会发展需要伴随话语方式的变革
（二）话语方式创新需要立足于中国传统思想文化
（三）话语创新来自对时代的深刻理解和准确把握
（四）网络和新媒体时代的价值观传播与话语策略
（五）当代世界的变化需要中国的新理念和新话语
三对外文化和价值观传播中的话语创新
（一）建设文化强国是提高传播力的基础
（二）构建有中国特色的哲学社会科学
（三）价值传播的话语创新
（四）如何讲好中国故事
（五）在跨文化视域中阐释中国道路、中国理论、中国制度
（六）要向世界证明中国正迈向人民民主新境界
四基于人类命运共同体新理念的中国外交价值观
（一）走向人类命运共同体
（二）讲信修睦协和万邦
（三）中国处理国际关系和外交事务的核心价值观
（四）拓展公共外交的空间和功能
· 精彩样章
用社会主义核心价值观讲好中国故事
中国人崇尚实干，倡导少说多做。但是，文化软实力需要思想和价值的话语力量。俗语说，“酒香不怕巷子深”。但是，在信息化时代，人们往往根据信息来对一件事情做出判断，在国际上，大多数人不可能有机会考察其他国家的实际情况，对其他国家和地区的了解，主要依赖各种媒体的报道。由于历史和其他原因，西方发达国家掌控着从传统媒体到网络新媒体的全方位的传播手段，实质控制了国际话语权和讨论议题的设置权，因此我们往往被无端地抹黑，甚至被“妖魔化”。我们的经济社会发展了，人民生活改善了，社会越来越开放了，但“骂”我们的人却没有减少。我们已经解决了“落后就要挨打，贫穷就要挨饿”的问题，但还没有解决“失语就要挨骂”的问题。由于国际舆论“西强我弱”的格局没有根本改变，面对一些国家或个人信口雌黄、颠倒黑白的指责，我们则往往有理说不出，说了也传不开。可见，谁掌握了话语权和议题设置权，谁就掌握了判断是非的权力。正如哈尔珀所说的：“打赢如今的战争靠的不是最好的武器，而是最好的叙述方式。”这也是西方学者鼓噪其文化软实力的一个重要原因。
所谓文化软实力，就是一个国家基于文化传统和价值观念而形成的凝聚力和生命力，以及由此产生的对他国的吸引力和国际影响力。纵观人类历史，任何一个大国的崛起，既是经济总量、军事实力等硬实力提升的过程，也是思想文化、价值观念等软实力提升的过程。过去，中国综合国力有限，较少主动参与国际事务，主要是“把自己的事情搞好”。现在，中国已经发展成为全球第一大贸易国、第二大经济体，相应地，要对国家软实力和国际话语权引起足够的重视。因为这影响着中国和平发展的战略目标和前景，别人对中国形象的抹黑会给中国的发展造成极大阻力。正如习近平总书记指出的，提高国际软实力，关系我国在世界文化格局中的定位，关系我国国际地位和国际影响力，关系“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦的实现。
要提高国家软实力，我们就必须夯实基础，把中国建设成为社会主义文化强国。其中，培育和弘扬社会主义核心价值观是关键。因为“核心价值观是文化软实力的灵魂、文化软实力建设的重点。这是决定文化性质和方向的最深层次的要素。一个国家的文化软实力，从根本上说，取决于核心价值观的生命力、凝聚力、感召力”。弘扬社会主义核心价值观，提升我国的文化软实力，首先，要以科学的态度对待中华传统文化，传承和弘扬传统文化的思想精华。中华优秀传统文化是中华民族的“根”和“魂”，中华民族之所以生生不息、繁衍发展，就在于我们有这样的文化资源，这是我们民族的突出优势。我们应该坚持古为今用、推陈出新，有鉴别地加以对待，有扬弃地予以继承，取其精华、去其糟粕，用中华民族创造的一切精神财富以文化人、以文育人。我们绝不能对自己的文化传统搞虚无主义，自断民族精神的命脉。不忘本来才能开辟未来，善于继承才能更好创新。因此，就要讲清楚中华优秀文化传统的历史渊源、发展脉络、基本走向，讲清楚中华文化的独特创造、价值理念、鲜明特色，增强文化自信和价值观自信。深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值。其次，要对传统文化进行创造性转化、创新性发展。创造性转化，就是根据时代发展的特点和要求，对那些至今仍然有借鉴意义的文化加以改造，赋予其新的时代内涵和现代化的表现形式，从而激活其生命力。创新性发展，就是根据时代的新进步、新进展，对中华优秀传统文化的内涵加以补充、拓展、完善，增强其影响力和感召力。再次，继承和弘扬中华优秀传统文化，不是回到过去、故步自封，对世界文化成果充耳不闻。文明从来都因交流而多彩，因互鉴而丰富。作为一个海纳百川、兼容并包的民族，中华民族历来包容差异、择善而从，在漫长的历史进程中，不断吸取和学习他人好的东西，并赋予其自身的民族特色，将其转为自己的东西。基于优秀的传统文化，借鉴世界一切优秀的文化成果，我们就一定能够把中华文化推向新的历史高度。正如习近平总书记所说的：“中华民族创造了源远流长的中华文化，中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌。”
要提高国家软实力，我们就必须传播好中国特色社会主义核心价值观。我们用短短几十年，就把积贫积弱的国家建设成为一个蒸蒸日上的大国，成功地走出了一条中国特色社会主义道路，用无可争辩的事实证明，我们的道路、理论体系、制度都是成功的，我们以人民为中心的价值观念是正确的。正如马丁·雅克指出的：“在20世纪90年代，全球化被绝大多数人视为西化。在中国崛起后，这种傲慢观念已逐渐消失了。”
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

