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小学数学应该教什么？小学数学应该怎么教，孩子才喜欢？

本书精选了华应龙11篇精彩课例，从各个角度回答了读者最为关心的问题：“华应龙是怎么想到的？又是怎么做到的？”每个课例后面的专家点评，条分缕析“这节课好在哪里？”

本书既可供小学数学教师参考，也可作为教师培训用书。

内容简介：

小学数学应该教什么？小学数学应该怎么教，孩子才喜欢？

特级教师华应龙的数学课，富有哲思，富有激情，也富有创意与个性。本书收录了华应龙2009年以来影响最大的11篇课例，包括课前慎思、课中笃行及课后明辨三部分内容，清晰地展现了华应龙老师的授课思路。18位专家的深度点评，可以帮助读者全面深入地学习到华老师“化错教学”的精髓。从整本书中，我们可以清晰地感受到华老师从数学教学到数学教育的执着追求。

本书可供小学数学教师参考，也可作为教师培训用书。

作者简介：

华应龙  特级教师，正高级教师，“苏派名师”，首批“首都基础教育名家”。现任北京第二实验小学副校长，北京师范大学、首都师范大学、北京教育学院、教育部小学校长培训中心兼职教授。

从教30多年来，华应龙一直致力于探索“化错教育”，曾荣获北京市西城区委区政府“突出贡献人才”奖，北京市政府教学成果一等奖，首届全国教育改革创新奖、首届“明远教育奖”。出版有《我就是数学：华应龙教育随笔》《我这样教数学：华应龙课堂实录》《华应龙与化错教学》等专著。

华应龙微信公众号：
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卖点：

· 本书收录了特级教师华应龙11篇最新课例，包括课前慎思、课中笃行及课后明辨三部分内容，清晰地展现了华应龙老师的授课思路。
· 18位专家的深度点评，可以帮助读者全面深入地学习到华老师课堂教学的精髓。

上架建议：
教育理论/数学教育

读者对象：
中小学数学教师
目录

推荐序一 华应龙的“悖论”
/ 朱永新


推荐序二 从“我就是数学”到“我不只是数学”
/ 郑毓信


自 序  我不只是数学

  

1.真空妙有，面上生花——以“认识面积”为例  

[名家点评]

为学生而问，为学生而思—— 读“认识面积”一课的前前后后 /刘晓玫


2. 教是为了学的开始——以“分数的初步认识”为例 

[名家点评]

教学内容的价值分析与判断决定教学行为

—— 兼评华应龙执教的“分数的初步认识”一课/刘加霞

3.当阳光亲吻乌云——以“解决（连乘）问题”为例 

[名家点评]

真善美的境界，人文化的课堂—— 华应龙执教“解决（连乘）问题”教学评论 /陈今晨

体验问题解决过程，实现“三维目标”的有机整合

—— 评华应龙执教的“解决（连乘）问题”/刘加霞


4.比喻的力量——以“平均数的再认识”为例 

[名家点评]

对“平均数的意义”的叩问与实践/张
丹
李红云

5.人人都能学好数学——以“指尖上的数学”为例 

[名家点评]

将学生的数学思维引向深处——听华应龙“指尖上的数学”有感 /曾小平

“三会”落实数学核心素养——评“指尖上的数学”/张春莉


6.真正有效的教学是打开学生的思维——以“台湾长什么样子”为例

[名家点评]

想方设法教数学/方运加


小学数学综合与实践课的“源”与“流”/刘加霞

7.错误有时是创造的开始——以“猜想之后”为例

[名家点评]

从证伪到证实：还原数学课堂教学的完整过程——对“猜想之后”课例的点评/喻平


始于“猜想”，达于“素养” —— 读“猜想之后”课例有感 / 张景斌

8.单位，让分数更好玩——以“分数的再认识”为例

[名家点评]通过“分”与“数（shǔ）”，得出分数是个“数（shù）”

 —— 兼评华应龙老师执教的“分数的再认识”/刘加霞


好玩，可以是一种教学追求吗？/彭
钢

9.从一分为二到一分为三——以“找次品”为例  

[名家点评]

行走于平衡与不平衡之间—— 听华应龙老师执教“找次品”有感/丁国忠


10.让规律多飞一会儿——以“规律的规律”为例

[名家点评]

“规律”远行，“思想”放飞—— 观华应龙老师“规律的规律”教学有感 / 曹一鸣


在探索中求知，在复习中创新 —— 华应龙六年级数学复习课教学赏析 / 陈玉梅
陈今晨

11.心中有数，无限美好——以“阅兵中的数学故事”为例

[名家点评]

小学数学教学贵在激发学生的兴趣与潜能/王光明


阅兵教学铸就数学梦想 —— 观华应龙“阅兵中的数学故事”之感想 / 范文贵


引导学生用数学的思维看待问题/孔凡哲


引导学生发现数学与现实世界的联系/孙晓天


附录 “我不只是数学”何以可能？——对优秀教师专业成长的再解读/刘加霞

后记  每一个字，都是盛开的花  

精彩书摘

 推荐序一：华应龙的“悖论”

前不久，在华应龙张罗的一个聚会上，他宣布自己的一本名为“我不只是数学”的新书即将出版，希望我能够为这本书写一个序言。我快乐地应承下来。我说，我要写一个别人不知道的华应龙，要写一个“情种”华应龙。

华应龙有浓厚的家乡情结。他是从江苏省南通市海安县走出来的，他对那片土地的哺育之恩一直难以忘怀。虽然来到北京工作后，他的天空更大了，但是他就像一只风筝，线一直拴在海安的那个小学的校园里。我一直感觉他就是海安教育界在北京的办事处，他曾不止一次为家乡的教育找我帮忙。 

华应龙十分重视与朋友的感情。在课堂上，我们看到的是一个温文尔雅、循循善诱的华应龙；在饭桌上，我们看到的是一个“能喝八两喝一斤”的华应龙。干工作不马虎，处朋友真性情。我参加过许多次华应龙张罗的饭局，大部分都是为了他的朋友。对提携、帮助过他的李烈校长，他更是充满感激之情。

当然，最重要的是华应龙对数学的一往情深。他曾经写过一本书，书名很霸气，叫“我就是数学——华应龙教育随笔”。是的，他是为数学而来的，是为数学而生的。他十分热爱数学，数学一直是他生活的中心，所以，我说，他是数学学科虔诚的传教士。

 那么，华应龙为什么又要写一本《我不只是数学》呢？我曾经听他讲过数学历史上的三个悖论。这三个悖论，也是数学发展历史上的三次危机。

第一个是毕达哥拉斯悖论。毕达哥拉斯学派的哲学基础是“万物皆数”，而“一切数均可表示成整数或整数之比”则是这一学派的数学信仰。但√2这样的数是无法用两个整数的比表示出来的，因此产生了“无理数”这个概念。

第二个是芝诺悖论。这个悖论提出，若慢跑者在快跑者前一段，则快跑者永远赶不上慢跑者，因为快跑者必须首先跑到慢跑者的出发点，而当他到达慢跑者的出发点时，慢跑者又向前跑了一段，又有新的出发点在等着他，有无数个这样的出发点。这个悖论直接导致了微积分的出现。 

第三个是罗素悖论，又称理发师悖论。即理发师只为不给自己理发的人理发，那他是否给自己理发？对此人们不能做出一个准确的判断，这促成了集合论的诞生。

华应龙讲这三个数学悖论是想告诉学生，规律的王国是有国界的，往前跨越一步，可能就是谬误。

其实，从《我就是数学——华应龙教育随笔》到《我不只是数学》，也是华应龙的悖论。而这个悖论，也可以视为华应龙对自己的又一次超越。 

《我就是数学——华应龙教育随笔》不仅透露出他对数学的挚爱和自信，也透露出他以数学为中心的人生趣味；而《我不只是数学》则透露出他超越数学学科的局限，用大教育的理念来关照数学，透露出他从关注学科到关注人、关注人的成长的转变。

华应龙喜欢博览群书，光是《老子》，就已经读过不下20个版本。他经常用哲学的方法来讲述数学。他喜欢诗歌，他的数学课也总是充满了诗情画意。 他曾经说，他一直在思考：“数学课怎么才能上出文化的味道？”他要做一个有文化自觉的数学教师。 

华应龙有一节堪称经典的数学课“规律的规律”。这是一堂复习课。他打破了教材原有的教学目标，不是带领孩子们回顾和巩固规律，而是鼓励他们主动怀疑和打破规律。在许多老师和学生看来，数学就是真理，是就是，不是就不是，是确定的。但是，华应龙在课堂上明确地告诉学生：“世界上的一切事物都是变化的，都是有范围的，可能在这个范围里是对的，超出了这个范围就是不对的。所以，我们看问题不可以绝对化，要随时修正。”最后，他以“规律的王国也是有国界的”作为这堂课的结束语，不仅孩子们意犹未尽，听课的老师们也感到非常震撼。
 华应龙在讨论自己的这节课时说过一句话：“优秀的数学教师一定要有很高的视野，要跳出小学数学看数学，要跳出数学看数学，要用哲学的眼光看数学。数学教师要想上出具有文化味道的课，要有一定的数学专业基础，要有一定的文化素养。” 

“我就是数学”的心态，能让一位数学教师与所教学科合二为一，成为一 位优秀的老师。华应龙比许多优秀的数学教师更优秀的原因，也许就在于他“不只是数学”。跳出数学看数学，跳出学科看学科，这样才能站得更高，看得更远。这就是华应龙的“悖论”给我们的启示。是以为序。

朱永新 

2018 年 1 月 30 日写于北京滴石斋
后记：每一个字，都是盛开的花

“每一个字，都是盛开的花”，这是我此刻真切的感受 ——
“课前慎思”中的每一个字，都是长在思考之树上的丁香花；“课中笃行”中的每一个字，都是盛开在课堂沃土上的太阳花；“课后明辨”中的每一个字，都是窗前月光下的夜来香；“名家点评”中的每一个字，都是捧在手上的紫罗兰！朱永新、郑毓信教授序文中的每一个字，都像是优昙婆罗花。
“佛祖拈花，迦叶微笑”。让我感到好奇的是，佛祖拈的是什么花？一查，是优昙婆罗花。
优昙婆罗花是传说中的仙界极品之花，因其花“青白无俗艳”被尊为佛家之花。西方极乐佛国中善见城之优昙，与备受推崇的阿修罗城的莲、持国天城中的水仙和爱染明王城中的牡丹同属极品，沾皇家的华贵气息，三千年一开，花形浑圆，犹如满月，远远看去，雪白的花朵倒像是卷了千堆雪，祥瑞之气缭绕，观者受福。
观者受福，观者受福，愿观者都受福！
冰心曾说过，成功的花，人们只惊羡她现时的明艳。然而当初它的芽儿，浸透了奋斗的泪泉，洒遍了牺牲的血雨。本书中的11 节课，都是我在北京第二实验小学期间执教的，都是2009 年出版的《我这样教数学——华应龙课堂实录》面世后上的课。衷心感谢我生命中的贵人李烈校长把我带到这个优秀的团队中来，衷心感谢同事们、朋友们在我研究这些课的过程中给予我的帮助！
我将书名定为“我不只是数学”，不仅为了和我的第一本书《我就是数学 —— 华应龙教育随笔》呼应，而且也是为了表达我从数学教学走向数学教育的追求。

我，对每一朵花都微笑。
衷心感谢帮我整理课堂实录的老师们！
很多年轻教师对我说，在大学里，某某老师总是推荐我的课，说我的课多么多么好。我要感激那些相知、相识甚至未曾谋面的教授们帮我种下了花的种子！在此，我更要感激百忙之中抽空帮我写出启人深思的评论的刘晓玫、刘加霞、陈今晨、张丹、李红云、曾小平、张春莉、方运加、喻平、张景斌、彭钢、丁国忠、曹一鸣、陈玉梅、王光明、范文贵、孔凡哲、孙晓天等教授和导师！
书中的课堂实例，都在有关报刊上发表过。衷心感谢《光明日报》《人民教育》《小学数学教师》《小学数学》《江苏教育研究》《教育视界》等报刊的编辑老师们对我的指导和信任！
衷心感谢我的师妹、特级教师施银燕和我的好友胡健老师帮我一一校对，细致推敲！
衷心感谢源创图书的吴法源先生、王莹女士，他们的美妙创意，让我喜笑颜开；他们的精益求精，让我感激涕零！
衷心感谢我的家人，餐桌上的交流常常让我心花怒放，“会桃花之芳园，序天伦之乐事”。我在享受天伦之乐的同时，竟然突破了教学难点，完善了课堂设计。“开琼筵以坐花，飞羽觞而醉月。不有佳咏，何伸雅怀？”
人的心灵是一棵会开花的树。每当遇到这样的时刻，我们的心灵之树就会悄悄地发芽、长叶，向着辽阔的空间伸展枝丫。
愿你我的心灵悄悄地开花！
愿我们的世界是个百花园，欣欣向荣！

                                                           华应龙

                                           2018年2月18日修改于北江苏老家
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