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· 本书卖点
本书遴选2013年全国各地法院具有代表性的刑事案例，全面反映了2013年中国刑事审判的全貌。
本书由国家法官学院和中国人民大学主编，客观、权威，已经形成了品牌，为我国司法工作者、立法工作者和教学、科研人员提供有价值的参考资料。
◆ 读者定位
司法工作者、立法工作者
法学教学、科研人员
法学专业学生
◆作者简介
中国人民大学是中国一所著名的以人文社会科学为主的综合性大学，法学院是中国人民大学的主要学院之一。法学院设有43个研究中心（所），拥有“985工程”国家重点创新基地和2个教育部人文社会科学研究基地，建有国家“211工程”重点项目“中国法制信息港”和综合性的法学实验实践教学中心。 
国家法官学院是最高人民法院的直属事业性单位，成立于1997年，其主要任务和职责是对中国高级人民法院、中级人民法院的院长、副院长、各级法院的高级法官及其后备人才进行任职、续职、晋级资格培训和审判业务专项培训，对预备法官进行岗前培训。
◆内容简介
本书由全国各地法院选送2013年审结的刑事类案例，并由国家法官学院和中国人民大学法学院专家遴选出有代表性的案例，全面反映了2013年中国刑事审判的全貌。
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◆ 上架建议
法律  刑法  案例
◆ 书摘
张渝以危险方法危害公共安全案 
（间接故意、既遂） 
（一）首部 
1. 裁判书字号 
一审判决书：北京市昌平区人民法院（2012）刑字第1131号。 
二审裁定书：北京市第一中级人民法院（2012）刑上字第5333号。 
2. 案由：以危险方法危害公共安全案。 
3. 诉讼双方 
公诉机关：北京市昌平区人民检察院，检察员：王雪鹏。 
被告人（上诉人）：张渝，女，1985年出生，汉族，中专文化，无业。2012年7月25日因本案被逮捕。 
一审辩护人：白斌，北京诚实律师事务所律师。 
一审辩护人：赵小峰，北京实地律师事务所律师。 
二审辩护人：贺贝、刘卫，北京博儒律师事务所律师。 
4. 审级：二审。 
5. 审判机关和审判组织 
一审法院：北京市昌平区人民法院。 
合议庭组成人员：审判长：欧春光;人民陪审员：周海燕、凌国军。 
二审法院：北京市第一中级人民法院。 
合议庭组成人员：审判长：郑文伟;代理审判员：吴海地、周维平。 
6. 审结时间 
一审审结时间：2012年10月12日。 
二审审结时间：2012年12月10日。 
（二）一审诉辩主张 
1. 公诉机关指控称 
2012年7月14日14时许，被告人张渝在北京市昌平区东小口镇天通苑东一区某号楼某单元502号内，因长期精神压抑，采用释放管道内天然气的方式自杀。后经北京市燃气集团第五分公司工作人员对其门外天然气浓度进行检测，天然气浓度已超过爆炸极限，严重危及公共安全。次日零时许，经消防部门进入室内通风后，危险解除。 
2. 被告辩称 
被告人张渝辩称：对自己的行为感到非常后悔，自愿认罪，愿意接受法律制裁，希望法院从轻处罚。其辩护人的辩护意见为：对起诉书指控的罪名及犯罪事实不持异议。考虑到以下事实和情节，请法庭对被告人从轻、减轻处罚，建议对被告人适用缓刑。（1）案发的起因是被告人独自一人在京，因失业及家庭矛盾致其压力过大才以释放天然气的方式自杀，并非是蓄意释放天然气制造危险，主观恶意小。（2）被告人有主动关闭燃气灶开关及开窗的行为，上述行为有效降低了天然气的浓度，避免爆炸发生，未造成严重的损害后果。（3）被告人在暂住地与邻居关系融洽，案发后取得了邻居的谅解。（4）被告人主动交代犯罪事实，自愿认罪，且被告人系初犯、偶犯，社会危害性小。（5）案发后，被告人对自己的行为已有充分认识，对自己的行为给他人造成的危险表示非常后悔，悔罪表现好。 
（三）一审事实和证据 
北京市昌平区人民法院经公开审理查明：2012年7月14日14时许，被告人张渝在北京市昌平区东小口镇天通苑东一区某号楼某单元502号内，因长期精神压抑，采用释放管道内天然气的方式自杀。后经北京市燃气集团第五分公司工作人员对其门外天然气浓度进行检测，天然气浓度已超过爆炸极限，严重危及公共安全。次日零时许，经消防部门进入室内通风后，危险解除。 
上述事实有下列证据证明： 
1. 被告人张渝的供述。 
2. 证人张景山、刘双月、唐泽宇、张显荣、于姝、栗玉、王秋生、梁桂源、胡加华、杨信、于淼、王成章等人的证言。 
3. 公安机关出具的接报案经过和到案经过。 
4. 调派出动单。 
5. 房屋租赁合同。 
6. 工作记录情况说明。 
7. 手机信息照片。 
8. 电话查询记录单、常住人口基本信息、网上比对工作记录。 
9. 燃气公司出具的情况说明。 
（四）一审判案理由 
北京市昌平区人民法院经审理认为：被告人张渝以打开管道燃气的方法危害公共安全，尚未造成严重后果，其行为已构成以危险方法危害公共安全罪，依法应予惩处。北京市昌平区人民检察院指控被告人张渝犯以危险方法危害公共安全罪的事实清楚、证据确实、充分，罪名成立。辩护人关于被告人被抓获后如实供述罪行、庭审自愿认罪，是初犯，确有悔罪表现，建议对其从轻处罚的意见，本院予以采纳。 
（五）一审定案结论 
北京市昌平区人民法院依照《中华人民共和国刑法》第一百一十四条、第六十七条第三款，作出如下判决： 
张渝犯以危险方法危害公共安全罪，判处有期徒刑三年。 
（六）二审情况 
1. 二审诉辩主张 
上诉人（原审被告人）张渝上诉称：她后来关闭了天然气阀门并打开窗户，希望对其判处缓刑。其辩护人的辩护意见为：原审定罪的证据不足;张渝实施了关闭燃气灶开关和开窗通风等行为，有效防止危害结果发生，应认定为犯罪中止;本案是因上诉人自杀引起，主观恶性小，请求对其免除处罚或适用缓刑。 
2. 二审事实和证据 
北京市第一中级人民法院经审理，确认一审法院认定的事实和证据。 
3. 二审判案理由 
北京市第一中级人民法院经审理认为：当时的燃气浓度已超过爆炸极限，存在造成不特定多数人的伤亡及公私财产重大损失的危险，足以危害公共安全，原审认定上诉人张渝犯罪的证据确实。犯罪中止只能发生在犯罪既遂之前的整个犯罪过程中，而张渝释放天然气的浓度已超过爆炸极限，足以危害公共安全，张渝的行为已构成以危险方法危害公共安全罪的犯罪既遂，张渝后来关闭阀门及开窗的行为，只能作为量刑情节考虑，不属于犯罪中止。张渝的犯罪行为社会危害性大，对其免除处罚或适用缓刑的法律依据不足。上诉人张渝以释放天然气的方法危害公共安全，尚未造成严重后果，其行为已构成以危险方法危害公共安全罪，依法应予以惩处。鉴于张渝能如实供述罪行，认罪态度较好，可对其从轻处罚。原审人民法院根据张渝犯罪的事实、犯罪的性质、情节和对于社会的危害程度所作出的判决，定罪、适用法律正确，量刑适当，审判程序合法，应予维持。 
4. 二审定案结论 
北京市第一中级人民法院依照《中华人民共和国刑事诉讼法》第一百八十九条第（一）项的规定，作出如下裁定： 
驳回上诉，维持原判。 
（七）解说 
关于本案，存在以下三个较大的争议焦点：第一，张渝释放天然气是以自杀为目的，并不希望危害公共安全的危险状态形成，亦不希望爆炸后果发生，其行为能否构成以危险方法危害公共安全罪;第二，张渝后来实施了关闭天然气阀门及开窗通风的行为，并未发生爆炸的严重后果，在犯罪停止形态上是否属于犯罪中止;第三，张渝自愿认罪，如实供述自己罪行，认罪态度较好，有悔罪表现，系初犯，尚未造成严重后果，对张渝是否应适用缓刑。对这三个问题笔者分析如下： 
1. 以危险方法危害公共安全罪的主观方面由故意构成，既可以是直接故意也可以是间接故意。本案中，张渝释放天然气的目的是自杀，并不希望发生危害公共安全的后果，显然不属于直接故意。但是，张渝已意识到释放天然气的行为会导致危害公共安全的后果发生，为了实现自杀的目的而对他人的生命、健康及财产安全冷漠视之，其主观上是持放任态度。比如，有人为防盗窃而私架电网，被依法按照以危险方法危害公共安全罪追究刑事责任，行为人在主观上对危害公共安全的后果也是持放任态度。故不论行为人的目的和动机何在，只要在意识上认识到危害行为和危害后果，在主观意志上放任危害结果发生，即可满足本罪主观方面的构成，并不要求行为人在主观方面必须是直接故意。从本案核实的证据来看，张渝在犯罪中的主观表现完全符合以危险方法危害公共安全罪主观方面的构成要求。 
2. 从犯罪构成的过程性判断，犯罪预备、犯罪未遂和犯罪中止属于犯罪构成未完成形态，犯罪既遂属于犯罪构成的完成形态。由于各种犯罪的犯罪构成的具体情况很复杂，犯罪构成的完成形态各不相同，概括起来可以分为三大类即行为犯（包括举动犯）、危险犯、结果犯。对于结果犯，只要行为人实施的行为足以造成某种严重危害后果发生的危险即构成既遂。以危险方法危害公共安全罪属于危险犯，只要形成能够引发严重危害后果发生的危险状态即构成既遂，并不要求实际严重危害结果发生。本案中，经相关部门检测，张渝释放的天然气的浓度已超过爆炸极限，足以危害公共安全，故张渝的行为已构成以危险方法危害公共安全罪的犯罪既遂。在犯罪既遂即犯罪构成已达到完成形态之后，无论行为人采取何种行为都不可能“穿越”到犯罪构成的未完成形态。张渝在天然气浓度已超过爆炸极限之后关闭天然气阀门及开窗通风的行为只能作为悔罪表现，在量刑时予以考虑。故辩护人在二审中关于张渝实施了关闭燃气灶开关和开窗通风等行为，有效防止危害结果发生，应认定为犯罪中止的辩护意见，缺乏法律依据，与刑法原理相悖，不应予以采信。 
3. 张渝释放天然气的行为未引发爆炸，尚未造成严重后果，故应依照《中华人民共和国刑法》第一百一十四条的规定处罚，该条规定的量刑幅度为三年以上十年以下有期徒刑;如果发生致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的严重后果，则应依照刑法第一百一十五条第一款的规定处罚，而该款规定的量刑幅度为十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。正是因为没有造成严重后果，法院才能在三到十年有期徒刑的幅度内量刑。虽然张渝自愿认罪，如实供述自己罪行，认罪态度较好，有悔罪表现，系初犯，但考虑到一旦发生爆炸，不特定多数人的生命及财产将遭受巨大损失，后果不堪设想。张渝释放天然气的行为最终未造成爆炸的严重危害后果与相关部门处置得当是分不开的，但其行为已造成邻居及周边群众极度恐慌，深夜不能回家睡眠，导致社区生活秩序发生较为严重的混乱，而且消耗了消防、公安行政力量等大量社会公共资源，造成的社会影响相当恶劣，张渝的行为社会危害性大，依法不应当适用缓刑。另外，考虑到城市居民使用天然气、煤气相当普及，因释放燃气导致爆炸且造成多人死伤及财产巨大损失的恶性事件时有发生，如对张渝适用缓刑，社会效果亦不佳。综上所述，笔者认为，应当按照以危险方法危害公共安全罪追究张渝的刑事责任;鉴于张渝自愿认罪，如实供述自己罪行，认罪态度较好，有悔罪表现，系初犯，故对其从轻处罚;张渝的行为社会危害性大，依法不应当适用缓刑。一审法院和二审法院作出的裁判均是完全正确的。 
（北京市昌平区人民法院 王式宽）
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