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· 本书卖点
本书综合介绍了俄罗斯法律制度、司法制度以及外国投资企业的法律规则，详细说明了俄罗斯投资和贸易法律的主要内容及司法实践，为各位读者提示了在俄罗斯投资可能遇到的各种法律问题及其解决途径，既是法律指南，又是投资宝典。
俄罗斯联邦前总统德米特里·梅德韦杰夫亲自为本书第一版写序，大韩民国前总统李明博为本书第二版写序力荐。系一本到俄罗斯投资兴业的必读之书。
◆ 读者定位
所有想要了解俄罗斯法律制度的学生和老师
所有有意于到俄罗斯投资的人们及其律师
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◆内容简介
这本书概要介绍了俄罗斯法律制度，司法制度以及与外国投资者相关的司法规则。同时本书还介绍了俄罗斯法律的发展变化以及最新的俄罗斯司法情况。外国投资者以及他们的律师在考虑对俄投资的时候会发现本书非常有帮助。
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◆ 书摘
中国和俄罗斯既是世界主要经济体，又互为最大友好邻邦，自1996年建立战略协作伙伴关系以来，两国之间经济合作取得了长足的发展。中俄经济在资源规模和产业发展方面存在着明显的互补性，中俄投资合作具有巨大的发展潜力。依托产业比较优势和竞争优势，中国近年来对俄罗斯的投资，主要分布在能源、矿产资源开发、林业、贸易、轻纺、家电、通信、建筑、服务等领域，已经成为俄罗斯的主要投资来源国。随着“一带一路”战略的提出和实践，经济要素有序自由流动、资源高效配置和市场深度融合得以促进，更大范围、更高水平、更深层次的区域合作必将展开。中国对俄罗斯直接投资前景广阔，未来中国加强对俄投资符合中俄两国的现实需要。 
中国对俄罗斯直接投资的机遇与风险并存。在所有的投资风险中，法律风险的预防就成了中国企业进入俄罗斯的主要课题。由俄罗斯圣彼得堡国立大学法学院的两位法学家穆辛教授和克罗帕切夫教授合著的《俄罗斯法概要——外国投资者法律指南》一书无疑有助于中国企业深入了解和解决相关问题。 
本书综合介绍了俄罗斯法律制度、司法制度以及外国投资企业的法律规则，详细说明了俄罗斯投资和贸易法律的主要内容及其司法实践，重点阐释了俄罗斯实行市场经济体制以来商事法律的主要修改与发展。 
对俄罗斯投资必然涉及外商在俄罗斯投资的组织形式、法律能力和投资领域的限制，本书分三章对此作了全面介绍。其中重点阐明了普通合伙企业、有限合伙企业、经济合伙企业、有限责任公司和股份公司等的设立文件、法定注册资本、组织机构、注册登记登记、重组、清算和破产等问题，并侧重介绍了外商投资特殊领域的法律规则，如经济特区和产品分成协议等，对外国投资者在俄财产的保护规则也做了相应的介绍。 
外商投资企业必定要与俄罗斯企业发生经济往来、从事交易活动，本书结合具体案例详细介绍了俄罗斯法律上的合同制度和知识产权制度，其中重点阐释了要约与承诺、交易条件、违约责任、诉讼时效、准据法的确定等几个方面的规则，重点介绍了相关国际公约与俄罗斯法之间的差异，以及相关国际公约在俄罗斯的实施现状。此外，还对专利、商标、知识产权的实施许可和纠纷解决模式等外商投资企业可能涉及的知识产权问题做了介绍。 
外商投资企业在俄罗斯的活动肯定会涉及税收、海关、外汇等问题，本书设专章就此做了说明，其中重点介绍了外商投资企业在俄罗斯所应缴纳的各种联邦税、地区税和地方税，在通关时的各种海关程序以及关税规则，外汇流通与支付等中的法律问题。 
外商投资企业在俄罗斯的投资、交易活动发生争议时的解决机制，也是本书关注的重点之一。虽然诉讼、仲裁与调解也是俄罗斯的三种主要的争议解决方法，但诉讼和仲裁在外商投资企业的争议解决占据极为重要的位置。俄罗斯受理商事纠纷的法院，是联邦仲裁法院(又称商事法院)系统，在2014年之前独立于联邦法院系统，其程序阶段设计包括初审、第一上诉审、第二上诉审等程序，同样也有由联邦最高仲裁法院（现已并入俄罗斯联邦最高法院）负责的监督审程序。本书对这些程序中当事人的主要诉讼权利和诉讼义务都结合诉讼实践做了介绍。外商投资企业也可以基于仲裁协议将其争议提交国际商事仲裁，该书结合俄罗斯现行有效的商事仲裁法、仲裁机构法以及相关国际公约对国际商事仲裁的管辖、仲裁庭的组成、仲裁程序、仲裁裁决及其执行，以及对仲裁裁决的异议（撤销或不予执行）等均一一作了介绍。 
本书还利用一定的篇幅介绍了外国人在俄罗斯就业时的有关劳动法律问题。例如在招聘阶段需要了解招工条件以及外国人就业许可问题，劳动合同中订立、工作时间与休息时间、工资发放、劳动合同的变更与终止等问题，职业健康与安全保护、社会保障、工伤事故的处理与赔偿等问题，了解和掌握相关法律知识，对于有意到俄寻找工作机会的国人也无疑是十分必要的。 
本书为各位读者提示了在俄罗斯投资可能遇到的各种法律问题及其解决路径，既是法律指南，也是投资宝典，对广大中国投资者不无裨益，值得一读。
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